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23 Kasım 2010 Salı 
BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 11.07 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
 BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa)  

SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

-----0----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Değerli Kültür ve Turizm Bakanımız, kamu kurum 

ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına 
hepinizi sevgiyle, saygıyla selamlıyorum. 

13’üncü Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum. 
Gündemimizin bu kısmında Kültür ve Turizm Bakanlığı, Devlet Opera ve Balesi Genel Müdürlüğü ile Devlet 

Tiyatroları Genel Müdürlüğü bütçe ve kesin hesapları bulunmaktadır. 
Şimdi, sunumunu yapmak üzere Kültür ve Turizm Bakanımız Sayın Ertuğrul Günay’a söz veriyorum. 
Buyurun efendim. 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Sayın Başkanım, sizi ve Komisyonumuzun 

değerli üyesi sayın milletvekillerimizi, çalışma arkadaşlarımı, basın mensubu arkadaşlarımı, herkesi saygıyla, sevgiyle 
selamlıyorum. 

Bu bütçe görüşmelerinin Bakanlığımız için, Meclisimiz için ve milletimiz için iyiliklere vesile olmasını bütün 
kalbimle diliyorum. 

Kültür ve Turizm Bakanlığı son yıllarda toplumca önemini daha fazla idrak etmeye başladığımız bir alanda, 
oldukça kısıtlı bütçe imkânları içinde büyük bir fedakârlıkla çalışılan bir alanda iş yapmaya, görev yapmaya çalışıyor.  

Dünya iletişim araçları sayesinde küçülüyor. İletişim araçları sayesinde dünyanın küçülmesi kültür alanında 
dünyanın daha fazla birbiriyle iletişim kurması, haberleşmesi, birbirinden haberdar olması, böylelikle de  kültürün yerel bir 
özellik, yerel bir renklilik olmaktan çıkıp evrensel boyutlar kazanması, bir endüstriye dönüşmesi, ekonomik yeni bir alana 
dönüşmesi sonuçlarını taşıyor. Biz bu alanda kendi yerel renklerimizi soldurmadan, yerel renklerimizi olabileceği  kadar 
ulusala, ulusaldan da evrensele taşımaya çalışarak kendi özgünlüğümüz içinde dünyada var olmaya, ayakta durmaya 
ve varlığımızı, kimliğimizi daha fazla bilinir, tanınır ve değerlendirilir hâle, değeri bilinir hâle getirmeye çalışıyoruz.  

Turizm de böyle bir alan. Turizm de dünyada ulaşım imkânlarının, yine iletişim imkânlarının gelişmesiyle 
birlikte önemli bir ekonomik alana dönüştü. 2010 yılı sonuçlarına göre şu anda 1 milyara yakın insan dünyayı geziyor ve 
turizm dünyada 1 trilyon dolara yakın da gelir elde edilmeye çalışılıyor hâle geldi ama bundan ibaret değil. Aynı 
zamanda toplumları birbirine tanıştıran, devletleri birbirine tanıştıran, kitleleri birbirine tanıştıran bir alan olduğu için, aynı 
zamanda ekonomik boyutunun ötesinde büyük bir barış, büyük bir diyalog, büyük bir uzlaşma imkânı olarak da öne 
çıkıyor.  

Kültür ve turizmin birbirini tamamlayan boyutları var. Önceki yıllarda birbiriyle uyuşup uyuşmadığı 
tartışılıyordu, şu anda ayrılmazlığı, iç içe geçmişliği, kültürün turizmin desteklemesi hâlinde turizmin değer kazanacağı, 
marka değeri kazanacağı, kalite kazanacağı, turizmin kültürle desteklenmesi hâlinde yine turizmin özellik taşıyacağı 
konusunda bir ortak fikir olmaya çalıştı. Biz böyle bir bakış açısı içinde çalışıyoruz.  

Bakanlık olarak kültür politikamız… Çok zengin bir toprakta yaşıyoruz. Anadolu toprakları binlerce yıldan bu 
yana, on binlerce yıldan bu yana üzerinde çeşitli uygarlıkların, bilinen uygarlıkların var olduğu bir toprak. Hangi dönemde 
hangi inanca, hangi kültüre, hangi geleneğe, hangi geçmişe sahip olursa olsun şu anda bu topraklarda ne varsa hepsi 
bizimdir ve hepsi insanlık adına bizim taşıdığımız bir tür kutsal hazinelerdir, bir tür kutsal emanetlerdir bakışı içinde 
çalışıyoruz ve bir tek taşı, geçmişten gelen bir tek varlığı, bir tek rengi, bir tek özelliği soldurmadan geleceğe taşımaya 
çalışıyoruz. Böyle yaptığımız takdirde bu kültür politikası sayesinde turizmin de sürdürülebilir bir nitelik taşıdığının 
farkındayız ve bu çerçevede çalışıyoruz.  

Yaptığımız çalışmalardan, zaman ölçüsünde, bazı örneklemeler yapmak istiyorum, yirmi dakikaya sığdırmanın 
zor olduğunu biliyorum ama.  

Kültür alanında biz koruma çalışmaları yapıyoruz, planlama çalışmaları yapıyoruz, kazı ve araştırma 
çalışmaları yapıyoruz, tespitler, tescilli yapılara yardım, restorasyon, bakım, onarım, teşhir ve yayın çalışmaları 
yapıyoruz, başlıklar hâlinde söylersem. Bizim şu anda 2010 yılı Kasım ayı itibarıyla 189 müzemiz ve 130 düzenlenmiş 
ören yerimiz var. Ayrıca yine Bakanlığımızın denetiminde, 2010 yılı itibarıyla 142 özel müze, 1.503 koleksiyoner ve 115 
kültür varlığı işletmesi var.  

Bu yıl içinde, 2010 yılı içinde Kırşehir Kaman Kalehöyük Müzesi’nin açılışını gerçekleştirdik, sıfırdan 
başladığımız, 2008 yılı içinde temelini attığımız bir çalışmaydı bu ve eski dönemlerle ilgili, daha çok Hitit uygarlığıyla 
ilgili. Japon Arkeoloji Enstitüsüyle iş birliği yaptığımız için yurt dışından da ciddi biçimde ilgi çeken ve Kapadokya’nın 
turizm zenginliğini artıran bir çalışma oldu.  

Aynı şekilde, Muğla Fethiye Müzesi’nde yeni düzenlemeler yaptık. Bartın Amasra Müzesi’nde, Ordu 
Müzesi’nde, Nevşehir Hacı Bektaş Arkeoloji Müzesi’nde, Nevşehir Hacı Bektaş Külliyesi’nde yeni düzenleme, bakım, 
onarım çalışmaları yaptık. İstanbul Nuruosmaniye ve Sultan Reşat türbelerini yeniden düzenledik ve sanıyorum ki 
başlangıçtan bu yana kapalı olan Ayasofya’daki padişah türbelerini ilk defa bu yıl açtık. Sultan Selim (II. Selim), Sultan 
III. Murat ve III. Mehmet türbelerini açtık. Bunlardan birisi, Selim’in türbesi, Mimar Sinan yapısıdır ve bir türbe değil, bir 
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türbe müzedir aslında. Bu mekânlar çevredeki bazı muhdes yapıların da yıkılmasıyla, aşağı yukarı sanıyorum yetmiş 
yıldan bu yana, 30’lardan bu yana ilk defa ziyaretçiye açıldı ve çok ciddi bir ilgi görüyor. 

Yine, 2010 yılı içinde Çorum Alacahöyük Müzesi, Çorum Boğazköy Müzesi, Konya Atatürk Evi, Samsun  Bafra 
Müzesi, Tokat Latifoğlu Konağı, Erzurum Türk İslam Eserleri Müzesi, Manisa Müzesi’nin Etnografya Bölümü, Eskişehir 
Eti Arkeoloji Müzesi sıfırdan yeni yapılıyor ve bu yıl ilk defa… Bazıları yenileştirme, bazıları yeni yapılıyor. Antalya Elmalı 
Müzesi yeni, Kahramanmaraş Müzesi ve İzmir Bergama Müzesi’nin de 2010 yılı içinde sanıyorum ki genel seçimlerden 
önceki tarihlerde açılışını gerçekleştireceğiz yani bahar tarihi itibarıyla gerçekleştireceğiz.  

2011’de de Aydın Ayter Müzesi, Gaziantep Zeugma Müzesi… Bunu da sevinçle paylaşmak istiyorum değerli 
arkadaşlarımızla: Gaziantep Zeugma Müzesi’nin açılışını gerçekleştirdiğimiz zaman dünyada en fazla mozaik sergileyen 
ülke olma sıfatını kazanmış olacağız. Şu anda Tunus bizden çok önde ama biz Zeugma Müzesi’yle bu sıfatı kazanmış 
olacağız. Bursa Arkeoloji Müzesi, İstanbul Galata Mevlevihanesi bitiyor, Manisa Akhisar Müzesi, Elâzığ Arkeoloji ve 
Aydın Milet müzelerinin de açılışlarını 2011 yılı içinde, bu bütçe döneminde gerçekleştirmiş olacağız.  

Müzelerimize gençlerimizin ilgisini sağlamak için, çocukların ilgisini sağlamak için yeni konseptler geliştirdik, 
dünyada var olan konseptler. Bir müzeye girdiği zaman çocuk ders kaynatma değil, bir şey öğrenme imkânı da bulsun 
istiyoruz ve Çocuk Dostu Müze projeleri, Ankara’da Cumhuriyet Müzesi’nden başladı ve şimdi Türkiye’de yaygınlaşıyor.  

Ayrıca bu dönemde, gerçekten, ülke olarak sevinmemizi gerektiren özel müze açılışları oldu. Bunlardan 
Bayburt Hüsamettin Koçan Baksı Müzesi’ni özellikle zikretmek isterim. Bir değerli akademisyen sanatçı arkadaşımız 
doğduğu köye bir müze yaptı ve gerçekten müze Bayburt Baksı Müzesi dünya ölçeğinde bir müze oldu. Amasya 
Şehzadeler Müzesi, Ankara Beypazarı Müzesi, -Mustafa Ayaz yine değerli bir resim sanatçımız, Ankara’da kendi 
imkânlarıyla bir müze yaptı- Mustafa Ayaz Plastik Sanatlar Müzesi, Ankara Voleybol Müzesi, Sebahattin Yıldız Müzesi, 
Gaziantep Beyaz Han -belediyenin gayretleriyle yapıldı- Kütahya Dumlupınar Üniversitesi Müzesi, Malatya Turgut Özal, 
Nevşehir Kapadokya Sanat ve Tarih Müzesi ve Kocaeli Üniversitesi Baki Komsuoğlu Müzesi bu 2010 yılı içinde açılışı 
gerçekleştirilen özel müzeler oldu.  

Kazı ve araştırma çalışmalarına, Sayın Başkanım, genel bütçenin sağladığı imkânların çok daha üzerinde 
katkı yapmaya çalışıyoruz. Bir kıyaslama için söylüyorum, büyük ölçüde bir ilerleme kaydedildi: 2013 yılında 1,668 
milyon iken kazılara ayrılan kaynak, 2010 yılında DÖSİMM ve DSİ Genel Müdürlüğü imkânlarıyla birl ikte 25,906 milyon 
yani eski parayla 25 trilyon civarına ulaştı. 

BÜLENT BARATALI (İzmir) – 2003 demek istediniz herhâlde, 2013 dediniz de efendim. 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Hayır, 2003’te 1,668 iken 2010’da 24,906 

yani altı yedi yılda 25 kat civarında bir artış gerçekleşmiş oluyor.  
Kazı son derece önemli çünkü Türkiye'nin varlığını bir anlamda su yüzüne çıkarmaya, korumaya ve geleceğe 

taşımaya çalışıyoruz. 
Yine, bakım, onarım, restorasyon ve uygulama işlerine aynı şekilde, tescilli varlıklara destek verme işlerine de 

bütçe imkânları içinde azami ölçüde kaynak ayırmaya çalışıyoruz. 
Kültür turizmine ilgiyi sağlamaya çalışıyoruz. Turizmi Türkiye’de çeşitlendirmeye çalışıyoruz. Kitle turizmiyle 

Türkiye yola çıktı biliyorsunuz ve bugün geldiğimiz yolda kitle turizminin hâlâ çok büyük bir payı var, önemi var ama biz 
öteki alanları, kış turizmi, kongre turizmi, termal turizmi, sağlık turizmi, kültür turizmi, şehir turizmi, yemek, gastronomi  
imkânlarını kattığımız çeşitli alanlarla turizmi çeşitlendirdiğimiz takdirde turizmden elde ettiğimiz gelirin artma imkânları 
yükseliyor.  

Müzeleri bu alanda büyük ölçüde, son üç yıl içinde devreye sokmaya çalıştık. Önce biliyorsunuz Müzekart 
uygulaması yapmıştık. Şu ana kadar 2 milyon civarında Müzekart satışı yaptık ve yurttaşlarımızın, Türk yurttaşının 
gündemine girdi müze ziyareti. Çünkü lise son sınıfa kadar öğrenciler ücretsiz, üniversite öğrencisi 10 lira verdiği zaman 
Türkiye’de bir yıl boyunca dilediği kadar müzeyi veya bir sade yurttaşımız 20 lira verdiği zaman yine bir yıl boyunca, 
bizim Bakanlığımıza bağlı dilediği kadar müze ve ören yerini yeniden para vermeden ama isterse defalarca aynı müzeyi 
veya başka müzeleri gezebiliyor. Bu bize ciddi bir ilgi sağlama fırsatı verdi, Müzekart uygulaması.  

Yine, bizim müze mağazalarımız ne yazık ki önceki yıllarda kimsenin pek de satın almaya ya da alıp 
saklamaya değer bulmadığı birtakım sıradan ürünlerin satıldığı sınırlı yerlerdi. Biz bu mağazalar için bir özelleştirme 
projesiyle özel sektörle iş birliği yaptık, yabancı danışmanlarla yola çıktık, şu anda yabancı ülkeler danışmanlık için bize 
gelmeye başladı, böyle iyi bir noktaya geldik. 70 civarına çıkardık şu anda 11 mağazamızı, hem çok ciddi gelir elde 
ediyoruz hem de çok göğsümü gererek söyleyebiliyorum ki, artık alıp bir objeyi, bir replikayı, geçmiş yıllarda yabancı 
ülkelerden aldığımız gibi, bir ürünü çok rahatlıkla kitaplığınızda yıllarca taşıyabilirsiniz veya göğsünüzü gere gere çok 
rahatlıkla bir yabancı konuğunuza veya yerli konuğunuza armağan edebilirsiniz. Bu niteliği kavuştuk. Üstelik yeni bir 
çalışma alanı çıktı, birkaç yüz insan da ilave olarak bu alanlarda çalışabiliyor. Bu mağazalarda satılması için özel 1.500 
yeni kitap basıldı ve şu anda ürün çeşidimiz 7 bine vardı. Daha önceki yıllarda böyle, işte, oyuncak, birtakım bebeklerin 
satıldığı ya da işte, el işlerinin satıldığı yerlerde hem el sanatlarının kalitesi arttı hem ürün çeşitliliği arttı. Böylece hem 
üretimi destekledik hem yeni istihdam alanı sağladık hem de yeniden para kazanmaya başladık. 

Sanıyorum bizim 2007 yılı sonunda müzelerden elde ettiğimiz gelir miktarı -bütün bu satış mağazaları, gişe 
vesairesiyle- 70 milyon civarındaydı yani 70 trilyon civarındaydı. Geçen yılı 140’la kapattık yani üç yıl içinde rakam 
70’den 140’a ulaşmış oldu ama hedefimiz 200’ü, 2010 sonunda 180-200 civarında bir rakamı görmek. Şimdi, bununla 
ilgili yeni bir şey daha yaptık. Bu, gişelerimizdeki sistem eskimişti, turnikeye geçmeye çalışıyorduk ama dijital kameralar, 
gözlemeler, Türk parası dışında satış imkânları, gişe dışında bir de satış imkânları, bütün bunlar yoktu. Şimdi bunları da 
gündeme sokan yeni bir müze işletim sistemi ihalesi yaptık. Oradan da sanıyorum ki çok ciddi biçimde hem gelir elde 
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edeceğiz hem de çok ciddi biçimde kaçakları önleme imkânını sağlamış olacağız. Müzelerimizi topyekûn 
modernleştirdiğimizi burada size -çalışan arkadaşlarıma teşekkür ederek- özellikle ifade etmek istiyorum.  

Yurt dışındaki eserlerin iadesi konusunda çalışmalarımız var, çok sayıda ülke dışından. 2010 yılında 42’si 
Almanya’dan, 2’si İngiltere’den olmak üzere 44 adet eser ülkemize geldi. 1.864 sikkeyi de Sırbistan’dan benim ilk 
ziyaretimde veya bir yetkili arkadaşımızın ziyaretinde bu yıl içinde alacağız.  

Kütüphane alanında da önemli çalışmalarımız var. Ankara’da bir Cer Modern Kütüphanesi, Cer Modern 
Merkezi’nde. Kahramanmaraş’ta, Tokat’ta… Ankara Elmadağ Hasanoğlan’da 17 Nisan Kütüphanesi ilk defa açıldı. 
Ankara’da bir çocuk kütüphanesi, özel bir çocuk kütüphanesi yapıyoruz şu anda, örnek ve özel bir çocuk kütüphanes i ve 
yazma eserler başkanlığı için de biliyorsunuz bir kanun tasarısını komisyondan geçirdik, sanıyorum ki Meclis 
kapanmadan önce yazma eserler başkanlığı tasarımızı Genel Kuruldan da sizlerin katkıları ve yardımlarıyla geçirme 
imkânı bulacağız. Böylece özel bir hazine niteliğinde olan yazma eserlerimizi bir başkanlık altında ve daha nitelikli 
uzmanlar çalışma imkânı bularak değerlendirme imkânına kavuşacağız.  

Bu arada bir parantez içinde söylemek isterim: Süleymaniye Yazma Eserler Kütüphanesi’nde yanındak i 
doğumevini tahliye ettiğimiz için ve şifahaneyi de Vakıflar bize devrettiği için Süleymaniye Yazma Eserler 
Kütüphanesi’nin alanını bu yılın sonu, 2011 yılının ilk altı ayı içinde, bugünkü yerleştiği alanın 2,5 katına kadar 
genişletmiş olacağız. Böylece Süleymaniye Yazma Eserler Kütüphanesi’nde ilk defa kitaplar yanmaktan, tıkışmaktan, 
içinde gezilmez hâlde bulundurulma sıkıntılarından kurtulmuş olacak ve adına yakışır, tarihî niteliğine yakışır bir hâle 
kavuşmuş olacak. 

Aynı şekilde Beyazıt Kütüphanesi’ni de ve aynı şekilde, ne yazık ki 99 depreminden bu yana unutulmuş olan, 
İstanbul’da üniversiteyi yaşamış olanların çok yakından bileceği Koca Ragıp Paşa Kütüphanesi’nin de şu anda 
restorasyon çalışmalarını yapıyoruz ve seçimden önce inşallah Beyazıt da Koca Ragıp Paşa da devreye girmiş olacak. 

Koca Ragıp Paşa Kütüphanesi, gerçekten, kütüphane olarak yapılmış özel binalardan birisidir ve bir mücevher 
niteliğinde, çok özgün bir yapıdır. İstanbul’a yolu düşen arkadaşlarımın çalışma sırasında da gidip görmelerini çok 
isterim. 

Bu arada şunu söylemek istiyorum: Yazma eserlerin tamamı dijitalleştirildi arkadaşlar, tamamı kayda alındı 
yani şu anda yazma eserlerimizle ilgili bir teknik altyapı imkânını, gelişmesini sağlamış olduk. 

TEDA Projesi gayet iyi gidiyor. Şu ana kadar 711 esere destek verdik ve bunların 480’i farklı dillerde 
yayınlandı. Yeni bir proje olarak edebiyat kütüphanelerinden söz etmek istiyorum. Bizim kütüphanelerimiz, tabii, her 
kitabı, her bilgiyi içinde barındıran bilgi merkezleri ve bir özel konsept üzerinde kurulmuş kütüphanemiz yok denecek 
kadar az ama şimdi İstanbul’dan başlayacağız. İstanbul’da bir Ahmet Hamdi Tanpınar… Daha önceki yıllarda basında 
polemik konusu oldu. Gülhane’nin girişinde bir alay köşkü vardı, restore edilmişti, Bakanlığa makam olarak verilmişti, 
işte, “Bakanlar sarayda mı oturacak?” falan tartışmaları. Doğru düzgün ben kullanmadım zaten, İl Müdürlüğümüz 
kısmen kullanıyordu fakat orası Gülhane’nin girişinde çok iyi bir yazma eserler kütüphanesi olabilir kanaatine vardık ve 
Ahmet Hamdi Tanpınar ismiyle başlayacağız. Ankara’da Âkif ismiyle, Adana’da Yaşar Kemal ismiyle muhtemelen, 
Diyarbakır’da, Trabzon’da yazma eserler kütüphanesinin 5 tanesini 2011 yılı sonuna varmadan devreye sokmak 
istiyoruz ve buna benzer, yeni edebiyat kütüphanelerini devreye sokmaya çalışıyoruz. 

Millî Kütüphane’miz uluslararası bir bilgi merkezine dönüştü ve çok sayıda yabancı kütüphaneyle de iş birliği 
yapıldı. Millî Kütüphane’de süreli yayın koleksiyonunda bulunan eski harfli Türkçe dergileri görüntülü sisteme aktarma 
projesi 2010 yılında sürdürüldü, bu yıl sonuna kadar aşağı yukarı tamamlanacak. Yıl sonuna kadar 1.500 cilt gazete ve 
derginin sisteme aktarılması sağlanmış olacak. 

Sinema alanında iyi gelişmeler yaşıyoruz. Bakanlığımızın desteklediği filmler 2010 yılı içinde 15 ödül aldı, 
uluslararası alanda. 11’e 10 Kala, Bal, Mommo (Kız Kardeşim), Uzak İhtimal, Acı, Büyük Oyun, Çoğunluk ve Pandoranın 
Kutusu filmleri.  

Biz 2010 yılında 32 adet uzun metrajlı filme ve 7 adet uzun metrajlı filme yapım sonrası, toplam 39 filme 9,351 
milyon yardım ettik.  

Uluslararası ve ulusal film festivallerine katılıyor ve destek veriyoruz bunlara. Berlin, Cannes, Amerikan Film 
Market fuarlarına katılıyoruz. 

İl ve ilçelerimizde hiç şimdiye kadar sineması olmayan yani bir sosyal mekânı olmayan il ve ilçelere bir salon 
buldukları takdirde teknik altyapı konusunda yardım ediyoruz hiç olmazsa bir sinema mekânı olsun diye. Bunu önceki 
yıllarda başlatmıştık, bu yıl da sürdürdük, buna devam ediyoruz.  

Fikrî hak ihlalleriyle ilgili çalışmalar yapıyor, korsanla mücadeleyi sürdürüyoruz. Çok sayıda eser yakalanıyor, 
biliyorsunuz, bunlar bir endüstriye dönüşmüş vaziyette ne yazık ki, on binlerce, milyonlarca eser yakalanıyor. Biz bu 
konuda hem kamuoyu bilinçlendirme çalışmaları yapıyoruz, üniversitelerle iş birliği hâlinde hem de bandrol veri tabanını 
on-line erişim yoluyla bandrol sorgusu yapabilme imkânına kavuşturmaya çalışıyoruz. Mobil modemler tahsis edildi bu 
dönemde ve bu alanda bandrol uygulamasının meslek birlikleri aracılığıyla gerçekleştirilmesi için bir yönetmelik de 1 
Kasım 2010 tarihinde yürürlüğe girdi.  

Ayrıca, korsana ihtiyaç olmasını kaldırmak için yüz kitaplık bir e-kitap seti hazırlıyoruz. Bunu bu yıl içinde 
devreye sokacağız.  

Yine, dünya çapında bizim kültür hazinelerimizin tanıtım çalışmaları var biliyorsunuz. Kâtip Çelebi’nin 
400’üncü doğum yıl dönümü nedeniyle ülkemizde ve dışarıda etkinlikler yaptık. UNESCO tarafından Osman Hamdi 
Bey’in 100’üncü vefat yıl dönümünün anılması gündemdeydi. Paris’ten, dünyanın başka merkezlerinden Türkiye’deki 
çeşitli alanlara kadar, yine Osman Hamdi Bey’le ilgili tanıtım çalışmaları, kitap tanıtım toplantıları, reprodüksiyon veya 
doğrudan doğruya resim sergileri yapıldı.  
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Kültürel miras konusunda güzel bir haberi sizinle paylaşmak istiyorum, daha çok yeni bu haber, bayram içinde 

çıktı, bilmiyorum ne kadar fark edildi: Nairobi’de bir toplantı vardı ve bu toplantıda bizim dosyalarımız da başka ülkelerin 
dosyaları da somut olmayan kültürel miras listesine kabul ediliyordu. Örneğin geçen gün, yarın Antalya’da 
buluşacağımızı umduğum Azerbaycan Kültür Bakanı arkadaşım sevinçle Azerbaycan halılarının bu listeye dâhil 
edildiğini söyledi, bir dosya. Bizim üç dosyamız kabul edildi. Bizim geçen yıl, bundan önceki toplantıda Mevlevi sema 
törenlerimiz kabul edilmişti Türkiye'nin somut olmayan kültür miraslarından birisi olarak, bu yıl semah kabul edildi. 
Böylece sema ve semah ritüellerinin ikisini de UNESCO tarafından Türkiye'nin somut olmayan kültür mirası listesine 
dâhil etmiş olduk. Aynı zamanda bizim “yâren sohbetleri” dediğimiz bu Anadolu’daki geleneksel halk sohbetlerini kabul 
ettirdik bu yıl, bir de Kırkpınar yağlı güreşleri, bu yıl 650’ncisi idrak edilecek, 2011 yılı içinde. UNESCO somut olmayan 
dünya mirası, somut olmayan kültür mirası listesine bu yıl Türkiye’den üç dosyamız kabul edildi. Arkası var: Nazar 
boncuğu dosyamız hazırdı -sanıyorum gelecek yıl- keşkek geleneğimiz, düğün keşkeği. Daha önce kabul edilmiş 
dosyalarımız var ama bu yıl biz üç dosyayı kabul ettirebildik. Bu konuda da UNESCO Millî Komitesine ve 
Bakanlığımızdan bu alanda çalışan arkadaşlarıma teşekkür ediyorum.  

Arkadaşlar, turizmin nitelik kazanması için bizim turizm altyapısıyla ilgili bazı gayretlerimiz var. Rehberler bu 
alanda çok özel bir görev taşıyorlar biliyorsunuz ama rehberler şu ana kadar meslek sınıflandırması yapılmamış bir 
meslek grubuydu, kimisi esnaf odalarına, kimisi kendi aralarında başka odalara bağlıydı. Bakanlar Kuruluna rehberliği 
düzenleyen -kurumsal olarak düzenleyen- bir meslek statüsüne kavuşturan ve niteliklerini yükselten bir çalışmayı 
sunduk, imzada, şu anda imzaya açıldı, sanıyorum ki 2010-2011 yasama dönemi içinde Türkiye Büyük Millet 
Meclisinden -inşallah- bu yasa geçmiş olacak. 

Aynı şekilde, Turizm Meslek Birliği yasamız da Bakanlar Kurulunda, alt komite çalışmasında. Böylece, turizmi 
de, turizm yatırımcılarını, işletmecilerini, deniz turizmi dâhil olmak üzere bir çerçeve yasaya kavuşturmak ve kurumsal bir 
iş birliğini -turizm artık büyük bir sektör hâline geldi- gerçekleştirme imkânına kavuşmak istiyoruz.  

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bir tekrar eder misiniz Sayın Bakanım, o tam çerçeve nedir? 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Rehberlerle ilgili bir yasayı sunduk, Bakanlar 

Kurulunda şu anda imzada, sanıyorum ki kısa bir süre içinde Meclise, Komisyona gelecek.  
Turizm yatırımcılarını, turizm işletmecilerini de, deniz turizmi işletmecileri de dâhil olmak üzere, Turizm Yatırım 

ve İşletmecileri Birliği Yasası olarak bir çatı altında toplamayı amaçlıyoruz. Bakanlar Kuruluna sunduk, bir alt komite 
çalışmasında şu anda. Oradan çıktıktan sonra imzaya ve oradan Meclise inşallah getireceğiz.  

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – TÜRSAB’ın muadili veya karşılığı mı? 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Ayrı. TÜRSAB, seyahat… Şu anda bizim 

turizm sektöründe, sadece, yasayla kurulmuş bir meslek örgütü olarak Seyahat Acentaları Yasamız var. Burada yatırım 
ve işletmecileri de bir çerçeve yasaya kavuşturmuş olacağız. Böylece, rehberler, seyahat acenteleri, yatırım ve 
işletmeciler yasal bir çerçeve içinde, sektörün ciddiyetine uygun bir konuma taşınmış olacaklar. Yani turizmi kurumsal bir 
yapıya kavuşturmak konusunda yıllardan beri beklenen bazı somut adımları Türkiye Büyük Millet Meclisinin gündemine 
şu anda taşımaya çalışıyoruz.  

Sayın Başkanım, değerli arkadaşlarım; Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğümüzün, Devlet Opera Balesi Genel 
Müdürlüğümüzün ve Devlet Tiyatroları Genel Müdürlümüzün esas itibarıyla turne sayılarını artırmaya çalıştık. Burada 
bizim çeşitli birimlerimiz var, tiyatrolarımız var. Tiyatro sahne sayısını galiba 2007 sonunda 30’lardan almıştık, şu anda, 
bu yıl sonu itibarıyla 56’ya varmış olacak, yani elli dokuz yılda, elli sekiz yılda, elli yedi yılda açılmış olan sahne 
sayısından fazlasını neredeyse ya da eşitini şu son üç yıl içinde açmaya çalışıyoruz çünkü sanat sadece bir elite, devlet 
tiyatrosunun sanat zenginlikleri, Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğümüzün senfonileri, halk konserleri, Türk müziği 
konserleri ve klasik müzik konserleri, tarihî Türk müziği konserleri veya işte, tiyatrolarımızın imkânları, opera, balemizin 
imkânları bir elite hasredilmesin, mümkün olduğu kadar Anadolu’ya yaygınlaşsın, dağılsın. Halk yararlarsın bundan ve 
bizim Bakanlığımızın temel işlevlerinden birisi, halkın toplam yaşam kalitesinin yukarıya çekilmesine katkı  yapılabilsin. 
Bunu araştırıyoruz, bunun yollarını zorlamaya çalışıyoruz. O yüzden, hem sahne sayımızı çoğaltmaya çalışıyoruz hem 
de bu sahnelerimizdeki topluluklarımızın daha fazla halka gitmesiyle ilgili köy konserleri yapmaya çalışıyoruz, 
kasabaların hepsine ulaşmaya çalışıyoruz. Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğünün geçen yıl ve bu yıl yaptığı bazı köy 
konserlerine tanık oldum, inanılmaz ölçüde halktan ilgi görüyor, destek görüyor, sevgi görüyor. Demek ki iyi bir şeyi 
halka götürdüğünüz zaman anlamıyor diye bir şey yok, yeter ki siz iyiyi yapın, güzel bir sunum içinde, anlaşılır bir dilde 
halka taşımaya çalışın. Bunun çok olumlu yansımalarını görmek mümkün. Bu alanlarda yoğun bir çalışmamız var. 

Geçen yıl Kültür ve Sanat Büyük Ödülü -bütçeden sonra gerçekleştiği için tekrar etmekte yarar görüyorum- 
Türk müziğinin iki değerli ismine verilmişti, Neyzen Niyazi Sayın ve Tamburi Necdet Yaşar üstatlara verilmişti. Bunlar, 
gerçekten, Türk müziğinin yaşayan hazineleri. Kimisini Yaşayan İnsan Hazineleri Listesi’ne almaya çalışıyoruz. Geçen 
gün -rahmetle burada anmak istiyorum- kaybettiğimiz büyük usta Sıtkı Olçar yaşayan insan hazinelerimizden birisiydi. 
Kimisini böyle ödüllerle anmak istiyoruz. Yani insanlara yaşarken değer vermeye çalışıyoruz; öldükten sonra anmaya 
değil, yaşarken değer vermeye çalışıyoruz. Bunun yeni bir yaklaşım olduğunu… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Evet, daha çok ölünce hatırlıyoruz.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Maalesef öyle oluyor bizim ülkemizde 

özellikle ama yaşarken sahneye çıkarmak, kendilerini anmak, ellerini öpmek… İşte, Cumhurbaşkanımız bir yandan 
kültür ve sanat ödülleri veriyor, biz yapmaya çalışıyoruz. Bu yıl da arkeoloji alanında bir önemli isme, bir duayen isme, 
bir büyük isme bir ödül takdim etmek, bir teşekkür belgesi takdim etmek üzere hazırlıklarımız var.  

Demin çok sayıda tiyatro sahnesi açtığımız, güzel sanatlar topluluklarının çok sayıda turne yaptığını 
söylemiştim. Devlet Opera Balesi de Samsun’da ilk defa yeni bir merkez açabildi, yeni bir müdürlük açabi ldi bu geçen 
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dönem içinde ve Devlet Opera Balesi Türk eserlerini bu dönemde ilk defa sahneye çıkardı; Aşkı Memnu’yu, Harem’i, Gül 
Destan’ı. Yani bir yandan alışılmış klasik opera, bale eserleri vardır ama bir yandan da bizim bu alanda kendi özgün 
üretimimiz olmalıdır diye düşündük ve bu alanda yaptığımız denemeler de çok iyi sonuçlar vermeye başladı.  

Uluslararası sinema festivalleri gibi, uluslararası tiyatro festivalleri düzenleniyor. Bu ayın 26’sında, eğer Bütçe 
Komisyonu çalışmalarından fırsat bulabilirseniz, Ankara Tiyatro Festivalinin açılışı var ve önümüzdeki günlerde de 
Ankara Tiyatro Festivalinin zengin sunumları var.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Ne gün dediniz Sayın Bakan? 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – 26’sı akşamı.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bütçemiz var efendim. 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Bütçe var. Saati, bilmiyorum, ayarlama 

şansınız olabilir mi, bir fırsat olabilir mi?  
Yine bu hafta içinde, 26’sında -aynı akşam başlıyor, ilk defa yapılacak- Malatya Kristal Kayısı Sinema Festivali 

açılışı var.  
Bunu sevinçle söylemek isterim, Türkiye’de çok sayıda tiyatro festivali, çok sayıda sinema festivali, çok sayıda 

sanat etkinliği olmaya başladı, bu konuda yoğun bir talep olmaya başladı. Bu da halkın yeniden kültürle, sanatla 
ilgilenebilecek olan bir yaşam ortamına doğru ilerlediğinin güzel göstergeleri. Yine önümüzdeki günlerde Artvin’de, 
Ankara’da ve Ordu’da gerçekleştirilecek olan gezici film festivali çalışması… Daha önce Kars’taydı, Kars vazgeçti,  Artvin 
devam ediyor. Böyle bir çalışmamız var, bunları da Komisyonumuzla paylaşmak istiyorum.  

Değerli arkadaşlarım, kültür ve turizm alanında Anadolu’da altyapıyı güçlendirmek için yaptığımız 
çalışmalardan birisi de kültür merkezlerini hızla devreye sokmak. Kültür merkezleri konusunda -Komisyonumuzun 
bilmesini özellikle isterim- bir sorunumuz var. Geçmiş yıllarda tamamlanması öngörülmeden temeller atılmış. Yani -çok 
sayıda- Anadolu bir kültür merkezleri mezarlığına ne yazık ki dönüştürülmüş vaziyetteydi. Biz, 50 küsur, yüzde 20, 25, 
30 seviyelerinde kültür merkezi temeli devraldık. Bizim bütçe imkânlarımızla bunların yapılması, bitirilmesi mümkün 
olmadığı gibi, ne yazık ki bunların önemli bir kısmı da yanlış projeler, yani bir kasabaya, bir şehre, bir yerleşim 
merkezine bir kültürel fonksiyon katmak ve kullanılabilir bir mekân oluşturmak amacından daha çok, bir yüklenici imkânı 
sağlamak, yüklenicilere yeni çalışma alanı sağlamak amacıyla, kültür amaçlı değil, yükleniciye kaynak aktarma amaçlı 
projeler ne yazık ki. Bunu üzüntüyle söylemek istiyorum. Defalarca Anadolu’da söyledim, Türkiye Büyük Millet Meclisi 
üyelerinin önünde söylemeyi de bir görev sayıyorum. 90’lı yıllardan beri, gelmiş, çeşitli saiklerle -il merkezinde yok- 
çeşitli ilçelerde temeller atılmış planlanmadan. Mekânda küçücük bir toplantı salonu var ama bir dolu başka boş, 
kullanılmaz alanlar var. Şimdi mümkün olduğu kadar bu projeleri toparlamaya çalışıyoruz. Arkadaşlarımızla şöyle bir 
çalışma yöntemi uygulamaya başladık: En üst seviyede olandan başlayarak, yani yüzde 80 seviyesine gelmiş, 79 
seviyesine, 70 seviyesine, 60 seviyesine, 50 seviyesine gelmiş olanlardan başlayarak yukarıdan aşağı tamamlamaya 
çalışıyoruz. Mümkün olduğu kadar yeni proje almıyoruz ama bir özel idare, bir belediye bir kültür projesi yapıyorsa, 
yüzde 50’sinin bittiğini tevsik ederse bize Bayındırlık raporlarıyla, ona katkı veriyoruz, onu tamamlamaya çalışıyoruz. 
Mesela, Malatya’yı bu şekilde yapıyoruz, buna benzer merkezler var ama geri kalanlarda, biz, en fazla başlamış 
olanlardan aşağı gelerek tamamlamaya çalışıyoruz. Sanıyorum ki 2011 yılı sonundan önce, daha doğrusu yarısında 20 
kadar yeni kültür merkezini böylece bitirmiş olacağız. Mesela, Afyonkarahisar yıllardır duruyordu, şimdi tamamlıyoruz bu 
yıl. Bitlis-Ahlat, Bitlis-Hizan… İki tane var Bitlis’te, yani Ahlat ve Hizan. Ama şimdi Ahlat özellikle önemli bir kültür 
merkezi, orada başka çalışmalarımız var. Bunları bitiriyoruz, çünkü ilerlemiş noktalardaydı. Bayburt bitmişti, geçen yıl 
bitirdik, Gümüşhane’yi bitiriyoruz bu sene, Kilis’i bitiriyoruz. Ordu merkezin açılışını 29 Ekimde yaptık, biraz acele yaptık 
ama 29 Ekimde yaptık. Şimdi Batman merkez, Diyarbakır merkez… Mesela, Diyarbakır’da 10 bin metrekare, 10 bin 
metreden büyük bir kültür merkezi var ama içinde 500 kişilik bir toplantı salonu yok ne yazık ki. Hâlbuki, bence 1.000 
kişilik bir toplantı salonu olması gerekirdi fakat çok başka ve gereksiz fonksiyonlarla mekân ziyan edilmiş. Diyarbakır’ı 
bitiriyoruz. Mardin-Ömerli, Adana-Yüreğir, Aydın-Nazilli, Hakkâri-Yüksekova, Mersin-Silifke, İzmir-Ödemiş, Kastamonu-
Tosya, Tekirdağ-Muratlı, Tunceli-Ovacık, bunlar hep Bakanlık projeleriydi. Zonguldak-Çaycuma, Bartın merkez, Hatay-
Samandağ, Kastamonu-Cide, Malatya-Akçadağ, Konya-Karapınar, bunları da bu yıl içinde tamamlamaya çalışıyoruz. 
Tabii, bunun dışında, demin söylediğim gibi, belediyelerin başladığı ve belli bir seviyeye getirdiği varsa onların da 
tamamlanmasını sağlamaya çalışıyoruz. Mesela, Trabzon’da Hamamizade Kültür Merkezini bu şekilde tamamladık, 
Malatya’yı bu şekilde tamamlıyoruz. Samsun Canik Kültür Merkezini -biz cüzi bir katkı yaptık, büyük ölçüde belediye 
yaptı- tamamlıyoruz.  

Turizmden gelen katkı paylarını ve bütçe imkânlarını olabileceği kadar altyapıya seferber etmeye çalışıyoruz 
çünkü bir bölgede eğer arıtma tesisi yoksa, deniz temiz değilse, doğa iyi kullanılmıyorsa, turizmi sürdürülebilir kılmak 
mümkün değil. Kaynaklarımızı, başka alanlarda çarçur etmeden, doğrudan doğruya altyapıya seferber ediyoruz ve yerel 
yönetimlerin altyapı uygulama ve çevre düzenleme projelerine bu yıl 102,542 milyon destek sağladık. 90  adet plan 
onayladık bu dönemde, 2 yeni kültür ve turizm gelişme bölgesi ve 4 yeni turizm merkezi ilanını sağladık yine bu 
dönemde.  

Yurt dışında 40 merkezde 80 ülkede doğrudan doğruya çalışma yapıyoruz. Tabii, bugünkü İnternet ortamında 
bütün dünyada aslında tanıtım yapıyoruz ama 40 ülkede temsilciliğimiz var ve 80 ülkede bunlar aracılığıyla doğrudan 
tanıtım yapıyoruz. 2010 yılında Almanya’da 15, ABD’de 9, İngiltere’de 5, Fransa’da 8, Rusya’da 5 turizm fuarına katıldık. 
Bunlar bizim büyük pazarlarımız. Aynı şekilde, Berlin’de konuk ülkeydik geçen yıl ve son derece başarılı -bu yıla da 
yansıması oldu- bir konuk ülke dönemi geçirdik. Bu yıl da, yıl içinde, 24 ülkede 145 adet dünya çapında turizm fuarına 
katıldık. 2011’de de 61 ülkede 153 turizm fuarına katılmayı şu anda planlıyoruz değerli arkadaşlarım.   
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2010 yılı içinde 18 turizm iş birliği anlaşması imzaladık başka ülkelerle, kültür iş birliği anlaşması imzaladık. 

Kültürel değişim programı olarak önceki gün -hemen bayramdan önce- en son Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’yle olanını 
imzaladım ve mutabakat zaptı ve protokolü imzaladık. Yunus Emre Vakfı, biliyorsunuz, gecikmiş bir projeydi. Yani 
dünyada Cervantes, Goethe İngiliz Kültür Merkezleri kaç yıldan bu yana vardı. Bizim ülkemizde bunlar vardı ama bizim 
yurt dışında bir tek, dilimizi öğretecek, kültürümüzü öğretecek kültür merkezimiz yoktu. 2008’de Ankara’nın tarihî 
binalarından birisini bir Yunus Emre Enstitüsüne dönüştürdük, şu anda çok görkemli bir çalışma imkânları, ortamları 
oluştu. Şu ana kadar Bosna-Hersek’te Saraybosna’da, Arnavutluk’ta Tiran’da, Kazakistan’da Astana’da, Makedonya’da 
Üsküp’te ve Mısır’da Kahire’de açtık. Şam’da bir bina arayışı içindeyiz. Bizim bir merkez var ama daha geniş bir  binaya 
geçmeye çalışıyoruz. Londra, yeni, Sayın Cumhurbaşkanımızın katılımıyla bayram eşiğinde açıldı. Şimdi Avrupa’da, bu 
yıl içinde inşallah gerçekleştireceğiz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, ilave süre veriyorum. 
Buyurun efendim.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Bitiriyorum.  
Almanya’da, Fransa’da, Belçika’da ve Rusya’da bu yıl içinde -ilk altı ay içinde- kültür merkezini açmış olacağız 

ve böylece çok büyük bir eksikliği gidereceğiz.  
Şunu söylemek istiyorum: Açılan merkezlere çok yoğun bir ilgi var, yani dil öğrenmek için, Türkiye’yi tanımak 

için çok ciddi biçimde bir müracaat var ve o yüzden, bazı yerlerde yeterli olabilir diye düşündüğümüz merkezlerin 
yetmediğini, daha büyük mekânlara ihtiyacımız olduğunu da sevinçle görüyoruz.  

Bu yıl Türkiye’de Japon Yılı’ydı, Ertuğrul Fırkateyni’nin Japonya’da sulara gömülüşünün 120’nci yıl 
dönümüydü. Hem Japonya’da hem Türkiye’de etkinlikler yapıldı. Bu kapsamda Kaman Kalehöyük’te biraz önce 
bahsettiğim müze açılışını da Japon İmparatorluk ailesinden Altes Prensi Tomohito’nun katılımıyla yapmıştık. 25’i 
akşamı da İstanbul’da Japon Yılı’nın kapanışını gerçekleştireceğiz. Çok güzel bir iş birliği, çok güzel sanat etkinlikleri 
dolu bir iş birliği gerçekleşti. 2011 yılında Çin Halk Cumhuriyeti’yle diplomatik ilişkilerin 40’ıncı yılı. Bu vesileyle 2012’de 
Türkiye’de Çin Yılı, 2013’te de Çin’de Türkiye Yılı olacak ve 2012’de de Hollanda’yla karşılıklı ilişkilerimizin 400’üncü yıl ı 
nedeniyle Hollanda’da ve Türkiye’de karşılıklı etkinlikler gerçekleştireceğiz. 

Bu arada, Türkiye'nin unutulmuş hazinelerinden UNESCO Dünya Mirası Listesi’ndeki tek Türk-İslam eseri 
Divriği Ulucami ve Şifahanesi’nin gündeme gelmesi konusunda yoğun gayretlerimiz oldu. Sayın Başbakan ziyaret  etti 
mekânı, yol ve çevresinde kamulaştırma çalışmaları, bakım onarım çalışmalarımız hız kazandı ve Divriği’yi biz bu sene 
Paris’te, Amerika’da ve Brezilya’da dünya çapında sergilere götürdük. Böylece Divriği Ulucami ve Şifahanesi Sivas’ın bir 
ilçesinde unutulmuş bir tarih hazinesi olmaktan evrensel bir değer olmaya doğru adımlar atıyor.  

Sevinçle söylemek istiyorum, UNESCO Dünya Mirası Listesi’nde biz ne yazık ki biraz gerilerde bir yerdeydik. 
Hâlâ da oradayız, 9 tane dünya mirasında yerimiz var, 18 tane de aday listede yerimiz vardı. Bu 18 aday liste önceki 
yıllardaki gayretlerimizle 23’e çıktı şu anda ki bence bunun birkaç yıl içinde 30’a çıkması kaçınılmazdır ve o sonuçları 
alacağız. Dünya Mirası’na, Kalıcı Liste’ye de Selimiye Camisi’ni teklif ettik şu anda, sanıyorum önümüzdeki yıl 
değerlendirilecek. Alanya Kalesi’ni ve tersanelerini teklif ettik ve Efes hazırlanıyor. Böylece üç yeri daha ben 
önümüzdeki bir yıl içinde Dünya Mirası Kalıcı Listesi’ne sokabileceğimizi, sokmamız gerektiğini düşünüyorum. İnşallah 
kabul ettireceğiz ve böylece 12’ye çıkacak ama bence 12 de azdır, yani Aday Liste için 30 da azdır Türkiye’de; Kalıcı 
Liste için, şu anda 9’uz, 12’ye çıksak azdır. Bu sayı ne yazık ki Fransa’da, İtalya’da, İspanya’da çok daha yukarılarda. 
UNESCO Dünya Listesi’ni tespit ederken Türkiye o tarihlerde ağır davranmış. Şimdi de kabul ettirmek bir hayli zor, 
eskiye göre çok daha zor ama bu alanda çok yoğun bir yeni çalışma temposu gerçekleştirdiğimizi… 

ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Divriği ile Ahlat dâhil edildi mi? 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Divriği Dünya Mirası’nda zaten, Ahlat Aday 

Liste’de.  
ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Biliyorsunuz, Divriği’nin mimarı Ahlatlı.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Mimarı Ahlatlı, evet. Divriği’nin öyle bir 

özelliği var, mimarı Ahlatlı. 
Değerli arkadaşlarım, bütçe rakamlarına girmek istemiyorum. Bizim bütçemiz, yaptığımız imkanlara göre 

oldukça sınırlı. Biz her kuruşunu çok dikkatle değerlendirmeye çalışıyoruz. Komisyonunuzun bu alanda destekleyici bazı 
kararları olursa bunlara minnettar kalırız.  

Şunu övünçle ve sevinçle söylemek istiyorum… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ne istiyorsunuz Sayın Bakan, nasıl destek olalım? Hayır, söyleyin 

de destekleyelim, önerge verelim. 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Tabii, öneriler olur. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) –Turizme mi, hangisine? 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Her ikisine de. 
Değerli arkadaşlarım, bunların ikisi de birbirini tamamlıyor. Bir daha söylüyorum, biz Türkiye'nin bütün kültür 

varlığının tamamını, hangi dönemden kalmış olursa olsun, hangi inançtan, hangi devirden, hangi kesimden, hangi 
kesitten kalmış olursa olsun insanlık hazinesi sayıyoruz ve insanlığa karşı emanetimiz sayıyoruz ve kültürel değer lerin 
ne kadar farkına varırsak ve bunları ne kadar turizmin sunumu içine katarsak Türkiye turizminin de o kadar farklı hâle 
geleceğini biliyor, düşünüyor ve buna göre çalışıyoruz. Bazen kitle turizmine gelenler sadece deniz kıyısı ve sadece 
güzel bir otel görürlerse… Hangi ülkeye geldiklerini bile yeteri kadar bilmiyorlar ama sizin sokağınızla, mutfağınızla, ören 
yerinizle, müzenizle, kültür yaşamınızla tanışırlarsa o zaman ülke olarak akılda kalıyorsunuz ve o  ülke olarak akılda 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 9 

  

 
kalmak sanıyorum ki en yararlı, en etkili tanıtım aracıdır. Biz dünya çapında 80 ülkede, 100 ülkede tanıtım yapıyoruz, 
duvarlara afiş asıyoruz, dergilerde… Elinizde bir kitapçık var, İngiltere’de, sadece İngiltere’de yapılan yayınlar ama 
inanıyorum ki İngiltere’den Türkiye’ye gelen 3 milyon insanın gözüyle gördüğü, bütün o dergilerde yazılanlardan ve 
duvarlarda asılanlardan çok daha etkili. Onun için, kültürümüzü, kültür zenginliklerimizi ne kadar devreye sokabilir, ne 
kadar turizm sunumu içine katabilirsek Türkiye turizmi de o kadar farklı olacak. 

Çok sevinçle söylemek istiyorum, mesela bayram tatilinde ülke dışına gidenlerin birçoğu -bazı ülkelerin 
isimlerini saymayayım- buruk döndüler ama Türkiye’ye gidenler, Türkiye'nin sahillerine inenler inanılmaz bir keyifle… 
Trafik kazalarında canlarını yitirenleri rahmetle anıyorum ve azalmasını temenni ediyorum. Ne yazık ki, maalesef, sürat 
böyle sıkıntılar yaratıyor ama bizim tesislerimize gelenler son derece memnun döndüler çünkü şu anda dünyada her 
yıl… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sağ salim gelenler.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Sağ salim gelenler.  
Dünyada, şu anda, dünyadaki turizm otoritelerinin yaptığı sınıflandırmada dünyanın en nitelikli 100 konaklama 

tesisinin en az 20’si her yıl mutlaka Türkiye’den çıkıyor. Bazı sınıflandırmalara göre bu 39-40’a kadar çıktı ama en 
kısıtlayıcı ölçütlerle baktığınız zaman bile Türkiye’deki turizm tesislerinin kalitesi son derece yüksek ama bir daha 
söylüyorum, sadece turizm tesislerinin kalitesinin yüksek olması yetmez, denizimizin, doğamızın aynı şekilde korunması 
ve kültür varlıklarımızın -kültür varlığı deyince, buna yemekten arkeolojiye kadar, sazdan opera sahnesindeki temsile 
kadar hepsini katarak söylüyorum- bu turizm sunumunun katılması hâlinde Türkiye turizmi marka olarak dünyadaki 
değerini yükseltecektir ve hem Türkiye insanı bundan yararlı çıkacaktır hem Türkiye ekonomisi gelir elde edecektir hem 
de Türkiye barışçı, gelişen, hoşgörülü bir ülke olarak dünyadaki imajını, saygınlığını daha da yukarılara çekecektir.  

Arzım bundan ibaret Sayın Başkanım. Sizi ve arkadaşlarımı saygıyla selamlıyorum. 
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. 
Evet değerli arkadaşlar, tamamlarsanız görüntü almanızı, müzakerelere başlarız.   
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Bakan, TRT’yi de çıkarın, bir daha hiç gelmesinler. Yani basına ayrımcılık 

var, muhalefeti dinlemiyorlar, sorularda, cevaplarda geliyorlar, onlar da çıksın.  
RECAİ BERBER (Manisa) – TRT değil zaten, Meclis TV. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Meclis TV’yi de çıkarın. Meclis TV ne işe yarıyor? Onu da çıkarın, eşit olsun.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Kaplan, sizden vazgeçemeyeceğimize göre, artık, Meclis TV’yi 

çıkaracağız; yoksa, siz çıkıp gidiyorsunuz.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır, böyle olmaz yani! Şimdi, basına ayrımcılık yapılıyor, muhalefet dinlenmiyor, 

iktidar dinleniyor.  
BAŞKAN – Evet, arkadaşlar… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani, bunu defalarca söyledik. 
Başkan, geçmiş yıllarda böyle değildi, bu uygulama nereden çıktı? 
BAŞKAN – Evet, değerli arkadaşlar, tamamlayalım görüntü almamızı, müzakerelere başlayacağız. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kim karar veriyor? Başbakan Yardımcısına soruyoruz, cevap yok; sorumlu Bakana 

soruyoruz, cevap yok; Komisyon Başkanına soruyoruz, cevap yok. Kim karar veriyor buna arkadaşlar? Burada bir 
komisyonuz, 40 tane milletvekiliyiz yani. Yani bunun cevabını bulamıyoruz, bu da dehşet verici. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Kameramanın takdirinde.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kardeşim, kameraman kendiliğinden gider gelir yapmaz yani, mutlaka ki birisi emir 

veriyordur.  
HASAN FEHMİ KİNAY (Kütahya) – Niye? Buradaki her olayı aktarıyorlar.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Bizim konuşmalarımızı aktarmıyorlar.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Demokrasi muhalefeti de dinlemektir, görüşlerini, önerilerini almaktır, 

ortaklaşmaktır. Bunu, bu dönem boyunca yaşıyoruz bu krizi.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Ben de tanık olmuş oldum sayenizde. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır, daha önceleri yaşamadık bunu. Seçim yılına girince muhalefeti nasıl 

susturacağız diye her türlü yöntem gelişti ama sorumlu bulamıyoruz.  
BAŞKAN – Evet, arkadaşlar, tamamlarsanız, müzakerelere başlayacağız.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Bakan, basın, muhalefetten her ağzını açanı çekmeye çalışıyor dikkat 

ederseniz. Bunun sebebi, biz konuşurken burada durmadıkları için “Acaba bir cümle bulur muyuz?” diye. Çünkü 
basınımız, gerçekten, haberin özünü yakalamak için büyük çaba gösteriyor.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Bakanımıza çok teşekkür ediyoruz, başarılarının devamını diliyoruz.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Münir Bey, bir teşekkür beklerim basın 

buradayken.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Tabii, basın buradayken konuşmamızı yapabilsek size belki o da yararlı olur. 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Çok teşekkür ederim, sağ olun.  
HASAN FEHMİ KİNAY (Kütahya) – Konuşmalar tutanaklarda var Sayın Kutluata.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakanların konuşmaları da tutanaklarda yer alıyor.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – İsterseniz tutanağa da almayın.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Biz “Tutanaklara alınmıyor.” diye şikâyet ediyor değiliz. Diyoruz ki: 

Geçmişte Meclis TV muhalefet milletvekilleri konuşurken de çok kısa bir şekilde görüntüleri alılardı, yayınlarlardı. Şimdi, 
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ne hikmetse -kimse de bunun sorumluluğunu almıyor- Meclis Televizyonun da Bakanların konuşmasından sonra ayrılıp 
gidiyor, daha sonra bakan sorulara cevap verirken tekrar geliyor. Yani buradaki üyeler yok sayılıyor. Bizim itirazımız bu. 
Bu ilk kez oluyor değerli arkadaşlarım. Geçmiş yıllarda -biz sekiz yıldır bu Bütçe Komisyonunda gece gündüz 
çalışıyoruz- Meclis Televizyonu burada olurdu, bizim konuşmalarımızı alırdı, lüzum görülen yerleri hiç yoksa Meclis 
Televizyonundan yayınlardı.  

HASAN FEHMİ KİNAY (Kütahya) – Veriyorlar yine.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Hayır, nasıl versin? Görüntü alanlar yok. Eski görüntüleri alıp yayınlıyorlar. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlarım, müzakerelere başlayacağız, lütfen tamamlayın.  
İSMAİL ÖZGÜN (Balıkesir) – Eskiden de öyleydi.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – İsmail Bey, bari siz söylemeyin, siz söylemeyin! 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Efendim, iktidarın hafızası zayıflamış. Eskiden öyle değildi.  
ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Vallahi, televizyoncular gitmek istemiyorlar, güzel oluyor.  
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Sayın Başkan, basın sürekli gelsin, ne olacak? 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Medya emekçilerini düşündükleri için yapıyorlar!  
HASAN FEHMİ KİNAY (Kütahya) – Basına demeç vereceksiniz, buyurun, çıkın, orada basın toplantısı yapın. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Siz o işi mi organize ediyorsunuz, nasıl yapacağımızı söylüyorsunuz? Hayır, 

o işi siz çok mu iyi biliyorsunuz da bize nasıl olacağını söylüyorsunuz?  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, çalışma arkadaşlarınız kendilerini takdim ederlerse, tanıyalım. 
(Kültür ve Turizm Bakanlığı bürokratları kendilerini tanıttılar) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz.  
Değerli arkadaşlar, şimdi, bütçe ve kesin hesap üzerinde söz talep eden arkadaşlara sırayla söz vereceğim.  
İlk olarak, Sayın Kutluata, buyurun efendim.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sağ olun Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, Turizm Bakanlığımızın değerli üst düzey yöneticileri, değerli 

basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakan, sunuşlarla ilgili birtakım taleplerim, rakam isteklerim olacak ama turizm konusundaki 

yaklaşımınız için sizi tebrik ediyorum. Belli ki ekibiniz de o anlamda bir uyumlu çalışma içerisinde. Bunun anlamı şu, yani 
şunu söylemeye çalışıyorum: Turizme kültür boyutunun eklenmesi meselesi. Daha önceki bu zemindeki 
konuşmalarımızdan hatırlarsanız eğer, ben kültür ve turizmin bir arada olması gerektiğini ancak bizde hâkim olan turizm 
anlayışıyla kültürü yan yana getirirsek, kültürü sırf bir gelir kapısı olarak görüp yozlaştırabileceği endişem olduğunu 
söylemiştim ve kültürle turizmin kültürün önemi bilinerek yan yana koyulması hâlinde bir ülkede, gösterilecek ilginin esas 
ilgi olduğunu söylemiştim. Siz de bunları bugün çeşitli şekillerde ifade etmiş oldunuz. O bakımdan, bunu görmekten 
memnunum.  

Burada kültür meselesi, sonuç olarak, sizden bu istikamette dönüşümü biz takip edebiliyor muyuz Bakanlık 
olarak? Yani dün sadece güneş, deniz için geliyordu, işte, son, şu zamandan beri gelenler otelden dışarıya çıkmaya 
başladı veya tur operatörlerinin bu tür turlarında artış var, bunlar ilgi görüyor filan gibi gözleyebiliyor muyuz acaba? Yani 
bu Türkiye'nin turizmden faydalanması açısından fevkalade önemli bir şey. Bir de biliyorsunuz, burada sizi merak ederek 
geliyorsa kişi, bunun bir anlamı var, size geliyor demektir. Yok, sizin ülkenizdeki birtakım coğrafi özelliklerden ötürü 
geliyorsa bunun da çok alternatifi var demektir. Nitekim, bu anlamda, birinci nokta bu. 

İkincisi: Daha önce bize kültür saikiyle gelenlerin çoğu, kendi tarihe ilgilerinden ibaret, bizim de devraldığımız 
kültürel değerlere gelirken şimdi bizim kendi kültürel değerlerimizi de söylediğiniz çalışmalarla bunun içine katıyor isek, 
katmaya çalışıyor isek, bu çok önemli bir unsurdur, bizim senelerdir söylediğimiz bir husustur. Gerçekten, Türkiye'nin 
çok büyük bir eksiğiydi bu. Bu giderilirse Türkiye’de turizm ve kültür ve turizm bir arada, daha doğrusu, turizm kültürle bir 
arada anılmayı hak etmiş hâle gelecektir. Düşüncem o efendim.  

Şimdi, bu cümleden söylediğiniz şeyler çok önemli; insanlara hayattayken değer vermek, kaybettiklerimizi 
unutturmamak, kültürel mirasımız içinde hatırlanmasını sağlamak, hepsi çok önemli fakat biz bunları yapmaya ve 
yaygınlaştırmaya çalışırken, kişiyse ömrü sona eriyor, sabit varlıksa yine fiziki ömrü sona eriyor, yok oluyor, gidiyor. 
Dolayısıyla bu anlamda bir tedbir almak lazım. Yani bizim ulaşamadığımız bir fiziki kültür varlığımıza, mesela, köyün 
birindeki, kasabalardaki birtakım tarihî kıymetlerimize biz ulaşmadan, bunların tedbiri alınmadan bunlar yok ediliyor, 
bunlara ulaşılabileceği… Bir de bu tür koruma altına alınan değerlerin sahiplerine mali imkân, maddi imkân 
sağlanamaması bakımından bir an önce elden çıkarılması ve şekil değiştirilmesi için gayretlerin önüne geçecek bir 
tedbir düşünüyor musunuz? Yani bunu bir genel anlayış olarak ilan edip, herkesin “Evet benim bölgemde bir değer var, 
yarın buna sahip çıkılacak.” diye sahip çıkmasını sağlayacak mali destekleri de gündeme sürerek -geçici olarak- bunu 
yapmak mümkün mü? Bunu önemli gördüğüm için söylüyorum. 

Burada -başından beri- Sayın Bakan bizim bu kültür unsuru eksik olan turizmin çok bir şey ifade etmediğinin 
benzeri olarak bir başka tespitim: İç turizm olmadan sadece dış turizme  bağlı, hele hele kültür boyutu olmayan  bir dış 
turizme bağlılık, hele hele bize has kültür değerlerinin içinde olmadığı bir dış turizme bağlı olmanın esasen çeşitli 
açılardan -mali unsur bir tarafa- çok büyük bir anlamı olmadığını görüyoruz. Ayrıca bunun döviz kazandırıcı özelliğinin 
de çok büyük bir önemi yok. Bildiğiniz gibi kişi ilgiden geliyorsa fazla para ödüyor, bilgiden geliyorsa fazla para ödüyor, 
yok rutin bir dinlenme için geliyorsa o zaman rekabete çok açık oluyorsunuz. Bu bakımdan bu işbirliği yahut bu ilişkiyi 
kurmak çok önemli ama iç turizm boyutu geliştirilmeden de yani bu iç turizme artık gel inen bu noktada sadece bizim 
insanlarımızın içerde seyahati çok önemli bir konu ama gelen yabancının da içerde belirli yerleri merak edip dolaşıyor 
olması da bunu da âdeta iç turizmin bir unsuru olarak yani içeriye gelmiş turisti gezdirmeyi de iç turizme destek olarak 
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alabiliriz ama öbür taraftan bizim kendi insanımızın seyahat edemiyor olması, turizm motifiyle hareket etmiyor olması, 
hele seyahatleri içinde kültür motifinin hemen hemen hiç bulunmuyor olması çok önemli bir unsur. Şimdi “Yabancıya 
kendi kültürel değerlerimizi tanıtalım ve bunlar için gelsin.” derken gittiği yerde o ilin sakinlerinin, yabancıya öğrettiğimiz 
o ilin kültürel değerlerinden fazla haberdar olmaması veya bir başka komşu ilden bile merak edilmiyor olması da, bu da 
ayrı  bir özellik. Dolayısıyla kültürü turizmin içine katmak, kültür değerlerimizi muhafaza etmek aynı zamanda 
hissettirmeden bir sürekli eğitim çabasını da beraberinde gerektiriyor. Bir anlamda bizim iç turizmimizi hem 
insanlarımızın seyahat tavırlarının gelişmesi, seyahat kültürünün yerleşmesi, eş dost ziyareti veya bayram ziyaretlerinin 
ötesinde birtakım sebeplerle de insanlarımızın seyahat edebilmesi açısından birtakım düzenlemelere ve teşviklere 
ihtiyaç olduğu anlaşılıyor. Bir bakımdan Türkiye’de çok yaygınlık kazanmış bulunan otoyoluyla seyahat meselesinin bir 
yerde bir noktadan bir noktaya bir an önce ulaşma vasıtası olmanın yanında ayrıca bir kısa süreli seyahat vesilesi olarak 
değerlendirilmesi konusunda Bakanlığın düşünceleri var mı? Mesela Sakarya iki tane anakara yolunun hem TEM 
otoyolunun hem eski E5 otoyolunun bütün zorluğunu çekiyor. Şimdi üçüncü bir otoyol da  Sakarya’nın üzerinden 
geçecek ama oranın kirini, pasını, egzozunu çekmekten öteye hiç kimseye biz Sakaryalı olarak “Nasıl olsa İstanbul’a bir 
saat sonra ulaşacağım.” deyip molayı Sakarya’da verdirtemiyoruz. Sakarya’da merak ettiği bir yer için bir akşam 
harcaması mümkün değil, bunu bir örnek olsun diye söylüyorum. 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Sapanca… 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Evet… Sapanca’yı da gelip orayı geçtikleri için, şehrin içine girmedikleri için 

pek Sakarya’dan saymıyorlar.  
O bakımdan bu anlamda bir çabamız, gayretimiz var mı? Onları merak ediyorum.  
Bir başka -söylenecek çok şey var- nokta: Turizm gelirlerimizde bizim nispi olarak düşme var. Turist sayısı 

artışı evet kriz ortamında önemlidir ama nispi olarak bir düşme var. Ben o nispi düşmeyi 2002 ve 2003 ile mukayese 
ettim, toplam olarak 2009 yılının turist sayısı ile 810 dolarlardan 680-690’a düştüğünü esas alırsak 7 milyar doların 
üzerinde nispi olarak bir azalma var.  

Şimdi biz hem kültür boyutunu katıp efendim turizmin fiyat özelliğini artıralım, fiyat kaldırma özelliğini artıralım 
derken bunu henüz ne ölçüde yaptığımızı demin sordum ama öbür taraftan bu nispi azalmayı kriz şartlarını kenara 
bırakarak ayrıca değerlendirirsek bu nispi düşüşü, esasen Türkiye’deki sizin söylediğiniz güzel olan turizm yatırımlarının, 
turizme yaptığımız Türkiye'nin yaptığı önemli yatırımların esasen iyi değerlendirilmediği anlamı da  buradan çıkar ama 
dediğim gibi kriz ortamını bir kenara bırakıp bu şartlar ne zaman tersine döner? Nasıl tersine döner? Bu anlamda ne 
yapıyoruz? 

Tanıtma Genel Müdürlüğümüz de burada. Biz turizm tanıtma dediğimiz zaman haklı olarak -başından beri 
söylediğim bir şey- biz turizm dediğimiz zaman Türkiye’yi tanıtmak zorunda kalmamalıyız değil mi efendim? Tanıtma, 
“İşte şunlar şurada var.” diyeceğiz ama biz başından beri Türkiye’yi tanıtması ile turizm tanıtması uzun süre eş anlamlı 
olarak alındı. Oradan söylediğim ekonomik olarak ve siyasi olarak dünyada etkili olması gereken  bir ülke… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – İlave bir süre veriyorum Sayın Kutluata. 
Buyurun efendim. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Söylediğimiz turizm türleri içir zaten kolaylıkla gelecek olan insanlara bir de 

“Türkiye tanıtması” diye çok yanlış bulduğum, çok saçma bulduğum, esasen  pozisyonumuzu gösteren bir şeyin turizm 
tanıtmasına doğrudan doğruya dönmesi ve ülke tanıtmasının dış ilişkilerde ülkenin yapması gereken diğer işlerdeki 
başarıyla zaten sağlanması gerekir diye düşünüyorum. O bakımdan turizm tanıtmasının daha etkin olacağı bir noktayı 
da ülkenin… Ben hep onu söylüyorum çalışma bakanlarımıza: “Siz işsizliği arkadan toparlayacağım diye çırpınırken 
öbür taraftan ekonomiden sorumlu bakanları niye zorlamıyorsunuz veya Hükûmet içinde niye böyle bir yaklaşımınız 
yok?” derken size de bu anlamda Hükûmet içine bir sıkıntı sokmak için değil ama siz diğer birimlere “Türkiye'nin 
tanıtmasında, tanıtılmasında, hak ettiği ilgiyi görmesinde niye zayıf kalıyorsunuz?” deme gibi bir hakkımız olduğunu 
düşünüyorum. O bakımdan bu  turizm tanıtması konusu da böyle.  

Son olarak Sayın Bakan Sakarya’yla ilgili bir iki husus söylemek istiyorum: Sakarya tabii bir örnek, bütün 
illerimizin bu anlamda iç turizmin geliştirilmesi, turizmle ilgili ilgi görme ve biraz da iş seyahatlerinin -turizm sayılır mı, 
sayılmaz mı ayrı bir konu- yani iş imkânlarının o illerde geliştirilmesi bakımından illerimizin en büyük eksiğinin, orta halli 
illerimizin en büyük eksiğinin bir konaklama tesisi olduğunu görüyoruz Sayın Bakan. Bir toplantı  merkezî eksiği 
olduğunu görüyoruz. Yani kimi çağırırsanız çağırın orta halli bir ile gittiği zaman bir an önce gidip bir başka ilde veya 
oradan dönme sevdasında. Bunun bütün sebebi orada ciddi bir konaklama altyapısının oluşmamış olmasıdır. Yani şimdi 
siz yarın Antalya’da bir toplantıdan bahsettiniz bizim hafta sonu Antalya’da bir parti olarak toplantımız var herkes… Bu 
iki toplantıdan bir tanesini biz Sakarya’da yapacak olursak acaba ne yaparız? Mümkün değil. Ne kadar yere insanları 
yayarız? Bu çok büyük bir zayıflığı gösteriyor. Ankara, İstanbul’un dibinde, İstanbul’dan bir saat mesafede bir ilde bile bu 
halledilebilmiş değil. O bakımdan bunu çok önemli görüyorum. 

İki, Sakarya’da, yine bu Sakarya örneğini Türkiye için söylüyorum bütün illerde benzer şeyler var. Birçok 
merkez var ki çok ufak yatırımlarla bir destinasyon hâline gelebilir. Mesela, son yıllarda ortaya çıkmış, artık Türkiye’ye 
mal olmuş bir Acarlar Gölü meselesi var Sakarya’da longozu meselesi var. Acarlar longozu şu andaki haliyle 
seyretmeyle bile kirlenir hâle geldi Sayın Bakan. Yani kenarına çevre yürüyüş yollarının yapılmaması, gelenlerin orada 
bir münasip şekilde üç beş saat oyalanabileceği bir yapının oluşturulması için  Bakanlığın ilgisini bekliyor, onu 
söyleyeyim. Aksi takdirde ilkel bir ilgi ortaya çıkıyor ve o güzellikler bozuluyor. Size ben daha önce de söylemiştim Melen 
suyuyla, Melen Nehri ile Sakarya Nehri arasında Türkiye'nin hiçbir yerinde bulamayacağınız -hakikaten bulamayacağınız 
Antalya’da da dâhil olmak üzere- genişlikte ve özellikte bir kumsal var, yeşillikle iç içe bir kumsal var. O bölgenin bir ilgi 
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alanı hâline getirilmesi açısından Bakanlığın ilgisini istemiştim, onu şimdi tekrar ediyorum. Karasu’ya liman yapıldığı iç in 
Karasu ve bu  bölge şimdi sanayinin tehdidi altına girmiş vaziyettedir. O bölge yarın “Niye korumadık? Niye turizm 
açısından bunu fark etmedik?” diyeceğiniz bir bölge özelliği taşıyor, onu da bu vesileyle tekrar etmiş olayım. 

Teşekkür ederim, bütçenin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Kutluata. 
Sayın Baratalı, buyurun efendim. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, bürokratlar ve basın mensupları hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sayın Bakan önce derin üzüntünüze eşlik etmek istiyorum. Hakikaten sizi derinden üzeren bu Mia’nın kaybı 

nedeniyle üzüntünüze katılıyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ben de bir şey oldu zannettim… 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Hayır, yani Mia önemli yani evde yas var. Hatta o kadar önemli ki Sayın 

Bakan evini… 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Mia kedi mi? 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Mia kedi. 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Kediye niye “kedi” denilmiyor? 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Yani herkes Sayın Bakanın kedisinin adının “Mia” olduğunu biliyor diyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ben de başka  bir şey oldu zannettim ya. Allah Allah… 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Hayvan sevgisi konusunda aranızda derin 

ayrılıklar var.  
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Yani bu hakikaten çok üzüntü verici bir konu hatta Sayın Bakanı başka 

konuta taşıyacak kadar derin üzüntü duymuş. Ben üzüntüyü çok derinden bilen insanlardanım. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Bülent Ağabey sizin yüzünüzde o üzüntüyü hissetmiyoruz. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Benim yüzümde mi?  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Yok o derinden hissediyor, yüzüne vurmuyor. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Türkiye’de ilk hayvanları aşılayan, kısırlaştıran, kulaklarına mavi ve yeşil 

küpeleri koyan bu konuda da  büyük ödüller almış olan bir insanım ben. Bu nedenle Mia’nın kaybı nedeniyle Sayın 
Bakandan bir de ricam var: Şimdi Sayın Bakan Hayvan Hakları Kanunu çok iyi çıkmadı. Benim bir kanun teklifim var onu 
bulabilirsiniz Meclisten veya ilgili yerlerden. O nedenle hayvan haklarına, bunları ihlal edenlere, televizyonlarda 
gördüğümüz zaman çok canımızı sıkan bu işler olmasın diye idari para cezası yerine şahsi hürriyeti bağlayıcı cezalar 
ikame eden yeni bir kanun teklifidir, bu konuda ben sizin yardımınızı bekliyorum. 

Sayın Bakan özellikle Kıbrıs’ta verdiğiniz bir demeç var, bu Ağca’nın televizyona çıkması konusunda, ona da 
katılıyorum, umarım -arkasını araştıracağınızı söylemişsiniz- araştırıp da sonuca varabilirseniz çok mutlu oluruz hep  
beraber. 

İkincisi, Diyarbakır Cezaevi ve Yassıada’nın müze olması konusunda. Yassıada’nın müze olması konusunda 
bir engel yok ama Diyarbakır Cezaevi’nin müze olması konusunda çok büyük bir engeliniz var, umarım onu aşarsınız. 
Bu engel çok büyük, Sayın Başbakan engeli çünkü Sayın Başbakan Diyarbakır Cezaevi’ni daha modern cezaevi yapma 
sözü vermişti Diyarbakır’da. Yani ona bakarsanız görürsünüz demeçleri. 

Sayın Bakan, 12 Eylülü beraber yaşadık. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Öyle mi?  
BÜLENT  BARATALI (Devamla) –  Tabii. Sayın Bakan milletvekili olarak, ben de belediye başkanı olarak. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Bakan genç, yaşı müsait değil yani… 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) –  Biz aynı yaştayız Sayın Bakanla. Bana da genç dediğiniz için teşekkür 

ederim. 
Şimdi devletin bütün işkence odalarını, tutuk evlerini, cezaevlerini beraber gördük. Yani Nazım’ın söylediği gibi 

bu devletin işkencelerinden de geçtik, ikbal koltuklarında da oturduk. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Halil Bey sen işkence koltuğuna oturmamışsın. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Benim sürem çalışıyor ama bakın yarısı gitti.   
Peki, ben o nedenle hakikaten bu iki ayrı yerin müze olmasında büyük yarar var diye düşünüyorum. Gelecek 

kuşaklar, bizim işkence odalarında, hapishanelerde, cezaevlerinde çektiklerimizi çekmez, bunlar ibret olur diye, bunların 
yapılmasında yarar var diye düşünüyorum ve bu girişimlerinizi ben de destekliyorum. 

Diğer bir konu Sayın Bakan: Ben de koruma kurullarında yirmi seneden fazla görev yaptım ama yeni bir yasa 
tasarısı var, Tabiatı ve Biyolojik Çeşitliliği Koruma Kanun Tasarısı. Bu konuda burada ben ve diğer arkadaşlarım Sayın 
Çevre Bakanından bilgi istedik, bu tasarının çok doğru olduğunu söyledi ve sizin Bakanlığınızın bu konuda personel 
açısından çok ehil olmadığını söyledi yani özelikle tabiatı koruma konusunda Kültür Bakanlığının yeterli kadroları 
olmadığını söyledi.  

Şimdi koruma kurulları hakikaten bugüne kadar çok güzel görevler yaptılar yani ileriye gitmesi gereken… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – O cümleyi söylemedi tam. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Yok, bakın tutanaklara bakın, belki tam benim söylediğim gibi ifade 

etmemiş olabilir ama bakın tutanaklara, çıkartalım… Yani Kültür Bakanlığında bu konuda ehil insanlar olmadığını 
söyledi yani bunu böyle de söylersin diğer… Yani hard da söylenebilir yumuşak da söylenebilir. Yani Sayın Bakanın 
böyle bir iddiası  var ama koruma kurulları çok önemli. Bugün Sayın Bakan büyük bir coşkuyla yaptıklarını söyledi ve 
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bende bu kitaplardan ve konuşmasını izledim, o nedenle bu büyük bir tehlike çünkü koruma kurulları eğer bağımsız 
yapısını kaybederse ne olacağını hep beraber ileride görürüz diye düşünüyorum.  

Sayın Bakan takdiminizi ve kitaplarınızı inceledim, dünden  beri de inceliyorum, hakikaten şöyle arkadaşlarınız 
güzel bir başlık yapmışlar, böyle “yükselen değer” Kültür Bakanlığı demek herhâlde bu değil mi? Böyle biraz kırık gibi 
gidiyor ama çizgi yukarıya doğru gidiyor.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Kırılmadan gitsin. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Fakat bütün bu güzel şeylerin içinde şimdi üzüntülerimi belirtmeye 

başlayacağım, İzmir ve Ege’den hiç söz etmediniz yani kitaplarda yok ama siz şu anda konuşurken yarım saat içinde 
turizm ve kültürde İzmir’den söz etmediniz. Yani ben biraz İzmir’in kültürü ve Ege’nin kültür ve turizmden söz etmek 
istiyorum.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Manisa’dan söz etti. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Yani şimdi iyi şeyler söylemeye çalışıyorum ama beni lütfen bu konuda… 

Yani ben kırk yıl… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Manisa hariç, sana da iyilik yaramıyor Recai Bey. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Şimdi biz Sayın Bakanla on yedi yaşından beri tanışıyoruz yani bu veda 

konuşması da olabilir onun için iyi şeyler söylemeye çalışıyorum yani ben olmayabilirim, o olmayabilir belki, bu 
zeminlerde bir daha buluşamayabiliriz bu bizim… 

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Çok uygusal oldu. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Teşekkür ederim. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bülent Bey “Dokunmayın bu tempoda sürdüreyim.” diyorsunuz. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Evet, yani bu tempoda sürdüreyim. 
Şimdi Sayın Bakan yani biliyorsunuz Ege önemli bir kültür. Ama İzmir iki şekilde var, kitabınızda iki olumsuz 

şekilde geçiyor. İnciraltı’nın olumsuzluğu, Yarımada’nın olumsuzluğu ve Pamucak olumsuzluğu yani buralarda biraz 
olumsuzluk yaşanıyor yani bunu siz Danıştaya bağlayabilirsiniz ama sizin çok genç yaşta imkân, kabiliyet ve 
çalışmalarınızı bilen bir arkadaşınız olarak siz bunları geçersiniz diye düşünüyorum. 

Mesela, Pamucak… 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Efes’i dünya mirasına aldırmaya çalışıyoruz. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Biliyorum onu söyleyeceğim. 
Ama bir Pamucak yani  Ramsar Anlaşmasına konu olan Pamucak ne olacak Sayın Bakan? Şimdi 

Kuşadası’nda golf turizmi olmadığı için yani turizm gelişemiyor yani Kuşadası batıyor. Çeşme yani 1/25.000 
düzeyindeki, 100.000 düzeyindeki planlar hâlâ daha yargıya takıldı yani 1/100.000 düzeyindeki bölge planları nedense 
geçmiyor. Geçmediği için Çeşme Belediyesinin planladığı üç tane golf tesisi yapılamıyor. Şimdi golf tesisi olmadığı için 
de turizm gelişemiyor. Yani bunu böyle düşünmek lazım. 

İnciraltı yani  bir sorun elli senedir çözülmez mi? Yani belediyelerin gayreti, sizin gayretiniz yani bir İnciraltı 
sorununun bir an önce İzmir’de çözülmesi gerekiyor ama çözülemiyor. Şimdi İsmail Yurtseven dava açmış -kendisini de 
çok iyi tanırım, Balçovalı, Urfalı bir arkadaşımızdır- yani oturulur konuşulur yani nedir? Ne değildir? Yani madem 
buralara isimleri geçmiş olan insanlar var bunlar çağırılır konuşulur, talepleri doğruysa değerlendiril ir ve bu iş çözülür 
diye düşünüyorum yani bu çözülemediği için yani destinasyon merkezi olarak İzmir yani bunu tartışmak lazım. 

Şimdi İzmir Büyükşehir Belediyesinin çok büyük projesi var, Kemeraltı, Havra Sokağı, Agora… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Baratalı. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Yani bu projeye… Geçen Agora’yı dolaştım, hakikaten büyükşehir 

belediyesi büyük bir proje, büyük bir para harcıyor, yani bu inanç turizm için hakikaten kruvaziyer turizmle beraber çok 
güzel noktalara gidebilir diye düşünüyorum.  

Şimdi yani düşünebiliyor musunuz bütün antik iyon kentlerini bünyesinde toplayan bir Ege Bölgesi var yani 
Phokaia’den başlayınız: Phokaia, Kyon, Airai, Erytharai, Klazomenai ve Teos diye aşağıya doğru giden Kn idos ve 
diğerleri. Hani bunlar pek değerlendirilemiyor Sayın Bakan. Tabii tek başına siz yapacaksınız elbette ama oradaki 
belediyelerinizin de ve yerel yönetimin çok büyük katkıları var. Mesela şimdi sizin yürüttüğünüz Limantepe ve 
Klozomenai kazıları 1978 yılında benim tarafından başlatıldı, bütün kaynakları verdik. Ayrılmak üzereyken de bir müze 
hediye ettik Kültür Bakanlığına yani eski bir levanten evini ve etrafındaki güzel bir tütün deposunu müze olarak size 
verdik. Ama ne oldu bilemiyorum ben hâlâ daha  kapılarının kapalı olduğunu görüyorum. Yani bugün Limantepe kazıları 
artık ünü bütün dünyaya yayılmış olan  bir  kazıdır. Ayrılmak üzereyken yine 500 bilim adamıyla yaptığımız bir toplantıda 
Yunanlı bilim adamları bile bizim ana kıtamızdan uygarlığın Yunanistan’a doğru gittiğini orada kabul ettiler, bunun 
kitapları var, size hediye edebilirim ama buralarda çok büyük bir ilerleme göremiyorum.  

Şimdi Simavna Kadısıoğlu Şeyh Bedreddin, onun müritlerinden Börklüce Mustafa Torlak Kemal’in Sultan 
Mehmet’e karşı savaştığı yerin adı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Baratalı lütfen tamamlayalım efendim. 
Buyurun. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Bülent Ağabey Afyon’dan bahsetmediniz. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Kocatepe’ye geleceğiz daha. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Kocatepe değil AFyonkarahisar… 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Tamam Afyonkarahisar’a geleceğiz. 
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Yani bu çok önemli bir kaynak. Yani bunu herkes biliyor da buralara niye yazılmıyor  bilemiyorum.  
Ayrıca şimdi Devlet Tiyatroları Sayın Genel Müdürü burada, Bademler Tiyatrosu, Türkiye'nin ilk köy tiyatrosu. 

Yani Kültür Bakanlığı çok yatırım yaptı, biz de çok yatırım yaptık, buralara bunların yazılması gerekiyor çok güzel 
oyunlar oynanıyor. 

Yine, İzmir’in yerel sizin teşkilatınız oralarda çok güzel müzik ziyafetleri falan veriyorlar ama buralara yazılması 
ve sizin tarafınızdan destek olması gerekir diye düşünüyorum. 

Seferihisar’ın “Yavaş Şehir” “Slow City”  ve yine buna benzer çalışmaları var. Siz geçen sene 250 milyar lira 
kaynak ayırdınız ama yetmiyor. Çok güzel şeyler yaptılar o 250 milyar liraya. Bu sene katkıya devam edecek misiniz 
Sayın  Bakan? 

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Evet. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Teşekkür ederim. 
Ben size ve bürokrat arkadaşlarınıza bir teşekkür de iletiyorum. Büyükşehir belediyemizin yapacağı Ürkmez 

ileri biyolojik arıtma tesisinin yerini arkadaşlarınız çok güzel koruma kurullarından falan geçirdi ve planladı büyükşehir 
belediyemiz bunu bu sene yapacak. 

Sayın Bakan, tabii önemli bir Bakanlıkta bulunuyorsunuz, Türkiye için çok güzel şeyler söylediniz. Biz Sayın 
Ergezen’le de okul arkadaşıyız, Ahlat için de çok güzel şeyler söylediniz o da Ahlat’ın mimarlarından bahsetti, hakikaten 
çok önemli, Ahlat’ın çok büyük değerleri var. O konuda da yapılanları kutluyorum. Ancak… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) –  Efendim son… Bir dakikada bitireceğim.   
BAŞKAN – Sayın Baratalı efendim lütfen… Tamamlayalım lütfen, buyurun. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Şimdi Sayın Bakan, Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda sıra 

sayısı 550 olan bir kanun tasarısı var: Kültür ve Turizm Bakanlığının bazı taşra kuruluşlarının il özel idareleri ve 
belediyelere devredilmesiyle bazı kanun ve kanun hükmündeki kararnamelerde değişiklik yapan bir tasarı. Bununla 
beraber bu tasarı eğer yasalaşırsa altmış civarındaki müze belediyelere ve il özel idarelerine devrediliyor. Bu konuda 
içiniz rahat mı bilemiyorum? Bunların içinde ören yerleri de var.  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Yok, etnografya müzesi var.  
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Çıkardınız mı onları?  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) –  Komisyonda düzelttik. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Peki.  
Yani bu konuda çok dikkatli olmak lazım, yani yerel yönetimden gelen bir arkadaşınız olarak… 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) –   Komisyonda düzelttik, tamamen etnografya 

müzesi… 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Peki, çok teşekkür ederim. 
Peki, yeni yapılacak müzeleri bir ulusal yarışmayla mı  belirleyeceksiniz? Yani Antakya Müzesi gibi özellikle. 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) –  Genellikle öyle yapıyoruz. 
BÜLENT  BARATALI (Devamla) – Peki,, çok teşekkür ederim. 
Ben -herhâlde sürem bitti- iyilikler getirmesini diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Baratalı. 
Sayın Ayhan, buyurun efendim. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Öncelikle şunu ifade etmek istiyorum: Bu gerçekten medyanın, televizyonların çekim hadisesi her gün 

gündeme gelmeye başladı, zatıalinizin bu konuda Sayın Meclis Başkanı nezdinde girişimde bulunduğunu veya 
bulunacağını düşünüyorum ama hiç olmazsa muhalefet milletvekillerine bazı iktidar mensubu arkadaşların nasıl basın 
toplantısı yapılacağını veya nerede yapılacağını söylemesi son derece zül. Başka bir şey söylemek istemiyorum, yakışık 
da almıyor. Öncelikle onu söylemek istedim. Belki konuşmanın başlangıcında böyle bir şey söyleyerek girmek hoş bir 
şey değil ama bu söylenilen en azından demokratlığa yakışmıyor. Özellikle Sayın Bakanın bu görüşümü benimseyeceği 
kanaatindeyim.  

Şimdi Sayın Başkan, komisyonun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kıymetli  bürokrat ve basın  mensupları; 
hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Turizm -gerçekten- insanların sürekli yaşadıkları yer dışına yaptıkları seyahatler ve gittikleri yerlerde geçici 
konaklama gibi ihtiyaçlarının karşılanması ile ilgili faaliyetler olarak tanımlanıyor.  İnsanlar, tarihin her döneminde çeşit li 
amaçlarla seyahat ediyorlar.  Ancak, günümüzde sanayinin gelişmesi, ulaşım ve haberleşme teknolojisinin ileri düzeye 
ulaşması, kişi başına gelirin, refahın artması, insanların kullanabilecekleri boş zamanlarının çoğalması, turizme tarihte 
insanların ticari, dinî ve askerî amaçlarla yaptıkları seyahatlerden çok farklı bir şekil vermiştir. Turizm İkinci Dünya 
Savaşı’ndan sonra hızla gelişmiş, ulaşım imkânlarının iyileşmesi ile daha uzun mesafelere seyahatler  başlamıştır. 
Ulusal ve uluslararası düzeyde kazandığı dev boyutlarla turizmin, yatırımları ve iş hacmini geliştiren, gelir yaratan, döviz 
sağlayan, yeni istihdam alanları açan, sosyal ve kültürel hayatı etkileyen, siyasal bakımdan da önemli toplumsal ve 
insancıl fonksiyonların gerçekleştirilmesini kolaylaştıran bir nitelik kazanması, ülkelerin turizme verdikleri önemin 
artırmasına neden olmuştur. Dış ticaretin ve sanayinin finansmanı sorunu, ihracatı ve diğer döviz kazandırıcı faaliyetleri 
de önemli hale getirmiştir. Turizm, bu noktada çoğu gelişmekte olan ülkelerde döviz kazandırıcı özelliği nedeniyle  dış 
ticaretin ve sanayinin finansmanında en etkili alternatiflerden birisi olarak ortaya çıkmıştır. 1970-2000 dönemindeki 
nüfustaki artış ve gelir büyümesi turizm sektörü üzerinde olumlu etki yapmıştır. Ancak 2000’li yıllarda bu etkinliğin 
azalacağı düşünülmektedir. Dünya Turizm ve Seyahat Konseyi 2020 yılına kadar olan dönem için uluslararası turizmde 
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yüzde 4 düzeyinde bir yıllık ortalama büyüme öngörmektedir. 2020 yılına kadar olan süreçte bölgelerin küresel turizm 
pazarından alacakları paylara  bakıldığında Avrupa en fazla turist kabul eden bölge olarak kalmakla birlikte büyüme 
ortalamasının yüzde 3,1 oranında olarak dünya ortalamasının altında olacağı, pazar payının da 59’dan 45’e düşeceği, 
Çin’in de yer aldığı Doğu Pasifik  Bölgesinin yıllık 6,5 büyümeyle pazar payının yüzde 25,4’e yükselerek yüzde 18'de 
kalan Amerika'nın da önünde yer alacağı tahmin edilmektedir.  

Şimdi, Dünya Turizm Örgütünün çeşitli araştırmaları ve sektöre ilişkin verileri değerlendirildiğinde önümüzdeki 
yirmi yıl için temel eğilimler ve tüketici profilleri şu şekilde belirlenmiş: 2000'li yıllarda uzun mesafeli ve deniz aşırı 
seyahatlerin artacağı, bu yörelerde yeni destinasyonların önem kazanacağı, destinasyon seçimi ve rezervasyon 
süreçlerinde elektronik teknolojinin öneminin giderek artacağı, bireylerin eğitim ve refah düzeyindeki yükselmenin 
artması ve deneyimli seyyah grubunun büyüyeceği, turist tercihlerinin kutuplaşacağı, yenilik ve çeşitlilik talebinin 
artacağı, konfor ve macera motiflerinin ağırlıklı olacağı, ortalama insan ömrünün artmasına paralel olarak  emeklilik 
süresinin uzayacağı, tatile daha fazla zaman ayrılacağı, bekar ve çocuksuz çiftler ile üçüncü yaş denilen altmış beş ve 
üzeri yaş grubunun dünya nüfusu içerisinde ağırlık kazanması ve seyahate, eğlenceye daha fazla kaynak ayıracağı 
beklenmektedir. Ortalama çalışma sürelerinin kısalması, tatile ayrılan sürelerin artması, tüketicilerin bilgilendirilmesi 
mutlak belirlenen hususlardan bazılarıdır.  

Şimdi, Türkiye turizmine baktığımızda, öncelikle, ben, bölgem olarak ifade etmek istiyorum. Sayın Bakanım, 
Pamukkale’den yeterince istifade edebildiğimizi söyleyemiyorum. Her ne kadar yatırımlar yapılması, geliştirilmesi 
açısından birtakım faaliyetler olsa da buradan yeteri kadar yararlanıldığı kanaatinde değilim.  

Dünya turizm endüstrisinde önümüzdeki dönemde öngörülen tehditler Türkiye için de çok daha yakın tehditler 
olarak algılanabilir. Uluslararası siyasi alandaki belirsizlik ve uluslararası ekonomik ve ticari ilişkilerde giderek artan 
dengesizlikler bu tür problemleri ülkemiz açısından da gündeme getirecektir. Ekonomik dengesizliğin uluslararası alanda 
giderek artıyor olması, siyasi belirsizlik ortamında genel olarak ticaretin, özellikle seyahat ticaretinin önündeki en ciddi 
engel olarak ortaya çıkmaktadır.  

Şimdi, baktığımızda, ülkemizde genellikle yüzde 75’i şu ana kadar gerçekleşen 2010 yılı için beş tane il olarak 
öne çıkıyor. Bunlar Antalya, İstanbul, Muğla, Edirne, İzmir. Bu konuda da bu hususun dikkate alınmasında yarar olduğu 
kanaatindeyim. Bunlar biraz daha çeşitlendirilebilir.  

Turizm sektörünün millî gelire katkısı yüzde 3,4 civarında, katkısından ziyade yurt içi hasıla içindeki payı 
olarak değerlendirdiğimizde. İhracat gelirleri içindeki payı da yüzde 20,8. Bu oranlara baktığımızda, Türkiye ekonomisi 
açısından sektörün ihmal edilemeyeceğini, sektörün önemle üzerinde durulması gerektiğini, konuya yatırım yapmanın 
ülkenin millî gelirini artırma, istihdam açısından da önemli olduğunu ifade etmek mümkün.  

Şimdi, bizim Türk turizminin güçlü yanlarına baktığımızda, iklim, doğal kaynaklar, bozulmamış  çevre, turizmin 
sosyal ve ekonomik önemini anlamış bir toplum yapısı –bu gerçekten gelişiyor- zengin tarih, kültür, örf, adet, Türk 
insanının geleneksel konukseverliği, turizm olgusuna çabuk adapte olabilecek genç ve dinamik nüfusun olması, coğrafi 
konum nedeniyle ana pazarlara yakın olması, rakip ülkelere göre daha yeni ve daha nitelikli tesislerin varlığı, iç 
turizmdeki hareketlenme. Bunlar devam ediyor.  

Zayıf yanlarına da baktığımızda, altyapı ve hizmet kalitesi ve destek sektörlerdeki gelişmenin hızlı  talep 
artışının beraberinde getirdiği ihtiyaçlara cevap verememesi, turist sağlığı ve güvenliğindeki birtakım yetersizliklerimiz,  
standardı yüksek tesislerin yakın çevresindeki oluşumlar ile uyumsuzluğu, düzensiz ve denetimsiz yönde gelişen ticari 
faaliyetlerin ülke turizminde ve ürün kalitesinde yol açtığı yozlaşma, stratejik pazarlama yönetimine işlerlik 
kazandırılamaması, mevsimsellik ve kapasite kullanım oranlarının düşüklüğü gibi zayıf yönleri de devam ediyor.  

Şimdi, bütün bunları incelediğimizde, Türk turizminin acilen gereksinim duyduğu değişimlerden en önemlisi 
yeniden yapılanmak. Dünya turizminde yaşanan gelişmeler ve talepteki değişmeler ülkemize büyük avantajlar 
sağlamıştır. Talebin deniz turizminden değişik turizm türlerine doğru kayması, ülkemiz kültür mirasına olan talebin 
artmasına yol açmıştır. Ancak burada turizm sektörü, yerel yönetimler ve merkezi idarenin birlikte çalışması gerekiyor.  

Turizm, düşük maliyetli döviz girdisi ve istihdam sağlaması nedeniyle ekonomide büyük bir yere sahiptir. 
Bununla birlikte, turizm yatırımları geri dönüşü uzun olan, siyasal, sosyal, ekonomik olaylara karşı son derece duyarlı ve 
riskli yatırımlardır. Bundan dolayı tüm dünyada turizm yatırımları da teşvik ediliyor. Ülkemizde de alternatif turizm 
ürünleri ve türleri teşvik edilmelidir. 

Turizm yatırımlarındaki artışla birlikte yapılan tesislere paralel olarak altyapının yeterli ölçüde 
gelişememesinden kaynaklanan problemler turizmi olumsuz etkilemektedir.  

Biraz önce mahallî idarelerle ilgili hususu söyledim. Maalesef sahil belediyeleri gelirleri, özellikle yazın 
vermeye çalıştıkları hizmetle orantısına baktığınız zaman son derece komik duruma düşmektedir. Bunun dikkate 
alınması gerekir.  

Mevcut altyapı problemleri; atık su, arıtma tesisleri, ulaşım, turizm merkezlerine yakın havaalanlarının eksikliği 
olarak sayılabilir. Altyapı projelerinin gerçekleştirilmesinde kamu-turizm sektörü iş birliğine gidilmesi son derece 
önemlidir.  

Turizm sektöründeki işletmelerin yıllık doluluk oranları ve fiyatlarının iyileştirilmesine ihtiyaç vardır. Özellikle 
düşük fiyat politikasını kaldırmak ve doluluğu artırmak için turizm işletmelerinin tanıtım ve pazarlama faaliyetlerine 
destek olunması gerekmektedir. Burada kamu-turizm sektörü iş birliği içinde bu faaliyetlerin yürütülmesi önem arz 
etmektedir. 

BAŞKAN – Sayın Ayhan, tamamlayalım.  
Buyurun efendim.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Teşekkür ederim.  
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Tanıtım ve pazarlama faaliyetlerine ek olarak, turizm sektöründeki vergilerin rakip ülkelerde aynı sektöre 

uygulanan vergilerle eşit düzeye getirilmesinin yararlı olacağı kanaatindeyim.  
Türkiye turizmi mekansal dağılım, nitelik ve tür olarak doğal peyzajın, kültür varlıklarının, sosyal yapının 

taşıyabileceği ve onlarla bütünleşecek bir gelişim içinde, kendi kaynaklarını uzun dönemli kul lanımlar için koruyan 
"sürdürülebilir turizm" ilkesi çerçevesinde gelişimini sürdürmelidir. 

Sektörle ilgili tüm yatırımlar doğal, tarihsel ve sosyal çevreyi kollayıcı, koruyucu ve geliştirici bir yaklaşım 
içinde ele alınmalıdır. 

Plan yapma, yaptırma, onama sürecini yeniden tanımlayan, yetkileri belirleyen ve etkin bir denetim sistemi 
getiren bir yasal düzenleme yapılmalıdır. 

Turizm ürününün niteliğinin iyileştirilmesi önceliklidir. Sayısal hedefler nitelikten fedakarlık uğruna ön plana 
çıkarılmamalıdır. Turizm olgusu çok sayıda ekonomik aktiviteyi içerdiğinden, nitelikle ilgili duyarlılığın tüm aktiviteleri 
kapsaması gerekmektedir. 

Turizmin yoğunlaştığı yörelerde ortaya çıkan altyapı ve çevre sorunları, yerel yönetimlerle iş birliği içinde, 
altyapıyı kullananların da katkılarıyla çözülmelidir.  

Turizm eğitimi ile hizmet kalitesinde standardizasyon, verimlilik ve iş kalitesinin gelişmesini ve istihdam için 
gerekli beceri düzeylerinin belirlenmesini sağlayacak sertifikasyon sistemi getirilmelidir. 

Mevcut tesislerde doluluk oranlarını ve niteliklerini yükseltici önlemler alınarak turizm sezonunun yılın 
tamamına yayılması sağlanmalıdır. 

Turizmin mevsimlik ve coğrafi dağılımını iyileştirmek ve dış pazarlarda değişen tüketici tercihleri de dikkate 
alınarak yeni potansiyel alanlar yaratmak amacıyla golf, kış, dağ, termal, sağlık, yat ve kongre turizmi ve eko turizm ile 
ilgili planlama faaliyetleri sürdürülmelidir. 

Türk ekonomisinin vazgeçilmez sektörlerinden biri hâline gelen turizm, bugün dış ticaret açığına, işsizliğe çare 
arayan ve hükûmetlerin önemle üzerinde durmak zorunda kaldığı bir husustur. Çünkü turizmin geliştirilmesi, ülkede 
ekonomik kriz nedeniyle darboğaza giren tüm sektörlerin ve ülke insanının ekonomik sorunlarını aşmasına yardımcı 
olacaktır. Böyle kolaylaştırıcı bir faktördür. 

Sonuç olarak, turizm sektörü dünyada hızla gelişmekte, teknolojik ilerlemedeki hız da bu gelişmeyi tetikleyici 
bir unsur olmaktadır. Dolayısıyla Türkiye'nin ekonomik yönden gelişmesinde turizmin taşıdığı rolün ileriye dönük 
korunabilmesi ve sürdürülebilmesinin katkı sağlayacağı muhakkaktır. Bunları ifade etmek istedim.  

Bütçelerin hayırlı olmasını diliyorum.  
Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayhan.  
Sayın Ergezen, buyurun efendim.  
ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Sayın Başkan, çok kıymetli bürokrat arkadaşlar; sözlerime başlarken hepinize 

saygılarımı sunarım.  
Ben, önce, Bakanlığınızdaki başarılardan dolayı özellikle de kendi ilim Bitlis ve Ahlat’a verdiğiniz önemden 

dolayı teşekkür etmek istiyorum.  
Bu arada Ahlat merkezli Malazgirt, Erciş ve Tatvan kapsamlı Selçuklu kültürünü koruma anlamında Sayın 

Cumhurbaşkanımızın Ahlat’ı himayelerine almalarından dolayı ayrıca buradan da Cumhurbaşkanlığa çok çok teşekkür 
ediyoruz ve Sayın Müsteşarınızın ve onun beraberindeki ekibin de bu himayeye büyük desteklerinden dolayı da 
müsaade edersiniz huzurunuzda ekibinize teşekkür etmek istiyorum.  

Ahlat’a ne kadar önem versek azdır. Ben, özellikle altını çizmek istiyorum, Ahlat’a ne kadar önem versek 
azdır. Çok geç kalmışız ama bu geç kalmışlığı telafi edecek bir gayretin içinde olduğunuzu ve olduğumuzu görüyorum, 
Hükûmet olarak, Bakanlık olarak,  Cumhurbaşkanlığı olarak.  

Biz, kendi ülkemizi tanımıyoruz, demin MHP’li arkadaşımız, Sakarya Milletvekili de biraz değindi. Biz, hep 
Bizans’ın taşlarını öne çıkardık. Kendi Selçuklunun topraklarında, Osmanlı’nın topraklarında neredeyse kendimizi bir 
Bizans gibi görmeye başlamıştık. Geçmişten bahsediyorum.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Onlar da bizim kültürümüz.  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Yani o taşlar orada allandı pullandı. Onların yer altındaki taşları, kemikleri bile 

mukaddes gösterildi. Bizim mukaddeslerimiz inkâr edilircesine üstü örtüldü, gündeme taşınmadı, gençliğimizin, 
çocuklarımızın yüreğine ve belleklerine yerleştirilmedi. Zaman zaman kitapların arasında bu kültüre ne kadar 
rastlayabildiysek veya gezerken görebildiysek görebildik ama bugün AK PARTİ İktidarı… Bunu AK PARTİ milletvekili 
olduğum için söylemiyorum. Belki muhalefet kanadındaki arkadaşlarımız “Ya, Ergezen, ne oluyor, sen hep AK PARTİ’yi 
böyle yani göklere çıkarırcasına müdafaa ediyorsun.” diyebilirler de… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Evet, doğrusu dikkatimizi çekiyor.  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) - Ama ben şunu söylemek istiyorum: Bakın, arkadaşlar, yıllarca İpek Yolu 

üzerinde olan Bitlis’teki hanlar bu Hükûmet döneminde yapıldı. Ben yirmi birinci yılıma girdim milletvekili olarak. Plan 
Bütçede geçmişte on bir yıl aralıksız devam ettim. On bir yıl öğrenci gibi çalıştım, iki yıldır da buradayım. Her gelen 
bakana ricada bulunduk, anlattık, sızlandık, bir arpa boyu mesafe alamadık ancak konuşuldu, Selçuklunun güzel sözleri 
edildi, Osmanlıyla övünüldü, Selçukluyla övünüldü ama onların eserlerinin yıkılmasına seyredildi. Bırakın yerin 
altındakileri çıkarmayı yerin üstündekilerinin yok edilmesine seyirci kaldık. Elaman Hanı’nı gerçekten herkesin görmesini 
isterim.  

Ben, biraz önce, bizim eski Sayın Sağlık Bakanlığı Müsteşarımız, Sakarya Milletvekilimiz, Hocamın değindiği 
kültüre de değineceğim, önemli bir konuya değindi. Şimdi, dolayısıyla gerek sizler gerekse ekibiniz gerekse hükümetiniz 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 17 

  

 
yerli kültürü, millî kültürü öne çekmekte başarılı oldunuz. Yani artık bir Sivas’ın Divriği’sini gündeme getirdik yani bu 
ülkenin çocukları oradaki camiyi bilmiyorlar, bilmiyorlar. Belki birçok Sivaslı bile gidip görmemiştir.  

Şimdi, bu bakımdan, tabii ki ben biraz böyle duygusal gibi çok konuşur imajını vermek istemiyorum ama 
kendimi de tutamıyorum. Dünyanın en büyük İslam mezarlığı Ahlat’ta. Bunu ben söylemiyorum ki dünyanın en büyük 
İslam mezarlığı ve şimdi Sayın Cumhurbaşkanı Hindistan’da bir beyanat verdi “Eğer bu mezar taşları başka bir ülkede 
olsa cam kavanozun içinde saklarlar.” 3 metre 75 santim, 4 metre yüksekliğinde ve orada yatan zatın değerlerini, 
kimliğini, kişiliğini ifade eden yazılar.  

Ahlat, aynı zamanda Malazgirt Meydan Muhaberesi’nin merkezi, hareket noktası. Belki Kayseri’den, 
Konya’dan daha fazla ama Kayseri’den daha fazla kümbetlerin olduğu bir yer. Ahmed-i Yesevi Hazretlerinin “babalar” 
dediğimiz müritlerinin en çok Anadolu’da isimlerinin zikredildiği bir yer. Saçlı Babalar, Merdan Babalar, Sarı Babalar, bir 
sürü… Ben gider… Hep bunları bakanken de öne çektim. Kültür Bakanlığıyla beraber çalıştım çünkü orada yaşıyoruz.  

Şimdi, Nemrut Dağı… Yani biz Bursa’yı, Uludağ’ı öne çektik. Kar yağdığı zaman, Bursa Uludağ’a kar 
yağdığında hepimiz seviniyoruz. Peki, Nemrut Dağı’nda kar yağdığı zaman da üzülüyoruz “Aman kış geldi artık.” 
diyoruz. Hâlbuki orada kar yağdığı anda sevinecek bir kültürün bu topluma hâkim olması lazım. Şimdi Uludağ’ın 
karşısında Van Gölü yok ama Nemrut Dağı’nın karşısında Van Gölü var. Artıları öne çekmeye çalışıyorum. Dünyanın 
ikinci büyük krater gölü Nemrut Dağı’nda.  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Seçkin destinasyonlar listesine girdi…  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Evet, ben, sizlerin çalışmalarınızı, bir cümleyle zaten teşekkürlerimi ifade ettim 

ama kendi içimdeki, dağarcığımda olanları da gündeme getirmek istiyorum, iyi şeyleri tekrar etmekte fayda olduğuna 
inandığım için.  

Şimdi, İpek Yolu’nun geçtiği bir merkez, Selçuklunun en çok nüfusunun olduğu, 300 bin nüfusun olduğu 
yerlerden birisi. Şimdi, bu kadar güzel bir ilçenin tarihî değerlerini biz yıllarca söktük yeni ev yaptık yani kalenin taşlar ını 
sökerlerdi, parayla satarlardı, biz de kağnı arabasıyla taşır, ev yapardık, yeni evler yapardık. Ben bunu yaşamış birisiyim 
yani orada olduğum için söylüyorum. E, yerin altı…  

Hayır, ben, hangi kültürde olduğumuzu söylemek istiyorum yani nasıl yetiştirildik, bize neler verdiler, tarihimizi 
yüreğimize nasıl yerleştirdiler, kıymetleri açısından yüreğimize ne koyduklarını görmemiz açısından, biraz da geçmişe 
şöyle iğne vurarak geçmek istiyorum. Onun için bunları hatırlatıyorum. Ahlat’ta yerin altı yerin üstünden çok zengindir, 
yerin altı yerin üstünden çok zengindir diyorum. Bu kadar güzelim bir yer. O bakımdan buraya ne kadar önem verirseniz 
azdır. Geçmişi telafi etmemiz lazım. İyi çalışıyorsunuz.  

Düşünebiliyor musunuz, kültür binası… Ali Sakallı valiydi, Zeybek Kültür Bakanıydı, ben de işte burada 
bürokrattım, daire başkanıydım. Yani benim ilçeme bir şey yapmak istediler, biz de kültür binası önerdik. Kaç yıl geçti, 
kaç hükûmetler devrildi, kaç  Başbakanlar gitti? İşte bu sene bitiriliyor. Allah sizden razı olsun diyorum.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Biz niye bitiyor diye merak ediyorduk.  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Evet yani bu sene bitiriliyor. Yıllarca, yıllarca…  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayenizde bitiriliyor.  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Ama sağ olsun Sayın Zeybek zamanında programa alındı. Ben, buradan Fikri 

Sağlar’a da teşekkür etmek istiyorum. Plan Bütçede kendine ricada bulunduk, ihale ettiler. Geçmişi de unutmamak 
lazım, emeği geçenleri de inkâr etmemek lazım.  

BÜLENT BARATALI (İzmir) – Şimdi oldu…  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Fikri Sağlar’ın gayretiyle ihale edilmiştir ama sizin ve Sayın Müsteşarınızın 

gayretleriyle de bu sene bitiyor gerçekten. İşte dün de oradaydım, geç geldim, uçak geç kalktı. Hakikaten Ahlat’ın 
rengini değiştirmeye başladı çünkü bir yarışma projesi.  

Şimdi, tabii, bunu söylerken birkaç konuya da ayrıca değinmek istiyorum. Çevre konusunda sizin… 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Hizan da bitiyor.  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Biliyorum, ondan haberim var. Tabii, ben, Ahlat merkez olduğu için artık Hizan’ı 

da şey yapmak istemedim. Ahlat, Tatvan bitti zaten geçmişte, Mutki bitti herhâlde veya bitmek üzere. Tahmin ediyorum 
Ahlat’ın projesi farklı diğerlerinden.  

Şimdi, Sayın Bakanım, yani bürokrat arkadaşlarınız da burada, şu ülke bizim ülkemiz, sizin çevredeki etkiniz 
nedir yani turizm, kültür diyoruz, nehirler, göller kirleniyor, etkiniz nedir? Yani sizin bu konuda bana göre yani etkili 
olmanız lazım, yetkili olmanız lazım. Mevzuatlar size ne yetki veriyor bilemiyorum çünkü turizm yönünden çok önemlidir.  

Şimdi, imar planları konusunda yetkiniz nedir? Yani imar planları yapılıyor, birinci sınıf ilçeler ilan ediliyor 
turizm yönünden fakat belediye başkanlarının keyfine bırakılmış, gelişigüzellik başını almış gidiyor. Ben rahatsızım 
kendi ülkemdeki imar planı uygulamalarından dolayı. Dün Ankara’da da uçaktan geçerken acaba bir deprem olsa dedik, 
şu binaların arasında biz ölüleri nasıl kurtarırız, yaralıları nasıl çıkarırız diye. İmar planında ciddi sıkıntılarımız var. 
Turizm yönünden hiç olmazsa, birinci derece turizm yönünden ilçelere, illere el atmanızda fayda var çünkü siz el 
atmazsanız… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Geçenlerde de söyledim, bugün de söylüyorum, kuzey kent ana girişi, 

Ankara’nın girişi… O projeyle 1995’te gerçekten tamamen ben ilgilendim. O günün Başbakanın ömrü kâfi gelmedi. Allah 
razı olsun, Tayyip Erdoğan’a rica ettim, gittim, kendim Bakandım, ben böyle bir projeyi sahiplenmek istiyorum dedim, o 
da sağ olsun, desteğini verdi, ben üç ay çalıştım. Bugün, bakın, ben, Ankara’ya girerken o güzelim binaların arasında 
giriyorum. Çünkü ben iki Başbakana demiştim ki ben gecekonduların içinde yabancı ülkelerin cumhurbaşkanlarının 
başkentime girmesinden utanıyorum demiştim. Önce Erbakan’a demiştim, o zaman ömrü uzun olmadı, ondan sonra 
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Sayın Başbakana söylediğimizde, Allah razı olsun… O projeye şu anda bakın yani şu anda imar planı dâhil her şeyiyle 
kanununu hazırladık.  

Bir şeye dikkat çekmek istiyorum, hiçbir gecekonducu sızlandı mı, hiçbir gecekonducu şikâyet ediyor mu, 
kendini kepçenin karşısına attı mı? Önce göz yumacağız, gecekondular yapılacak, şehirler kirlenecek, ondan sonra 
polis kararıyla, zabıtayla yıkmaya gideceğiz, vatandaş kendini kepçenin önüne atacak, kadınlar, çocuklar bağırıp 
çağıracak. Bunları gören, yaşayan biri olarak o manzarayı görmeyecek şekilde bir kanun hazırlattım. Toplu Konutta 
bana bağlıydı. Belediye Başkanı Melih Bey “Ben, bunu nasıl yapacağım.” demişti. Ben Toplu Konutu dâhil ederim 
demiştim, o şekilde yaparsın. Güzel şey güzeldir demek istiyorum.  

İmar planlarında turizm açısından, geleceğimiz açısından etkiniz nedir bilmiyorum. Tabii mevzuatları 
bilmediğim için böyle şey konuşuyorum. Müdahil olabilirseniz ben kendimi mutlu hissederim diye düşünüyorum.  

Bir başka konu… Ben itirafta bulunmak istiyorum. Yıllarca, 1980’lerde ve ilk milletvekili seçilip geldiğimizde de 
turizme karşı çıkmıştık. Karşı çıkma…  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Avrupa Birliğine de karşı çıkmıştınız.  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Bir dakika… Ben, Sayın Bülent Arınç’ın dün verdiği cevap şeklinde 

vermeyeceğim.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Avrupa Birliğine de karşı çıkmıştınız.  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Anladım… Bak, bir dakika… Ben, o şekilde cevap vermeyeceğim. Ben kendimle 

ilgili konuştuğum için… Yıllarca karşı çıktığımız konular yine tartışılabilir.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Aynı partide değil misiniz?  
BAŞKAN – Sayın Ergezen, ilave süre veriyorum efendim, lütfen…  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) –  O karşı çıktığımız konular yine tartışılabilir, karşı çıktığımız konular yine 

tartışılabilir artı ve eksileriyle. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hah, batsın Avrupa Birliği de!  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) –  Ama bugün övünç vesilemiz olmuştur. Övünç vesilesi olduğumuz kısımların 

dışındakiler de tartışılabilir. Ancak tabii ki insan zaman içerisinde bazı gerçekleri geç görüyor. Hepimiz kabul edelim. 
Öyle işte nasıl bugünlere geldik biliyoruz ama ancak yerli kültürümüz, millî kültürümüz, sözümün başında da söyledim, 
mutlaka öne çekilmeli. Halkımız kendi ülkesini tanımıyor yani Ani Harabelerini tanıyan insan sayısı oldukça az.  Hüsrev 
Paşa’nın o eserini Doğubeyazıt’ta gören, bilen… Ha, fotoğraflarda görüyorlar...  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – İshak Paşa…  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Özür dilerim, İshak Paşa… Ben, iki defa, üç defa gittim, özellikle çoluğumu 

çocuğumu da aldım götürdüm, görsünler bilsinler diye. Ahlat’ı bilen insan oldukça az. Ben, bu konuda Kültür 
Bakanlığından, Turizm Bakanlığından özel turlar hazırlatmalarını öneriyorum.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Ama ucuz olsun! 
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) –  Yani Urfa’dan, işte Veysel Karani’den, Aydınlar (Tillo) ilçesinden Ahlat 

Doğubeyazıt; böyle bir program yapılabilir mi? Yani bugünün imkânları oldukça iyi, uçak var, demir yolu, kara yolu ama  
bu ülkenin çocukları kendi ülkelerini tanımıyor ama Akdamar Kilisesi’ni Fransa’nın çocukları iyi biliyor, ben çünkü 
görüyorum. Yıllar önce gelirlerdi grup grup, Akdamar adasını ziyaret ederlerdi ama onlar ziyaret ederken benim kendi 
ülkemin çocukları kendi değerlerini bilmiyor, tanımıyor, görmüyor. Tarihi bugünümüzle birleştirmemiz lazım. Onun için de 
vatandaşımızın kültür seviyesine bırakarak veya vatandaşımızın keyfine bırakarak ve kâğıtlar üstündeki propagandayla 
bu işin olmayacağına inanan birisi olarak tetikleyici tedbirler almakta fayda var.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ZEKİ ERGEZEN (Devamla) – Biz Anadolu’yu tanımalıyız, Artvin’inden, Karadeniz’inden Ahlat’ına… Bir Sivas’ı 

gerçekten görmek lazım yani bir Divriği gerçekten görmek lazım. Ben, oranın mimarı Ahlatlı olduğu için demiyorum ama 
bir Selimiye’yi, bir işte Trakya topraklarını yani bir Bitlislinin Trakya’yı iyi bilmesi lazım, bir Trakyalının da Bahçesaray’ı iyi 
bilmesi lazım. Bunun için de bizim tabii ciddi çalışmalar yapmamız lazım.  

Ben, tabii, biraz zamanı aştım. Ben teşekkür ederim. Özellikle bizim ilimize vermiş olduğunuz değerden dolayı 
da teşekkür ederim. Çalışmalarınızda başarılar diliyoruz, Allah yardımcınız olsun diyorum. Kültür binasını açarken de 
bizi çağırmayı unutmayasınız diyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Özyürek, buyurun efendim.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar ve 

basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlarım.  
Ben de Sayın Bakana birkaç noktada teşekkür edecektim ama bütün teşekkür kontenjanını Sayın Ergezen 

doldurunca bize pek bir şey kalmadı.  
ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Ama ben, Fikri Sağlar’a da teşekkür ettim.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Teşekkürlerinizi esirgemeyin arkadaşlar.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Bir de olup bitenlere bakınca, Allah her ile Sayın Ergezen gibi bir 

milletvekili versin diyorum yani her tuttuğunu koparmış, her önerdiğini yaptırmış. Hadi biz muhalefet milletvekiliyiz bir şey 
yaptırmıyoruz da iktidar partisi milletvekilleri bu işten biraz alınmalılar diye düşünüyorum.  

TUĞRUL YEMİŞCİ (İzmir) – Alınacak olan sizde de var…  
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MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Vallahi biz gariban burada oturuyoruz, eleştiriyoruz, iktidar partisi 

milletvekillerinin ne kadar başarılı işler yaptırdıklarını gıptayla izliyoruz. İnşallah bir gün bizde iktidara gelip bunları 
yapacağız.  

ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Gelmesiniz bile bizimkiler size yardımcı olurlar.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Öyle mi? Sağ olun, sağ olun…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bir dakika… Bu lafını unutma Zeki Ağabey, bu lafını unutma!  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Sayın Bakanın konuşmasında üç defa Malatya geçti, daha ne diyorsun?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bakacağız şimdi, biraz sonra bakacağız Halil Bey.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Şimdi, değerli arkadaşlarım, bir nokta Sayın Ergezen dedi ki “Ya hep 

Bizans eserleri, Roma eserlerini öne çıkarıyoruz.”  
Değerli arkadaşlarım, Anadolu topraklarındaki bütün medeniyetlerin eserleri bizim eserimiz; Bizans da bizim 

eserimiz, Roma da bizim eserimiz, Selçuklu da bizim eserimiz, Osmanlı da bizim eserimiz. Bu toprakların sahibi biziz. 
Buradaki her kültür de bizim varlığımız. Onların hepsine birden sahip çıkmalıyız. Bu anlamda ben Akdamar Kilisesi’nin 
Ermeniler için ibadete açılmış olmasını, Sümela Manastırı’nda ayin yapılmış olmasını da doğru karşılıyorum, 
memnuniyetle karşılıyorum. İnsanlar geçmişte ayin yaptıkları kiliselerinde gidip oralarda da ayin yapabilmelidirler. Bu 
noktada Sayın Bakanı ve Hükûmetin yaklaşımının doğru olduğunu ifade etmek istiyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bir de cemevleri olsa…  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Tabii o bizim yaramız. Sayın Bakanın elinde olsa o konuyu da çözeceğine 

ben eminim ama ne yazık ki özellikle Diyanet İşleri Başkanlığının ve Başbakanın bu konudaki yaklaşımı engelliyor. 
Bizim çeşitli kanun tekliflerimiz var  cemevlerinin ibadethane sayılması için. AKP’li arkadaşlar ellerini kaldırsa mesele 
çözülecek. Türkiye’de milyonlarca insan daha mutlu olacak ama ne yazık ki böyle bir açılım yapılmıyor. Akdamar 
Kilisesi’ne gösterdiğimiz, Sümela Manastırı’na gösterdiğimiz yaklaşımı, anlayışı cemevlerine ne yazık ki göstermiyoruz.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Burada AKP’li arkadaş yok, AK PARTİ’li arkadaşlar var.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Neyse… Bize göre AKP’lisiniz ve o tartışmaya girmeyelim. Hangi şartlarla 

ak olunacağını ben hep söyledim. Dokunulmazlıkları kaldırdığınız anda ben AKP’ye AK diyeceğimi daha önce de ifade 
etmiştim.  

Şimdi, Sayın Bakan güzel bir sunuş yaptı, önemli çalışmalar yaptıklarını ifade etti ama özellikle turizmle ilgili 
rakamlar çok önemli bir artışı ifade etmiyor Sayın Bakan. İşte rakamlara baktığımızda, 2009 yılında 27 milyon kişi 
Türkiye’ye gelmiş, 2010 yılında 28 milyon 500 bin kişi Türkiye’ye gelmiş; artış yüzde 5,3. Kaldı ki 2009 yılı bir kriz yılı, 
2010 yılı krizden çıktığımız bir yıl. Biraz daha artması lazım. 2011’de de önemli bir hedef yok. 30 milyon 200 bin kişi 
öngörüyorsunuz, onun da artışı yüzde 6. Bu gelirlerde…  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Biz çıktık da onlar çıkmadı.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Yok… Bu bayram tatilini Avrupa’da geçirdim. Krizden filan mesela Fransa 

çıkmış. Rakamlara da baktım, lokantaya gidenlerin sayısında yüzde 7-8’lik artış olmuş. Müthiş bir turizm geliri var. 
Alışveriş merkezleri son derece hareketli. Orada konuştuğumuz Fransızlar da artık krizin Fransa açısından atlatıldığını 
söylüyorlar, yani biz atlattık da onlar çöktü yaklaşımı doğru değil. 

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Biz geçen yıl da bu yıl da dünya ortalamasının 
üzerinde seyrediyoruz. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Ortalama ayrı ama biz özellikle AB ülkeleriyle çok yakın ilişkideyiz. 
Şimdi, gelirlere baktığımızda 2009’da -küsurları atıyorum- 21 milyar dolar, 2010’da 22 milyar dolar, 2011’de de 

23.800.000 dolarlık bir gelir öngörmüşüz. Bu da, artışlar gene yüzde 6 civarında kalıyor ama turizm giderlerine 
baktığımızda -tabii rakamlar biraz daha küçük ama- yüzde 18 bir artış var 2009 ile 2010 arasında. Bunun temel 
nedenlerinden biri, Sayın Bakan, izlenen kur politikasıdır. Şimdi, bu kur politikasıyla yurt dışında tatil geçirmek 
Türkiye’de tatil geçirmekten daha ucuz hâle geliyor. Yani kur belki diğer bakanlıkların görevidir ama sizi de turizm 
açısından doğrudan ilgilendiren bir yönü olduğunu kabul etmemiz lazım. Eğer gerçekçi bir kur olsaydı kesinlikle bu 
rakamlar çok daha farklı olurdu. Dışarıya gidenler azalırdı, Türkiye’ye gelenlerin sayısı artardı.  

Gene yatak kapasitesi yönünden büyük bir rakama eriştiğimizi görüyoruz. Turizm belgeli 610 bin yatağımız 
var. Belediye belgeli de 410 bin yatağımız var. Bunlar önemli rakamlar ama buna uygun, daha çok turizmi çekecek 
yolları mutlaka bulmalıyız. 

Sayın  Bakan, Maliye Bakanlığı bütçesi görüşülürken de burada ifade ettim, Maliye Bakanımız gerçi burada 
tavzih eden şeyler söyledi, “Biz gelir elde etmek için değil, halkın sağlığını düşündüğümüz için içkinin ÖTV’sini, vergisini 
artırıyoruz.” dedi. Ben de dedim ki: “Eroin muamelesi yapmayın içkiye. İçki sosyalleşmenin bir aracıdır.”  

Şimdi, sizin açınızdan, turizm açısından, tabii, şaraptan alınan çok yüksek vergi, kaliteli şarapların turistik 
tesislerde, özellikle her şey dâhil sisteminde ikram edilmesini, sunulmasını önlüyor. O nedenle de dışarıdan gelen, her 
şey dâhil sistemiyle Türkiye’de tatil yapan insanlar Türk şaraplarının son derece kalitesiz bir şarap olduğunu 
düşünüyorlar, çünkü orada sunulan şaraplar son derece kalitesiz oluyor verginin yüksekliği nedeniyle.  

Bir diğer önemli nokta da, özellikle rakıda, müthiş bir kaçakçılık var. Biraz dikkatle bakılırsa, denetimleri 
yaptırırsanız görürsünüz ki pek çok turistik tesiste ne yazık ki kaçak rakı ikram edilmektedir, verilmektedir. Bunu ben 
gözlerimle gördüm. Bu hem sağlık için tehlikeli hem de turizmin çok kötü bir reklamına yol açıyor. Bunu da dikkatinize 
sunmak istiyorum. 

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Şarapta geçen yıl yüzde 63 vergi sıfırlandı. 
Geçen yıl kaliteli şarapta ciddi bir destek oluştu yani ÖTV. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Şimdi tekrar konuldu yalnız, konacak.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 20 

  

 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Ama o oranda değil, geçen yıl yapılan indirim 

ciddi bir katkı yaptı. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Şimdi son şeyde maalesef yeni bir artış geliyor.  
Şimdi, bu tarihî eserlerden bahsedildi, Sayın Ergezen dedi ki: Biz o tarihî eserlerle alıp ev yapardık. Hiç yoksa 

o Türkiye’de kalıyordu. Ne yazık ki Türkiye’de çok ciddi bir tarihî eser kaçakçılığı var. Bugün Hürriyet’te de haber 
yapılmış. Benim de sınıf arkadaşım Özgen Acar’ın bu konuda çok değerli katkıları vardır, biliyorsunuz. Çeşitli eserlerin, 
kaçırılmış olan eserlerin Türkiye’ye kazandırılmasında önemli rolü olan bir insan. Son zamanda bu Hürriyet’teki habere 
göre 35 kişilik bir tarihî eser kaçakçılığı çetesi yakalanmış. Bunların 1.700 eser kaçırma teşebbüsünde bulundukları ve 
bunların değerinin… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Özyürek… 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – …500 milyon liraya ulaştığını görüyor. Bu gerçekten müzelerimizden sık 

sık çok önemli eserlerin kaçırıldığına tanık oluyoruz. Bunun bir çetesi olduğu, büyük bir piyasası olduğu anlaşılıyor ama 
bu eserleri koruyabilmek de hepimizin görevi. O olaylardan sonra sizin açıklamalarınızı izliyoruz. Yeteri kadar güvenlik 
önlemi alınamadığı, bazı altyapı sorunlarımızın olduğunu hep söylüyorsunuz. Tabii, bunlar bir ulusun çok tarihî 
zenginlikleridir. Başka şeylere, diyelim ekonomik kriz yaşarsınız, bir sene sonra atlatırsınız ama bu eserler elden çıkarsa 
bir daha sahip olamazsınız. Doğa gibi, tarihî eserler gibi, kültürel varlıklar gibi, bunlara gözümüz gibi bakmalıyız. Ne 
yazık ki tabii, bu bir imkân meselesidir, para meselesidir, bunların hepsini anlayışla karşılıyorum ama bunlara sahip 
çıkamadığımız zaman da son derece büyük üzüntü duyuyorum.  

Sayın Bakan bazı konularda güzel çıkışlar yapıyorsunuz. Bana da uygun gelen çıkışlar bunlar belki, onun için 
güzel. Halil Bey’e uygun düşmeyebilir. 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Pardon, hangisi bana uygun düşmeyebilir? 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Söyleyeyim. Mesela Allianoi Antik Kenti’yle ilgili olarak oranın sular altında 

kalmasına gönlünüzün razı olmadığına dair açıklamalarınız oldu ama Çevre Bakanı da bunun kaçınılmaz olduğunu 
söyledi. Bir süre sonra siz de “Buradaki tepkileri fazla abartmamak lazım.” dediniz, yani bir geri adım attınız. 

Ağca konusundaki tepkinizi gerçekten takdirle karşıladım. Büyük bir çoğunluğun düşüncesini ifade etmiş 
oldunuz. Gerçekten Ağca katil olduğu belli, mahkeme karar vermiş ve Türkiye'nin en büyük gazetecilerinden birinin katili 
olan bir insanı bir devlet televizyonu bizim de vergilerimizle faaliyette bulunan bir devlet televizyonu çıkarıyor, orada 
program yapıyor. Yani bu kabul edilebilir bir iş değildir. Bunun ne amacı olabilir? Hani bazı programlar iktidara yaranma 
amacına dönüktür de, bunun iktidara yaranmakla da ilgisi olamaz. Yani gerçekten hayret ediyorum. 

Gene dün de burada biraz konuştuk. TRT’nin Tuncay Güney’le saatlerce program yapmış olması, daha sonra 
da Cumhuriyet Halk Partisinin açtığı dava üzerine büyük bir tazminata mahkûm olması da gösteriyor ki bu tip şeylerden 
TRT’nin kaçınması lazım. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Özyürek… 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Toparlıyorum hemen. 
BAŞKAN – Sürenizi aştınız. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Reyting peşinde koşan özel televizyonların bile yapmadığı işleri bir devlet 

televizyonunun yapması son derece üzüntü vericidir, acı vericidir. O bakımdan bu konudaki tepkinizi takdirle 
karşılıyorum. Biraz önce Sayın Ergezen nedeniyle esirgediğim teşekkürümü burada tekrarlamak istiyorum. 

Şimdi, Sayın Baratalı’nın konuşması nedeniyle tartışıldı, Çevre Bakanımızın, Turizm Bakanlığı bu şeyleri 
koruyamıyor, bu konuda uzman değil, onun için Çevre Bakanlığına alıyoruz şeklinde bir beyanı olduğunu ifade etmişti. 
Sayın Aydoğan da itiraz etti, hayır, öyle bir beyanı olmadı dedi. Tutanaklardan okuyorum değerli arkadaşlarım: “Tabii, 
bütün uzman birimler Çevre ve Orman Bakanlığında. Tabiatı koruyacak olan bakanlık, Çevre ve Orman Bakanlığıdır. 
Çünkü tabiatı arkeologlar veya sanat tarihçilerinin koruması mümkün değil, çünkü bu uzmanlık meselesidir, dolayısıyla 
bütün uzmanlık bilimleri az önce saydığım beş altı genel müdürlük, ÖÇK’yı da dâhil edersek biz de, bütün peyzaj…” 
falan falan diyor, ”…dolayısıyla bu konu 2003 yılından beri boşluktaydı, şimdi biz bu boşluğu dolduruyoruz.” diyor. 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Kültür Bakanlığının kadrolarının ehil olmadığı şeklinde bir ifade var 
dediniz. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Var. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Hayır, öyle bir ifade yok. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Var tabii ki efendim. 
Tabiatı koruyacak olan bakanlık çevre, çünkü Kültür Bakanlığı arkeologlardan falan oluşur, onlar tabiatı 

koruyamazlar diyor. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Ne kadar zorlarsanız sizin söylediğiniz olmuyor. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Şimdi, değerli arkadaşlar, Sayın Çevre ve Orman Bakanına şunu anlatmak 

lazım ki, Kültür ve Tabiat Varlıklarını Koruma Kurulu üyeleri sadece Bakanlık mensupları değildir; bilim adamlarıdır, 
başka birimlerde bu konuda uzmanlık sahibi olan insanlardır. Çevre ve Orman Bakanı, tabii, suya gömülmüş, varsa 
yoksa Devlet Su İşleri… 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Suya gömülse boğulur. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Evet, öyle bir tehlike var. Varsa yoksa HES’ler… Onun için tabiatı 

görmüyor. Zaten Devlet Su İşlerinin Çevre Bakanlığına bağlanması gerçekten bir ironidir yani o yatırım yapacak, o 
enerjiyi düşürecek, oysa Çevre Bakanlığı da doğayı korumayı düşünecek. Şimdi biz iki üniteyi birleştirdik, Sayın Bakan 
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diyor ki: Kim engel oluyor kardeşim? Kültür ve Tabiat Varlıkları Kurulu mu, bunu kaldırırım, yetkiyi kendime alırım. Kim 
orada eylem yapıyor, kim karşı çıkıyor, onlar bölücü derim. Böyle şey olmaz. Ben Tabiat Varlıklarını Koruma Kurulunun 
geçmişte de, bugün de önemli görevler yaptığını düşünüyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Özyürek, sürenizi  çok aştınız ama. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Tamamladım, hemen tamamladım. 
Şimdi, bu konuda gerçekten, tabii, önemli kararlar verdikleri için her zaman eleştirilmişlerdir. Mesela benim 

memleketim olan Kapadokya’dan da Sayın Bakan hiç bahsetmedi ama orada da bu kurulun kararları çok tartışılır fakat 
doğru kararlardır bunlar. Bu kararlar olmasa oralarda eser kalmaz, herkes oralara bina yapar. O bakımdan bu kurulların 
bu Bakanlıkta kalması ve bu fonksiyonuyla devam etmesinin doğru olduğunu tekrar ifade etmek istiyorum ve Kültür ve 
Turizm Bakanlığı bütçesinin Bakanlığa ve ülkemize hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Özyürek. 
Sayın Badak… 
SADIK BADAK (Antalya) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlar, Sayın Bakanım, bakanlıklarımızın çok değerli bürokratları, sayın 

basın mensupları, sizleri saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanımızın çok kapsamlı bir sunumu oldu. Hemen her başlık altında çok çeşitli çalışmaların 

sürdürülmekte olduğunu görüyoruz. Bu çalışmalar içerisinde ve o sırayla birkaç hususa temas etmek istiyorum. 
Öncelikle müzelerimizin modernleştirilmesi ve tanıtılması, daha çok ziyaretçiye açılması konusunda gösterdikleri başarılı 
çalışmalardan dolayı kendisine ve bürokratlara teşekkür etmek istiyorum.  

Son yıllarda bu alanda örnek olabilecek bir kamu-özel sektör iş birliği modeli geliştirildiği kanaatindeyim. 
Gerek ziyaretçilerin artırılması açısından gerek müzelerin gündeme taşınması açısından 2 milyon kart satılmış olması 
çok dikkat çekici bir husus. Keza ziyaretçi artırılmasıyla beraber işletme modelinin, müzelerdeki satış noktalarının 
modernleştirilmesi, burada bir kahve içmek isteyen, istirahat etmek isteyen ziyaretçiler için modern mekânlar 
kazandırılması hepimizin çok uzun yıllardır özlemle beklediği gelişmelerdi. Bu gelişmeler sebebiyle teşekkür etmek 
istiyorum. Bu modelin çok uzun yıllardır el atılamamış, Termessos gibi tarihî yerlerin ülkeye kazandırılması noktasında 
da taşınabilmesini temenni ediyorum. Efes gibi, Perge gibi, Termessos gibi böyle bir kamu-özel sektör iş birliğiyle 
sektöre, ülkemize kazandırılabileceği kanaatindeyim.  

Yine, Telif Hakları ve Sinema Genel Müdürlüğü takdire şayan çalışmalar yapıyor. Belgesel televizyon, belgesel 
TV, arşivde kalmış 2.200’ün üzerindeki o filmleri dijital ortama aktarıyor olması, ayrıca yaptığı çalışmalarla bine yakın 
filmin burada hemen bilgisayara girince izlenebilecek olması filmin, sinemanın ülkemizde yaygınlaşması açısından 
önem arz ediyor.  

Telif Hakları ve Sinema Genel Müdürlüğü film yapımlarına destek oluyor, festivallere destek oluyor. Bunlar 
tabii çok olumlu gelişmeler. Geçen yıl katma değer vergisinin iadesi konusunda bir kanun çıkarıldı. Maliye Bakanlığının 
bu konudaki olumlu katkılarını tabii burada ifade etmemiz lazım. Yabancı firmaların Türkiye’de çekeceği filmlerden 
doğan katma değer vergisinin bir ihracat kabul edilerek iadesi. Fakat kanunun işlemediğini görüyoruz. Eğer hukuki 
engeller veya yeni yapılması gereken hukuki düzenlemeler varsa bunun bu dönemde yapılmasını temenni ediyorum. 
Komisyon olarak, eminim, arkadaşlarımız da gereken katkıyı göstereceklerdir.  

Sinemanın ülkemizde gelişmesi ve özellikle film çekiminin Anadolu illerine yaygınlaşması açısından bir 
hususu dikkate sunmak istiyorum. Film çekiminin yoğun olduğu kentlerde -dünyada- sivil toplum kuruluşu anlayışında, 
gönüllü kuruluşlar anlayışında kurulmuş film konseyleri var, İstanbul film konseyi gibi, Ankara film konseyi gibi, Berlin, 
Tokyo Film Konseyi gibi. Türkiye’de çok amatör anlamda henüz İstanbul ve Antalya’da film konseyi kurulma denemeleri 
var. Benim temennim, bu konunun ülkemizdeki diğer şehirlere de yaygınlaştırılması. Pek çok film festivali yapılıyor fakat 
bunlardan Sayın Genel Müdürün verdiği bilgiye göre on tanesi yarışmalı festival, Altın Portakal gibi, Altın Koza gibi, 
Ankara, Bursa gibi bu on şehirde sivil toplum kuruluşu, gönüllü kuruluş anlamında o şehir bilim konseyi kurulmasının 
Bakanlık tarafından, Telif Hakları ve Sinema Genel Müdürlüğü tarafından teşvik edilebileceği kanaatindeyim. Belki 
bunun nasıl çalıştığı hususunda dünyadaki örnek modellerin anlatılacağı bir sempozyum düzenlenebilir. Ben şöyle bir 
teklifte bulunabilirim, bulunmak arzu ederim, bundan büyük onur duyarım: Antalya Kent Konseyi olarak Telif Hakları ve 
Sinema Genel Müdürlüğüyle beraber Antalya’da önümüzdeki dönemde bilim konseylerinin çalışması ve dünyadan örnek 
modeller diye bir panel, bir sempozyum belki yapabiliriz. Türkiye’deki diğer film yarışması düzenleyen şehirlerin 
yetkililerini de çağırıp bunu belki ülkemizde tanıtabiliriz fakat bir kamu kurumunun bu konuya öncülük etmesi gerektiği 
kanaatindeyim. 

Efendim, turizm yatırımlarımız ve turizmdeki faaliyetler son derece çeşitleniyor. Turizm çeşitlendirmesi 
konusunda Bakanlığımızın, ilgili genel müdürlüklerin yaptığı çalışmalar zaten övgünün ötesinde kendini gösteriyor. 
Neredeyse bu yedi sekiz yılda 2 katı artan, hem gelir bazında hem misafir, yolcu bazında bir artış söz konusu. Bu 
trendin önümüzdeki dönemde devam edeceğini görüyoruz.  

Bu çerçevede birkaç başlığa temas etmek istiyorum. Turizm yatırımları konusunda, spor turizmi yatırımları 
konusunda Bakanlığın Yatırımlar Genel Müdürlüğünün biraz daha konuya girmesi mümkün olabilir mi? Geçen hafta 
burada Gençlik ve Spor Genel Müdürlüğünün bütçesini müzakere ettik. Orada Sayın Bakanımızın ifadesinden 
memnuniyetle öğrendik ki her iki bakanlık arasında bir iş birliği başlamış ve spor turizmi konusunda bir çalışma komitesi 
kurulmuş. Bunun son derece önemli olduğu kanaatindeyim fakat sporun turizm ayağı açısından gerek Yatırımlar Genel 
Müdürlüğünün tecrübesinin gerek Tanıtma Genel Müdürlüğünün tecrübesinin bu konuya biraz daha fazla aktarılmasının 
önemli olduğunu düşünüyorum. Ülkemizdeki spor turizmi potansiyeli olan ilçelerin belirlenmesiyle burada yapılacak 
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yatırımlardaki niteliklere, turizm yatırımları niteliklerinin kazandırılması gerektiği kanaatindeyim. Bunlardan bir kısmı tab ii 
ki Antalya’nın ilçeleri olabilir. Mesela Serik’te güreş eğitim tesisleri kurulabilir, bizim ata sporumuz. Serik bunun için 
potansiyeli olan ilçelerimizden birisi. Tabii ki Edirne de bunların arasında. Türkiye’de pek çok ilçemiz var güreş 
bakımından potansiyel arz eden. Keza bisiklet bakımından potansiyel arz eden ilçelerimiz var. Gençlik ve Spor Genel 
Müdürlüğü veledrom yapımını şimdi Alanya’da gündeme getiriyor. Futbol konusunda, dünyada, basketbol konusunda 
potansiyel arz eden ilçelerimiz var. Fakat bu tesislerdeki projelendirmenin özellikle oyun alanıyla beraber onun arka 
planındaki fuaye, efendim, bekleme alanları gibi salonlardaki turizm standartlarının Yatırımlar Genel Müdürlüğünün 
tecrübesiyle zenginleşeceği kanaatindeyim.  

Sağlık turizmi konusunda yapılmakta olan çalışmaları fevkalade olumlu takip ediyoruz. Sağlık turizmi 
konusunda Türkiye’de henüz bir fuarımız var, Antalya’daki Hetex Sağlık Turizmi Fuarı. Bakanlığın bu konuyu, Tanıtma 
Genel Müdürlüğünün biraz daha desteğini almasını, himayesine almasını sağlık turizminin Türkiye’de gelişmesi 
açısından önemli olduğu kanaatindeyim.  

Fuarlar konusu açılmışken Van’da bu yıl Van Özel İdaresi ve oradaki kuruluşlarla Kültür ve Turizm 
Bakanlığının bir turizm fuarı organize etmesini fevkalade önemli bir işaret olarak görüyorum. Van, Orta Doğu’nun 
çevresiyle beraber bir turizm merkezi olabilecek niteliktedir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Badak, ilave süre veriyorum, buyurun. 
SADIK BADAK (Devamla) – Teşekkür ederim. 
İlk defa yapılmış olması son derece dikkat çekici, son derece övgüye değer. 
Sayın Bakanımız Ergezen’in ifade ettiği Ahlat’ın da içinde bulunduğu Tatvan, Bitlis’le beraber Van Gölü’nün 

çevresindeki bu yerleşim merkezleri son derece önemli, çok çeşitli açıdan turizm potansiyelleri arz etmekte. Doğrusu 
bizim kültürümüzde teşbihte hata olmaz diye bir güzel tabir vardır. Ben bu bakımdan, dünya Türklüğü açısından Orhun 
Kitabelerinin bulunduğu mekân neyi ifade ediyorsa Anadolu Türklüğü açısından da 20’nci yüzyılda Çanakkale’nin, 
11’inci yüzyılda da Ahlat’ın bunu ifade ettiği kanaatindeyim. Bu bakımdan, o bölgede Muş’u da, Ağrı’yı da içine alan bir 
turizm bölgesi oluşturulmasını son derece önemli buluyorum ve Bakanlığın bu konudaki attığı adımlara teşekkür 
ediyorum. 

Mağara turizminden çalışmalarda bahsediliyor. Bir noktayı burada dikkate sunmak istiyorum. İbradı’da 
Altınbeşik Mağarası var, dünyaca ünlü, iki katlı, içinde gölleri bulunan Altınbeşik Mağarası. Burası millî park 
kapsamında. Millî Parklar Genel Müdürlüğünün kaynaklarıyla uzun evreli gelişim planı yapılmakta. Ayrıca özel idare 
imkânlarıyla da yolu yapıldı. Şu anda turizme hazır durumda. Gerek Yatırımlar Genel Müdürlüğü gerek Tanıtma Genel 
Müdürlüğü Oymapınar turizm alanıyla beraber bu İbradı Altınbeşik Mağarası’nı bir bütün içerisinde değerlendirirse orada 
yeni bir turizm destinasyonu kazandırılabilir. Bizim Bisiklet Federasyonuyla mağarayı bu yıl tanıtım için bir bisiklet turu 
düzenleme düşüncemiz var. Bakanlığın bu konuda bir katkısı olursa mutlu oluruz mağara turizmi açısından. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Badak… 
SADIK BADAK (Devamla) – Bir beş dakika daha mümkünse… 
BAŞKAN – Hayır ama şimdi ara vereceğiz, onun için. On üç dakika oldu. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Verelim Sayın Başkanım. Sadık Bey gayet güzel konuşuyor, dinleyelim. 
BAŞKAN – Tamam, buyurun. 
SADIK BADAK (Devamla) – Teşekkür ederim. 
Efendim, temalı park ülkemizde yok. Henüz Türkiye bir temalı parka kavuşamadı. Ankara çaba gösteriyor, 

İzmir çaba gösteriyor, İstanbul çaba gösteriyor. Küçük küçük denemeler var. Antalya’nın ciddi iki teşebbüsü var. Birisi 
world expo 2016. Temalı park diyorum çünkü Antalya’nın talip olduğu tarımsal temalı bir park. Altı ay süre bittikten sonra 
çok uzun yıllar, elli altmış yıl gezilebilecek çiçek temalı bir park olacak. Ayrıca Manavgat civarında Millî Parklar Genel 
Müdürlüğüyle geliştirilmeye çalışılan bir kontrollü safari park projesi var. Belki 1.500-200 hektar alanda. Bu konuyu 
Yatırımlar Genel Müdürlüğümüzle görüştük fakat bizim hukukumuzda, mevzuatımızda vahşi hayvanların bir sergi 
ortamında temalı parkta toplanmasıyla ilgili ve böyle bir alanın işletilmesiyle ilgili hükümler yok ne yazık ki, ne Millî 
Parklarda ne Turizm Bakanlığı mevzuatında yok. Bu konuda Millî Parklarla, Çevre Orman Bakanlığıyla iş birliği 
yapılmasını temenni ediyorum. Türkiye’de iklim açısından, eksiye düşmemesi açısından, şubat ayında, en soğuk olduğu 
günlerde hava sıcaklığı eksiye düşmediği için Manavgat civarında bunun yapılabileceği öngörülüyor fakat bakanlıkların 
bu konuda iş birliğine öncelikle mevzuat açısından ihtiyacımız var. 

Efendim, tanıtım tabii her şeyin başı. Bütün eserleri yapıyorsunuz, milyon dolarları yatırıyorsunuz, eğer 
müşteri gelmezse bir şey ifade etmiyor. Tanıtım Genel Müdürlüğümüzün son yıllardaki başarılı çalışmaları sonucunu 
gösteriyor. Bu yıl 150’ye yakın fuara iştirak edecek. Bunları alkışlamamız lazım fakat bu gelişmekte olan pazar, bu 
artmakta olan müşterilere… Müşterinin sayısı kadar bütçesinin artmadığını görüyoruz. Biz Tanıtma Genel Müdürlüğünün 
bütçesinin eğer Komisyon üyelerimiz uygun görürse, Sayın Başkanımız uygun görürse bir 25-30 milyon dolar daha 
artırılmasının turizmin geliştirilmesi açısından önemli olduğu kanaatindeyim.  

Efendim, şimdi, bazı sektörlerde tanıtım yaparsınız, bu üç beş yıl içerisinde geri döner, on yıl içerisinde geri 
döner fakat turizmde yaptığınız tanıtım kısa dönemde, bir sezon sonra geri dönüyor. Bu bakımdan, Sayın Hocam da 
buna temas etti konuşmasında, böyle bir hususu Komisyonumuzun takdirine sunmak istiyorum. Pek çok gerekçe var. 
Bir kere Bakanlık son yıllarda yeni temsilcilikler açtı başka ülkelerde. Ayrıca Dışişleri Bakanlığımız da yeni 
büyükelçilikler ve temsilcilikler açıyor Güney Amerika dâhil. Dış Ticaret Müsteşarlığımızın yapmakta olduğu yurt dışı 
tanıtımlar var. Ayrıca Türk Hava Yolları yeni noktalara uçuyor. Türk Hava Yollarının uçtuğu her yeni noktada mutlaka 
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bizim turizm tanıtımı yapmamız lazım. Bu bakımdan da Tanıtma Genel Müdürlüğünün bütçesinin artırılmasına ihtiyaç 
olduğu kanaatindeyim.  

Otellerin tanıtım çalışmalarına Bakanlığın yüzde 50 nispetinde destek verecek olması tanıtımda verimliliği 
artıracak bir unsurdur. Bunun geç kalmış bile olduğunu düşünüyoruz. Bunu da doğru bir çalışma olarak görmekteyiz.  

Çok önemli bir konu, tur operatörlerinin destekleneceği konusunda bir ifade var sunumunuzda. Bu, ülkemizde 
turizmin sürdürülebilmesi, beklediğimiz 30-40-50 milyon turiste ulaşabilmek için çok stratejik bir konu olduğunu 
görüyoruz. Yeni pazarlara, Pakistan, Hindistan, Uzak Doğu pazarları için tur operatörlerimiz var. Bizim geleneksel 
pazarlarımız… 

BAŞKAN – Sayın Badak, çok affedersiniz, bir arkadaşımıza daha söz vereceğiz. Daha sonra 14.30’a kadar 
ara vereceğiz. Biliyorsunuz, bir de Sağlık Bakanlığı var. 

SADIK BADAK (Devamla) – Tamam, hemen bitiriyorum. 
Geleneksel pazarlarımızdaki operatörlerimizi de zaman zaman kaybediyoruz. Bunlardan bir tanesi geçtiğimiz 

sezonda satıldı. Gerek onları korumak gerek yeni pazarlarda yeni yerli tur operatörlerini desteklemek açısından nasıl bir 
çalışma yapıldığını, bu konuda nasıl adımlar atılacağını merak ediyoruz. Yapılmakta olan çalışmalara teşekkür 
ediyorum. 

Sektörün bir dileğini ifade edip sözlerimi tamamlamak istiyorum. Artık Türkiye de ciddi sayıda turist gönderen 
ülkeler arasında. Fakat acentelerin çok farklı farklı sözleşmeler yapmakta olduğu kulağımıza geliyor. Onların bir tek tip 
sözleşmede toplanması temenni ediliyor.  

Bu düşüncelerle Bakanlığımızın bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum, emeği geçenlere teşekkür ediyorum. 
Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Badak. 
Sayın Kalaycı… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) - Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, kıymetli 

bürokratlar, sayın basın mensupları; öncelikle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 
Ben konuşmamı uzun tutmayacağım, iki konuya değineceğim Sayın Bakanım.  
Birincisi, Konya’nın Bozkır ilçesi sınırlarında yer alan ve iki bin yıl önce yapıldığı tahmin edilen Zengibar Kalesi 

ya da diğer adıyla “Isaura” kenti kendi kalıntılarının altında son günlerini yaşamakta. Define avcılarının yapmış olduğu 
tahribatın yanı sıra, ciddi manada bir ilgisizlikle karşı karşıya kalan kalenin ayakta kalmayı başarabilen bir iki burç ve 
sütunundan başka bir şey görmek mümkün değildir. Kaleye giden 6 kilometrelik patika yol zaten ilgisizliğin boyutunu da 
tarif ediyor. Her şeye rağmen ayakta kalmaya çalışan Zengibar Kalesi, tarihin korunması için mücadele eden 
tarihseverlerin şaşkınlık ve burukluk yaşayacağı ender yerlerden birisidir. Neredeyse kalenin tüm taşları yıkılmış bir 
vaziyette ve kalenin surları içinde kalan düz alanlar hazine avcıları tarafından köstebek yuvası hâline getirilmiş 
durumdadır. Tarihçilerimizin, araştırmacıların ifadelerine göre Efes’ten daha büyük bir kültürel miras her geçen yıl daha 
da yok olmaktadır.  

Sayın Bakanım, geçen yıl bütçe görüşmelerimizde bu Isaura kentinin özelliklerini, önemini burada anlatmış 
idim. Siz de çok ilgi gösterdiniz. Nitekim bu yıl içerisinde, bütçe görüşmelerinden sonraki süreçte bu kentin ortaya 
çıkarılması için Bakanlığınız bazı çalışmalar başlattı. Bir öğretim üyemizin yaptığı başvuruya Bakanlıkça onay verildi. 
Hazırlanacak raporu takiben kazı çalışmalarına da başlanacağı ifade edildi. Isaura kentinin, açıkçası Isaura 
medeniyetinin gün ışığına çıkarılması hem kültürel açıdan hem de turizm yönünden ülkemize, özellikle de Bozkır ve 
Konya bölgemize önemli katkı sağlayacaktır. Bu itibarla göstermiş olduğunuz ilgiden ve destekten dolayı başta Sayın 
Bakanım size, Sayın Müsteşarıma ve tüm bürokrat arkadaşlarıma teşekkür ediyorum. İnşallah bu çalışmalar da hızlı 
gider diyorum.  

Diğer konu Sayın Bakanım, yine sunumunuzda Komisyonumuzdan destek istediniz. Ben bu anlamda bir 
konuya değineceğim. Tabii Tanıtma Genel Müdürlüğümüzün de ödenek sıkıntısına ben de katılıyorum, ona da destek 
olabiliriz. Ben bir de Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğümüzün talebiyle ilgili aldığım bilgiler çerçevesinde destek 
olabileceğimizi ifade etmek istiyorum. Malum, Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğümüze bağlı 6 devlet senfoni orkestrası, 1 
devlet çok sesli müzik korosu, 8 devlet klasik Türk müziği korosu, 4 devlet Türk halk müziği korosu ile 9 devlet müzik ve 
dans topluluğu olmak üzere toplam 28 sanat kurumu bulunmaktadır. Mevcut 28 sanat kurumu yurt içinde ve yurt dışında 
çok sayıda etkinlik gerçekleştirmektedir. 2010 yılında ilk dokuz aylık dönemde toplam yurt içinde 1.306, yurt dışında 134 
adet etkinlik gerçekleştirmiş. Söz konusu etkinliklerle yurt içinde Türk müziğinin korunması, yaşatılması, geniş kitlelere 
sevdirilmesi ve gelecek nesillere orijinal formlarıyla aktarılması, yurt dışında ise Türk kültür ve sanatının seçkin 
örneklerinin sergilenmesi suretiyle ülkemizin kültürel zenginliğinin tanıtılması ve ülke imajına yönelik olumlu katkı 
sağlanması amaçlanmaktadır.  

Ayrıca yine Dışişleri Bakanlığımızın talebi doğrultusunda da önümüzdeki yıl sanatsal etkinlikler 
düzenlenmesinin de planlandığı bilgisini aldım. Ancak mevcut ödenek yetersizliğinden dolayı özellikle yurt dışına yönelik 
etkinliklerin gerçekleştirilmesinde sıkıntıya düşülebilir. Geçmişten de biliyorum Sayın Bakanım, Tanıtma Fonu’na uzun 
yıllar baktım ben de. Yani Kültür Bakanlığımız tabii çok önemli etkinlikler yapıyor ama imkân olmayınca tabii el açmak 
durumunda kalıyor. Ben önerge de vereceğim. Yani özellikle bu tür etkinliklerin karşılanması için 1 milyon lira 
aktarılmasına inşallah iktidar partisi grubu da katılır diyorum. Ortak bir önerge olabilir. Ben bunu desteklediğimi ifade 
ediyorum. 

Bakanlığın bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Çok teşekkür ederiz Sayın Kalaycı. 
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Değerli arkadaşlar, saat 14.30’a kadar ara veriyoruz. 

Kapanma Saati: 13.35 
İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 14.36 
BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 

BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 
SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

-----0----- 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, değerli komisyonumuzun değerli üyeleri; 13’üncü Birleşimin İkinci Oturumunu 

açıyorum.  
Gündemimize, görüşmelerimize kaldığımız yerden devam ediyoruz.  
Şimdi ilk söz Sayın Baştopçu’nun, buyurun. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Değerli Başkanım, çok değerli Bakanımız, değerli üye arkadaşlarım, bakanlığımızın çok değerli bürokratları, 

temsilcileri, değerli basın; sözlerime başlarken öncelikli olarak Sayın Bakanımızın çok kapsamlı misyonlu ve vizyonlu 
sunumundan  dolayı kendilerine teşekkür ediyoruz. Bütçelerimizin hayırlı olmasını diliyoruz.  Bütçelerimizin 
hazırlanmasında tüm emeği geçenlere de en içten teşekkürlerimizi sunuyoruz.  

Evet, bu dönemde Plan ve Bütçe görüşmelerimiz gerçekten çok anlamlı geçiyor, çok güzel tartışmalar oluyor, 
hele hele bugün çok değerli muhalefetteki arkadaşlarımızın katkıları, yapıcı eleştirileri ve Bakanlığımızın çalışmalarıyla 
ilgili olarak gösterdikleri hem yakın ilgi hem teveccühleri bizleri gerçekten sevindirdi. Yıllarca yurt dışına gittiğimizde  hep 
gözlemlediklerimiz ve gelirken de şunları söylerdik: “Ah keşke bizde de bu şekilde turizm tanıtma ve kültür etkinleri 
olsun.” diye, ama çok şükür ki artık o yıllar geride kaldı. Ben tabii burada bütün hizmetleri geçmiş turizm ve kültür 
bakanlarımıza da ayrı ayrı teşekkür ediyorum ama bugünlere geldik. Gerçekten bakanlığımızda sessiz devrimler 
gerçekleşti, gerçekleşiyor ve her geçen gün daha ileriye gidiyoruz. Bu nedenle izninizle bir Temel fıkrası anlatacağım. 
Arkeologlar kendi aralarında ülkeleri gezerken atalarının teknolojileriyle ilgili araştırmalar yapıyorlarmış. Fransa’ya  
gittiklerinde belli bir bölgeyi kazıyorlar kablolar çıkınca “Bakın biz iletişimi ta ne zamandan beri demek ki kabloyla 
yapıyormuşuz.” demiş. Arkasından İngiltere’ye gittiklerinde optik fiberler çıkmış. “Bakın atalarımız aynı şekilde 
teknolojileri ileri, hi-tech kullanıyorlarmış.” demiş. Türkiye’ye geldiklerinde Temel “İstediğiniz yeri kazın.” demiş. 
Kazmışlar, yirmi beş santim bir şey yok, elli santim bir şey yok, demişler: “Ee Temel, elli santimde de bir şey yok.” 
“İsterseniz bir metre kazın bir şey bulamazsınız, biz kablosuz kullanıyorduk.” demiş.  

Şimdi, evet gerçekten bu hi-tech’i kullanıyorlar. Ben ne zaman Anadolu seyahatlerimize çıksak görevli ya da 
görevsiz özellikle muhalefetteki il belediyeleri dahil ilçe belediyeleri, belde belediyelerini ziyaret  ediyoruz. Tabii ki bu 
arada turizmle ilgili olarak bakanlığımızın yaptığı çalışmaları da bizlere aktarıyorlar. İnanın Bakanım sadece ve sadece 
sizin ve takım arkadaşlarınızın o bölgede yaptıkları başarılı çalışmalardan söz ediliyor, bu gerçekten onur verici, gurur 
verici bir durum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Orada biraz dur Muzaffer Bey, biraz sonra anlatacağım. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) – Peki biraz durayım orada.  
Muhakkak ki daha yapılacak çok şey var. Yapılacak çok şeyler var Sayın Aslanoğlu, eksiklerimiz de vardır 

yani onu Sayın Bakanımız da söyledi. Biz Sayın Mevlüt Kardeşiminizin esprilerini alıştık, sağ olsun var olsun o da bizim 
Plan ve Bütçe Komisyonumuza  ayrı bir renk katıyor.  

Ben sözü daha fazla uzatmadan Sayın Bakanımıza, çalışma arkadaşlarına, hele hele çalışma arkadaşlarıyla 
yaptıkları gerçekten yani bu koordinasyon, eşgüdümlü çalışmalara diğer bakanlıklarla çok seviniyoruz çünkü hep 
özlediğimiz sahneleri görüyoruz. Ne zaman ki dediğim gibi yurt dışına gittiğimizde o küçücük çocuklar dahil her yaş 
grubundan bu kültür etkinliklerine katıldıklarını, müzeleri gezdiklerini görüyorduk, artık Türkiye’mizde de bunlar 
görülüyor, kendilerine içtenlikle teşekkür ediyoruz.  

Bütçemizin hayırlara vesile olmasını, güzelliklere vesile olmasını ve bereketlere vesile olmasını dileyerek 
hepinize saygılar sunuyorum, sağ olur var olun. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Baştopçu.  
Sayın Bağcı buyurun. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Değerli Bakanımız, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, basın mensupları; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum. Öncelikle Sayın Bakanıma birçok teşekkürüm var ama en öncelikli olanı da kendi 
bakanlığı bünyesindeki meslek elemanlarına verdiği destek, onların statü mücadelesi konusunda kütüphanecilerin kitap 
patalogların  ve bu arada da beraber değerlendirildiğinde de sosyal bilimciler içerisinde yalnız kalmış sosyologlara sınıf 
kazandırma konusundaki destekleri ve dirençleri nedeniyle teşekkür ediyorum. Hakikaten önemliydi kütüphaneci lerin, 
kitap pataloglarının, sosyologların bütün mesleklerin belli bir tanımlama içerisinde yer bulduğu bir dönemde, meslek 
sınıflamaları yapıldığı bir dönemde genel idare hizmetler sınıfında değerlendiriliyor olmaları, vasıfsız mesleklerle 
değerlendiriliyor olmaları son derece üzücüydü. Bir anlamda statü sorununu, bakanlık bünyesindeki çalışanların statü 
sorununu inşallah Bakanlar Kurulu kararı yayınlandığında çözmüş olacağız, bu bir aşamadır tabii ki, bundan sonra eşit 
işe eşit ücret mücadelesini sanıyorum meslek elemanları kendileri devam ettireceklerdir diye düşünüyorum.  

Sayın Bakanım, pek çok bakanlığınız bünyesinde faaliyetler yürütülüyor. Ben sevinçle izliyorum kültürel 
varlıklar ve müzeler konusundaki çalışmalarınızı, sergiler, yayın faaliyetleri, tescilli taşınmaz kültür varlıkları konusundaki 
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çalışmalarınız, kütüphane ve yazma eserler  konusundaki hassasiyetiniz ki en son komisyonumuzdan bu konuda da bir, 
yazma eserler konusunda bir kanun tasarısını da beraber görüştük.  

Tanıtım faaliyetleri son derece önemli, yurt dışı tanıtım faaliyetleri, her gittiğimiz ülkede tanıtım faaliyetlerinde 
ne kadar başarılı olduğunu bakanlığımızın izliyoruz.  

Halk ve sanat müziği koroları son derece önemli artan sayıda yurt genelinde âdeta anayurt haftası etkinlikleri 
tarzında şenlikler yapılıyor, her ilçemizde, beldemizde, köylerimizde. Kırdan kente göçün bir sonucu olarak insanların 
doğdukları topraklara olan buluşmasını aslında sağlıyor. Bu buluşmalara bakanlığın desteği son derece önemli. Biz de 
katıldığımız etkinliklerde bakanlığın sanatçılarının yer almasını büyük bir sevinçle karşılıyoruz, artarak devamını diliyoruz 
Sayın Bakanım. 

Belgeli tesis ve işletmeler turizmde geldiğimiz önemli bir noktadır. Beraberinde gene hem rehberler hem de 
meslek elemanları konusunda, ulusal meslek yeterlilik konusunda çalışmalar turizmde bizim profesyonel bir yaklaşım 
sergilediğimizi de gösteriyor. Belgeli tesis ve işletmeler önemlidir. Hepimiz dünyanın çeşitli ülkelerini geziyoruz, 
dolaşıyoruz, belgeli tesislerin ne anlama geldiğini ne  kadar önemli olduğunu görüyoruz. Bu açıdan Türkiye’de otuz 
milyona dayanan turist sayısının giderek artmasında belgeli tesis ve işletmelerin varlığı ve bu konudaki bakanlığın 
hassasiyeti son derece önemli. 

Sayın Bakanım, Alacahöyük ve Boğazkale müzeleri için teşekkür ediyoruz, iki önemli ören yeri binlerce yıllık 
geçmişi olan Çorum’da iki önemli ören yerimiz var Alacahöyük ve Boğazkale, Hattuşa buralarda şu anda müzeler 
tamamlanmak üzere sizlerin de ziyaretiyle bunu yıl sonuna açmayı planlıyoruz, teşekkür ediyoruz desteğinizden dolayı. 

Dile getirmek istediğim bir husus Sayın Bakanım, İskilip ilçesiyle ilgili olarak. İskilip’te bir kütüphanemiz var 
halihazırda bu kütüphanede 523 yazma eser var. Bize ziyaretimizde ifade edilen bilgileri söylüyorum. Kütüphane 
bünyesinde Bedri Rahmi Eyüboğlu sürekli sergi salonunu beraber açtık Sayın Valimizle, son derece önemli, 
önemsediğimiz bir şey. Sürekli sergilerin yapıldığı son derece güzel modern bir salona kavuşmuş oldu İskilip ilçemiz 
ama İskilip’e özel ilgi ve desteğini bekliyoruz Sayın Bakanım, tarihî bir kent, Osmanlı’nın mirası. Turizme nasıl 
kazandırılabilir? Bu konuda bir bakanlık gözüyle bakılmasını arzu ediyoruz yani belediyemiz kendi çapında eski 
zanaatkârların olduğu sokakları restore ediyor, çalışıyor, güzel bir görünüm kazandırmaya çalışıyor ama bir belediyenin 
yapabileceği imkânlar belli. Biz şu anki birinci aşama beklentimiz Turizm Bakanlığından Safranbolu gibi, Beypazarı gibi, 
birçok tarihî kentlerimiz gibi, Mardin gibi bir bakanlık gözüyle bu ilçenin nasıl turizme kazandırılabileceği konusunda 
profesyonel bir gözle, teknik bir gözle, danışman bir gözle bir desteğe ihtiyacımız var bu konuda talimatlarınızla bir yol 
alınabileceğine inanıyorum. 

İkinci husus, Hacıhamza beldesi. Samsun-İstanbul karayolu üzerinde bulunan bu beldemiz gene konaklarıyla, 
hanlarıyla, cami ve tarihî sokaklarıyla önemli bir beldedir. Aynı şekilde buraya da aynı gözle bakılarak nasıl kurtarılabilir , 
ne yapılabilir, nasıl koruma altına alınabilir, turizme nasıl kazandırılabilir, işletme yapılabilecek alanlar var mıdır, 
işletmeye açılabilecek? Bu konuda bakanlık desteğine ihtiyacımız var.  

Sayın Bakanım, turizm yolları hususu, bu Ulaştırma Bakanlığıyla bakanlığınızın üzerinde durduğu önemli bir 
proje, biz de önemsiyoruz, turizm yollarının. Her ne kadar ören yerlerinin ayağa kaldırılması, belli bir güzergâh 
yapılması, ören yeri içerisindeki düzenlemelerin varlığı buraların turizme kazandırılmasına çok fazla katkı sağlamıyor. 
Yollar da son derece önemlidir. Bu çerçevede Hattuşa, Alacahöyük ve Şapinuva güzergâhlarının Ulaştırma Bakanlığıyla 
birlikte görüşülerek turizm yolları çerçevesinde değerlendirilmesi ve yollarda iyileşmeye gidilmesi konusunda sizin özel 
gayretinize, çabanıza ve bakanlık nezdinde girişimde… Yarın Ulaştırma Bakanlığının bütçesi görüşülecek, orada da bu 
turizm yolları hususu dile getirilecektir diğer arkadaşlarımız tarafından da diye düşünüyorum. 

Geçen yıl da ifade etmiştim Sayın Bakanım, son derece güzel bir tiyatro salonumuz var. Biz sabit bir tiyatro 
istiyoruz Çorum’da. Bu konuda bakanlığın bir çalışma yaparak potansiyeli ve tiyatrocularımızı, sanatçılarımızı da dikkate 
alarak Çorum’da bir tiyatronun kurulup kurulamayacağı hususunda çalışma neticesinde tarafımıza bir bilgi verilebilirse, 
olumlu olursa da son derece seviniriz. 

Sayın Bakanım, Osmancık’ta çok tarihî diyemesek de elli altmış yıllık bir boş güzel görünümlü bir binamız var, 
boş vaziyettedir şu anda, belediye uhdesindedir. Kültür merkezine dönüştürülebilmesi hususunda ne yapılabilir? Belki 
çok minik bütçelerle, restorasyon çalışmalarıyla geniş alanda yaklaşık yirmi dönümlük bahçesi güzel görünümlü, etrafı 
açık kent merkezindeki hükûmet konağının Osmancık ilçemizde kültür merkezine dönüştürülebilmesi hususunda bir 
çalışma yapılabilirse memnun kalırız. 

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Belediye ve özel idare bir proje yapsın. 
CAHİT BAĞCI (Devamla) – Tamam Sayın Bakanım. 
Koyunbaba Köprüsünün etrafı sizin de desteğinizle açıldı, Sayın Bakanım. Kızılırmak yatağında temizlik 

çalışmaları DSİ marifetiyle devam ediyor. Açıldıktan sonra koruma konusunda ne yapılabilir? Güçlendirme, trafiğe 
kapatma veyahut da sınırlı sayıda trafiğe açma konusunda bu konudaki desteğinizi, konuyu önemsediğinizi biliyorum 
teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakanım, tabii farklı düşündüğünüzü biliyorum ama en azından bugünkü sunuş 2000 yılı malî bütçesi 
sunuş  kitabından bir sosyal bilimci olarak, bir sosyolog olarak bana yansıyan kültür kavramının daraltılmış olduğunu 
görüyorum. Kültür korunması gereken bir miras olarak bakanlıkta elbette önemli bir konu olarak ele alınıyor ama kültür 
sadece korunması gereken bir miras değildir, kültür yaşadığımız da bir şeydir. En çok üzerinde tanımlama yapılan bir 
kavramdır kültür. Emre Kongar’a göre 164 çeşit kültür tanımı var, belki daha fazla. Dolayısıyla, kültür konusunu sadece 
korunması gereken bir miras, kazı, teşhir, müze, ören yeri… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
CAHİT BAĞCI (Devamla) – Tamamlıyorum Sayın Başkan izninizle. 
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Biraz böyle sıkışık bir kültür tanımı algısı oluştu. Yanılıyor olabilirim ama 2011 yılı programından ve Devlet 

Planlama Teşkilatı tarafından yayınlanan programa da baktığımızda kültürün birlik beraberlik, toplumsal barış, 
kaynaşma, hoşgörü, birlikte yaşamın temel öğesi olarak da ifade edildiğini, kültürün bir ulusal eylem stratejisi olması 
gerektiğini görüyoruz. Aynı şekilde kültür konusunda daha somut, bu topraklarda beraberce yaşayan insanların farklı din 
ve etnik unsurların özellikleri olan bu coğrafyadaki insanların bir arada yaşamasına, kültürlerini yaşatmalarını ama 
hoşgörü ve  kardeşçe yaşamalarına katkı sağlayacak ulusal eylem stratejisi hususunu sahiplenmenizi bekliyoruz Sayın 
Bakanım yani sizin sahiplenmenizle ancak bir ilerleme ve kültür konusunda bir eylem stratejisi üretilebilir. Kent kültürü 
ve kültürel yozlaşma gibi birçok günümüzde kavramların üretildiğini kültürden uzaklaşma ve kültürün yok olması, aslında 
yok olan bir şey söz konusu değildir ama değişim söz konusudur, bu konuda biraz daha kültürün bu anlamda da ele 
alınması gerektiği kanaatini taşıyorum.  

Son olarak Sayın Bakanım, Avrupa Birliği İlerleme Raporu’nda –izninizle bulabilirsem- bir UNESCO 
sözleşmesine Türkiye’nin taraf olmadığıyla ilgili bir ifade var –şu anda bulamıyorum- bu konuda bir açıklama 
yapılabilirse sevinirim. Fasıllardan bir tanesine ilişkin değerlendirme yapılırken Türkiye’nin taraf henüz imzalamadığı 
yönünde bir ifade var, bu konuda bir son durum nedir açıklama yapılabilirse seviniyorum. 

Bugün Bakanlık bütçesinin son derece güzel şekilde geçmiş olmasından dolayı ben de ziyades iyle 
memnunum, bu konuda sizin gayretlerinizin takdir ediliyor olması bizi ziyadesiyle memnun etmektedir.  

Bakanlık bütçesinin yüzde 35 oranında artırılıyor olması son derece önemlidir teşekkür ediyoruz gayretleriniz 
için. Başarınızın devamını diliyoruz bütün ekibinizi kutluyoruz. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bağcı. 
Sayın Macit, buyurun. 
HASAN MACİT (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokrat arkadaşlar, değerli basın çalışanları 

hepinize saygılar sunuyorum; Kültür ve Turizm Bakanlığımızın bütçesi ülkemize hayırlı uğurlu olsun dileklerimle 
sözlerime başlıyorum.  

Sayın Bakanım, bu para kaynaklarıyla bu kadar iş yapılır herhâlde eğer bu kaynaklarla tarihi iki yüz yıllık bir 
ülkede, bir devlette kültür bakanlığı olursa çok başarılı olunur ama Türkiye gibi bir ülkede bu kaynaklarla verimli 
çalışılabilmesi herhâlde mucize gerektirir.  

Burada ben bir anekdotumu anlatmak istiyorum. Biz Avustralya’ya bir ziyaret etmiştik orada bize öve öve 
bitiremediler, bir müzeye götüreceklerini söylediler, müzeyi çok güzel olarak anlattılar. Gittiğimizde dört tane tahta 
parçası vardı, hepsi oydu müzenin. Yani şimdi oranın koşullarıyla Türkiye’nin koşulları bir değil, ayak bastığımız yerde 
bir tarih fışkırıyor. Adım attığımız yerde bir kültür zenginliğimiz var. Gerçekten Türkiye tarihi adına, kültürü adına çok 
önemli belki dünyada tek ülke diyebiliriz ender ülkelerden biri. O nedenle kültüre ve kültürümüzle bir miktar ardından 
turizme kaynak aktarabilirsek, Türkiye’nin eğer bu kapasitesini tam olarak çalıştırabilirsek başka sektörlere ihtiyacı yok 
Türkiye’nin yetmiş milyon insanını herhâlde besleyebiliriz diye düşünüyorum, o kadar abartılı belki ama gerçekten 
kaynaklarımız o kadar zengin. Bu bağlamda değerlendirilerek kaynak aktarılması konusunda öteden beri –sadece bu 
dönem değil-  Kültür Bakanlığımızın hak ettiği anlamda bir kaynak aktarıldığını göremiyoruz. Belki bir seferberlik ilan 
ederek bu kültürel değerlerimizi koruma altına almamız gerekir çünkü her karşılaştığımız yerde bir kültür eseri, bir tarihî 
eseri coğrafi koşulları, iklim koşulları yıpratıyor aşındırıyor ve yüreğimiz cız ediyor. Bu nedenle herhâlde bir an önce 
bunların koruma altına alınması bir zaruret gibi görülüyor.  

Değerli arkadaşlar, bu anlamda yapılabilecek çok şey var. Sayın Bakanımız da sunumunda gerçekten 
yaptıklarıyla ilgili geniş ve teferruatlı bir sunum yaptı ama bunun yanı sıra bizim de taleplerimiz var ama bu talepler de 
herhâlde bu kaynaklar çerçevesinde ne kadar gerçekleşir ne kadar yerine getirilir artık bilemiyoruz.  

Bir planlar konusunda gerek tarihî kentlerimiz noktasında gerek turizm alanlarımız noktasında bir başıboşluk 
var gibi görünüyor, yerel idarelerin yaptıkları planlarla bazı değerlere dikkat edilmediği görülüyor. Bu anlamda bu 
planların Kültür ve Turizm Bakanlığı çerçevesinde yapılıyor mu veyahut da mutlaka görüşülüyordur. Örneğin turizme 
açılacak bölgelerin bakanlık tarafından koruma amaçlı imar planlarının kısa süre içerisinde çıkarılırsa o bölgelerde 
verimli çalışmaların olabileceğini düşünüyoruz.  

Aynı şekilde termal turizm ilan edilen bölgelerde 1/25.000’lik çevre düzeni planı, 1/5.000’lik nazım imar planı 
ve 1/1.000’lik uygulama imar planlarının ivedilikle bitirilmesi herhâlde turizme katılması açısından ve derli toplu, düzenli 
olması açısından yararlı olacağını düşünüyoruz.  

Bir başka proje sokak iyileştirme projeleriniz var, talep edilen yerlere kaynak aktarımı yapılıyor ama bunlar 
acaba bir pilot bölge dahilinde yapılsa, her yere değil de pilot iller yapılarak kaynakların toplu olarak bir alana aktarılarak 
daha fazla iyileştirme çalışması yapılması daha yararlı olur diye düşünüyorum. Örneğin daha önceleri Burdur’da böyle 
bir çalışma vardı. Yapılan çalışmalar da âtıl bekliyor ama bir sokak yapılmış olsaydı hem yabancıların hem yerlilerin ilgi 
odağı hâline gelecekti ve turizm çekme açısından da yararlı olacaktı hem bakanlığımız adına hem de o yöredeki 
insanlar adına çok faydalı işler yapılacağını düşünüyorum. 

Bir başka anlamda değerli arkadaşlar, biraz önce değerli milletvekili arkadaşlarımız da bahsetti, Sayın 
Bakanım da Alacahöyük müzesinin açılacağıyla ilgili müjdeyi verdi ama ben buradan Bakanımıza geçen Hitit çalıştayıyla 
ilgili desteklerinden dolayı teşekkür ediyorum. Fakat böyle bir tarihî kent veyahut da tarih zenginliği olan Hitit’ten miras 
kalan bu zenginliği daha ileri noktaya taşımak ve gelen turistlerin daha fazla yararlanmasını sağlamak için biraz daha 
katkı vermeniz gerekir diye düşünüyorum çünkü kazı çalışması yapılan yere karayoluyla gidiliyor, daha henüz 
yabancıların ulaşımını sağlayacak bir yol yapamamışız.  
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Belediye muhtarlık binasında hâlâ oturuyor. Tarihini bilmiyorum belediye olalı kaç yıl oldu ama hâlâ muhtarlık 

binasında oturuyor ve gelen yabancıların orada ziyaretini kolaylaştırıcı hizmetlerin sunumu konusunda çok kısıtlı 
imkânlar var. Bu anlamda biraz daha katkı konulabilirse çok yararlı olur çünkü bu belde 1930’lu yıllarda Atatürk’ün 
talimatı ve Atatürk’ün bizzat şahsi parasını vererek başlattığı bir çalışma olan kent, yani 1930 yıllarında verilen önem 
giderek azalmış, belki bundan sonra hak ettiği noktaya getirilebilir diye düşünüyorum. Bu anlamda da katkı ve 
destekleriniz olursa seviniriz. 

Bir diğer konu, tabii, gerçekten hangi belde, hangi köy, hangi ilimizi tutarsak bir tarihî zenginlik, tarihî eser ve 
onarılması gereken gün yüzüne çıkarılması gereken bir konu... Bunlar saymakla bitiremeyiz ama örneğin Kars’ta Ani 
harabeleri... Gerçekten içler acısı bir durum var. karşıda Ermenistan, özellikle tarihî eserlerin tahrip olmasıyla ilgili taş 
ocakları işlettiği söyleniyor, bitirildi mi bilemiyorum. Bittiyse teşekkür ederiz, gerçekten o taş ocaklarında yapılan  
çalışma ve patlamalar tarihî eserlerin yıpranmasına, çatlamasına neden olmuştu, o durdurulmuşsa emeği geçen 
herkese teşekkür ederiz. Bu yeterli olmaz, buraların herhâlde restore edilmesi gerekir. Başında söylediğimiz gibi, bu 
kaynaklarla ne kadar restore edilir ne kadar gün yüzüne çıkarılır bilemiyorum. Gerçekten bu eserlerimizin hepsi birer 
harika, dünya insanlığına açmamız gereken eserler çünkü biz bunların bekçisiyiz diye düşünüyoruz, ecdadımızdan bize 
emanet olan bu eserleri gelecek kuşaklara aktarmak gibi bir görevimiz var, yani gelecek kuşaklara devraldığımız eserleri 
daha korunaklı, daha güzelleştirilmiş bir şekilde aktarırsak biz o derecede görevimizi yapmış oluruz ama aktaramazda 
ecdadımızdan aldığımız mirası yıpranmış bir şekilde devredersek herhâlde görevimizi hem bizden önceki kuşaklara hem  
de dünya insanlığına görevimizi yerine getirmiş olamayız diye düşünüyorum. 

Bir başka konu, Burdur’da Kavaklı Rum Kilisesi vardı Sayın Bakanım. 2000 yıllarında kamulaştırılmış idi, bir 
miktar ödenek ayırmışsınız ama bu ödeneği çoğaltarak 2011 yılında tamamlanabilir mi? Çünkü bir eser korunmaya, 
onarılmaya başlandığında yarım kalırsa hem ilerisi açısından masraflı oluyor hem de yıpranması anlamında olumlu, 
yararlı olmuyor. Başlandığı zaman bitirilmesinde fayda var diye düşünüyorum. 

Bir başka konu, turizm adına gerçekten bizim insanlarımızda, bizim kültürümüzde, yani Türk insanında gezme 
ve ören yerleri ziyaret etme elbette ki var ama çok fazla değildi, bu son çıkarttığınız müze kart olayı, bir defada 
kampanyalarla verebileceği para, ileride vermek isteyip de vermediği ama çekinti ettiğini engelliyor ve kültüre hem 
maddi anlamda hem de insanlarımızın eserlerimizi görmesi, tanıması adına önemli bir katkı oluyor. O anlamda bu 
yapılan çalışma da güzel bir çalışmadır. 

Bir diğer konu, Bakanlığın görevleri alanına girer mi, yani ne kadar müdahale edebilir ne kadar müdahale 
edemez bilemiyorum ama turizm bölgelerinde her şey dâhil sisteminde kalite düşüyor, kalite düştükçe hem gelir 
anlamında sıkıntılar yaşanıyor hem giden insanlarımızın orada rahat etmesi veyahut da daha iyi dinlenmesi anlamında 
sıkıntılar yaşanıyor. Bu anlamda buralara müdahale ederek kaliteyi daha da yükseltme anlamında bir çalışma yapılabilir 
mi bilmiyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun. 
HASAN MACİT (Devamla) – Bir diğer konu, müzecilik yapan müzecilerimizin teknik eleman sınıfında olması 

gerekiyor, onlar da aynı mühendisler gibi, teknik elemanlar gibi kırda, bayırda, ören yerlerinde çalışmalarını 
sürdürüyorlar ama özlük hakları noktasında bir teknik eleman sınıfından gerilikleri söz konusu. Bu nedenle, bu çalışma 
tamamlanabilir mi, müzeciler de teknik eleman kapsamına alınarak, bunların özlük haklarında iyileştirme yapılabilir mi? 
Bunlar sağlanabilirse hem kültürümüz hem turizmimiz açısından yararlı olacağını düşünüyorum çünkü insanlarımızın ne 
kadar yaşam koşulları düzelirse, refah seviyesi yükselirse çalışması da o kadar verimli olur diye düşünüyoruz, o kadar 
katkısı olur.  

Bu dilek ve düşüncelerimizle Bakanlığın bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. Başarılar diler, saygılar 
sunarım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Kaplan, buyurun.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Bakanlığın değerli temsilcileri; öncelikle çalışmalarınızdan dolayı teşekkür ediyorum. Gerçekten 

bütçe olanakları çerçevesinde en verimli çalışan bakanlıkların başında geliyor ve hak ediyor, bunu muhalefet olarak da 
tespit etmemiz gerekiyor ancak benim burada bazı önerilerim ve eleştirilerim olacak.  

Şimdi, tabii ki Bakanlığın bütçesi ve şüphesiz yönetimin iyi bir iş bölümü, koordinasyonu, birtakım çalışmalarda  
ülkenin yüzünü ağartan eserleri ortaya çıkarıyor ama iradeniz dışında olan, Bakanlığın iradesi dışında olan, Hükûmetin 
politikalarından etkilenen veya devletin politikalarından etkilenen çok da kültür ve turizmimizi tahrip eden dehşet hatalar 
yaşanmaya devam ediyor.  

Şimdi, bunu niye ifade ettim? Öncelikle çalışma raporunun tamamını okumadınız. Tabii onların içinde yer 
almayan çokça çalışmaları biliyoruz, Yenikapı’da çıkan tarihî eserleri biliyoruz, Topkapı depolarında çürüyen eserleri 
biliyoruz, daha neler neler... Bu gerçekten çabalarla açığa çıktı. Şimdi, bu çalışmalar olurken Sayın Bakan, Sayın 
Başbakan bir şeyler söylüyor ama sizin Bakanlığınızı ilgilendiriyor. Örneğin “Çılgın projelerim var.” diyor. Bu çılgın 
projeler sizin Bakanlığın projesi, sizi ilgilendiriyor. Taksim Meydanı, Atatürk Kültür Merkezî veya Abu Dabi gibi... Bir 
ülkenin, bir şehrin, metropol bir İstanbul’un tarihini, kültürünü, turizmini derinden etkileyecek projelerdir, öyle 3 kuruş, 5 
kuruş da değil, 50 milyar dolarların üstünde. O zaman bu başarılı ekip bunun neresinde? Gizli eller mi bu çılgın projeleri 
yapıyor? Yani bunu sorma hakkını muhalefet olarak kendimde buluyorum. Yoksa acaba ara sıra kayboluyor Başbakan, 
proje mi çiziyor?  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Hasip Bey, bildiğiniz bir şey varsa bizimle paylaşabilirsiniz. 
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HASİP KAPLAN (Devamla) – Sunarlarsa katkı sunarız.  
Küresel krizle ilgili bir tespitte bulunmak istiyorum. Bu küresel krizin sadece ekonomi, finans sektörü üzerinde 

değil, kültür ve turizm üzerinde medeniyetler üzerinde çok büyük tahribatları oldu. Irkçılık geliştiriliyor, Romanlar, 
Mülteciler, yabancı düşmanlığı gelişiyor ve bu açıdan da kültür ve turizmde, barış ve hoşgörü açısından son derece 
önem arz eden bir durum ortaya çıkıyor. Sadece bu değil, Türkiye’nin küresel krizin yükünü atacağı en önemli 
alanlardan birisi de turizm gelirleri, kültür ve turizmden kaynaklanan gelirleri. Ne ABD’nin ne Avrupa Birliğinin ne Çin’in 
ne Hindistan’ın -ki Çin, Hindistan da köklü tarihi olan y erler şüphesiz ama- bizim kadar potansiyel olarak bu alanı 
değerlendirme şansları yok.  

Bu haç organizasyonunu artık biraz turizm firmalarına doğru kaydırmakta yarar var, havaalanının hâlini 
gördük. Yani Diyanetin işi, devletin işi değil bu işler. 

Yine, Sayın Bakan, bu “Nevroz” kutlamalarını göstermelik olmaktan çıkarın artık böyle iki tane ateş yakıp, iki 
takla atıp... Bu “Nevroz” sonra, sadece bir kültürün bayramı değil, Türk’ün de Kürt’ün de Acem’in de Azeri’nin de Orta 
Doğu halklarının da ortak bir bayramı. Halkla kutlandığı zaman halkı da daha iyi anlamış oluruz.  

Yine bu HES’ler ve enerjiler konusunda ne olur biraz daha dikkat çünkü gün gelecek Kazım Koyuncu’nun 
türkülerinde kalacak dereler, Şevval Sam’ın türkülerinde kalacak Karadeniz dereleri. Yani bu kadar hoyrat olursak 
doğayı, millî parklarımızı, tabiatımızı,  kültürümüzü bu kadar tahrip edersek... Alyona’daki duruşunuzdan dolayı 
kutluyorum. 

Sayın Başbakan da Hasankeyf, Munzur’a sahip çıkan, Fırtına deresine sahip çıkan sanatçıları da birdenbire 
bölücü ilan ediverdi. Bilmiyorum bu kırmızı kitapta siyaset belgesinde böyle çevrecileri bölücü ilan etme, terörle 
mücadele adı altında Tarkan’ı, Şivan’ı, Sezen Aksu’yu... Başbakan söyledi bunu, kaçırdı ağzından. Hadi onu gaf olarak 
alalım öyle olsun. 

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Bunlar geçmesin kayıtlara.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Ama açıkladı, yani bunu, biz hepimiz dinledik.   
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Onların hepsi sevdiğimiz, desteklediğimiz 

kardeşlerimiz. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Sizler seviyorsunuz, biz de çok seviyoruz ve çok ses olması bu ülkede zaten 

güzellik. 
Film desteklerinizden dolayı da teşekkür etmek istiyorum. Bilinmeyen dillerde filmlere de destek oldunuz, 

ödüller aldılar. Sanıyorum yakında bilinmeyen dillerde, bilinmeyen dilde bir kitap da Ahmedi Hani’nin çıkacak. 
Zaten kültür deyince bu Anadolu coğrafyasında resmî dil Türkçe elbette ki ama diğer dillerin Çerkezce, 

Boşnakça, Arnavutça, Lazcanın da tabii kendi güzellikleri var, tarihleri var, bunları da önemsiyoruz. 
Yine, bu korsan fikriyatlar konusunda kitapları biraz ucuzlatmak için bir proje geliştirmeyi düşünüyor musunuz? 

Örneğin 27 banka Türkiye’de en çok kazanan, kurumlar vergisini kazanan banka. Bunlara da bir oran, kültür 
yayınlarına... Yani hep emekçiye, memura, işçiye mi yüklenecek bu devlet? Bu kadar zalim olmaktan kurtulsa çok iyi 
olacak. 

Yine, Sayın Bakan, bu konuda bir sıkıntımız olduğunu ifade etmek istiyorum. Sizden kaynaklanmıyor, bunu 
Avrupa Birliği Raporu’nda da görürsünüz. Birleşmiş Milletler Medeni Siyasi Haklar Sözleşmesi’ne çekince koymuşuz 
başka kültürleri yasaklamışız, ekonomik sözleşmeye çekince koymuşuz başka dilleri yasaklamışız, çocuk hakları 
sözleşmesine çekince koymuşuz başka dilleri yasaklamışız. Bu bir devlet politikası, inanıyorum ki sizler de bu konuda 
duyarlı, ve karşısınız. Bunun mutlak suretle, mutlaka bu çekincelerin kaldırılması gerekir, kültürün gelişmesi, turizmin 
gelişmesi açısından. Endülüs’e nasıl gittiğiniz zaman hem İspanyolca hem Arapça kendi dilleriyle müzikleriyle, CD’leriyle 
tanıtıyorsa öyle olabilmelidir.  

Diyarbakır Belediyesinde bir tiyatro gösterimi ilk kez de olsa oldu. Doğrusu sizlerin orada olmasını isterdim 
ama Avrupa Birliği oraya hemen el attı. 

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Tiyatronun bütün çalışmalarını ekonomik 
olarak biz destekledik. 

HASİP KAPLAN (Devamla) – Sayın Bakan, Kültür Bakanlığının destekleri, şüphesiz Tiyatro Genel 
Müdürlüğünün katkı çabalarıyla oldu ama keşke sizler de orada olsaydınız. 

Bakın, bir mahkeme ne yapmış? Diyarbakır 4. Ağır Ceza Mahkemesi Bahar Kültür Merkezi 13 üyesine bir yıl 
süreyle sanatsal faaliyette bulunma yasağı getirmiş. Niye? Batman’da “Nevroz” da Türk'ü söylediler diye. Bu ilkel 
mantık, bu zihniyet yargımızda varsa, bürokrasimizde varsa, devletimizde varsa, biz hangi kültürü geliştireceğiz diye 
söylüyorum. 

Yine, gördüğüm bir olayı söylemek istiyorum ve bunu yakın buluyorum. Madımak, Diyarbakır 5 no.lu askeri 
cezaevi -orada avukatlık yaptım, biliyorum- Yassıada gibi merkezler, bunların insanlık müzesi olması lazım, insanlık 
abidesi olması lazım ve canlandırılması lazım. Bakın Irak’ta Süleymaniye kentine gittim, Saddam’ın işkence hanelerini 
parklara çevirmişlerdi “Azat park”tı ismi, özgürlük parkı, o parkta halk gidiyordu, ayrıca o parka büyüklerin, alimlerin, 
şairlerin, romancıların büstleri konulmuştu çift sıra olarak ve bu çirkinlik o şekilde örtülmüştü. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, tamamlarsanız lütfen. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Toparlıyorum. 
Şimdi, benim, burada özellikle söylemek istediğim gerçekten çok zengin bir kültüre ve doğaya sahibiz ancak 

2023 Turizm Stratejisini bu dönem bütçe görüşmelerinde görmedim, onu bıraktınız mı acaba? Yani bu kıyı kentler 
projesini biraz rafa almış gibisiniz, yani bu çok ciddi bir olay. Ne olur bunu bırakmayın, yoksa eline bir  çanta alan gitmiş 
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bir HES ruhsatı almış, bir tane de değil bin tane almış, o HES ruhsatlarını da satıyorlar yabancılara, madencilere, İda 
Dağı’nı kazıyorlar, işte bilmem Munzur’u... Yani bu gerçekten ülkemizin doğasına... Yani övünerek “Türkiye’de şu büyük 
millî parkımız var.” diyebileceğimiz gerçekten var birkaç tane ama yani sıkıntılarımız olan yerler var. Bunları geliştirmek 
üzere Çevre ve Orman Bakanlığıyla ve Tarım ve Köyişleri Bakanlığıyla çok ciddi bir ortaklaşmanın sağlanması 
gerekiyor. Bu açıdan da bunu çok önemli buluyorum. 

Ayrıca, son olarak şunu ifade etmek istiyorum: Evet, Türkiye'nin kültürlerine sahip çıkacağız ve korkmadan 
sahip çıkacağız. Korkmadığımız zaman sinemada, müzikte, her alanda o eserin sahipleri biz olacağız, bu ülke olacak, 
buna inanıyorum ama bunu biz yasakladığımız zaman bizim 12 Eylül mültecilerinin gidip yaptığı eserler gibi başka 
ülkelerde ödül kazanan kendi yurttaşlarımız, kendi kimlik ve kültürlerle ödüllerini kazandığı zaman bizim dışımızda 
kazanılan bu emeğe katkı sunmamanın sıkıntısını yaşarız. 

Son, Cizre Kalesi’ni hep soruyorum. Dönemim bitiyor, milletvekilliği dönemim, boşaldı, Cizre Kalesi... Şimdi, 
bir kısmı Belediyenin tapusu, bir kısmı Milli Emlak’ın bir kısmı Kültür Bakanlığının ama onu mutlaka çok önemli bir 
şekilde, hızlı bir şekilde hayata geçirmek lazım çünkü o zaman Ahmedi Hani anlam ifade eder, Mem ü Zin anlam ifade 
eder. Yakın tarihe kadar her türlü tarihin geçtiği bir alan ve tarihin dokusuna uygun... O konuda önerge mi gerekiyor, ne 
gerekiyor? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz. 
Sayın Yemişci, buyurun. 
TUĞRUL YEMİŞCİ (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, değerli Komisyon üyesi milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, basınımızın değerli 

temsilcileri; sözlerime başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, zengin tarihi ve kültür mirasını barındıran vatanımız Anadolu’nun her köşesini içerisine alan 

Bakanlığınız çalışmalarını güzel sunumunuzla sabahtan dinledik.  
Ayrıca, bizlere verdiğiniz yazılı belgeleri ve kitapları da okudum. Bunun için size ve tüm çalışma 

arkadaşlarınıza, müsteşarımız başta olmak üzere hepinize teşekkür ediyorum.  
Ben İzmir’le ilgili 2011 yılı projeksiyonunda bastığınız kitapta 53’üncü sayfadaki doğal ve kültürel varlıkların 

turizm amaçlı değerlendirilmesi çalışmaları, ayrıca turizm kimliklerinin geliştirilmesi çalışmaları ve ayrıca inanç turizminin 
geliştirilmesi amacıyla belirlenen dini merkezlerle ilgili çevre düzenleme, aydınlatma ve benzeri ihtiyaçların karşılanması 
çalışmalarına seçim bölgem İzmir’in de alınmış olmasını memnuniyetle karşılıyorum ve teşekkür ediyorum. 

Ayrıca, İzmir’in 2011 programında destinasyon olarak yine devam edecek çalışmalar içine alınmasını da 
memnuniyetle karşılıyorum. 

Ben, biliyorum ki geçtiğimiz  aylarda Başbakanımızla birlikte İzmir’deki devlet tiyatromuzun restorasyonu 
yapıldı, tarihi binanın ve bunun açılışını yaptınız. Bu yıllarca harap vaziyette duran binayı kurtardığınız için, onun için de 
ayrıca teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakanım İzmir’le ilgili, defalarca geldiniz, biz şahidiz. Çeşme’de, İzmir’de turizm sezonunu evvelki yıl 
açtınız, onu da biliyoruz. Tabii ki Turizm Bakanlığının çalışmalarında kültür ve turizm amaçlı yerlerimizle ilgili eksik olan  
çalışmalar var, bunu kabul ediyoruz ama Efes’te, Seferihisar’da, Bergama’da verdiğiniz destekleri de görüyoruz, 
yetmese de bunun devamı da olsa tabii ki bundan sonraki süreçte de hem teşekkür ediyoruz hem de beklentilerimiz var.  

Yine, İzmir’le ilgili geçtiğimiz hafta yaşanan bir konuyu buraya taşımak istiyorum. İzmir Büyükşehir 
Belediyesiyle beraber EXPO çalışmalarıyla ilgili başlayan bir güzel iş birliğinde bulundunuz ve birlikte bir çalışma 
başlattınız. Hem Dışişleri Bakanlığımız hem sizler bu beraber çalışma neticesinde alan olarak seçilen İzmir’in batısında 
büyük bir alan, 4-5 bin dönüm civarında yeşil alan kalmış yerin yeniden kazandırılması ve buranın imar planlarının 
yapılması için Büyük Şehir Belediyesiyle, onların da tamamen uyumuyla birlikte bir plan bittiğini ve bunun onaylandığını 
ancak bunun hakkında da çeşitli kurumlarca veyahut kişilerce mahkeme süreci başlatıldığını da biliyoruz ancak bu 
alanda geçtiğimiz yıllarda çeşitli kurumların, belediyelerin daha doğrusu, özel izni veyahut Turizm Bakanlığının izni –
bilemeyeceğim- çok uzun süreç veyahut da kaçak, çeşitli, kamuya açık eğlence tesisleri, kır bahçeleri, gazinolar gibi 
yerlerin yapıldığını biliyoruz, bunların yeni planlarda olmayacağını da sizin katıldığınız, Vali Bey’in katıldığı, Büyük Şehir 
Belediye Başkanımızın katıldığı, o gün ben de oradaydım, benim de iştirakimle ve herkesin tam uyumuyla kabul ettiği, 
bu binaların zaten bu plan tasdiki olduktan sonra ve burası hakkında yeni uygulama başladığında... Ki uygulama çok 
güzel. Siz bir hayalinizi söylemiştiniz –ki o plana yansımış- ağaç boyunu geçmeyen yapılaşma olacak. Tamamen ilgili 
tarafların tamamının kabul ettiği şekilde ve ön tarafı, dörtte 3’ü alanın yeşil, hatta dörtte 3’ten fazla yüzde 20’si inşaat,  
yüzde 80’i yeşil kalmak üzere bu plan kabul edilmişti. Şimdi geldiğimiz bu noktada bir sıkıntı  var İzmir’de. Bakanlığınız 
suçlandığı için ve bunun kayıtlara girmesi için bunu anlatıyorum. Yerel basında Büyük Şehir Belediye Başkanımızın 
beyanatları yer alıyor. Deniyor ki: “Bakanlık bizden bu kaçak yerlerin yıkılmasını istedi, biz de bunları yıkıyoruz.” Bayram 
öncesi tebligatlar yapılıyor belediyece fakat bunlar söyleniyor, basında da bunlar yer aldı ve günlerce de basını işgal etti,  
televizyonlarda da yer aldı. Bizler de milletvekilleri olarak bu hususta bildiğimizi söyledik ve katkıda bulunduk. 

Şimdi, benim anlamadığım bir konu var, biz bu filmi geçen sene de gördük. Bu sene Turizm Bakanlığı 
suçlandı, geçtiğimiz yıl, tam bir yıl evvel bu sefer İçişleri Bakanlığının mülkiye müfettişleri suçlandı. Onlar geldi, 
“Buraların yıkılması isteniyor.” dendi ama yine de her ne hikmetse ilgili belediyenin, başkanlığın imzasıyla bu yapılara 
tebligat yapıldı. Şimdi hayret ettiğim konu şu: Bu inşaatlar, bu kaçak yerler yapılırken oradaki mahallî yöneticiler hiç mi 
görmedi acaba? Onları yıkmak görevi zaten o zaman onların değil miydi? Şimdi, tabii ki orta yol bulunabilir, biz de öyle 
söyledik ve devreye girdik, geçen sene de bu yıkım durduruldu. Orada mahdut sayıda bir yapılaşma var, yeni plan 
uygulanıncaya kadar peyder pey bunların yok edilmesi ve yeni planda da bir engel  teşkil etmemesi hususunda Vali 
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Bey’in devreye girmesiyle bir orta yol bulunmuştu fakat burada Bakanlığınızın ne dereceye kadar bu işte müdahil 
olduğunun açıklığa çıkması için ben bu konuyu buraya taşıdım. Bu hususta bizi aydınlatırsanız çok teşekkür ediyorum. 

Bir son konu o da İzmir Milletvekiliyim ama her ne kadar İzmir doğumlu olsam da annemin babamın 
memleketi... Sevgili Arkadaşım Antalya Milletvekili Sadık Badak’ın bahsettiği bir konu var, işte İbradı’dan bahsetti. İbradı 
benim de ilçem, Ormana da beldem, gerçi Ormana’yı söylemedi. Ürünlü köyünün hudutları içinde Altınbeşik Mağarası 
var. Bunun mücavir alanındaki belde de Ormana beldesi, benim atamın yaşadığı, doğup büyüdüğü yer. Şimdi, orayla 
ilgili Antalya İl Özel İdaresi yüzde 95 –zannedersem- ücretini vermiş, koruma imar planı bitmiş herhâlde, bitmek 
üzereymiş. Millî parklardan bilmiyorum kaynağını ama bu projeyle ilgili Bakanlığınızın desteği... Zaten belde de hatta bu 
beldeler iptal olduğunda iptal edilmeyen ilk beldelerden biri turizm beldesi, tescilli. Koruma imar planının bitmesiyle 
buraya herhâlde Bakanlığınız müdahale edecek.  

Bir de köy meydanındaki yollar maalesef parke, taş, kısmen başlamıştı, burada harap olmuş, su tesisatı da 
yapılmış herhâlde İller Bankasının desteğiyle. Dolayısıyla buraya hem Antalya İl Turizm Müdürümüz davet edilmiş -
şimdiye kadar gitmemiş ama- bir alaka gösterirse dağ turizmi için... Sadık Bey daha fazlasını söyledi ve yakın alakası 
var oralarla, ben ona da teşekkür ediyorum, benim memleketim olması hasebiyle. Geleceği çok olan bir yöre, tarihi 
evleri çok çok ünlü, korumaya muhtaç ve zaten oradaki köylülerimizin de Ormana beldesinde yaşayan insanların da bir 
ayağı İstanbul’da hepsi ilgi gösteriyor vakıfları ve dernekleri var. Onu rica edecektim. 

Ben, tekraren bütün bu yapılanlardan dolayı teşekkür ediyorum. Bütçeler hakkında bütün bağlı kurumlarınızla 
birlikte çalışan bürokratlara teşekkür ediyorum. 2011 yılı bütçemizin Bakanlığımızın tüm birimlerine, ülkemize ve 
herkese hayırlı olmasını temenni ediyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Yemişci. 
Sayın Kaptan, buyurun. 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın; hepinize saygılar sunarım.  
Sayın Bakanım, bu Kızılderili şefinin söylediği gibi “Son dere kuruduğunda, son ağaç kesildiğinde ve son balık 

öldüğünde insan oğlu aynayı Konya’yı anlayacak.” yani o anlamda bu Çevre ve Orman Bakanlığı bu konuda aynayı 
Konya’yı anlayacak ama bu Çevre Bakanlığı ve Orman Bakanlığı anlamadan önce sizin bir defa bu doğayı koruma, 
doğaya sahip çıkma konusundaki tavrınızı takdire değer buluyorum.  

TRT konusundaki veya bu Ağca konusundaki ve buna benzer tavırlar önemli, bunlar iltifata tabi derler, hani 
marifet iltifata tabi derler, bunları söylemezsek yüreklendirmeyiz. Şimdi, biz muhalefetiz iktidar partisi de efendim, bir 
bakan hele bizden de gitmiş geçmişte deyip bunun üzerine gitmenin bir anlamı yok. Benim gördüğüm Bakan, Müsteşar, 
Müsteşar Yardımcısı ve kadro hakikaten çalışıyor. Teşekkür ederiz. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Yardımcıları var bir  tane değil. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Şimdi, sayın arkadaşlar, bakın biraz önce bir konu söylendi, bir başka bakanlık 

burada konuşulurken “bu bakanlık bu işten anlamaz” denmesini yanlış görüyorum. Esas o bakanlık anlıyor onu. 
Kültürümüz bizim geçmişimiz, turizm de geleceğimiz. Geçmişimizde o taşlardan o arkeologlar anlamıyor da kim 
anlayacak yani elbette ki onlar koruyacak. Onun için ben Turizm Bakanlığının gerek Kültür Bakanlığından  gelen 
arkadaşları gerekse Turizm Bakanlığından gelen arkadaşların hepsini kutluyorum ve ekseriyetle bu konunun ehlî 
oldukları kanısındayım. Öteden beri Türkiye bürokrasisinde bir Maliye Bakanlığı vardır, bir Dışişleri vardı ama son 
zamanlarda bilmiyorum hariçten Hariciye Bakanı filan atanınca ne oldu oranın durumunu pek bilemiyorum ama Kültür ve 
Turizm Bakanlığının personelini hakikaten övgüye değer olarak görüyorum. Hemen burada şunu söylemek isterim: 
Sadece  bu sözlerle değil takdir etmek Sayın Bakan ekonomik olarak bu personeli siz güçlendirirseniz Maliye 
Bakanlığındaki personel neyi alıyorsa -diğer bakanlıklardaki personel ek geliriyle 700-800 lira fazla alıyorlar benim 
bildiğim- onları eğer Kültür ve Turizm Bakanlığının personeli de bunları alırsa aldıktan sonra sizin Bakanlığa doğru daha 
bir ilgi artacaktır. Eğer diğer bakanlıklara doğru bir akım varsa bunun da önlenmesi sağlanacaktır. O 4/b’lilerin 
kadrolaşması yani Türkiye’de birtakım hizmetler hak ediliyorsa o hizmetleri yapanlara da gerekli şey yapılmalıdır, destek 
ekonomik olarak da verilmelidir diye düşünüyorum.  

Şimdi, efendim, konu çok da Sayın Başkan, nasıl yapacağız bilmiyorum.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Bizim maliyeci arkadaşlar çok para filan almıyor. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Şimdi Maliye bürokrasisi öbüründen daha bir ayrıcalıklı derler. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Maliyedekilerin de artsın, arkadaşlarınki de artsın.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Hayır, biz şunu demiyoruz… 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Biz sefalette eşitlik istemiyoruz.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Şimdi, tabii ki Mustafa Abi Maliye kökenli olduğu için maliyecileri koruyacak.  
Sayın Bakan, biz Maliyenin parası kesilsin demiyoruz ama Maliyenin… 
TUĞRUL YEMİŞCİ (İzmir) – Mustafa Bey dedi de petrolcü mü maliyeci mi diye… 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Şimdi, ben şunu söylüyorum: Bir bakanlık ile iki bakanlığı karşılaştırmak 

açısından değil ama benim bildiğim -bürokraside ben de bulundum- bürokraside şu var: “Bal tutan parmağını yalar” gibi 
Maliye Bakanlığının öteden beri bir ağırlığı vardır.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – “Mum dibine ışık vermez” derler. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Hayır, vardır. Türkiye’de bütün personel bir AKP vardır, AKP değil de nedir o? 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – APK.  
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OSMAN KAPTAN (Devamla) – APK vardır. APK demek arka planda kalanlar kurulu, arka planda kalanlardır o 

ama Maliye Bakanlığında falan pek böyle olmaz, diğer bakanlıklarda bu çok olur.  
Şimdi, sayın arkadaşlar, neyse oradan geçelim. Şimdi, bu turizm ciddi bir olay. Hakikaten turizme de ciddi 

olarak bakmamız gerekiyor. Öteden beri bu bakanlıkların birleşmesi aşamasında Turizm Bakanlığı ve Kültür 
Bakanlığının ayrı olması konusunda çok burada konuşmalar yaptık ama dokuz senedir gördüğümüz şey de takdirdir, 
siyasal iktidar onu takdir etti birleşti. Aslında birleşecekse çevre Kültür ve Turizm Bakanlığının içinde olsaydı daha 
hassas olurdu. Yani Orman Bakanlığıyla birleştirilince sanki efendim işte, benden önceki konuşmacıların söylediği gibi 
HES’lerdir, diğer KİT’leri, sitleri hepsi devreye girdi. Sayın Bakan, Antalya Finike efendim Turunçova’da yani Tireşe’de sit 
alanında taş ocağı var, sit alanı.  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Biz vermiyoruz, biz şu anda vermiyoruz. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Efendim geçmişte verilmiş. Sayın Müsteşar da biliyor.  Geçmişte sizden önce 

verilmiş. Korkuteli’nde bilmem şurada burada var. Yani bunları korumak lazım, geçmişe de sahip çıkmamız lazım. Bu 
sizin kültür göreviniz, geleceğiniz de turizm görevi.  

Şimdi, efendim turizm göreviyle ilgili birkaç şeyi de burada söylemek istiyorum. Bunlardan birisi şu: Türkiye'nin 
en büyük sorunu işsizlik. Bu işsizlik sorunu ne olacak? Ee, döviz… Onu arkadaşlarımız söyledi zaten, büyümeydi, 
efendim döviz geliri tamam. Ama arkadaşlar şunu görüyoruz ki istihdam konusunda en önemli sektör turizm sektörü. 
Son on yıl içinde yapılan araştırmalarda -ISO’nun yaptığı araştırmalar var- efendim, Türkiye’deki en kabadayı 500 tane 
sanayi kuruluşunu sıralamışlar. On yıl içinde bu 526 bin kişi çalışıyormuş 500 tane sanayi kuruluşunda. Şimdi, 2009’da 
aynı araştırma yapıldığında o sayı 2.016’ya falan inmiş yani 10 bin azalmış ama bunun yanı sıra turizmin sadece 
konaklama sektöründeki çalışanları 243 binden 253 bine çıkmış. Diğer sektördeki tümünü aldığımız zaman ise yüzde 50 
artış var. Dolayısıyla bizim Türkiye’deki işsizlik sorununu çözmek açısından turizme de önem vermemiz gerekiyor. Ben 
kayıt dışı konusunda, kışın işsiz kalma gibi konulara pek fazla girmiyorum. Bu zaten biliniyor. 

Şimdi, efendim turizmde de dünyada öndeyiz. Yani İspanya ve Türkiye turizmde önemli, başı çekiyor dünyada. 
Şimdi, sektörün lokomotifi de konaklama yani oteller. Son zamanlarda beş yıldızlı otellerden ziyade üç yıldızlı otellere 
doğru bir kayma var tabii. Onu sonunda herhâlde anlatırsınız. Antalya’yı Sadık Bey arkadaşımız anlatmıştır herhâlde. 
Ben burada yoktum. Yüzde 43 olan payı yüzde 46’lara çıkıyor. Antalya demek Türkiye turizminin yarısı demek. Yani 
nerede Zeki Bey, yok değil mi?  

TUĞRUL YEMİŞCİ (İzmir) – Siz söyleyin. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Zeki Bey’in turizmde bir iddiası yok. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Hayır, kültür de iddiası var da.  
Efendim, Sayın Bakanım, şimdi geçen yıllarda İstanbul, Avrupa Kültür Başkenti yapıldı. Çok memnun olduk, 

biz de destek verdik fakat gelen turist sayısı geçen yıla göre ocak-temmuz ayı döneminde 6,4 azalmış. Şimdi, bir çevre 
kenti imajı da var Avrupa’da ve dünyada. Artı kültürle beraber o çevreyi de koruma olayı sadece bu İstanbul olarak değil 
Türkiye’deki kentleri çevre olarak da dikkate alıp değerlendirmek gerekiyor. Hatta bu, işte, mavi bayrak gibi kentlerin bu 
konudaki yeşil alanı da verdikleri önemlerin üzerine girmek gerekiyor.  

Şimdi, efendim, sorunlarda otellerin yiyecek içecek maliyetleri enflasyonun üstünde Sayın Bakan. Yani 
hakikaten ben bir turizm bölgesi Antalya milletvekili olarak şunu görüyorum, yaşıyorum: Aldıkları yiyecekleri, içecekleri -
dışarıdan aldıkları- enflasyon üzerinde.  

Efendim, şimdi bu son zamanlarda bir de sektörde el değiştirme azaldığı yönünde bilgiler var. Bu doğru mudur 
Sayın Bakan? Yani şöyle bir şey var: Dışarıdan bakıldığı zaman otellerimizi yabancılar aldı, bilmem ne yaptı filan, evet, 
ortaklıklar oldu filan da… Bu son durumda nedir bizim sektörümüzün yapısı? Bu durum nedir, o konuda bir bilgi 
istiyoruz.  

Bir de fiyatlar dışında rakiplerimize göre fiyatlar iyi yani bizim oteller dışında fiyatlar iyi hem de bayağı… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Osman Bey, sürenizin bittiğini hatırlatıyorum.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Nereye Başkan? Daha yeni ya… 
BAŞKAN – Maliyeyle ilgili açıklamalardan sonra çok uzatmamamız gerekiyor. Yani o kadar fazla… 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Şimdi, efendim, aile tatilleri konusunda İngiltere’de yapılan bir araştırmada 

Portekiz, İspanya daha cazip ama fiyat konusunda bu oteller dışında İtalya, Fransa, Türkiye geliyor. Nedir bu? 
Dışarıdaki lokantalar, şunlar, bunlar… Otellerin dışındaki fiyatta ucuz değiliz ama Münir Bey’in söylediği biraz önceki 
konu -aynı konuyu tekrar etmiyorum- çok doğru bir olaydır. Başka arkadaşlar da söyledi. Türkiye’de turist sayısı artarken 
efendim, gelir azalıyor. Bunları söylerken bazı arkadaşlar farklı düşüncede olabilir. Ben turizmde her şey dâhil sisteminin 
olmasından yanayım. Niye? Rakip ülkelere karşı… Ama esnafımızı da ezdirmemek için gerekli önlemlerin alınması 
gerekir. Bizden bir arkadaşımız -ismini söylemeyeyim burada- bir önerge verdi bu her şey dâhil turizmi kalksın diye. Ben 
imza atmadım o gelen arkadaşımızın şeyine. Sonra dedim ki turizmcilere… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Bu kanun konusu olmaz ki yani… 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Hayır, önerge vermişti. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Yanlış vermiş. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Ben turizmcilerle konuştuğum zaman dediler ki: “O arkadaş nereliydi?” Filan 

yer… “Yahu, biz şunu, şunu, şunu onun ilinden alıyoruz.” dediler. Yani o yiyecekti, içecekti bilmem ne.  
Hakikaten bu turizm olayının öylesine önemli bir konu olduğunu ve bu konuların üzerinde durulması 

gerektiğinden sonra şimdi Sayın Bakan şunu söylemek istiyorum: Benden önceki arkadaşlar da söyledi. Hele dün Sadık 
Bey çok güzel bir şey söyledi, “Bu taş ocakları Antalya’nın denize bakan yüzlerinde oluyor hep ne hikmetse.” dedi. Çok 
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doğru bir tespit. Hakikaten öyle yani sanki doğayı kirletmek için yani öbür yüzüne değil de denizi gören yüzlerine 
veriliyor. Bu taş ocakları Antalya’da hızla arttı, 4 bine yaklaştı. 3.800 oldu taş ocaklarına verilen ruhsatın sayısı. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Şimdi, Sayın Bakan bir de HES’ler çıktı son zamanlarda. Bu  HES’lerde de 

sıkıntımız şöyle: Bir nehir üzerinde sekiz tane HES, plan, proje ve bir de arkadaşlar onu belirlediler. Bir çantacılar 
çıkıyor. 1 milyon dolara, 2 milyon dolara orayı satıyor. Kendisi aracılık yapıyor. Yani bu turizmcilik bilmem şeylik değil.  

Şimdi Sayın Bakanım ve değerli kadronuzda özellikle bu özel tüketim vergisi fazla     -Mustafa Bey’in biraz 
önce dediği konu- yüzde 25 yüzde 30’larda. Bu neyi gerektiriyor? Kaçakçılığı. Adam laboratuar kuruyor sanki otelinde. 
Kaçak rakı, kaçak şarap… Başka türlü şey yapamıyor çünkü yabancı geldiği zaman bunları istiyor. Bir de o ağız tadı yok 
yani kalite düşük. Kalite düşük olduğu için de bizim Türkiye'nin imajı zayıflıyor. Onun için bu yiyecekte, şeyde özellikle 
alkollü içkilerdeki ÖTV’nin indirilmesi lazım.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaptan, toparlar mısınız lütfen. 3 defa sürenizi uzattık.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Dur Başkan, bitiriyorum. Şimdi sahil belediyeler… 
BAŞKAN – Bir zahmet toparlarsanız… 3 defadır uzatıyoruz.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – O zaman hemen başlıklarını söyleyeyim.  
Sahil belediyeler Sayın Bakanım, yaz nüfusuna göre hesaplansın kış nüfusuna göre değil ama kış turizminin 

olduğu yerler de kış turizmine göre yani oradaki önemli olan nüfusa bir hizmet verilmesi gerekiyorsa. 
Şimdi efendim, kaliteyi söyledik. Turizmde altyapı sorunları var, tanıtım sorunları efendim ören yerlerinin ıslahı, 

tanıtılması… Şimdi bu konuda biz grup olarak tanıtıma 30 milyon daha bütçenin artırılması konusunda bir tane önerge 
vereceğiz. Arkadaşlar da takdir ederse, özellikle Sadık Bey takdir eder, Antalya milletvekillerinin de zaten takdir 
edeceğini düşünüyorum. Hakikaten tanıtmaya ihtiyaç olduğu kanısındayız biz. O beldeye bunların verilmesi lazım.  

Personeli söyledim, 4/b’yi söyledim herhâlde.  
Şimdi, bir de müzeler konusunda Sayın Bakan, efendim -sonuna getiriyorum şimdi- benim geçmiş yıllarda 

yaşadığım bir olay vardı. Çanakkale’nin Assos harabelerine gitmiştim… 
BAŞKAN – Assos Behramkale. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Hah orada, o tepenin üzerinde beni gezdiren kişiye sordum  ben “Neymiş 

burası, nedir?” falan diye. O kişi dedi ki: “Burada Aristo fesfese dersi vermiş.” “Ne dersi vermiş?” dedim. “Fesfese dersi 
vermiş.” dedi. “Nedir senin görevin?” dedim. İşte “Ben bu işleri insanlara tanıtıyorum, burada yapıyorum.” filan dedi.  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Bekçidir.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Bekçi olabilir. Eski yıllarda oldu.  
Şimdi, siz bu müzeleri özel idarelere bırakıyorsunuz herhâlde. 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Hayır, hayır sadece etnografya müzelerini. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Öyle mi? 
Yani bakın, o özel idarelere bırakılıyorsa böyle sorunlar var diyecektim.  
Şimdi, Sayın Bakan… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Teşekkür edeceğim de son nokta…  
BAŞKAN – Hayır yani gerçekten, yirmi dakika oldu yani… 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Biz çok ciddi olarak Sayın Bakan lütfen şu konudaki görüşünüzü almak 

istiyoruz. Bunda da gayet samimiyiz. Efendim, dendi ki: “Türkiye’de bir eksen kayması var, bir kültür kayması var.” “Var” 
dendi, “yok” dendi. Kültüre bakan bakan da sizsiniz şimdi. Buraya birtakım örnekler de vereceğim. Şimdi geçen gün de 
anlattım, İbni Haldun’dan falan bahsettim, o Karl Marx falan onları biliyorsunuz. “Ekonomik olay lar sosyal ve siyasal 
olayları belirler” derler. Şimdi, efendim sizin iktidarınız döneminde OECD ülkeleri arasında yaptığınız ihracat yüzde 
48’den yüzde 38’e inmiş -küsurları da var- ithalat ise yüzde 68’den yüzde 53’e inmiş. Buna karşılık Arap ülkelerinde 
veyahut İslam ülkelerinde ise ihracat yüzde 13’ten 15’e çıkmış, ithalat da 13’ten 28’e çıkmış. Şimdi, turist açısından da 
baktığımız zaman Sayın Bakan bu Türkiye’ye gelen ziyaretçi sayısı artan 10  tane ilin içinde Rusya, İran, Lübnan, 
Bahreyn, Arabistan, Suriye, Katar, Kosova, Birleşik Arap Emirlikleri, Japonya. Yani bunun yanı sıra da azalan yerler, 
azalan 10 tane ülke Almanya, İrlanda, Hollanda, Fransa, İtalya, Belçika, Avusturya, Polonya, İspanya, İsviçre. Yani şu 
var Sayın Bakan… 

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Ama Almanya 1’inci sırada hâlâ 4 milyon.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Hayır ben de azalanların içinde diyorum. Yani 1’inci sırada olabilir ama burada 

şunu görüyoruz -bu da turizmcilerin yaptığı araştırmalar, ben yapmadım bunu yani- temmuz ayında Batı ülkelerinde 
düşüş Doğu ülkelerinde de bir yükseliş var. Verdiğim biraz önceki rakamları da dikkate alırsak burada bir eksen kayması 
var mı? Eğer böyle bir eksen kayması… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaptan, tamamlarsanız.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Son söz.  
Eğer böyle bir eksen kayması varsa şimdi bu eksen kayması konusunda özellikle son bu Lizbon toplantısında 

alınan kararla, İran’ın yok olması efendim, o kararda olmaması sorunu çözüyor mu? Zaten hedefin İran olduğu belli. Biz 
bunun içinde yer aldığımız zaman yani bu füzeler Türkiye’de yapıldığı zaman, kurulduğu zaman butona basacak. 
Başbakan öyle diyordu: “Butona basacağız.” Ya bu TOKİ konutlarının butonuna basmak gibi değil bu iş. Öyle çok önemli 
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bir buton işi var. Burada şimdi sonradan bu buton Amerika’nın eline geldi. Bugün bakan açıklıyor, İran’ın Millî Savunma 
Bakanı açıklıyor, diyor ki: “Bu hareket İslam dünyasına karşı yapılan bir harekettir. İslam’ın yayılmasına karşı yapılan bir 
harekettir.” Bu konulardaki açıklamanız… 

Son, Başkanım… Özür dilerim. 
BAŞKAN – Yirmi dakika… 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Bu son, bu son…  
Arkadaşlar, şimdi eksen kaymasını söyledim.  
BAŞKAN – Teşekkür mü edeceksiniz? Lütfen teşekkür edin. 
EYÜP AYAR (Kocaeli) – İki saat oldu ya! Her konuda daldan dala atlıyorsun.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Zeki Ergezen yarım saat konuştu orada dün.  
BAŞKAN – Yok, burada rakamları var herkesin.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Efendim, şunu bitiriyorum ama… 
EYÜP AYAR (Kocaeli) – Sayın Kaptan, her konuşmada beş dakika, üç dakika, on dakika oldu…Her 

konuşmada aynısını yapıyorsun. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Bundan sonra konuşmayalım arkadaşım, tamam. Son konuşmamı yapmış 

olayım, bundan sonra hiç konuşmayayım.  
Sayın Bakan, bakın burada önemli bir iddiada bulunuyorum. Arkadaşlar sizin iktidarınızla şey yapıyor. Deniyor 

ki… 
EYÜP AYAR (Kocaeli) – Turizmle ne alakası var Kaptan ya? 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Kültür Bakanlığı, kültür kayması diyorum.  
Bakın, Rıza Türmen diyor ki, Türkiye’de cumhuriyet kültürü yerine suni İslam kültürünün egemen olduğundan 

söz ediyor, otoriterleşmeden söz ediyor. Bunlar konusundaki görüşünüz nedir? Deniyor ki: “İktidar efendim, sekiz yıldır 
dokuz yıldır iktidarda. Bak, Türkiye’de din devleti de kurulmadı.” “Doğru, kurulmadı ama sekiz yılda kurumlara girdi, 
cemaatler girdi, imamlar girdi.” diyor, Hanefi Avcı’dan da örnekler veriyor. Bu konularda bir açıklama yapmanızı… 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Doğru mu söylüyor? 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Doğru olup olmadığını ben bakandan soruyorum.  
Teşekkür ederim, saygılar sunarım.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Kaptan.  
Sayın Kaptan, yirmi dakikayı geçen bir süre konuştunuz.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Bir daha konuşmayayım. Sağlık Bakanlığında konuşmayayım ne yapayım.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Akçay.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim.  
Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, Kültür ve Turizm Bakanlığının değerli mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
Öncelikle Kemal Tahir ve Sezai Karakoç gibi Türk edebiyatının zirve isimleriyle ilgili anma ve armağan 

kitaplarını Kültür Bakanlığının yayınlanması ve bizlere de hediye etmesi nedeniyle hem tebrik ediyorum hem teşekkür 
ediyorum ve Kültür Bakanlığının bu konuda arşivinin de zengin olduğunu biliyorum. Diğer yazarlarımızla ilgili ki tapları da 
inşallah ileriki dönemlerde görürüz. Kemal Tahir’in hikâyesi aynı zamanda Türkiye'nin de hikâyesidir. Onunla ilgili bir 
analizin de Türkiye’yle ilgili bir analiz olacağını, Sezai Karakoç’la da ilgili yine aynı şekilde. Onun için teşekkür ediyorum. 

Bu metruk kültür sitesi, kültür binaları inşaatlarından bahsetmiştiniz konuşmanızda Sayın Bakan. Bu kültür 
siteleri artık tabii inşaat mezarlığı hâline gelmişti -siz de bahsettiniz- ve Türkiye’de israf nedir diye bakacak olursak bu 
inşaatlara bakmak yeterliydi ve gerçekten Türkiye'nin ve Kültür ve Bakanlığının kanayan bir yarasıydı. Âdeta bu bimekân 
ve tinercilerin yuvası hâline gelmişti pek çok inşaat ve bunun ele alınması gayet iyi oldu. Ben örneğin Balıkesir’deki 
inşaatları biliyorum. Zannediyorum merkezdeki belediyeye verildi diye hatırlıyorum. Manyas ilçesi de yine bir kuruma 
verildi. Ama Türkiye'nin dört bir tarafında vardı bu inşaatlar. Onların envanteri nedir? Nerelere verildi? Hangisini Kültür 
Bakanlığı devam ettiriyor, bitirdi?  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Yarı yarıya bitiriyoruz, tamamlıyoruz. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Bunlardan eğer toplum da bilgi sahibi yapılırsa fena olmaz diye düşünüyorum.  
Bir diğer husus da bu yıl Expo Fuarı Shanghai’da yapıldı Sayın Bakanım, ekim ayının son haftası. Biz de 

Sayın Dışişleri Bakanıyla birlikte bir heyet hâlinde bu Expo Fuarı’nı da ziyaret etmiştik. Bu Expo Fuarı’yla ilgili Kültür 
Bakanlığınızın bir katkısı, görevi var mı? 

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Tabii ki kültürel etkinlikleri tamamen biz 
organize ettik Dışişleri Bakanlığıyla ortak. 7 milyon ziyaretçisi oldu.  

ERKAN AKÇAY (Devamla) – 7 milyon ziyaretçisi… Tabii ben aslında şahsen beğenmekle birlikte yani o fuarın 
yapısını, dizayn şeklini fakat bir expo fuarında tematik bir fuar olduğu için yaşanabilir kentler teması vardı. Çok daha 
tabii Türkiye’deki, Anadolu’daki geçmiş medeniyetleri göz önüne aldığımızda âdeta şehir medeniyetleri bakımından da 
zengin topraklara sahibiz. O hususlar öne çıkarılabilirdi diye düşünüyorum. Tabii ziyaretçileri daha çok Maraş 
dondurmacısına borçluyuz Sayın Bakanım. Maraş dondurmacısı bütün Çinlileri kuyruk yapmıştı. Maraş dondurmacısı 
olmasaydı kaç ziyaretçi gelirdi, onu bilemiyorum.  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Ama her pavyonun öyle ilgili çekici bir özelliği 
vardı. 

ERKAN AKÇAY (Devamla) – Evet tabii.  
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Yani o yaşanabilir kentler teması biraz geri planda kalmış diye gördüm yani yine güzel olmakla birlikte onun 

öne çıkartılması gerekirdi.  
Yine bu Yunus Emre kültür merkezleriyle ilgili çalışmalarınızı da inşallah takdirle izleyeceğiz. Çok faydalı olur.  
Yine bir diğer husus: 1934 tarihli  bir Basma Yazı ve Resimleri Derleme Kanunu var. Bu Kanun gereğince de 

Türkiye’de basılı bütün eserler belli kütüphanelere gönderiliyor Millî Kütüphane, Ankara İl Halk Kütüphanesi, İstanbul 
Üniversitesi Kütüphanesi olmak üzere ve bu arada İzmir Millî Kütüphanesine de gönderiliyor. Şimdi tabii basına da 
yansıdı bu. Yeni bir kanun taslağından bahsediliyor.  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Komisyondan geçti. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Komisyondan geçmiş evet ve onunla ilgili İzmir Millî Kütüphanesine artık bu 

basılı eserlerin gönderilmeyeceği şeklinde. Tabii benim çok iyi bildiğim bir kütüphane ve uzun yıllar yararlandığım hatta 
öğle arası tatilleri bile Konak’tayken zaman zaman değerlendirdiğimiz bir kütüphane. Kesinlikle yanlış olacağını 
düşünüyorum çünkü İzmir Millî Kütüphanesi zaten bir vakıf kütüphanesi, devlete de yük olmadığı kanaatindeyim ve Ege 
Bölgesi’nde de tek millî kütüphane. Şimdi Ankara’da Merkez Millî Kütüphane var, İl Halk Kütüphanesi var. Mutlaka bu 
İstanbul Üniversitesi ile İzmir Millî Kütüphanesine bu basılı eserlerin gönderilmeye devam etmesinde ben fayda 
görüyorum. Çok ciddi bakımdan zengin bir kütüphane. 

Bu 25 Ocak tarihinde dört adet yazılı soru önergesi vermiştim Sayın Bakan. 8 Şubatta cevabını aldık. İşte ben 
de bunun için şunu rahatlıkla söyleyebiliyorum: Tabii bu dört yıla yakın süre içerisinde yüzlerce soru önergesi sorduk 
bakanlıklara. Diyebilirim ki en çabuk cevabı Kültür Bakanlığından aldık.  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Eyvah, cevap vermedik mi diye korktum.  
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Ben de biraz heyecanlandırayım sizi dedim, yavaş yavaş anlattım. O yüzden 

yani tabii sorularımızın çok çok büyük çoğunluğuna cevabımızı alıyoruz. Çoğu da gecikmeden gelmekle birlikte çok geç 
gönderenler de oluyor ancak ben yaklaşık ondan fazla yirmiye yakın yazılı soru önergemin hemen hemen tamamına çok 
kısa süreler içerisinde cevaplar aldım. Bunu da kayıtlara geçirmekte fayda gördüm.  

Yine bu yazılı soru önergelerinden birisinde de Devlet Geleneksel Türk Tiyatrosu Topluluğu Müdürlüğü ile 
Devlet Halk Ozanları Topluluğu Müdürlüğünün kaldırılmasının sebebini sormuştum ve bu verdiğiniz cevapta da 1990 ve 
1993 yıllarından bugüne kadar bünyelerinde kadrolu sanatçı görevlendirilemediği için ve bir faaliyette bulunamadığı için 
kapatıldığı ifade edildi. Yani pek çok kadrolar da ihdas ediliyor. Gerek bu geleneksel Türk   tiyatrosu için gerekse diğer 
halk ozanı diye tabir ettiğimiz aslında doğrusu ozan veya halk şairi dememiz lazım, bunlar için de bu kadrolar ihdas 
edilebilir. Yani birim kurmak çok da önemli değil, önemli olan o fonksiyonları görmek. Bunun tekrar Kültür Bakanlığı 
olarak ele alınmasında, gerekli sanatçıların da istihdam edilmesinde ben fayda görüyorum. Her ne kadar bu müdürlükler 
kaldırılsa da buna ilişkin fonksiyonların yürütülmesinde fayda görüyorum.  

Devlet Tiyatroları da kıt mali imkânlarıyla ve yetersiz bütçeyle ve sayıca yetersiz personeliyle deyim 
yerindeyse harikalar yaratıyor. Bu konuda bunu da ifade etmek gerekir. Bu faaliyetleri nedeniyle Devlet Tiyatrolarını 
kutluyorum. Tabii bu arada Devlet Opera ve Balesi, Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğü, Müzeler ve diğer Kütüphaneler 
Genel Müdürlüğü de ellerinden geldiğince başarılı çalışmalar yapıyorlar. Devlet Tiyatrosu 428 personeliyle 2010 da 
115,5 milyon Türk lira bütçeyle 20 ilde ve 52 sahnede 146 oyun, 5.622 temsil sergiliyor ve 17.619 koltuk kapasitesiyle 1 
milyon 639 bin seyirciye ulaşılmış. Koltuk sayısına göre seyirci sayısı gayet güzel ancak yetersiz olan sahne sayısı ve 
sahne sayısı. “60. Yılda 60 Sahne Projesi” vardı.  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – 56’ya geldik. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Maşallah. İnşallah 80- 100’e kadar gidersiniz. 
Son olarak… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Akçay, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Devlet ve özel tiyatro seyircisinin sayısının da inşallah bir gün 10 milyona 

çıkması temennisiyle ve Devlet Tiyatrolarının hizmet alanları da sürekli genişliyor, yani bu bütçeler gerçekten yetersiz. 
Bu yıl Kültür Bakanlığının bütçesinde geçen yıla göre ciddi manada bir artış olmakla birlikte yine Devlet Tiyatrosu da 
yeterince pay almamış, yüzde 18’lik bir bütçe artışı var. Bir önceki yıla göre elbette iyidir. O yüzden bu Devlet 
Tiyatrolarının faaliyetlerine biraz daha ağırlık verilmesinde ben fayda görüyorum. Türkçeyi en güzel şekilde konuşan, 
seslendiren, Türk toplumunun eğitimine, dil ve kültürüne değerli katkılar veren bir kurumumuz, bunu daima başarılı bir 
şekilde görmeyi temenni ederiz.  

Ve bu arada sanatçılarımızın özlük, mali ve sosyal bakımdan da çeşitli haklarını ve güvencelerini sağlayacak, 
geliştirecek düzenlemeler yapılması gerekiyor ve bu konuda yasa çıkarılmalı. Devlet Tiyatroları, Devlet Opera ve Balesi 
ile Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğünde hizmet veren sanatçılarımızın tümünü karşılayan ve bu sanatçılarımızın özlük, 
mali ve sosyal bakımdan hak ve güvencelerini layıkıyla içeren bir özel yasa çalışması yapılmasında fayda var ve 
sanatçılarımızın beklediği ek gösterge düzenlemelerinin de hayata geçirilmesi gerekir.  

Yine Anayasa’mızın “Eşit işe eşit ücret” ilkesi doğrultusunda TRT Genel Müdürlüğünde sanat icra eden 
sanatçılara uygulandığı gibi, yine Devlet Tiyatrosu, Devlet Opera ve Balesi ve Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğüne bağlı 
hizmet veren koro sanatçılarına da uygulanan ek gösterge rakamlarının durumlarına uygun hâle getirilmesi gerekiyor.  

Yine sanatçıların görevlendirme, harcırah ve yolluk ödeme şeklinin yeniden düzenlenmesinde fayda var. Bunu 
başlıklar hâlinde geçiyorum zamanımız kısıtlı olduğu için.  

Ve bir diğer konu da ihtisas elemanlarının özlük ve mali durumlarının iyileştirilmesi gerekir. Kütüphaneciler, 
sanat tarihçileri ve folklor araştırmacılarının sorunlarının ele alınması gerekiyor.  
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Bir de diğer bütün kamu kurumlarında bir uzman kadrosu sorunu var. Maalesef uzmanlık kadroları ihdas 

edildi, bakanlıklarda âdeta çalışma barışını bozan bir konuma getirildi. Yine Devlet Bakanı Sayın Hayati Yazıcı’nın 
vaziyet ettiği bu 657’yle ilgili bir özel bu uzman kadrolarını düzenleyen… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Akçay, tamamlayabilirseniz, lütfen.  
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Tamamlıyorum Sayın Başkan.  
…bir çalışma olmakla birlikte, diğer bakanlıklarda olduğu gibi Kültür Bakanlığı da bundan nasibini almış 

durumda. Bu uzman kadroları kurumlarda bir huzursuzluk kaynağı oldu, özlük hakları, ücretler bakımından. 
Yine, kültür ve turizm uzmanı kadrolarının da yaptıkları hizmet nitelikleri de dikkate alınarak, kültür ve sanat 

uzmanı ve turizm tanıtma uzmanı şeklinde ayrıştırılmasında da fayda görüyorum ve uzmanlık kadroları çözümlenirse 
çalışma barışı biraz daha mesafe kat edecektir. 

Tabii, bu arada Manisa’da da yatırım projeleri var çok sayıda Kültür Bakanlığının. Bunun ikisinden bahsettiniz, 
Manisa Merkez Arkeoloji ve Etnografya Müzesi yapımının son durumu hakkında eğer bir bilgi alabilirsek Sayın Bakanım, 
projesi yapıldı ve tahsis sorunlarının giderilmesi çalışmaları vardı.  

Yine Salihli Sart Arkeoloji Müzesi yapımı, Akhisar Arkeoloji Müzesi ve Etnografya Müzesinin teşhir tanzimi, 
bahsettiniz Sayın Bakan.  

Şimdi, Mehmet Paşa Bedesteni restorasyonu. Bir de önemli gördüğüm Marka Kent Eylem Planı çalışmaları 
var. Marka Kent Eylem Planı hazırlanarak Bakanlığa sunuldu Manisa Valiliği tarafından ve çalışmaların devam ettiğini 
biliyoruz.  

Yine Bintepeler Nekropol Alanı kadastro çalışması önemli bir proje. Bir diğer önemli proje de Manisa için 
büyük önem arz eden termal turizm merkez çalışmaları var.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Tamamlıyorum Sayın Başkan. Çok teşekkür ediyorum. Tabii, sabırları biraz 

zorlamak durumunda kalıyoruz.  
Turgutlu, Salihli, Demirci, Kula ve Soma’da olmak üzere bu altyapı ve etüt proje çalışmaları devam ediyor. 
Yine Kültür ve Turizm Ürünleri Tasarım Tanıtım ve Üretim Merkezi kurulmasına ilişkin ve altyapı çalışmaları 

devam eden projenin de 2010 yılı içerisinde tamamlanmasını bekliyoruz.  
Bu projelere de yakın ilgi ve alakanızı bekleyerek sözlerime burada son veriyorum. Kültür ve Turizm Bakanlığı 

bütçesinin hayırlı olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Akçay.  
Sayın Budak, mikrofonunuzu açıyorum.  
Buyurun.  
NECDET BUDAK (Edirne) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakanım, çok değerli bürokratlar, 

değerli basın mensupları; öncelikle 2011 yılı Kültür ve Turizm Bakanlığı bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum.  
Türkiye genelinde kültür ve turizm politikalarıyla ilgili konuşulabilir ama, Edirne gerçekten dünya tarihinde de 

ve ülkemiz tarihinde de çok özel bir yere sahip. Doksan iki yıl başkentlik yapmış serhat şehrimizdir. 1700’lü yıllarda da 
İstanbul, Paris ve Napoli’den sonra Avrupa’nın 4’üncü büyük şehri olan Edirne, Osmanlı eserleri bakımından İstanbul ve 
Bursa’dan sonra 3’üncü şehrimizdir. Edirne yaşayan Osmanlıdır, sultanlar şehridir, bu anlamda âdeta bir açık hava 
müzesidir. Edirne açıkçası turizm anlamında, kültür anlamında uyuyan bir devdir. Önemli kararların tarihimizde alındığı 
bir merkezdir. Özellikle Edirne’nin 1361 yılında fethi, Osmanlı devletinin büyümesinde dönüm noktasıdır. Osmanlı 
kültürü Edirne’de oluşmuştur. 1453 yılında Fatih Sultan Mehmet İstanbul’u fetih planlarını Edirne’den yapmış, Edirne’de 
doğmuş, büyümüş, eğitim almış önemli bir padişahımızdır. O bakımdan da Osmanlı’dan bahsederken Edirne’den 
bahsetmemek mümkün değil ve bütün bu nedenlerle de Edirne’nin kültürümüzde ve tarihimizde özel bir yeri var ve 
sonuçta buradaki kültür ve turizmle ilgili ayağa kaldırılacak çok sayıda eserimiz var. Ayrıca, Edirne, Osmanlı öncesi de, 
Osmanlı döneminde de, cumhuriyet döneminde de ecdadımızın Batı’ya açılan devamlı kapısı olmuş ve burası 
kalelerden çok daha fazla köprülerle donatılmıştır. 

Mimar Sinan’ın ustalık eseri Selimiye Camisi… Sayın Bakanım, sizlere çok teşekkür ediyorum, gerçekten 
Selimiye Camisinin meydan düzenlemesiyle ilgili belediye bizde olmamasına rağmen, hiçbir siyasi rant gütmeksizin hep 
birlikte bu meydan düzenlemesine destek verdiğiniz için.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Edirne’de değil mi belediye? 
NECDET BUDAK (Devamla) – Yine Avrupa Konseyi Avrupa Müze Ödülü kazanan Sultan İkinci Beyazıt Camisi 

ve külliyesi. Eski cami, üç şerefeli cami ve parti açısından.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Edirne’de değil demek! 
NECDET BUDAK (Devamla) – Evet, AK PARTİ’de olmamasına rağmen, biz Edirne Belediyesinin belediye 

kapısına kadar giriş-çıkış tüm yollarını Ulaştırma Bakanımızla yaptık, Kültür ve Turizm Bakanımızla…  
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Yapacaksınız Sayın Vekilim zaten! 
NECDET BUDAK (Devamla) – Ben bunun böyle olması gerektiğini… 
Ben buna teşekkür ediyorum, sizin de teşekkür etmeniz gerekiyor, ama Edirneli olarak, Edirne adına, 

belediyemiz adına ve Edirneliler adına teşekkür ediyorum. Yani bunun böyle olması gerekir, devlet adamı olmanın 
gereği de bu.  

Yine Üç Şerefeli Cami’nin restorasyonu. Osmanlı döneminden kalan birçok tarihî cami, eski cami olmak üzere.  
Yine Osmanlı saraylarından önemli birisi olan Edirne Sarayı’na, Mustafa Bey, 30 trilyon… 5 trilyon ödemesi 

yapıldı, diğer ödenekler de geliyor.  
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HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Yani 30 milyon demek istiyorsunuz. 
NECDET BUDAK (Devamla) – Eski parayla, 30 milyon.  
Yine Hıdırlık Tabyaları proje safhasında, bunu da inşallah hayata geçireceğiz.  
Yine 30 milyonluk tarihî, dünyanın en eski ve en uzun tarihî taş köprüsü alternatif köprü yapıldı, yüzde 100 

bitmiş durumda. Bunun için de başta Başbakanımıza ve sizlere teşekkür ediyoruz. Eski köprünün restorasyonuyla ilgili 
de çalışmalar devam ediyor.  

Yine taş köprülerimizden 11 tane var. Biz Saraçhane Köprüsü’yle ilgili Anıtlar Kuruluyla bir sorun yaşıyoruz, 
herhâlde o da çözülme safhasına geldi, bunun için de teşekkür ediyoruz.  

Ekmekçizade ve Rüstempaşa Kervansaraylarını, yine Adalet Kasrı’nı. Yine bugün de ifade ettiniz, UNESCO 
mirası ilan edilen dünyanın en eski spor organizasyonu altı yüz kırk dokuz yıllık tarihî Kırkpınar yağlı güreş etkinliklerine 
ve bu organizasyonun bu listeye girmesi için göstermiş olduğunuz çabadan dolayı sizlere, bütün Bakanlığınız adına ve 
Edirne adına gerçekten müteşekkiriz sizlere.  

Tabii, üç semavi din var, kilise onarıldı, sinagogun ihalesi yapıldı. O bakımdan üç semavi dinin kutsal 
mekânlarına sahip çıktık ve bu turizm açısından çok önemli. Açıkça söylemek gerekirse, yani 23 proje 2003’e kadar 
üretilirken, sizlerin döneminde, yani sizin Bakanlık döneminizde yaklaşık 53 projeyle, ödenekler de çok ciddi artarak 
bunlarda ciddi bir ilerleme kaydettiğimizi düşünüyorum, fakat bununla birlikte muhakkak eksilerimiz olacak.  

Bir de tüm Türkiye genelinde olduğu gibi Edirne’de de yeni restorasyon ve onarımlarla yeni eserleri ortaya 
çıkarmaktan çok, tanıtımı tabii çok önemli. İstanbul kültürü Osmanlı kültüründen geliyor ve Osmanlı kültürünün merkezi 
Edirne ve Edirne’den İstanbul’a göç oluyor ve bütün entelektüel birikim İstanbul’a gidiyor. Onun için Edirne ile İstanbul’u 
birbirinden ayırt etmemiz çok zor, ama Avrupa Birliği sürecinde ve dış komisyonlarda, bütün bürokraside, Türkiye'ye 
gelen misafirleri -Türkiye Büyük Millet Meclisinde bütün milletvekillerine de buradan çağrıda bulunmuş oluyorum. Tabii ki 
Diyarbakır da önemli, Bursa da önemli, İstanbul da önemli, Eskişehir de önemli ama- Edirne’ye yönlendirmemiz ve 
görmelerini sağlamamız gerekiyor. 

İstanbul da işte Avrupa kenti ilan ediliyor, spor merkezi olarak ilan ediliyor, kültür kenti olarak ilan ediliyor. 
Edirne’nin devamlı bu aktivitelerde ilişkilendirilmesinin Edirne’ye ve ülkemize ki ecdat yadigarı bu şehrimizin hem turizm 
gelirleri açısından hem de gerçek kültürümüzün öğrenilmesi adına, tarihî dokusu bozulmamış bu şehri  görmelerinin çok 
önemli ve faydalı olduğunu söylüyorum.  

Ben sözümü uzatmamak adına Sayın Bakanımıza, her davet ettiğimizde Edirne’ye geldiniz, sizlere çok 
teşekkür ediyoruz. Saroz Körfezi’nde Yapay Resif Projesi devam ediyor, Edirne kültür turizmi marka kent olarak 
çalışmalar hızla devam ediyor. Anıtlar Kuruluyla ilgili sıkıntılar çekiyoruz, ama inşallah bunu da aşacağız diye temenni 
ediyorum. Hıdırlık Tabyalarında da desteğinizi bekliyorum. Başarılarınızın devamını diliyorum. 

Sağ olun.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Budak.  
Sayın Öztrak. 
FAİK ÖZTRAK (Tekirdağ) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; sözlerime 

başlarken hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Şimdi, önce ödemeler dengesinin önemli bir kalemi olan turizm üzerinde durmak istiyorum. Tabii, burada 

birtakım rakamlar söylendi, ama bence altı çizilmesi gereken birtakım rakamlar, bu Devlet Planlama Teşkilatımızın 
hazırlamış olduğu yıllık programda yer alıyor. Bu uluslararası turizm hareketleri ve turizm gelirleri diye baktığımız zaman, 
2009 yılında dünyada turizm gelirlerinde yüzde 9,5’luk bir düşme olduğunu, 2010 yılında ise yüzde 4,5’luk bir artış 
tahmin edildiğini görüyoruz. Yine turist sayısında da 2009 yılında yüzde 4,2’lik bir azalış, 2010 yılında da yüzde 4’lük bir 
artış olduğunu görüyoruz.  

Türkiye'ye dönüp baktığımız zaman, Devlet Planlama Teşkilatının tahminleri, turizm gelirlerinde 2010 yılında 
yüzde 5,9’luk bir artış, 2011 yılında da yüzde 5,8’lik bir artış öngörülmüş. Turizm giderlerinde ise yüzde 18’lik bir artış, 
yine 2011 yılında da yüzde 3,5’luk bir artış öngörülmüş, ancak dokuz aylık rakamlara dönüp baktığımız zaman bunların 
nasıl gerçekleştirileceği konusunda ciddi tereddütler oluşuyor.  

Geçen senenin ilk dokuz ayında turizm gelirleri, net olarak baktığımız zaman, gelir-gider net diye baktığımız 
zaman yüzde 10,4 azalmış. Bu yılın da ilk dokuz ayında azalış yüzde 9,2. Yani azalış trendinde çok fazla bir değişme 
yok. Gelirlere baktığımız zaman, sadece brüt gelirlere baktığımız zaman yüzde 7’lik bir azalış var geçen sene, 2009’da, 
2010 yılında da ilk dokuz aydaki azalış yüzde 4,2. Gider artışları ise geçen sene yüzde 12,5’luk bir artış var ilk dokuz 
ayda, yüzde 18,3’lük de bir artış var, bu yılın ilk dokuz ayında.  

Şimdi yıllar itibarıyla baktığımız zaman, turizm gelirleri son üç dört yıldır net olarak 18 milyarlık bir seviyeye 
oturmuş gözüküyor. Yani yukarı doğru hızlı bir dönüş, hızlı bir artış yok. Bunu, tabii, kısmen dünyadaki krizle izah etmek 
mümkün, yani özellikle krizden etkilenen OECD ülkelerinden gelen turist sayıları, bunların yaptıkları harcamalarda da 
belli bir azalışın olduğu ortaya çıkıyor, ama bence daha kritik bir sorun, daha önce de söylediğim gibi ödemeler 
dengesinin tüm kalemleriyle ilgili olarak, Türk lirasının çok aşırı değerleniyor olması, içeride Türk lirası cinsinden yapılan 
harcamaların döviz cinsinden karşılıklarını düşürüyor, dışarıyı da daha ucuz hâle getiriyor.  

Şimdi, bu girişler ve çıkışlara baktığımız zaman, ikisinin de dünyadaki trendlerden bir şekilde etkilenmesi 
lazım, ama ülkeye girişler azalırken ülkeden çıkışlar büyük bir hızla artıyor. Yani bu yıl yüzde 18’lik bir artış var. Yıl iç in 
diyelim, 18,3 ilk dokuz ayda, yılın tamamı için de öngörülen artış yüzde 18,2.  

Şimdi, şu soruyu sormak istiyorum. Önümüzdeki yıl, 2011’de ne olacak da bu 18’lerde seyreden yurt dışına 
çıkışlardaki artışlar birdenbire yüzde 3,5’lere düşecek? Yani bunun arkasındaki varsayımı anlamakta güçlük çekiyorum. 
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Yani birdenbire Türkiye'deki döviz sistemi mi değişecek? Ani bir devalüasyon mu olacak? Ya da Türkiye'de insanlar yurt 
dışına çıkmaktan neden vazgeçecekler? Dolayısıyla bu turizm gelir ve giderleriyle ilgili rakamları, projeksiyonları ve bu 
yıla ilişkin tahminleri çok da gerçekçi bulmadığımı ifade etmek istiyorum.  

Dikkatli olmak gerekiyor, ödemeler dengesini önemli ölçüde etkileyen kalemler, ama son üç yıldır burada net 
turizm gelirleri bazında girişlerin az artması, çıkışların hızlı artması nedeniyle bir platoya oturmuşluk var, Türkiye derhâl  
bu sıkıntıdan dışarı çıkıp dünya turizminden daha fazla gelir alma yönündeki çabalarına yeniden başlaması gerekiyor 
diye düşünüyorum.  

Şimdi, bu turizm gelirleriyle ilgili olarak dikkatimi çeken bir başka husus da şu: Bu paket turlarda ülkemize 
kalan paylar. Yani bu 2001-2005 arasında yüzde 20’lerin üstündeyken, birdenbire 2006’dan itibaren hızla azalmaya 
başlamış ve bugün yüzde 18’ler civarında bir yere oturmuş. Ne oluyor? Bu paket turlarla ilgili olarak karşımızda ciddi 
tekelci bir yapı var, bize bir şeyler dayatılıyor ve Türkiye'nin aldığı pay giderek azalıyor mu? Buna karşı hangi önlemler 
düşünülüyor? Bu konuyu da burada dile getirmek istedim. 

Kuruluşların bütçelerine baktığımız zaman, Kültür ve Turizm Bakanlığı bütçesinde 2011 yılında yüzde 35’e 
yaklaşan bir artış var, bunun da büyük ölçüde cari transferlerden kaynaklandığı anlaşılıyor, cari transferlerdeki artış 
yüzde 92’leri buluyor. Hangi harcama kaleminden bu artış? Özellikle tanıtım giderleriyle ilgiliyse tabii yerinde olan bir 
artış, çünkü gerçekten dünyada bir sıkıntı var, tanıtım faaliyetlerinin hızla artırılmasında ve ciddi manada burada 
harcama yapılmasında yarar var.  

Ayrıca, şunu söyleyeyim, programdan bunu aynen okuyorum: “Dünya Turizm Örgütü araştırma sonuçları, 
araştırma yapılan ülkelerin büyük bir bölümünde dış turizmin tanıtılması amacıyla kamu ve özel sektörün bir araya 
gelerek ulusal turizm örgütleri kurduğunu göstermektedir. Ülkemizde de dış tanıtım ve pazarlama konusundaki bu tür 
örgütlenmelere duyulan ihtiyaç devam etmektedir.” Yani bu sadece devlet bütçesinden konulan ödeneklerle 
çözümlenebilecek bir konu değil, burada mutlaka etkili kamu-özel iş birlikleri geliştirilmesi gerekir diye düşünüyorum.  

İzninizle Sayın Bakanım, biraz da kendi ilimle ilgili birtakım konularda bilgi vermek isterim. Bi liyorsunuz 
Tekirdağ Trak ve Roma medeniyetlerinin bulunduğu önemli merkezlerden bir tanesi ve buralarda, özellikle bu merkez 
Karaevli bölgesinde ve Marmara Ereğlisi’nde il özel idaresi ve Kültür ve Turizm Bakanlığının katkılarıyla buralarda 
arkeolojik kazılar yapılıyor. Biraz önce “Kültür turizmiyle bu işin birleştirilmesi hâlinde buradan çok daha yüksek gelirlerin 
elde edilmesi söz konusu.” dediniz. Gerçekten çok önemli eserler şu anda Tekirdağ’da yerin altında yatıyor. Bunların 
mutlaka gün yüzüne çıkarılması lazım. Bu nedenle de ilin turizm çeşitliliği açısından kültür turizmine ivme kazandıracak 
bu tür harcamaların Bakanlığınız tarafından biraz daha fazla, yani il özel idaresi elinden geleni yapıyor, ama 
Bakanlığınızın da buraya destekleri olması hâlinde bir an önce bu eserler gün yüzüne çıkarılır ve öyle sanıyorum ki 
İstanbul’dan da, yine ülkenin diğer bölgelerinden ve yurt dışından çok ciddi şekilde turist çekebilir.  

Son olarak, ben 2007 yılından beri şu sıralarda Plan ve Bütçe Komisyonunda kültür bütçesi toplantılarına 
katılıyorum bu komisyonun bir üyesi olarak ve dört senedir sürekli aynı şeyleri söylüyorum.  

Sayın Bakanım, Tekirdağ Kültür Merkezi, 1992 yılında temeli atılmış, yüzde 41’i tamamlanmış, hâlâ daha 
tamamlanmak için bekliyor. Evet, müteahhitle sorunlar var, bunları anlıyorum ama, devletin görevi de bu sorunları bir an 
önce çözüp bu eserleri bu ilimize kazandırmaktır. 

Şarköy, 1994 yılında temeli atılmış, tamamlanma oranı yüzde 25. Sizin döneminizde, anlayabildiğim kadarıyla 
son dönemde iyiye giden bir tek Muratlı’daki kültür merkezi var, 1994, onun da yüzde 72’si tamamlanmış, yani temel 
atılmasının üzerinden on beş yirmi yılı geçmiş olan üç tane kültür merkezi hâlâ daha tamamlanmak için bekliyor. Bence 
bir an önce burada bu meseleyi çözüp, müteahhitle olan meseleleri, özellikle Tekirdağ’dakini de çözüp bunun 
bitirilmesinde yarar var. Tekirdağ hızla büyüyen bir ilimiz, ciddi şekilde kültür merkezine ihtiyacımız var. Oradaki o bina 
da gerçekten güzel tasarlanmış baştan. Tabii, şimdi, şu anda belli sıkıntıları var bu deprem nedeniyle, onlara da 
bakılması lazım, deprem bölgesi olması nedeniyle, ama umarım şu 4’üncü bütçe müzakerelerinin sonunda, önümüzdeki 
yılda bu yatırımlarda çok ciddi şekilde bir ivme kaydederiz diye düşünüyorum. 

Bütçenizin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Öztrak. 
Harun Bey, buyurun. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, komisyonumuzun değerli üyeleri, kurumlarımızın ve basınımızın değerli 

temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Değerli milletvekilleri, ben de Sayın Öztrak gibi turizm gelirlerimizdeki son gelişmelere tekrar niteliğinde olsa 

da vurgu yapmak istiyorum. 
Ocak-Eylül 2010 döneminde brüt turizm gelirleri, kriz yılı 2009 yılının aynı dönemine göre yüzde 4,2 oranında 

azalırken, brüt turizm giderlerimiz yüzde 18,3 oranında artmıştır. Aynı dönemde net turizm gelirlerimizdeki düşüş yüzde 
9,2’dir. 

Kriz yılına göre, krizden çıkıldığı söylenen 2010 yılında turizm gelirlerindeki bu düşüşün nedenleri üzerinde 
mutlaka durulmalıdır. Hükümetin uyguladığı kur politikası ile dış politikada izlediği yolun bu düşüşte ne ölçüde etkili 
olduğu mercek altına alınmalıdır. 

Değerli milletvekilleri, turist başına ortalama harcamalarda da bir kötüleşme eğilimi görülmektedir. 2009 yılı 
Ocak-Eylül döneminde 642 dolar olan turist başına ortalama harcama, 2010 yılının aynı döneminde 603 dolara 
düşmüştür. Düşüş oranı yüzde 6,1’dir. 2003 yılında turist başına ortalama harcamanın 810 dolar olduğunu söylersek, 
kötüleşme daha net anlaşılacaktır zannediyorum. 
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2009 yılının aynı döneminde 736 dolar olan kişi başına ortalama turizm giderimiz 715 dolara düşmüştür. 

Düşüş oranı yüzde 2,9’dur. 
Turizm için vatandaşlarımız daha çok harcarken yabancıların daha az harcama yapmasıyla ilg ili hangi 

tedbirleri almayı düşünüyorsunuz? 
Değerli milletvekilleri, 2009 yılı Ocak-Eylül döneminde 16,2 milyar TL olan brüt turizm gelirine karşılık tüketim 

malı ithalatına 13,5 milyar dolar harcanmıştır. Buna karşılık, 2010 yılının aynı döneminde 15,5 milyar dolar olan brüt 
turizm geliri, 17,1 milyar dolara çıkan tüketim malı ithalatımızı karşılayamamıştır. Geçmiş yıllara baktığımızda da bu 
bozulmanın ilk kez 2010 yılında ortaya çıktığı görülecektir. Yani tüketim mallarını karşılamama yönünde ilk kez turizm 
gelirlerimiz 2010 yılında aşağıya düşmüştür, bu tablo da dikkatle izlenmelidir. 

Değerli milletvekilleri, Sayın Bakan sunuşunda bütçesi için komisyonun desteğini beklediğini ifade etti, ancak 
yanılmıyorsam Orta Vadeli Program’da 1.215 milyon TL olan Bakanlık bütçe tavanı, Sayın Bakanın çabalarıyla bütçe 
bağlanırken 1.510 Milyon TL’ye çıkarılmıştır. Buna rağmen, eğer somut ihtiyaçlar ifade edilerek talepte bulunursa destek 
vereceğimizi ifade etmek istiyorum.  

Değerli milletvekilleri, Bakanlığın 2011 yılı bütçesine, turizm hizmetleri altında hane halkına yapılan transferler 
için ilk kez 200 milyon TL tutarında ödenek konulmuştur. Bakanlığın bütçesindeki yüksek artışı sağlayan kalem de 
bundan ileri gelmektedir. Bu kalem dışarıda bırakıldığında bütçe artışı yüzde 34,9’dan yüzde 17’ye düşmektedir. 200 
milyon TL tutarındaki yeni ödeneğin kullanılacağı alanlar konusunda komisyonumuza bilgi verirseniz seviniriz.  

Sayın Başkan, kalan süremin Sayın Kaptan’ın konuşma süresinden mahsup edilmesini arz eder, Bakanlık ve 
bağlı genel müdürlük bütçelerinin hayırlı olması dileğiyle heyetinizi tekrar saygıyla selamlarım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Sayın Ergin, buyurun devam edin, zaten kalan süreyi herhâlde siz kullanacaksınız. 
Buyurun.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Evet, teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, sevgili basın mensubu arkadaşlarım; 

hepinizi sevgiyle, saygıyla selamlıyorum.  
Ben sabahtan beri konuşmaları izledim, ama izleyemediğim konuşmalar da oldu, bu bakımdan bana göre 

eksik kalan bir hususu tamamlamak üzere söz aldım, o da şudur: Şimdi, burada sürekli olarak yerel kültürden söz edildi, 
yerel kültür konusunda bunun öneminden söz edildi. 

Değerli arkadaşlarım, yerel kültür önemli ama, evrensel kültürün önemini de bir kenara koymamız mümkün 
değil. Ben bu bağlamda baktığım zaman, Devlet Tiyatrolarının, Devlet Opera ve Balesinin Türk milletine vermiş 
olduklarının da burada saygıyla anılması ve kendilerine teşekkür edilmesi gerektiği düşüncesindeyim, bu teşekkürümü 
yapmak istiyorum. Bugüne kadar hizmet eden bütün Devlet Tiyatroları ve Opera ve Bale çalışanlarına, yalnız 
sanatçılarına değil, ama orada her anlamda uğraş verenlere teşekkür ediyorum, bu bir. 

İkincisi Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğümüze teşekkür ediyorum. Özellikle bir ölçüde resimle bağlantılı bir 
arkadaşınız olarak, Türkiye'de resim ve heykel sanatının gelişmesinde çok engin katkıları olan bu Genel 
Müdürlüğümüzü de burada saygıyla ve tebrikle anmak istiyorum.  

Üçüncüsü, değerli arkadaşlarım, Kültür Varlıkları ve Müzeler Genel Müdürlüğünden söz ederken, Sayın 
Bakanın söz ettiği özel müzeler konusu vardı. Bu özel müzelerden ikisi benim için çok önemli. Bunlardan birisi Baksı 
Müzesidir, diğeri Ayaz Müzesi. İkisinin de sahipleri veya kurucuları benim çok ama çok yakın arkadaşlarım. Profesör 
Sayın Hüsamettin Koçan yıllarca uluslararası plastik sanatlar genel başkanlığını yapmıştır, kendisi İstanbul’da öğretim 
üyesi olarak çok ciddi çalışmalar yapmıştır ve çok özgün bir sanatçıdır. Onun kendi doğduğu köy olan Baksı’da böyle bir 
müzeyi kurmuş olması hepimizin, Sayın Bakanın da ifade ettiği gibi iftiharla anması gereken bir konudur.  

İkincisi, Sayın Mustafa Ayaz. Bence Türk turizm sanatının gerçekten çok özgün bir ismidir. Baktığınızda, bu 
Ayaz dediğiniz resimlerin sahibidir. Fakat, bundan daha önemli olanı kazandığını sanata yatırma üstün başarısını 
göstermiştir. Onun kurduğu müze, bugün çoğu Türk zengininin kurmaya cesaret edemeyeceği kadar pahalıya da mal 
olmuş bir müzedir. Sanattan kazandığını kuruşuna kadar oraya yatırma cesaretini göstermiştir. O bakımdan, onu da 
burada saygıyla anmak istiyorum. Ama elbette ki, bu müzelerle ilgili çalışmalarından ötürü genel olarak… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun.  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Kültür Varlıkları ve Müzeler Genel Müdürlüğümüzü de kutlamak istiyorum.  
Değerli arkadaşlarım, bu arada, bizim Muğla’da belediye çok övünç duyulacak bir Mustafa Kemal Kültür 

Merkezi yaptı, gerçekten görülmeye değer. Orada çok modern sahnesi hareketli bir tiyatro salonu var, çok güzel galeriler 
var, çok güzel çalışma atölyeleri var. Ben, bu konuyla ilgili genel müdürlüklerimizin ve onların bölge ve il müdürlüklerinin 
o alanları boş bırakmama anlamında, insanlara hizmet götürme anlamında, lütfen, belediyeyle ilişkiye girerek o ralara 
yaşam götürmelerini, bu küçük üniversite kentine yaşam götürmelerini istiyorum. Çünkü, dünyada belli kentler vardır 
arkadaşlar, ben de bir üniversite hocası olarak söylüyorum, örneğin, ben Almanya’da Geesen kentinde uzun yıllar 
kaldım, üniversite kenti olarak anılır, 40-50 bin nüfusludur ama müthiş bir kültür vardır. Muğla’mız da böyle bir kültür 
kenti olmaya aday bir ildir, çünkü biz orada ticareti, sanayiyi falan düşünmüyoruz, Muğla’da kültürü düşünüyoruz. Lütfen, 
o salonlar hizmet versin diyorum.  

Hepinizi sevgiyle, saygıyla selamlıyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Sayın Altun.  
KEREM ALTUN (Van) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
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Sayın Başkanım, Çok Değerli Bakanım, değerli arkadaşlar, Kültür ve Turizm Bakanlığımızın çok değerli 

yöneticileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Ben çok kısa bir konuşma yapacağım. Ama öncelikle gerek tarihsel bir algıyla gelenekten geleceğe bir köprü 

vazifesi gören kültürel varlıklarımızın ihyası ve tanıtılması gerekse yeni bir bakış açısıyla turizmimizin geliş tirilmesi 
noktasında gösterilen çaba için başta Sayın Bakanımız olmak üzere, Değerli Müsteşarımız ve bütün çalışma 
arkadaşlarına çok teşekkür ediyoruz.  

Kültür ve Turizm Bakanlığımızın her biriminin görev alanına giren konularda çalışmalarını büyük bir başarıyla 
yürüttüğünü memnuniyetle de görüyoruz. Özelde ise seçim bölgem Van’la ilgili bir iki hususu belirtmek istiyorum.  

 Sayın Bakanım, sunum kitabınıza bakınca doğrusu biraz burkuldum, çünkü hem kış turizmiyle ilgili ana başlık 
hem Doğu Anadolu Bölgesi ve GAP illeri kapsamındaki faaliyetler hem de kültür turizmi, Marka Kentler Projesi ve özel 
proje çalışmalarında Van’ı görmeyince doğrusu birazcık üzüldüm, çünkü sizin Van’a özel bir ilginizin olduğunu çok iyi 
biliyorum, özellikle zatıalinizin himayelerinde bu yıl gerçekleştirilen Kültür ve Turizm Fuarı son derece Vanlıları memnun 
etmiştir. Bunu belirtmek istiyorum. Çünkü Van kadimî bir şehir. Van, birçok medeniyete başkentlik yapmış, beşiklik 
yapmış, beşik olmuş bir kent, dolayısıyla hem kültürel alanda hem tabii güzellikler noktasında, sizler de çok iyi 
biliyorsunuz, Doğu Anadolu Bölgesinin bir cazibe merkezi, çünkü, Van, aynı zamanda 1 milyon 50 bin nüfusuyla Doğu 
Anadolu Bölgemizin en büyük kenti.  

Bir başka konu: Sayın Bakanım, biliyorsunuz, bu Kuzey Van Gölü Havzası’nda Sayın Cumhurbaşkanımızın 
himayelerinde ve Kültür ve Turizm Bakanlığımızın iş birliğiyle buradaki kültürel varlıkların ihyası ve çevre düzenlemeleri 
için bir projenin yürütüldüğünü biliyoruz. Ancak bununla ilgili bütçenin nereden, nasıl karşılanacağı konusunda bir 
belirsizlik var. Bu konuda gerekli bir açıklama yapılırsa mutlu olacağız. Kuzey Van Gölü Havzası, yani Malazgirt, Ahlat, 
Adilcevaz, Erciş bölgesindeki tarihî dokunun ihyası noktasında ve çevre düzenlemesi konusunda.  

Bir başka konu: Bakanlığınızın yürüttüğü Van’da devam eden önemli çalışmalar var ancak sanki biraz yavaş 
yürüyen… Özellikle Van Kalesi restorasyon çalışmaları hayli mesafe aldı. Bunun için teşekkür ediyoruz. Hoşap Kalesi 
restorasyonu da keza bu noktada epey mesafe aldı ama henüz çok katedilecek mesafe olduğunu biliyorum. Yine 
Akdamar Kilisesi kısmi röleve restitüsyon ve restorasyon çalışmaları da henüz tamamlanmadı, çok büyük bir kısmı 
tamamlandı ama eksik olan kısımları da var. Yine Van Kalesi güney cephesi aydınlatma işi de tamamlanmadı. Bunlarla 
ilgili bu yıl ciddi ödeneklerle hangi mesafenin alınacağını tahmin ediyoruz.  

Yine kış turizminden bahsederken, Abalı Kayak Merkezinin bulunduğu Gevaş bölgesini de unutmamak lazım.  
Zatıaliniz de bu konuyu çok iyi biliyor.  

Son olarak, birkaç bütçe görüşmesinde de dile getirdim, biraz önce de ifade edildi Sayın Osman Kaptan 
tarafından,  bu Kültür ve Turizm Bakanlığı çalışanlarının özlük haklarının iyileştirilmesi konusu da hep içimde bir ukdedir, 
iyileştirilmesi gerekir diye düşünüyorum, çünkü çok önemli sorumluluklar ifa eden arkadaşlarımız hem sorumluluklarını 
yerine getirirken öte tarafta hayli geliri de olan bir bakanlığımızda -stopaj gelirleri, müze gelirleri, ören yerleri gelirleri- 
acaba döner sermaye gelirleriyle  bu arkadaşlarımız desteklenebilirler mi?  

Bu konuyu da hatırlatıyor, Kültür ve Turizm Bakanlığımızın bütçesinin Bakanlığımıza ve milletimize hayırlı 
olmasını diliyorum. 

Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Altun.  
Sayın Yüksel.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, çok değerli bürokratlarımız ve 

çok değerli basın mensupları; öncelikle saygı ve sevgiyle sözlerime başlamak istiyorum.  
Sayın Bakanım, mutlaka her bakanlık fonksiyonları ve icraatları itibarıyla çok önemlidir ama Bakanlığınız 

içinde barındırdığı hizmet sektörleriyle, hem döviz gelirleriyle hem de yarattığı istihdamla ülke ekonomisine önemli 
katkılar sağlamaktadır. Kültür ve tiyatro faaliyetleriyle de ülkemizdeki genç nüfusumuzun yeteneklerinin, üretkenliklerinin 
ve becerilerinin ortaya çıkmasını sağlayarak, geleceğe güvenle bakan, özgüveni yüksek nesillerin gelişmesine önemli 
katkıda bulunmaktadır.  

Bakanlığınıza bağlı Güzel Sanatlar Genel Müdürlüğü bütçesinden özel tiyatrolarımız desteklenmekte, 
destekler sağlanmakta, ama bu desteğe rağmen, ülkemizde hâlâ özel tiyatrolarımız gerek maddi imkân gerekse fiziki 
şartlar olarak istenilen düzeyde değildir. Dileğimiz, özel tiyatrolarımızın da büyük şehirler dışında, Anadolu’da da 
sahneler açabilmesidir.  

Devlet Tiyatrolarımız olarak, yine resmî olarak 1949 yılında kurulan Devlet Tiyatrolarımız da önemli görevler, 
misyonlar yüklenmiş, kısa sürede Anadolu’muzun pek çok kentinde sahneler açılmış, tiyatro müdürlükleri kurulmuştur. 
2010 yılı sonu itibarıyla da ilim olan Denizli başta olmak üzere Manisa, Kayseri ve Ordu illerinde de yeni sahnelerin 
açılacağı haberini aldık, bundan çok mutlu olduk. İnşallah, 2011 yılında ülke genelinde 24 il ve 56 sahnede temsiller 
verilecek olması da çok mutlu edicidir. Ümit ederim ki, bu özel tiyatrolarımızın Anadolu’daki açığını kapatacak güce 
ulaşır ve bundan sonraki yıllar içinde il ve sahne sayısının artması, özel tiyatrolarımıza desteğin artması en büyük 
dileğimizdir.  

Kültür Varlıkları ve Müzeler Genel Müdürlüğümüzün uhdesinde olan yurt dışındaki Türk eserlerinin bakımı ve 
onarımı hususunda, kitapçığı incelediğimde ağırlıklı olarak Balkan ülkeleri ve Türk cumhuriyetlerinde TİKA’yla birlikte 
yapılan çalışmaları ülkemizin kültürünün korunması, yaşatılması adına çok önemli çalışmalar olarak görüyorum. 
Dileğimiz, bu çalışmaların artarak, geliştirilerek devam etmesidir.  

Değerli Bakanım, yine bu ilgili genel müdürlüğümüze bağlı kazı çalışmaları konusunda da ilgili notlara 
baktığımda, yabancı bilim adamlarının yaptığı kazı sayısı şu anda 48; yerli, Türk bilim adamlarınca yapılan kazı 
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sayısının da 115’e ulaştığı notu var önümde. Bu kazılarımızın önemi itibarıyla kültürel varlıklarımızın korunması 
anlamında çok önemli bir gelişme olarak görüyorum ve bunun giderek daha da artması en büyük temennimizdir.  

Sizin de malumunuz olduğu gibi, yine Türkiye’de tahmin ediyorum ilk defa bir belediye sizden bir kazı 
bölgesinin her türlü giderlerinin, ihtiyaçlarının giderilmesi noktasında, sahiplenmek noktasında Leodika’yı devraldı 2008 
yılı 9’uncu ayında bildiğim kadarıyla. Sizin de büyük destekleriniz var, sizin de büyük bir cesaretle buna onay vermeniz 
bizim için çok önemli Sayın Bakanım. Bu arada yapılan kazılar sonrasında da Denizli’deki tekstilin beş bin yıl önceye 
kadar gittiğini görüyoruz ve burada bulduğumuz boyahanelerle oradaki tekstilin ve o dönemde o bölgedeki, Denizli’den 
gemilerle Venedik’e kadar orada üretilen kumaşların gittiği bilgilerine orada sahip oluyoruz. Aynı zamanda, şu anda bu 
bölge iki tane büyük antik tiyatrosuyla da çok önemli bir yer işgal etmektedir. Bu arada, Denizli Belediyemize de 
katkılarından, verdiği desteklerden dolayı teşekkür ediyoruz.  

Ayrıca, yine biz Denizli olarak Pamukkale’deki ören yeri gelirlerimizin ve Pamukkale’mizin gerek Denizli adına 
gerek Türkiye adına yeteri kadar gelir getirmediği kanaatindeyiz, yeteri kadar bu objeyi kullanamadığımız kanaatindeyiz, 
çünkü sizlerin gayretlerine rağmen, bunu başaramadık, inşallah önümüzdeki günlerde burayla ilgili çalışmalarda, sizin 
verdiğiniz, bilhassa Pamukkale’ye ulaşırken yolda verdiğiniz destek -duble yolda- sizin öncelikle yaptığınız katkıyla 
başlayan Denizli-Pamukkale Karahayıt duble yolunun mutlaka süratle tamamlanması lazım. Bu konuda da sizin 
desteğinize ihtiyacımız var.  

Ayrıca, şehir merkezinde şu anda inşası başlayan 40 dönümlük bir yerde kapalı kent müzesi inşası başladı, 
Denizli merkezde, Valilik binası ve okulların olduğu bölgede kapalı kent müzesi ve alan da 40 dönüm, oldukça büyük bir 
yer. İnşallah, Pamukkale’ye gelen turistlerimizi, ören yerine gelen turistlerimizi şehir merkezine de bu antik müzemize de 
çekebiliriz diye düşünüyoruz.  

Yine, Yatırım İşletmeleri Genel Müdürlüğümüzün hizmet alanına giren, Denizli’mizde yine 2008 yılında 
açıklanan termal turizm bölgelerimiz var 4 tane. Bunlarla ilgili Değerli Bakanım, buraların bir an önce hayata geçirilmesi 
için hem planlama anlamında hem de Atköy, Sarayköy, Buldan, Yenice ve Çardak Beyler’deki bu bölgelerimizin 
jeotermal reenjeksiyonlarının, sondajlarının yapılması lazım. Bunun için de bir ödenek talebimiz var.  

Ayrıca, yine bu bölgelerde bu sıcak su kadar soğuk suyu ihtiyacı da çok önemli. Bu konuda da yine il özel 
idaresinden sizlere ödenek talepleri var. Bu notları daha sonra sizlere ileteceğim.  

Ayrıca, yine Kolosia’da Hazreti İsa’nın 12 Havarisinden birisi olarak bilinen Aziz Philip’in mezarının bulunduğu 
anıtsal yapının restorasyonunun yapılarak inanç turizmi açısından bu bölgenin desteklenmesi… Pamukkale’de, 
Kolosiya’da kilise var., tepede.   

Ayrıca, Pamukkale arkeoloji müzesinin yapımı için ödenek ayrılması ve bunun tamamlanması, 
desteklenmesi…  

Yine, Pamukkale ören yeri içinde şu anda araçlar dışarıda bırakılıyor, iç alana araçlarla girilmiyor, ama bu iç 
alanda toplu taşım güzergâhının yapılabilmesi için de bir ödeneğe, desteğe ihtiyacımız var.  

Ayrıca, yine Pamukkale’nin içinde bulunduğu bu Hiyerapolis, Leodikya, Kolosia ve Atotai’yi içeren Likos 
Vadisi’nin de bir destinasyon merkezi olarak tanıtılmasının gündeme gelmesini talep ediyoruz.  

Bölgedeki termal turizmin desteklenmesi anlamında planların tamamlanmasından biraz önce bahsetmiştim.  
Yine, bölgeye ulaşan turizm yolları üzerinde bulunan Pamukkale’nin daha etkin bir şekilde tanıtılmasına 

destek verirseniz, ümit ederim ki, hem ilimiz hem ülkemiz Pamukkale’den yeterince yararlanmış olur diye düşünüyorum.  
Otelcilerin, turizm işletmecilerinin bir talebi var, otelciler birlik yasasının çıkması konusunda bir talepleri var.  
Yine, termal işletmelerde, yine otelcilerimiz özel idare tarafından talep edilen tüm gelirler üzerinden binde 3’lük 

bir pay alınıyor. Bu tüm gelirler üzerinden olmasın sadece termal gelirler üzerinden olsun diye otelcilerimizin, 
işletmelerimizin bir talebi var.  

Çok Değerli Bakanım, güçlü kadronuz, yetenekli ve inisiyatif alabilen bürokratlarınızla saymakla 
bitiremediğimiz hizmetler yapıyor ve ülkemize kazandırıyorsunuz. Tüm bu çalışmaları yaparken bütçenize bakıyoruz, 
yeterli mi? Hâlâ yeterli değil. Pozitif bir gelişme olmasına rağmen, ben yine de bu bütçenin yeterli olmadığını görüyorum.  

Sayın Bakanım, başta size, Müsteşarımıza, değerli bürokratlarımıza ve taşra teşkilatlarımızdaki personelimize 
şükranlarımı sunuyorum. Bakanlığımızın bu kıt bütçesinin güzel hizmetlere vesile olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  
Sayın Aslanoğlu, buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakanım, Sayın 

Müsteşarım, değerli bürokratlar, değerli basın; hepinize saygılar sunarım.  
Çok kısa başlıklarla az ve öz söyleyeceğim ama bugüne kadar vermediğiniz hakkımı da alıp gideceğim 

buradan. Olay spesifik, net.  
1) Yukarıda biraz evvel TİM vardı, oradan geliyorum. Türkiye İhracatçılar Meclisi, Sayın Genel Başkanıma 

gelmiş. Kur… Artık, bu konu sizin direkt şeyiniz değil ama, yani hakikaten ben bir vatandaş olarak üzülüyorum hakikaten 
kur konusunda… Enflasyon yüzde 8, yüzde 9, yüzde 10; döviz yüzde 10 aşağı giderse, özellikle otelciler açısından 
söylüyorum, takdir hepinizin.  

2) Bir şekilde otelcilerin sahibisiniz siz. Hiçbir dalda ve hiçbir sektörde oteli inşa ederken yüzde 18 KDV 
ödeyeceksin, cebinden ödeyeceksin ama o biriken KDV’yi beş yılda, altı yılda alacaksın. Başka hiçbir sektör yoktur 
Sayın Bakanım. Başka hiçbir sektör yoktur. Yüzde 18 KDV ile inşaat yapıyor, ama KDV yüzde 8 turizmde, aradaki o 
farkı ancak her ay elde ettiği miktar kadar… Hangi sektör var ki, fatura keser, anında mahsup eder. Başka hiçbir sektör 
yoktur Sayın Bakan, başka hiçbir sektör yoktur. Yani, lütfen, eğer KDV ödemişse bu KDV’yi… Çünkü, otelde yüzde 18 
değil, yüzde 8 olduğu için aradaki farkı altı yılda, yedi yılda ancak mahsup edebiliyor. Para pul oluyor. Bir kere bunu… 
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Şimdi, size -Sayın Antalya milletvekillerim hep Antalya’dan bahsetti ama- kötü bir haber, siz biliyorsunuz. 

Avrupa Birliğinde 25 milyon euroluk bir fon oluşuyor. Avrupa Birliği ülkeleri, bunu siz herhâlde benden daha iyi bilirsiniz, 
eğer herhangi bir Avrupa Birliği ülkesine seyahat ederseniz onu teşvik ediyor. Avrupa Birliğinin dışında başka ülkelere 
giderseniz siz teşvik dışında kalıyorsunuz. Bu yeni, oluşuyor. Biraz önce turizm sektöründeki, TİM’deki kardeşimiz de 
aynen teyit etti. Bu büyük bir tehlike. Yani diyor ki: “Sen İtalya’ya git, sen Fransa’ya git Almanya’dan, bilet parası 100 
euroysa 50 euro vereceksin.” Teşvik ediyor. Kendi içinde seyahat ederse… Dün burada Avrupa Birliği Genel Sekreterliği 
vardı “Bana faydası olmayan Avrupa Birliği batsın.” dedim, aynen bu şekilde.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Şimdi vaz mı geçtiniz?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim. Aynı şeyi söylüyorum yine.  
Beyefendi, ben Avrupa Birliğine karşı değilim ama Avrupa Birliği almıyor, elli senedir seni süründürecek, hâlâ 

daha seni süründürecek, almayacak, buranı okşayacak, her şekilde bir bahane, bir Sarkozy çıkacak bir şey söyleyecek, 
haydi üç sene geçecek, bilmem kim ne edecek, bir Rum kesimi çıkacak. Adı Avrupa Birliğine biz gireceğiz. Yalan, yalan. 
Onun için, Avrupa Birliğinde böyle bir tehlike var, bunu da bilin. Seyahati kendi ülkeleri içerisinde yaptığınız zaman 
teşvik sistemi getirilen bir uygulama 2011 yılında başlayacakmış Sayın Bakan.  

Üç, Sayın Bakan, mevsimlik otellerde yani yazın Antalya yöresinde, kışın örneğin Uludağ yöresinde eleman 
bulmak veya en büyük sorun kalifiye eleman. Burada, mutlaka mevsim dışında otel çalışmıyorsa… Bazı otelciler diyor 
ki: Biz çalışanımıza kışın bir miktar para ödeyelim, hiç çalışmıyor, otelin kapalı olmasına rağmen, ama bize illa 
karşımıza bir asgari ücret çıkarıyorlar, karşımıza, vergi, sigorta, gelir… Devlet bu konuda bize bir kolaylık sağlarsa biz 
mevsimlik işçilerimiz çalışmasın, evine gitsin ama biz bu işçilerimizi kaybetmeyelim, ama karşımıza devletin vergi, 
sigorta gibi… Hatta hastalık sigorta primini ödeyelim diye bir önerileri var. Mutlaka, örneğin kışın kışlık otellerde, yazın 
yazlık otellerde bu sorunun aşılması lazım. Ben bunu da dikkatinize getiriyorum.  

Sayın Bakan, Nemrut tüm dünyanın malı, hepimizin malı, Türkiye'nin malı; ne Malatya’nın ne Adıyaman’ının, 
hiç kimsenin malı değil.  

1) Burada, birazcık Adıyaman ve Malatya arasındaki sorunlardan biraz çekindiniz. Hayır, biz size sorun 
çıkarmayız, yine söylüyorum. Ama biraz taraf oldunuz. Malatya’ya gelmediniz, Adıyaman’a gittiniz. Malatya yanlış anladı. 
Açıklamalarınız yanlış anlaşıldı.  

Siz gittiniz Sayın Müsteşarım, biliyorum.  
Şimdi, Nemrut hepimizin ama Nemrut’a da Malatya’dan gidildiğinin bilinmesi lazım dünyada Sayın 

Müsteşarım. Gittiniz mi o yolu? Çok kolay ulaşıyorsunuz. Biz Nemrut bizim olsun demiyoruz, asla. Nemrut dünyanın, 
herkesin malı. Adıyaman’dan da gitsin, onlar bizim kardeşlerimiz. Ama yaklaşık sekiz yıldır Sayın Bakanım, sizden önce  
de geçen dönem de maalesef, 20 kilometrelik bu yol, Tepehan-Nemrut, 20 kilometre, bu yolun bir kere turizm 
haritalarının olması lazım. Pötürge’ye kadar var, Pötürge’den o 20 kilometrelik yol yok, hâlbuki, orada gerçekte bir yol 
var.  

2) Bugüne kadar hiçbir ödenek vermediniz. Geçen 500 bin lira…  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Genel olarak böyle ayırım yapılmaz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim, ezbere biliyorum.  
Lütfettiniz, ilk defa bir 500 bin lira verdiniz. Yetmez. Bunun, bu yolun kara yolları ağına alınması lazım. Nemrut 

yolu değil, bizi Adıyaman’a götüren yolu, şehirlerarası bir yol. Ben bu konuda hassaten bir kez daha duyarlılık istiyorum. 
Yani o yolun bitmesi lazım Sayın Müsteşarım. Gittiniz gördünüz, yani mutlaka standartta bir yol olması lazım. Ben bunu 
bir kez daha dikkatlerinize sunuyorum ve turizm haritalarında da orada bir yol olduğunun bilinmesi lazım.  

Demin çok güzel konuştu Muzaffer Bey, her yere gidiyor, tüm muhalefet belediyelerine… “Muhalefet” 
kelimesini sevmiyorum. Muhalefet karşı çıkan diye baktım, hayır biz karşı çıkmıyoruz, biz destek veriyoruz. İyi iş yapın, 
her türlü desteği verelim.  

Sayın Bakanım, kusura bakmayın, özellikle festivaller her ilçede, her beldede sosyal kaynaşmanın, birlikte 
olmanın bir sevgisidir, birlikte olmanın bir hazzıdır. Maalesef… Maalesef… Tabii diyeceksiniz, Türkiye’de 800 ilçe var, şu 
kadar belediye var, ben hepsine birden bütçe ayırsam… Ama burada muhalefet belediyelerine çok sıcak bakmadınız. 
Ben size ispat ederim.  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Yok, yok.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ben ispat ederim Sayın Bakanım. Ben ispat ederim, tek tek 

getiririm. Hangi belediyeye ne verdiğinizi çok iyi biliyorum. İspat ederim.  
İki, yine parke taşı, şehir düzenlemeleri, şehir güzelleştirmeler, lavabolar, tuvaletler, bunları yapmayla ilgili 

belediyeler yardım ediyorsunuz. Ama şunu söyleyeyim: Geçen dönem de bu dönem de çok böyle sevgiyle bakmadınız. 
Defalarca proje yapılmasına rağmen, proje gönderilmesine rağmen, vermediniz. Alacaklarım var. Sayın Müsteşarım 
Doğanşehir’e geldiğinde söz verdi, ama… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, ilave süre verdim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – O kadar çok dert var ki.  
Sayın Bakanım, o belediyede herkes yaşıyor, o belediyede bir MHP’li belediye başkanı seçilmiş olabilir, bir 

CHP’li olabilir, ama orada her türlü insan yaşıyor. Her türlü insana, bu ülkede kim varsa bu şekilde… Bu mantığı 
değiştirmeniz lazım. Yani, belediye başkanı X partinin, Y partinin diye o belediyeye yardım mantığınız yoksa… Kusura 
bakmayın, ben sizin döneminizde de geçen dönemde de yeterince muhalefet belediyelerine destek vermediniz Sayın 
Bakanım.  Ben size hangi belediyelere ne verdiğinizi söyleyelim ezbere. Vermediniz.  
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Doğanşehir’in alacağını Sayın Müsteşarım siz söz vermiştiniz. Proje yapılıp geldi. Geleli altı ay oldu. Hiçbir 

festivalde kimse telefonlarımıza çıkmadı, festivaller için. Yazın, arıyoruz festivaller için o ilgili birimi, maalesef…  
Kültür merkezleri dediniz Sayın Bakan. Burada Akçadağ’ın 2011’de tamamlanacağını söylediniz. Bunun 

sözünü alabilir miyim?  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Yazıyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Yazıyor, yani var. Tamamlanacak değil mi efendim? Sayın 

Bakanım, tamamlanacak değil mi efendim? Siz demin söylediniz konuşmanızda. Akçadağ’ı demin söylediniz.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Ben söylediysem tamamdır.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Söylediniz demin.  
İki, bir de benim bölgem falan değil de Taşköprü’de böyle bir şey varmış. Yıllar yılı bekliyormuş, Kastamonu-

Taşköprü, sarımsak… O da var mı efendim? 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Tosya var, orası yok.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bir de Taşköprü’ye bir baktırabilirseniz…  
Belediyeler proje yapsın, yüzde 50… Bir yerde şekil değiştirelim, bir yerde. Ben dolandırıldım. Nasıl? 

Arguvan’da bir kültür merkezi inşaatına başladık.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, tamamlayalım efendim.  
Buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bazı kişiler ve biriler, onların isimlerini vermek istemiyorum “Vur 

kazmayı arkandayım, kabayı bitireceğiz, inceyi Sayın Bakanım yapacak.” dedim. Sizinle konuştum ya efendim. İnceye 
geldiği zaman, Bakanım yardım edecek. Fakat, temeli vurduk, kefil oldum çimentocuya, demirciye, 100 bin lira para gitti, 
nerede arkadaş? Arkadaşlar meydanda yok. Bir dakika…Yaptık o kadar, 100 milyarlık yaptık.  

Şimdi, gelin şöyle bir şey yapalım Sayın  Bakanım: Yarısı senden, yarısı benden. Yarısı senden, yarısı 
benden. Bayındırlık diyecek ki “Ben yaptım. 100 liralık yaptım. 100 lira sen ver, 100 lira ben yapayım, 100 lira siz verin.” 
Yani bu şekilde, Bayındırlığın tespitiyle. Gelin, bir şekil değiştirelim.  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Onu konuşmak lazım. Ben babamın parasını 
harcamıyorum.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) Evet, devletin parasını ama yani…  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – O insanlar vergi veriyor Sayın Bakan. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) -   Ama yani; hayır yani… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Onu burada çözemezsiniz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) -  Nerede çözeceğiz efendim? 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Ben söylerim sonra size.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) -  Peki, size geleceğim, yardımcı olacaksınız; peki.  
İki; şimdi Arguvan, bir kültürdür Sayın Bakanım. Sayın Bakanım, Arguvan bir kültürdür ve siz de bunu çok iyi 

biliyorsunuz.  
Şimdi, 1993 yılında bir Türk Sanat Müziği korosu kurulmuş Malatya’da ve bir tane de müdür atanmış, yok 

daha… Onun için, Arguvan bir kültürdür. Arguvan, Türkiye’de Türk folklorunun Türkiye’deki türkünün, halk müziğinin 
büyük bir olgusudur. Bu nedenle biz, özellikle Malatya’da bu konuda Kültür Bakanlığının bir çalışma yapmasını 
hakikaten istiyoruz. Bu nedenle…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Toparlıyorum efendim. 
BAŞKAN – Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, bugüne kadar vermediğiniz şu parkeler markeler var ya, 

işte o borcunuzu ödeyeceksiniz. O borcu ödeyeceksiniz. Borç borçtur Sayın Bakan. Siz haksızlığı sevmezsiniz onu 
biliyorum. Ama haksızlık yapıldı ama telafi etmesini seversiniz.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Üstat, sizin borçlu olduğunuz bakanlık var mı?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) -  Bak, ben söylüyorum şimdi, yapmadığım bir şeyi yapmadım 

diyorum bak.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Mevlüt Üstat, sizin borçlu olduğunuz bakanlık var mı hiç? Hepsinden 

alacaklısınız öyle görünüyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Var, var; var.  
Bu nedenle Sayın Bakanım, bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum, size ve arkadaşlarınıza başarılar diliyorum. 
Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Aydoğan, buyurun efendim. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Kültür 

ve Turizm Bakanlığımızın çok değerli üst düzey bürokratları, basınımızın değerli mensupları; hepinizi saygı ve hürmetle 
selamlıyorum.  

Kültür ve Turizm Bakanlığımızın bütçelerinin ve kuruluşlarının tabii ki bütçelerinin hayırlı olmasını diliyorum. 
Çok değerli hayırlara vesile olmasını diliyorum.  
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Çok Değerli Bakanımız sabah Bakanlığın ve kuruluşlarının yaptığı çalışmalar, gelecek vizyonu anlamına gelen 

başarılı çalışmalarından uzun uzun bahsetti. Ben bu başarılı çalışmalar nedeniyle başta Bakanımız olmak üzere 
Müsteşarımızı, genel müdürlerimizi, bütün bürokratlarımızı kutluyorum.  

Tabii bu başarının anlamı şu: 2009 kriz yılı, küresel kriz yılı, 2010 yılı ise hâlâ Avrupa’nın krizden çıkmadığı 
yıllar. Bu başarının bu çerçevede değerlendirilmesi hâlinde daha anlamlı olduğunu da düşünüyorum.  

Konuşmayı çok fazla uzatmaya niyetim yok. O nedenle ben Afyonkarahisar ile ilgili olarak bir özet yapacağım, 
konuşmamı sonlandıracağım.  

Sayın Bakanım, bir hususu sizinle paylaşmak istiyorum, bugün aldığım bir bilgi: Siz de biliyorsunuz ki, 
Afyonkarahisar Müzesi şehrin gelişmesinin ters istikametinde iken Toplu Konut ve Bakanlığınız arasındaki bir protokolle 
bunun termal turizm bölgesine aktarılması çalışmaları sürüyordu, ben de yakından takip ediyordum. Bugün aldığım bilgi 
de Toplu Konut İdaresinden protokol noktasında bütün anlaşmalar tamamlandı, bütün görüşmeler tamamlandı, 
makamınızda veya Müsteşarınızın makamında onay bekliyor, o onayın Toplu Konut İdaresine gönderilmesi hâlinde 
protokolün Başbakanlığa sunulması söz konusu, ondan sonra da ihaleye çıkılması söz konusu; Afyonkarahisar’a ve 
Bakanlığımıza hayırlı, uğurlu olsun diyelim.  

İkincisi; biraz önce Tekirdağ Milletvekilimiz, üstadımız Faik Öztrak Bey bahsetti, kültür merkezi. Afyonkarahisar 
da böyle bir kaderi, olumsuz kaderi paylaşmıştı. 1992 yılında temeli atılan kültür merkezi, maalesef müteahhitle ilgili 
sorunlar çözülemediği için çözüme kavuşturulamamıştı. Bu yıl Mayıs ayında ihalesi yapıldı. Sayın Bakanımızın da zaten 
bu sene itibarıyla biteceği müjdesi var; tekrar hayırlı olsun diyelim.  

Afyonkarahisar’da termal turizm önemli ölçüde gelişiyor. Her yıl yatak kapasitelerine, beş yıldızlı yatak 
kapasiteleri ilave oluyor. Biz de termal turizmle sporun, termal turizmle tarihî eserlerin, termal turizmle müzenin 
entegrasyonunu sağlamaya çalışıyoruz. Tabii bu anlamda termal turizmin Frig Vadisi ile de entegrasyonunu sağlamamız 
çok önemli. Ayazini bölgemiz var; Sayın Bakanım, sizinle gezdik biliyorsunuz. Burada koruma amaçlı imar planı ihalesi 
kısa sürede ihaleye çıkıyor. Sayın Bakanım, Ayazini bölgesi var. Koruma amaçlı imar planı kısa sürede ihaleye çıkıyor 
ama orası küçük bir alan takdir edersiniz. Onun yanında Kayıhan, Göynüş ve Döğer bölgesi var. Beraber gezdik, orada 
çok önemli tarihî eserler var. Bu bölgelerin de koruma amaçlı imar planı ihalelerinin bir an önce ihaleye çıkması hâlinde 
bunun anlamlı olduğunu düşünüyorum.  

Kocatepe var, hep vurgu yaptım ve bu sene de vurgu yapıyorum. Afyonkarahisar için biz şöyle bir tarif 
yapıyoruz: Cumhuriyetin kazanıldığı topraklar. Bu vurgunun Kültür Bakanlığının faaliyetleri kapsamında daha bir öne 
çıkarılması lazım geldiğini, çünkü Başkumandanlık Meydan Muhaberesini Allah muhafaza etsin biz kaybetseydik, bugün 
Türkiye Cumhuriyeti’nin durumunu nasıl görürdük bilemiyorum.  

Tarihî evlerin restorasyonu; tabii Bakanlığımızca bugüne kadar 128 tane evin tarihî restorasyonu yapıldı. 
Bunun için teşekkür ediyorum ama bu sene Sayın Bakanım, belki bilginiz yoktur hiç ödenek ayrılmamış. Yani onu her yıl 
belirli miktarda, çünkü tarihî evler çok Afyonkarahisar’da, bunun da yine termal turizmle entegre olarak düşünülmesi 
lazım. Bu konuda yardımınızı istiyorum. 

Bütçelerimizin hayırlı olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Aydoğan. 
Sayın milletvekilleri, bütçeler ve kesin hesap üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır. 
Şimdi, on dakika olmak üzere soru faslını açıyorum. Söz talep edenlere soru formatında olmak üzere suallerini 

Sayın Bakana yöneltmelerini rica ediyorum.  
Buyurun Sayın Badak.  
SORULAR VE CEVAPLAR 
SADIK BADAK (Antalya) – Bir hususu sormak istiyorum: Yatırımlar konusunda, konaklama yatırımları 

konusunda oldukça mesafe alındı. Fakat hep konuşuluyor bu Mersin’den İzmir’e kadar ikinci konutlar var, bir de kamu 
tesisleri var. Ben ikinci konutlar üzerinde durmak istiyorum. Pek çok kurum bunu dile getiriyor zaman zaman. Bunlar, 
ikinci konutlar turizme kazandırılmalı yahut satılmalı yahut başka bir şekilde kullanılmalı diye. Fakat hiçbir kurum  bugüne 
kadar bu konuda bir gelişme sağlayamadı. Doğrusu acaba, Kültür ve Turizm Bakanlığı bunun envanterini yapabilir mi, 
böyle bir düşüncesi var mı? Bu envanteri takiben buralar satış yoluyla veya devre mülk yoluyla, bizim pazarlarımızdaki 
hedef kitlelere devre mülk yoluyla pazarlanabilir mi? O da ciddi bir turizm potansiyeli çünkü. Devre mülk de ciddi bir, 
kalıcı turizm potansiyeli, bir turizm çeşidi. Bunun hukukunun olmadığını -Başkanımızla da dün, Sayın Komisyon 
Başkanımızla da müzakere etmiştik- hukukunun oluşması yönünde acaba Bakanlık bir çalışma yapabilir mi? 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Baratalı. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Kemal Tahir Demir veya bilinen adıyla Kemal Tahir kitabınız konusunda teşekkür ederim henüz 

okumaya fırsat bulamadım ama çok önemli bir yazar.  
Şimdi, Esir Şehrin İnsanları, Esir Şehrin Mahpusu, Yol Ayrımı, Yedi Çınar Yaylası, Göl İnsanları, Yorgun 

Savaşçı, özellikle Kurt Kanunu ve Asya tipi üretim tarzını öne çıkaran Devlet Ana’sı. Hakikaten Kemal Tahir çok önemli 
bir insan ama Giritliler gibi konuşur lakin bir eksik var bu konularda. İdris Küçükömer ile ilgili de bir kitap bekliyoruz 
sizden.  

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Yaptık, onu da takdim edeceğim. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Öyle mi? Özür dilerim, yani benim elimde olmadığı için yok olarak kabul 

ediyorum. Yani Kemal Tahir ile kitap yapan Sayın Bakanın, arkadan bir İdris Küçükömer geleceğini bildiğim için Asya tipi 
üretim tarzı olarak o konuda teşekkür ederim. 
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Şimdi, bir iki sorum var, bitiriyorum. Geçen dönem bir kanun yaptık veya bir iki sene önce. Futbolcularla ilgili 

otuz sekiz yaşına kadar bir askerlik ertelemesi yaptık. Siz bazı özel sanatçılarınız için böyle bir şey düşünüyor 
musunuz? Yani futbolcular biliyorsunuz fiziki olarak otuz sekiz yaşına kadar götürebiliyorlar. Sonra askerlik başlıyor ama 
bazı sanatçılarımız da yine bu yaşa kadar ancak bu mesleği yapabiliyorlar. Öyle bir şey düşünüyor musunuz? Onlar için 
de askerlik yaşının futbolcular gibi ertelenmesi konusunda.  

Diğeri, Bademler Köy Tiyatrosuna ve hemen onun bitişiğindeki daha Türkiye’nin ilk Çocuk Oyuncakları Müzesi 
var. Bakanlığınızdaki bazı arkadaşlar bilir, Selçuk Müzesi Müdürü rahmetli Musa Baran’ın yaptığı bir müzedir. Bu 
konuda herhangi bir düşünceniz var mı? Bir çalışma yapmayı ve bu Bademleri desteklemeyi düşünüyor musunuz? 
Çünkü sizin Bakanlığınızın taşra teşkilatı hakikaten orada çok güzel tiyatro oyunları, ayrıca güzel konserler veriyorlar.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bir köy tiyatrosu değil mi? 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Bir köy tiyatrosu, bir köy tiyatrosu olarak… 
Sayın Bakan, Sayın Yemişçi’ye bir cevap gibi olmasın ama bu yıkımlar konusunda Büyükşehir Belediye 

Başkanımızın sanki İçişleri Bakanlığı ve sizin arkanıza sığınarak yaptığı yıkım tebligatlarından yakındı gibi geldi. Ben 
öyle anladım Tuğrul Bey’i ama şimdi, yani ben 1970’li yıllardan beri o bölgeyi tanıyorum. Zamanında değişik siyasi 
partiye mensup belediye başkanlarımızın daha plan, proje yokken hakikaten verdikleri tesis izinleri var. Ama şu da 
gerçek ki, belediye başkanları, özellikle merkez bakanlıklardan gelen bazı şeyleri göz ardı edemezler, ederlerse 
görevlerini kötüye kullanmış ve ihmal de etmiş sayılarlar. İki defa görevini kötüye kullanmada belediye başkanımız da 
görevinden alınır ve siyasi hayatı biter.  

Mesela, bir tane sizin bir talimatınız var sanıyorum 11 Haziran 2010 tarihli. Buradaki yapıların yıkılmasını 
istiyorsunuz. Yani bu nedenle Büyükşehir Belediye Başkanımızın yapacak başka bir şeyi yok, o da görev ini yapmaya 
çalışıyor. Ancak Sayın Valinin de bu konuda bir rol aldığını veya bir rol kaptığını da ben bilmiyorum, yani bir İzmirli 
olarak devamlı basınla da ilgiliyim. Ancak burada belki yapılacak şey Sayın Büyükşehir Belediye Başkanımız ile sizin 
aranızda imar planlarının yapılıp bitinceye kadar bazı tesislerin belki muhafazasına da yönelik belki bir müddet, belki bir 
yenileme, belki bir temdit yapılabilir. Yoksa Büyükşehir Belediye Başkanımız sizin de bildiğiniz gibi kültüre çok büyük 
katkılarda bulunuyor. Bir rahmetli Adnan Saygun herhâlde varsa bütün kusurlarını affettirir Sayın Aziz Başkanın. Siz de 
çok yardımcı oluyorsunuz, bunun da tutanaklara geçmesi açısından bir görev bildim. Kimsenin hakkını yememek lazım.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, buyurun efendim. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Bir iki kısa soru: 5 No’lu Askeri Cezaevi Diyarbakır insan hakları müzesi olacak mı? Katkınız nedir bu konuda?  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) -Mevcut cezaevi mi? 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Diyarbakır Cezaevi. 5 No’lu cezaevi işte. Namı değer 5 No’ludur onun. Şimdi D 

tipidir.  
Şimdi, kültürü biz çok konuştuk Sayın Bakan, bir de siyaset kültürü diye bir şey var. Bu konuda, yani 

demokrasi kültürü, çoğulculuk, katılımcılık, ortaklaşma konusunda Kültür Bakanlığının yani siyaset kültürü konusunda 
bir çalışması var mı? Yani dikkatimi çekmedi. Örneğin Sayın Başbakan bugün “CHP ve BDP platonik aşk yaşıyor.” dedi. 
Sonra bir bayram ziyareti, bir Sosyalist Enternasyonal’de bir araya gelindi. Doğrusu biz de eskiden yirmi yıl önce 
SHP’de, CHP’de beraber politika yaptık. Şimdi, siz AK PARTİ’de Bakansınız, ben de Barış ve Demokrasi Partisindeyim. 
Bu nasıl bir ilişki bu bizimki? Şu hâlimiz nasıl bir aşk?  

Bir de Sosyalist Enternasyonal, tabii ki, sosyal demokrat partilerin katıldığı bir… Bir de muhafazakârların 
katıldığı bir toplantı vardır biliyorsunuz uluslararası, Hristiyan demokratlarla Müslüman demokratların. Örneğin Sayın 
Erdoğan ile işte Berlusconi’nin en başta çok yakın ilişkisi var, onların da katıldığı toplantılar oluyor, Sarkozy de… Ama 
uluslararası toplantılar var, demokrasi, şey toplantıları. Ama var uluslararası muhafazakârların toplantıları var, kendi 
örgütleri de var. Bu tür görüşmeler… 

KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Ben onlara katılmıyorum. 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Yok, yok; bu görüşmeler de oluyor. Yani şimdi, tabii Berlusconi’nin aşk anlayışı 

nedir, onu burada siyaset kültürün içinde Monica Belluci’den diğer konulara kadar konuşmayacağım ama çok faz la 
Sayın Başbakan herhâlde yakın arkadaşları kanalıyla bu platonik aşk konusunda bir açıklama gerektiriyor.  

Bir de bayramda ziyaretleşmek insani, doğal bir şeydir diye düşünüyorum. Kültürümüzde çok doğal. 
Konuşulmaması doğal değil. 

Bir de Sosyalist Enternasyonale üye olan partilerin de bir arada olması kadar doğal bir şey yok. Yani bu 
siyaset kültürümüzde bir sıkıntı ve darlık mı var diye düşünüyorum. Bakanlığınızın siyaset kültürü konusunda 
çalışmaları, ürünleri, kitapları var mı onu merak ediyorum. 

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Ayhan, buyurun.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Aracılığınızla Sayın Bakana bir soru soracağım, sorudan öte biraz da dilek gibi.  
Denizli’nin Güney ilçesinde bir şelale var; bayağı ciddi etrafla mukayese edildiği zaman diğer şelalelere göre. 

Bununla ilgili herhangi bir programınız var mı bir şey yapacak, düzenleyecek, etrafıyla beraber bir turizm bölgesi hâline 
getirecek? Veya ileride yapılmasında yarar olduğu kanaatindeyim.  

Bunu ifade etmek istedim, teşekkür ederim Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
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Sayın Aslanoğlu, sualiniz var mıydı? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hayır efendim. 
BAŞKAN – Peki, Sayın Özyürek,  buyurun efendim. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Şimdi, bir kısa sorum var, onu sormadan önce, Sayın Başbakanın bu “Platonik aşk” ifadesinin gerçekten 

yakışıksız bir ifade olduğunu ifade etmek istiyorum. Yani her parti ile bütün partiler uygar, siyasal ilişkilerde bulunabilir . 
Nitekim, Sayın Başbakan da BDP ile çeşitli görüşmeler yaptı. Grup başkan vekilleri de aralarında görüşüyorlar. Bu uygar 
ilişkileri, olması gereken ilişkileri böyle başka noktalara çeken ifadeler kesinlikle yanlıştır. Bir Başbakana yakışmayan 
ifadelerdir. Bugün Genel Başkanımız Sayın Kılıçdaroğlu’nun da ifade ettiği gibi biz tek başına iktidara gelme iddiasında 
olan bir partiyiz. Herhangi bir ittifak arayışımız, düşüncemiz yoktur. Bizim hukuk sistemimizde de bir ittifak mümkün 
değildir. O nedenle BDP kendi siyasi çizgisinde yürür, Cumhuriyet Halk Partisi de yürür, AKP de yürür ama birbirimizle 
konuşmamıza, uygar ilişki kurmamıza bunu engel gibi… 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Bayram ziyareti! 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Bayram ziyareti de olur, konuşuruz da. Sosyalist Enternasyonalin gözlemci 

üyesidir BDP, biz esas üyesiyiz; orada da genel başkanlar bir araya gelmiştir. Bundan daha doğal bir şey olamaz değerli 
arkadaşlarım.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Bakana mı cevap veriyorsunuz? 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Hayır, ben Başbakana cevap veriyorum. Siz bakanlara destek verirsiniz 

ama Başbakanı bırakın o kendisi cevaplasın. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Bakanlarımızın desteğe ihtiyacı olmaz. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Yok, yok onu veriyorsunuz orada.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Kendi aramızda konuşuyoruz. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Bakanlar teşekkür ediyorlar o desteğinize de. 
Şimdi, benim sormak istediğim şu: Biliyorsunuz Madımak olayı bizim tarihimizde çok büyük bir facia, bir kara 

leke. Bu Madımak Oteli’nin özellikle kebap evine de dönüşen bölümünün artık istimlak edilmesi konusunda bir kararınız 
vardı ve galiba bugünkü Resmî Gazete’de yayınlanmış veya bu konuda bir karar almışsınız. Biz buranın müze olmasını 
istiyoruz. Sizin çeşitli açıklamalarınız var müze değil de sergi evi falan gibi çeşitli, yani biz bunun müze olmasını 
istiyoruz. Orada yakılanların yakınları, onları destekleyenler de müze olmasını istiyor. Burayı müze yapacak mısınız? 
Buranın müze olmasında herhangi bir sakınca var mı?  

Diyarbakır Cezaevi boşaltıldıktan sonra -kısa sürede de boşaltılmalıdır- orayı da müze yapacak mısınız? Orası 
için düşünceniz nedir? Bunları öğrenmek istiyorum. 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Kutluata, buyurun.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Bakan, bu turizm tesislerine yabancı sermaye ilgisi vardı bir ara, o 

devam ediyor mu? Bir oran var mı elimizde, şu kadar tesis satın alındı diye bir oran var mıdır?  
Bir de tur operatörleri konusunda, dışarıda Türk menşeli olup da gelişmiş büyük tur operatörlerinden el 

değiştirmeler, satışlar oldu. Biz tur operatörlüğü konusunda teşvik ediyor muyuz? Ne noktadayız? Yeni büyük 
operatörler çıkması konusunda özel bir gayretimiz var mı? Onları öğrenmek istiyorum, yani esas turisti derleyen, getiren, 
paketi oluşturan organizasyon içerisinde etkinliğimizi biraz ortaya koyacak birkaç bilgi verebilir misiniz?  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Değerli milletvekilleri, şimdi suallere ve eleştirilere ilişkin değerlendirmesini yapmak üzere Sayın Bakana on 

beş dakika içerisinde toparlamak üzere söz veriyorum. 
Buyurun efendim.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Sayın Başkanım, değerli arkadaşlarım; benim 

tespitlerime göre 20’den fazla arkadaşım söz aldı, yani Komisyonun yarısından fazlası arkadaşımız söz aldı, 6 
arkadaşımız da şimdi soru yönelttiler. Arkadaşlarımıza içtenlikle teşekkür ederim. Gerçekten burada deyimin tam 
karşılığı olarak yapıcı bir görüşme yapıldı gerek eleştiren arkadaşlarım gerek soru yönelten arkadaşlarım, görüşlerini 
söyleyen arkadaşlarımın kültür ve turizm konularını son derece içselleştirdiklerini ve bu alanın gelişmesi konusunda bir 
ortak dili Türkiye Büyük Millet Meclisi olarak geliştirmeye çalıştığımızın çok güzel bir örneğini serdettiler. Bu konulardan 
sorumlu bir Hükûmet üyesi olarak Komisyonunuza, Sayın Başkanım size ve bütün arkadaşlarıma içtenlikle teşekkür 
ediyorum. Ben şahsen çok yararlandım. Arkadaşlarımız da, Sayın Müsteşarımızdan başlayarak bütün arkadaşlarımız da 
burada sorulan soruları ve değinilen konuları tespit ettiler. Ben zaman içinde kuşkusuz bunların tümüne ayrıntılı olarak 
cevap veremem hatta ayrıntıya da girmek istemiyorum ama bütün bu konulara, arkadaşlarımızın değindiği bütün bu 
konulara kısa bir süre içinde yazılı olarak bilgi vereceğiz. Çünkü burada değinilen her konu aşağı yukarı bizim de 
dosyamızda bir biçimde mevcut olan, imkânsızlıklar veya imkânlar ölçüsünde bir şey yapmaya çalıştığımız konulardır. 
Bunlara işaret etmek istiyorum. 

Son sorulan sorulara kısaca, sadece soru bölümünde sorulan sorulara kısaca değinmek ve sonra da bir kısa 
değerlendirme ayrıca yapmak istiyorum.  

Sayın Badak, ikinci konutlar ve kamu tesislerinin turizme kazandırılması gibi Türkiye turizminin önünde şu 
anda bir engel gibi duran bir alana işaret etti. Geçen yıl önemli bir turizm işletmemiz, Türkiye’de ve bölge ülkelerinde 
işletmecilik yapan bir firmamız bir yarışma konusu açmıştı. Her yıl bir ödül veriyor. Geçen yılki konu ikinci konutların 
turizme kazandırılmasıydı, bir proje vardı bu konuda. Bu konuda arkadaşlarımızla çalışıyoruz. Sizin söylediğiniz gibi şu 
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anda hukuku yok bu alanın. Özel mülkiyet konusu. Aşağı yukarı hepimizin bir yerde yılın on ayı atıl kalan birer yazlığı 
var, birer site mensubuyuz çoğumuz ve bu, aslında geçmiş yıllara, bize turizm gibi gelirken şimdi turizmin önünde bir 
engel olarak görülüyor. Burayı devre mülk sistemiyle veya başka tatil köyü gibi bir modelle turizme, tabii tümünü olmaz 
ama hiç olmazsa atıl kalan ve gönüllü bir iş birliğinin oluşturulabileceği alanlarda yeni bir yapıya dönüştürmek gerekiyor. 
Bunu Mersin’den bakınca, biraz Antalya bu konuda kendini kurtarmış gibi gözüküyor ama Mersin’den ve İzmir’den 
bakınca bunu çok görmek mümkün hatta Mersin’in ve İzmir’in o olağanüstü tarih ve doğa potansiyeline rağmen 
turizminin geri kalmasının altındaki temel nedenlerden birisi olarak buna işaret etmek mümkün gerçekten.  

Sayın Baratalı, Küçükömer kitabını takdim edeceğim arkadaşlarımıza. Biz bu kitapları daha önce, biliyorsunuz 
büyük boy, bu prestij yayınları deniliyor, büyük boy yapıyorduk. Bunun kullanılabilir olmadığını, özellikle okumak için 
elverişli olmadığını bir kitap meraklısı olarak ben çok hissettim. Bir külliyeyle ilgili, bir ören yeri ile ilgili, doğa parçasıyla 
ilgili böyle bir kitap yapıyorsanız görsel olarak o güzel ama bir yazarla ilgili yapıyorsanız, ben kitabı alıp yatağa giriyorum 
ama o koca kitapla yolculuğa çıkamıyorum, yatağa giremiyorum. O zaman okunur boyutlarda olması gerekiyordu. Şimdi 
bu yeni boyuta döndük. Küçükömer’i de bu boyuta getireceğiz, İdris Hoca benim için çok özeldir biliyorsunuz. Siyasi 
olarak durduğum yerin de şu anda derininde çok büyük bir emeği ve payı vardır. Türkiye’de sosyal sınıflar yapısını, 
Türkiye’de sol, sağ, ilerici, gerici tasnifini, asıl doğru olması gereken yere kırk yıl önce işaret etmiştir. Dağıtmakla 
kalırsam üzülürüm, alan arkadaşlarımız okurlar ve kanaatlerini söylerlerse buna çok memnun olurum. Ama en kısa 
zamanda bu yeni baskıyı yapıp, takdim edeceğim.  

SADIK BADAK (Antalya) – Sadece muhalefeti mi kastediyorsunuz? 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Herkese ama arkadaşlarımızın okumasını 

bilhassa arzu ediyorum. Çünkü çok istifadeli yeni tartışmalar çıkacaktır. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hangi arkadaşlar? 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Bütün arkadaşlarımızın. Eski okul 

arkadaşımın, okul arkadaşımın.  
Sanatçılar için askerlik ertelemesini biz geçen yıl düşündük ama bu yıl spor meselesinde… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Nasıl olsa okumazlar diye değil mi? 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Hayır, bu konuyu okumaya ihtiyacı olanlara 

işaret ettim; İdris Küçükömer’e… Kemal Tahir’i ortaklaşa okuruz. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Sayın Bakan, biz onu otuz beş sene önce okuduk.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Arkadaşlar, Bademler Tiyatrosu bizden 

başvurduğu zaman destek almış fakat geçen yıl başvurmamış. Bu yıl başvuru süresi doldu ama ilk fırsatta başvurursa 
destek veririz, yani biz benzer tiyatroların hepsini destekliyoruz.  

Bu İnciraltı meselesi de şöyle: Şimdi 2006’da bu arazideki aykırı yapılaşmanın ortadan kaldırılması konusunda 
Büyükşehir Belediyesi kurula başvurmuş. Kurul da bunların kaldırılması konusunda bir karar vermiş. Şimdi o süreç 
yürüyor; yani Büyükşehir Belediyesinin başvurusu var, kurul karar vermiş ve biz de Kültür ve Tabiatı Koruma Kurulu 
kararlarının uygulanmasını istiyoruz. Büyükşehir Belediyesi ile şahsen arkadaşım da çok iyi çalışıyoruz, İnciraltı 
projelerinde gerçekten demin Tuğrul Bey’in söylediği gibi ağaç boyunu geçmeyen yapılaşma konusunda, betonlaşmanın 
azaltılması konusunda bir mutabakat geliştirdik ama bu yıkımlar ortak kararımız. Yani oranın temizlenmesi, doğal ve 
kültürel varlığının ortaya çıkarılması ortak kararımız. Yani bir tarafa fatura etmek doğru bir davranış olmaz ama basında 
öyle, ben de okudum, basında ben de okudum ve biraz buruldum. Bugün açıldığı için söylüyorum. Bu konuda evet 
basında okudum. Yalnız bu konuda duyduğum, galiba bugün gazetelerde gördüm yeni bir yargı kararı alınmış. Zaten 
yargı, aşağı yukarı yönetimin her işine karışıyor; yani yıkıma da karışıyor, yapıma da karışıyor, iyi yapmaya da karışıyor, 
her şeye karışıyor. Şu anda o kanunsuz yapıların yıkımı konusunda galiba bir yürütmeyi durdurma kararı çıkmış.  

Diyarbakır’da askerî cezaevi arkadaşlar ya da mevcut cezaevi, Sayın Başbakan o kötü hatıranın 
kaldırılacağını, silineceğini ama bir şehirde bir hapishaneyi kaldırmak mümkün değil, bir başka hapishane yapacaksanız 
daha insani şartlarda yeni bir hapishane yapılacağına işaret etti ve bu çok polemik konusu oldu. Arkasından biz konuyu 
tartıştık. O bölgede ben araziyi tabii şu anda kullanıldığı için bina bina bilmiyorum, tesis içi yapılar varsa hele o yapılar ın 
mutlaka bir kültür ve müze vasfına dönüştürülmesi, bir yüzleşme mekânına dönüştürülmesi elbette gereklidir. Çünkü ben 
geçmişte gerek askerî cezaevinde gerek şu anda D tipi olarak kullanılan cezaevinde yapılan insanlık dışı davranışların 
bugün karşı karşıya bulunduğumuz bazı problemlerin derininde çok tahrik edici bir biçimde bir neden oluşturduğuna 
inanıyorum ve Türkiye bunlarla yüzleşmeli. Türkiye 12 Eylül’de, 12 Mart’ta, 27 Mayıs’ta yapılan hukuksuzluklarla, 
haksızlıklarla millet iradesine, millet özelliklerine karşı işlenen suçlarla yüzleşmeli ki, bir daha olmasın.  

Madımak’a geçiyorum buradan. Evet, bugün böyle bir yeni gelişme var. Bunu ilk defa bu Bütçe Komisyonunda 
ifade etmek istiyorum. Madımak’ın, yargıya gitmiştik çünkü, bedelde anlaşamamıştık. Yargı da karar verdi ve Madımak 
şu anda kamulaştırıldı, o utanç merkezi, o Türkiye tarihinin en ayıplı mekânlarından birisi olan o mekân. Tabii, üzüntüyle 
söylemek istiyorum ki, bu olay 1993 yılının Temmuzunda işlenmişti ve 2007 yılının bütçesinde, benim göreve başladığım 
yıl bir arkadaşımız sordu ve ben, bunun, bu hâlinin kabul edilemez olduğunu, insanlığa aykırı olduğunu, insan 
havsalasına aykırı olduğunu ifade ettim ve  o günden sonra yeni bir süreç işledi. 1993’ten 2007’ye kadar on dört yıl 
içinde neler geçti, kimler geçti, hangi iktidarlar geçti, hangi bakanlar geçti, lütfen, herkes bir tarafa yazsın. Biz şimdi…  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Beş yıl içinde AKP’li bakanları da bu kenara yazıyoruz. 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Yani, elbette, on üç yılın içinde bize ne 

düşüyor, ötekilere ne düşüyor herkes bir tarafa yazsın ama son üç yıl içinde bu adımları attık. Faruk Bey arkadaşım da 
çok yakından sahip çıktı, Sayın Başbakanının talimatı ve ayırdığı kaynaklarla, 6 trilyona yakın bir bedelle orayı 
kamulaştırdık. Orayı da bir yüzleşme mekânı yapacağız. Yani, müze, anı merkezi, kültür merkezi, bu bir bilimsel çalışma 
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konusu sonucu ortaya çıkacak ama biz orayı unutturmak niyetinde değiliz. Hafızamıza yaptığımız yanlışlar, geçmişte 
yapılan yanlışlar çakılsın ki Türkiye bir daha böyle tuzaklara, böyle kardeş kavgalarına itilmesin. Bu konuda herhangi bir 
tereddüdümüz yok.  

Çoğulcu siyaset konusunda iyi şeyler yaptığımızı düşünüyorum. Yani, bunu, bizim Bakanlığımıza özellikle 
sorarsanız biraz haksızlık yapıldığını, sabahtan bu yana yapılan konuşmalara çok uygun olmadığını düşünürüm. Biz 
Türkiye’de Diyarbakır’da belediyenin çok övünerek geçen yıl takdim ettiği bir Kürtçe oyun sahnelemişse, bunu Kültür ve 
Turizm Bakanlığının maddi destekleriyle gerçekleştirdik. Şu anda bir Mem û Zîn basıyorsak bunu biz basıyoruz, Kültür 
ve Turizm Bakanlığı olarak basıyoruz. Arkadaşlar, biz Türkiye'nin hiçbir çiçeği solmasın istiyoruz.Türkiye toprağında, 
nakış gibi… Nasıl, bir kilimin üzerinde, bu kadınlarımızın el dokuması bir halının üzerinde farklı renkler vardır ve o 
renkler, birbirini iten biçimde değil, birbiriyle kaynaşan biçimde dokunmuştur, işlenmiştir ve o nakışı, o kilimi, o halıyı 
güzelleştirir. Biz de Türkiye'nin bütün renkleri, bütün geçmişten gelen özellikleri ama birbiriyle kaynaşarak, birbirinden 
ayrışarak değil, ayrıştırılmaya çalışılarak değil, kaynaşarak, gönüllü bir birliktelik içinde var olsun istiyoruz ve bununla 
ilgili, herkes elini vicdanına koymalıdır ki, önemli ve güzel adımlar atılıyor.  

Siyasette zaman zaman haksız şeyler söylenebilir, biz size, siz bize söyleyebiliriz ama esas itibarıyla şunu 
görelim: Türkiye insan hakları konusunda, Türkiye kötü davranış konusunda, işkenceyle mücadele konusunda, düşünce 
özgürlüğünün genişlemesi konusunda, inanç özgürlüğünün genişlemesi konusunda, kültürel çeşitlilik konusunda, 
doğusunda, batısında, kuzeyinde, güneyinde, hangi uygarlığa, hangi döneme, hangi çağa, hangi inanca mensup olursa 
olsun insanların varlıklarını, özelliklerini, tarih köklerini kabul etme konusunda önemli bir gelişme yaşıyor. Buna, bu 
alanda, şu akşam burada gördüğümüz bu dil birliğinin eğer bu alanda sürmesini sağlayabilirsek, beraberce Türkiye’yi, 
bu gönüllü birliktelik içinde çok güzel bir yere taşıyabiliriz diye düşünüyorum.  

Güney ilçesiyle ilgili ben özel olarak arkadaşımıza bilgi vermeye çalışacağım. Ayhan Bey sormuştu, oradaki 
ayrıntıyı bilmiyorum.  

Yabancı sermaye konusunda bir sıkıntımız yok. Yani, demin bir arkadaşım söyledi. Turizm tesislerinde ciddi 
bir el değiştirme yok. Bu, raporlara da yansıdı. “Sektörde el değiştirmeler önceki yıllara göre biraz azaldı.” diye. Çünkü 
Türkiye turizmi, artık, bereket getiren, istihdam yaratan, barış üreten, Türkiye'nin üretimine de, döviz girdisine de, 
gelişmesine de, sosyal dönüşümüne de katkı yapan ana bir sektör olarak belirmeye başladı ve ciddi biçimde Türk 
yatırımcıları artık bu alanı tutmaya başladılar. Var bazı operatörler, bazı büyük seyahat acenteleri el değiştiriyor ama 
mesela, o en büyük seyahat acentesi, geçen yıl bir önemli turizm, seyahat acentesine satılan Türk firmasının başkanı, 
yönetim kurulu başkanı, o dünya çapındaki firmanın bu sefer denetim kuruluna ve yönetim kuruluna girdi yani kendi 
firmasını ona kattı ama kendisi de daha üst bir birlikte görev aldı. Bunu bizzat ağzından dinlediğim için söylüyorum. 
Yani, Türkiye turizmi ayağını yere basıyor.  

Arkadaşlarım, 2009 yılında dünya bir kriz yaşadı biliyorsunuz. 2009 yılında, Fransa yüzde 7,8 azaldı; İspanya 
8,7 azaldı. Şimdi, bu kriz yılının başına geldiğimizde, turizmci arkadaşlar veya politikacı arkadaşlar, böyle, nasıl… Biraz 
önce söylendi ya “Avrupa şu kadar kaynak ayırıyormuş…” Buna benzer çok şey söylediler bize. Avrupa’nın kendini 
koruma telaşı içinde olduğunu görmemiz mümkün. Avrupa, doğal kaynakları tükenen, nüfusu yaşlanan, eski, yaşlı bir 
kıta. Avrupa kendini korumak için, tek para birimine geçti, arasındaki bütün vize sınırlarını kaldırdı, kısıtlamalarını 
kaldırdı, bir ülke hâline dönüşüyor ama ne yaparsa yapsın, bu gelişen dünya karşısında, önümüzdeki süreçte ayakta 
durması çok kolay değil. Biz, geçen yıl, çok büyük kaynaklar ayırmadık, kısıtlı bütçemiz içinde kaynaklar ayırdık ama 
dünya ortalamasının üzerinde sonuç elde ettik. Geçen yıl, yüzde 3’e yakın, 2,8 gelirimizi artırdık, giderimizde bir azalma 
oldu. O hesaplamaları gözden geçireceğiz tabii, eski yöntemler… Yani, ben, Türkiye’de, İstanbul’da otel fiyatları Avrupa 
otel fiyatlarına ulaşmışken İstanbul otelleri, Milano otelleri seviyesine ulaşmışken ve İstanbul’un bütün otelleri doluyken 
nasıl gelirimiz azalıyor, bunu çok anlayabilmiş değilim. Yani, hangi yöntemlerle yapılıyor? Muhtemelen, eski bazı 
yöntemler var.  Bunlarla ilgili arkadaşlarımız çalışıyorlar. Yeni bir hesaplama yöntemiyle ben Türkiye'nin gelirlerinin de 
söylendiği kadar azalmadığını sanıyorum önümüzdeki günlerde görme fırsatını bulacağız diye düşünüyorum. 

Şimdi, Türkiye’de turizmde böyle bir ya da Türkiye'nin bütününde bir eksen kayması var mı? Bunu, Türkiye'nin 
gelişmesine karşı çok haksızlık sayarım yani Türkiye… Arkadaşlar, on üç yıl kaldı cumhuriyetin yüzüncü yılına, 2010 
yılındayız. 2023’te inşallah hepimiz cumhuriyetin yüzüncü yılını göreceğiz. Çağdaş uygarlık düzeyinin üzerine doğru 
adım adım ilerliyor. Nasıl oluyor? Halk sahneye çıkıyor. Aramızdaki tartışma ne? Bu elit, seçkin, şimdiye kadar babadan, 
dededen hep ülkeyi yönetmiş olanların yerine ahaliden, halktan insanlar sahneye çıkıyor. Bu tartışmaları biz 70’te de 
yaşadık. Aynen bugünkü tartışmaları -arkadaşım bilirler- 70’lerde de benzer tartışmaları yaşadık.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Ama tarafların birini hapse atarak değil. Tarafların birini hapse attık. 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Yani, tabii orada da taraflar… Bakın, 60’ta 

taraflar hapse atılmakla kalmadı ki, 60’ta taraflar ne kötü mahkemelerde yargılandılar, ne yapay mahkemelerde 
yargılandılar. Bazı taraflar sürekli hapse atılageliyordu.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Belediye başkanları içeride… 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Ama ilk defa, özel mahkemeler kurulmuyor, 

işte, birtakım özel yargıçlar tayin edilmiyor. Şimdi, bizim de şikâyetimiz var yargıdan, ben de yakınıyorum, sizin de var, 
ötekinin de var. Türkiye’de yasama, yürütme, yargı, bunlar yerlerine oturdu ve halk sahneye çıkıyor yani bunu kabul 
edelim. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Biz yakınıyoruz da insanlar çürüyor. İnsanlar hapishanede çürüyor.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Bunu kabul edelim… Yargı tabii… Ben 

yargının vereceği karar yerine kendimi koyamam. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Size Mustafa Doğan’ın kitabını öneriyorum, alın okuyun. 
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KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Sayın Özyürek, yargının vereceği karar 

yerine kendimi koyamam. Yargının, bizim de çok şikâyet ettiğimiz alanları ve konuları var ama başka bir şey oluyor. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Bunu yapmayın! Bağımsız yargı Türkiye’de yok.  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Bakın, Türkiye, ekonomisiyle, 

demokrasisiyle dünyada çok daha özel ve önemli bir yere doğru yürüyor. Hedefimiz de bu. Türkiye’yi, cumhuriyetin 
yüzüncü yılında, gerçekten, o kurucunun söylediği yere taşımaya çalışmak yani çağdaş uygarlık düzeyine getirmek ve 
dünya milletleri ailesinin saygın bir ülkesi hâline getirmeye çalışmak. 

Şimdi, bakın, turizmle ilgili, işte, “Komşularımızdan şu kadar mı geliyor, işte, Avrupa ülkeleri azalıyor mu?” 
Arkadaşlar 1980 bizim bu işlere başladığımız yıllar, 1980’in arkasından. Türkiye’ye 1 milyon küsur gelen varmış 1980 
yılında, 1 milyon 200… Bunun içinde Almanya 155 bin, İran da 109 binmiş, birbirine yakın. Bugün, Almanya 4,5 milyona 
gelmiş, İran da 1 milyon 300 bine gelmiş. Almanya 30 kat artmış, İran da 10 küsur kat artmış, aynı seviyede Bulgaris tan 
da artmış yani yakın komşu… Niye İngilizler Portekiz’e ve İspanya’ya gidiyorlar? Niye Ruslar en çok bize geliyorlar? 
Yakın destinasyon olmanın yarattığı avantajlar var ama Almanya bu kadar artmış, İran çok daha geriden bir yerden 
geliyor, İran kadar da Bulgaristan artmış. Bunu yakından kıyaslayalım. Bu, 1980’in rakamı 1.280 rakamı, 1990’da 
5.300’e çıkmış yani üzerine bunun 4 milyon konulmuş. 2000’de 10 milyona çıkmış, üzerine 5 milyon konulmuş. 
2000’den bu yana dokuz yıl geçmiş, 27 milyona çıkmış, dokuz yılda. Yani, 4 milyon, 5 milyon seviyelerinde on yılda bir 
artarken şimdi 17 milyon artmış 2000’den bu yana ve bunun içinde, işte, Almanya 4,5 milyon, Rusya -daha önce yok 
Rusya, başladığımızda yok- şu anda 3 milyon seviyesine geldi. Rusya 3 milyon… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – O zaman komünistti… 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Ha, öyle mi oluyor? Yani, İranlılar gelince 

Türkiye İslamileşiyor da Ruslar gelince komünist mi oluyor?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hayır… O zaman gelemiyorlardı. 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Bakınız, İngiltere’den gelenlerde bu yıl 

yüzde 12 artış var arkadaşlar yani İsveç’ten gelende yüzde 11 artış var, Danimarka’dan gelende yüzde 5, Portekiz’den 
gelende yüzde 8, Yunanistan’dan gelende yüzde 6,5, Rusya’dan gelende yüzde 16,5 artış var. Yani, Türkiye kararlı 
biçimde dünyaya açılıyor. Biz şimdi, Avrupa tabii… Şimdi, Avrupa’dan gelenlerde bir doygunluk, bir durgunluk 
yaşanacak, kaçınılmaz. Almanya’da 4 milyon, 5 milyon seviyesine gelmişiz. Bütün Almanya’nın bize gelecek hâli yok. 
Yeni pazarlara açılmaya çalışıyoruz. O yüzden dünyada yeni merkezler kurmaya çalışıyoruz. Biz, Latin Amerika’da, 
şimdiye kadar Madrit’ten idare etmeye çalışıyorduk, şimdi Sao Paula’da, Brezilya’da bir yeni turizm müşavirliği kurmaya 
çalışıyoruz, Çin’de ikinci müşavirliği, Rusya’da ikinci müşavirliği, Kanada’da, Sidney’de müşavirlik kurmaya çalışıyoruz. 
Dünyaya, uzak pazarlara açılmaya çalışıyoruz çünkü artık, on yıl önce, bu kadar Japon, bu Çinli, bu kadar Rus pasaport 
sahibi değildi, şimdi onlar pasaport sahibi olmaya başladılar ve biz uzak destinasyonlara da ülkemizi tanıtmaya 
çalışıyoruz. O yüzden Çin’le, o yüzden Japonya’yla… Ben, bu yıl Türk-Japon yılıydı, her etkinliğe gittim, her etkinliğe 
gittim. Yani, çünkü yeni ve büyük bir pazar ve bizim orayla ilişkilerimiz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkanım.  
Yani, Türkiye turizmi kararlı bir biçimde ilerliyor değerli arkadaşlarım ve biz… Rehberlik yasasından söz ettim. 

Demin Mehmet Bey arkadaşım söyledi “Turizmcilerin, yatırım ve işletmecilerin bir yasa beklentisi var.” diye. Yıllardır 
vardı ve onu Bakanlar Kuruluna getirdik şu anda. İlk defa 1982’deki Turizm Teşvik Yasası’nda, “turizmcilerin ihracatçı 
sayılabileceği” –bazı şartlarla- ibaresi yer almasına rağmen, 2009’a kadar bu ibarenin gereği yerine getirilmemişti. 
Şimdi, bir Bakanlar Kurulu kararı çıktı, arkasından ilgili tebliğler çıktı ve artık turizmciler “ihracatçı” sayılma imkânlarına 
ve bütçe desteklerine kavuştular.  

Tur operatörleriyle ilgili, biz geçen yıl 15 milyon TL destek verdik, bu yıl yine aynı desteği vereceğiz. Ortak 
tanıtım çalışmaları yapıyoruz. Turizmi daha kurumsallaştırmaya ve daha iş birliği yapacağımız muhatapları yasal 
çerçeve içinde görmeye çalışıyoruz.  

DÖSİM bütçesinden -şimdi, ayrıntıya girmek istemiyorum ama- imkân ölçüsünde, arkadaşlar, ayrım 
yapmaksızın her yere destek veriyoruz. Bazı eksiklerimiz olmuş olabilir ama ben size listelerimizi açarım. Yani, 
Antalya’nın, Muğla’nın belediyelerinin büyük bir çoğunluğu muhalif partisi mensubu arkadaşlarım benim ama turizm 
potansiyeli var. Ayrım yapmaksızın, zaman zaman kendi arkadaşlarımızdan eleştiri almak pahasına oraya destek 
veriyorum. Neden? Çünkü, Türkiye turizminin bunlar lokomotifleri. Arıtma olmazsa orada, altyapı olmazsa, temiz deniz 
olmazsa, doğayı korumazsak sürdürülebilir bir turizm yapamayız. İmkân ölçüsünde öteki yerleri desteklemeye 
çalışıyoruz.  

Bakın, Malatya’dan Nemrut’a ulaşan yol üzerinde yaptığımız hizmet evine bu yıl ayırdığımız kaynak 2,994 bin 
yani 3 trilyon, Malatya’ya. Evet, küçük belediyelerde eksiklerimiz olabilir, 10 milyon, 5 milyon ama 3 trilyon Malatya 
tarafından gelen, aynen Adıyaman gibi, hizmet evine yardım etmişiz. Nemrut Dağı yol yapımına 500 bin lira yardım 
etmişiz. Aslantepe ve çevresi düzenlemesine 300 bin lira yardım etmişiz. Kuluncak’a 30 milyon, Arguvan Türkü 
Festivaline ve Hekimhan Güzelyurt Festivaline de 5’er, 6’şar bin lira ama şunu herkes kabul etsin: Artık , belediyelerin 
şenliklerine abartılı ölçülerde yardım etmiyorum, bütçem yetmiyor arkadaşlar. Türkiye’de binlerce belediye var. 
Belediyelerin şenliklerine 2,5 ile 7,5 arasında yardım ediyorum. Buna yardım ediyorum ama arada kaçan oluyor, arada 
10’a çıkan oluyor, 2,5’a düşen oluyor, arada alamayan oluyor ama inanın ki ayrımsız yardım ediyoruz.  

OSMAN KAPTAN (Antalya) – Alamayan var yani? 
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KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Bakın, alamayan olabilir ama mesela, 

Hacıbektaş Külliyesi ve çevresine benim görev dönemim içinde yaptığımız yatırımın toplam değeri 1,6 milyon yani 1,5 
katrilyon.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Ama çok özel bir yer. 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Çok özel bir yer ama çok özel bir yer… Tıpkı 

Antalya’nın belediyeleri, Muğla’nın belediyelerinin hak ettiği gibi Hacıbektaş hak ediyor. Yani ayrım… Konya Mevlâna, 
Hacıbektaş veya Noel Baba Kilisesi veya Akdamar Kilisesi. Değerli arkadaşlarım, Zeki Bey arkadaşım bir ihmalden söz 
etti, bir ihmali düzelttiğimizden söz etti. Yoksa, “Efendim, niye Roma eserine yardım ediyor?” Hayır, Roma eserine aynı 
şekilde yardım ediyoruz. Onlar bizim toprağımızın zenginlikleri. Çok rica ediyorum, şu kitabın arkasındaki üç cümleyi 
lütfen okuyun. Bakışımız budur. Bu toprağın altında, üstünde ne varsa, bütün imkânları ve bütün sorunlarıyla birlikte 
bizimdir ve bunu geleceğe –altında ve üstünde- taşımak da bizim insanlık önünde borcumuzdur, boynumuzun borcudur. 
Bunu ne kadar güzel yaparsak o kadar kültür ve turizm alanında işimizi, görevimizi, hem kendi milletimize karşı hem 
tarihe karşı o kadar iyi yapabiliriz diye inanıyorum. Milletimize karşı yaptığımız… Bir yere yardım mı yapıyoruz, bir yere 
yatırım mı yapıyoruz; o belediye, bu belediye değil, bu milletin, bu toprağın buna ihtiyacı var mı, hakkı var mı, tarihi, 
doğası bunu gerektiriyor mu buna bakıyoruz. Bu tarih, bu doğa, bu kültür hazinesi bu hizmeti istiyor mu, buna hakkı var 
mı ona bakıyoruz. Çünkü yani sonuçta             -bugün size oy verenler yarın vermeyebilir, vermeyenler verebilir- önemli 
olan doğru iş yapmaktır. Önemli olan, gelecekte bu toprakta doğru bir iz bırakmaktır, doğru bir ses bırakmaktır. Buna 
inanıyoruz ve bu çerçevede çalışıyoruz.  

Bir kez daha başlangıçta söylediğimi söylüyorum: Kültür alanında yaptığımız her türlü girişim, her türlü, bu 
renkliliğin, çoğulculuğun, çok sesliliğin yaratılması, Türkiye turizminin dünya önünde her zaman giderini ve turizminden 
elde edeceğimiz geliri de artırıyor ve bakış açımız bu.  

Bu anlayışın, bu bakış açımızın Komisyonunuz tarafından yüksek bir takdirle karşılandığını görmekten 
gerçekten çok duygulandım. Tabii, bu takdiri arkadaşlarımın çalışmaları sayesinde hak ettiğimin de bilincindeyim.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (Devamla) – Sayın Müsteşarımız başta olmak üzere, 

Bakanlığımızdaki bütün arkadaşlarımıza da bugün bu Komisyon önünde benim yüzümü ak ettikleri için, izninizle 
kendilerine teşekkür etmek istiyorum. 

Bakanlığımızın çalışanlarının maddi imkânlarının yaptıkları işin altında olduğunu biliyorum, onu yükseltmeye 
çalışıyorum ama bazı işler bir bakanlığa özgü yapılamıyor, bazen bir genelleme yapmak gerekiyor fakat işte, statü 
kazandırmak, bir teknik sınıfa geçirmek falan gibi küçük adımlar atıyoruz, daha fazlasını da umarım önümüzdeki 
dönemde sizlerin katkısıyla sağlarız.  

Hepinize çok teşekkür ederim, hepinizi saygıyla selamlarım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Sayın Bakan, kuruluş kanunu tasarınız gelecek mi bu yıl? 
KÜLTÜR VE TURİZM BAKANI ERTUĞRUL GÜNAY (İstanbul) – Bu dönemde, 2010 yasama mevsiminin 

sonuna kadar bilmiyorum ama, yani 2011’de gelecek. O da yanlış anlaşılmasın. Biz, arkeolojik alanlarımızı, yazma 
eserlerimizi, il kütüphanelerimizi devretmiyoruz. Daha, okuma odası gibi olan kütüphanelerimizi özel idarelere –
belediyelere değil- ve etnografya müzesi… Yani, bazı işlerin  yerel yönetimler tarafından yapılmasının da artık zamanı 
geldiğini düşünüyoruz. Bir de tabii 2005’te çıkmış bir yasa var. Tescilli kültür varlıklarına yardım etmek için, emlak 
vergisinden yüzde 10 pay, o payla da Anadolu’da, vilayetlerimiz, özel idarelerimiz eliyle önemli bir açığımızı kapatıyoruz 
ve topyekûn böyle bir anlayış içinde, iyiye ve ileriye doğru gitmeye çalışıyoruz. 

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Sayın milletvekilleri, kurum bütçeleri üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  
Şimdi sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutuyorum. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Son bir söz… 
BAŞKAN – Yalnız, bakınız, 3 arkadaşımız söz istiyor, 1 arkadaşa verebilirim ancak biliyorsunuz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hayır efendim yani bir katkı yapmak açısından…  
BAŞKAN – Bakınız, değerli arkadaşlar, şu anda 22 arkadaşa söz verdim. Üç saattir konuşuyoruz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bir kelime efendim… 
BAŞKAN – Bundan sonra Sağlık Bakanlığı bütçesini görüşeceğiz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – İyi, tamam… O zaman vermeyin efendim. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Son söz… Önemli saydığım bir iki konu… 
BAŞKAN – Buyurun. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Bakan teşekkür ediyorum, çalışma arkadaşlarınıza da teşekkür 

ediyorum. Dolayısıyla bir gösteriden, günlük siyasetten uzak kalınınca her şey güzel gidiyor. Bunu da ayrıca 
vurgulayayım efendim. Buradaki nezahetin sebeplerinden bir tanesi bu. 

Bir önemli nokta, son nokta olarak size yani turizme katkısı olacağını düşündüğüm için, Sayın Müsteşar, bu 
turizmde KDV düşürüldü ama kongre turizminin önemini biliyorsunuz, kongre turizminin sezon dışı tesislerin 
değerlendirilmesindeki önemi de biliyoruz, dolayısıyla kongre ve toplantılardaki KDV oranlarıyla Bakanlığın ilgilenmesi 
lazım. Yani, buradan insanlar kalkıp Antalya’ya bir faaliyete, Niğde’ye bir faaliyete gittiği zaman, bunu dikkate alarak 
kongre turizminde, toplu şeylerde KDV oranlarının en azından turizmdeki kadar düşürülmesi gerekir ki bu tesislerin 
sezon dışında çalışması sağlansın. Bunu takip ederseniz memnun oluruz efendim.  
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Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Bakanım, turizmin sahibi sizsiniz. Ben bunu Dışişleri 

Bakanlığım içinde söyledi. Türkiye’ye vize almasına kimsenin şart koşmasın Dışişleri Bakanlığı… Schengen vizesi, 
İngiltere, Amerika vizesi olan, hangi ülkenin vatandaşı varsa Türkiye’ye girişini serbest bıraksın. Bunu, geçen gün 
tesadüfen Hindistan’la ilişkisi olan bir arkadaşım dile getirdi ve nitekim Hindistan’la başladı bu. Yani, Schengen vizesi, 
Amerika vizesi, İngiltere vizesi olan herkes Türkiye’ye serbestçe girebilmeli. Bunun sahibi sizsiniz. Bunu eğer yaparsanız 
Türkiye’nin çok önemli bir destinasyon… Bir gün, iki gün, üç gün dinlenip başka bir yere gitme, en azından bu ama bu 
konu çok önemli bir konu. Kanada istiyor bunu, Çin istiyor, diğer ülkeler istiyor. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
PROGRAMLAR VE ÖNERGELER 
Kültür ve Turizm Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(01 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(02 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(03 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(04 okundu) 
BAŞKAN – Önerge var, okutuyorum: 
 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçe ile kabulünü arz ve teklif ederiz. 

Osman Kaptan  Ferit Mevlüt Aslanoğlu Bülent Baratalı 
      Antalya           Malatya           İzmir  
Gürol Ergin  Fait Öztrak  Harun Öztürk 
      Muğla      Tekirdağ        İzmir 
Mustafa Özyürek 
       İstanbul 

 
Kurum: Kültür ve Turizm Bakanlığı 
Yıl: 2011    
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BAŞKAN – Önergeleri oylatmıyoruz biliyorsunuz. Maliye Bakanlığı bütçesi… 
Başka önerge var mı?  
Okunan fonksiyonu oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
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(07 okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(08 okundu) 
BAŞKAN – Önerge var, önergeyi okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Cetvelde gösterilen değişikliğin aşağıdaki gerekçe ile kabulünü arz ve teklif ederiz. 

Mustafa Kalaycı  Münir Kutluata  Erkan Akçay 
Konya     Sakarya               Manisa 

Emin Haluk Ayhan 
Denizli 

Kurum: Kültür ve Turizm Bakanlığı 
Yıl: 2011    
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BAŞKAN – Evet, önergeyi oylatmıyoruz. Maliye Bakanlığı bütçesinde değerlendireceğiz. 
Fonksiyonu oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Genel toplam okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
(Kesin hesap okundu) 
BAŞKAN – Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Devlet Opera ve Balesi Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Devlet Opera ve Balesi Genel Müdürlüğü 2011 yılı bütçesi ile 2009 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 
BAŞKAN – Şimdi Devlet Tiyatroları Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Devlet Tiyatroları Genel Müdürlüğü 2011 yılı bütçesi ile 2009 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Değerli milletvekilleri, Kültür ve Turizm Bakanlığı, Devlet Opera ve Balesi Genel Müdürlüğü ile 

Devlet Tiyatroları Genel Müdürlüğü bütçe ve kesin hesapları oylanmış, kabul edilmiştir. Hayırlı, uğurlu olsun. 
Sağlık Bakanlığı bütçesini görüşmek üzere saat 18.15’te toplanmak üzere birleşime ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 17.56 
ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 18.24 

BAŞKAN : Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 
SÖZCÜ : Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP : Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta)  

-----o----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Değerli Sağlık Bakanımız, kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına 
hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

13’üncü Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum.  
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Gündemimizin bu kısmında Sağlık Bakanlığı ile Hudut ve Sahiller Genel Müdürlüğü bütçe ve kesin hesapları 

bulunmaktadır.  
Şimdi sunumunu yapmak üzere Sağlık Bakanımız Sayın Recep Akdağ’a söz veriyorum. 
Buyurun efendim. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Değerli Başkanım, şahsınıza ve komisyon üyesi değerli 

milletvekili arkadaşlarıma, değerli bürokratlarımıza ve bizi izleyen basınımıza saygılarımı sunarak konuşmama 
başlıyorum.  

Aşağı yukarı yüz yirmi slayttan oluşan bir konuşma metni hazırladık. Bunu zannediyorum arkadaşlarımız 
sizlere de dağıttılar. Bunlarla birlikte bir de bizim artık geleneksel hâle getirdiğimiz Türkiye Sağlıkta Dönüşüm Programı 
İlerleme Raporu’muz var, Eylül 2010’da hazırladığımız, şöyle bir kitap -zannediyorum bu da size verildi- bu daha detaylı 
tabii. Bu yüz yirmi slaytı mümkün olduğunca kısa bir süre içerisinde takdim etmeye çalışacağım, daha sonra da sizlerin 
sorularıyla bu sunumda anlattıklarımızı inşallah geliştirmiş olacağız. 

Bu sunumumuzdaki grafik ve tablolar, Bakanlığımızın sekiz yılı ile önceki sekiz yılın verilerini birçok yerde 
karşılaştırıyor. Tabii, önemli bir dönüşüm programı uyguladığımız için böyle bir karşılaştırmanın sizlere fikir 
verebileceğini düşünüyorum. Ayrıca, 2010 yılı verileri için de ilk dokuz aylık verileri on iki aya projekte ederek 
grafiklerimizi ve tablolarımızı hazırladık.  

Türkiye nüfus ve sağlık araştırması, Hacettepe Üniversitesiyle birlikte Devlet Planlama ve Sağlık Bakanlığının 
yaptığı araştırmalardır bunlar, geleneksel hâle gelmiştir. Bu verilerle ilgili olarak da araştırmanın yapıldığı yılları esas 
aldık.  

Bir de bildiğiniz gibi 2005 yılından itibaren kamuya ait diğer sağlık kuruluşları, SSK’ya ait sağlık kuruluşları 
Sağlık Bakanlığına devredildi. Dolayısıyla geçmiş veriler açısından da SSK ve diğer kuruluşlara ait verileri de Sağlık 
Bakanlığının verileri gibi değerlendirerek mukayeseyi yapabilmek açısından sizlere takdim ediyorum. 

Sağlık politikalarımızı şöyle bir özetlemek gerekirse, aslında cumhuriyetin ilk yıllarında çok büyük işlerin 
yapıldığını görüyoruz. Aralıklı olarak ama toplamda on üç yıldan daha uzun süre Sağlık Bakanlığı yapan Refik Saydam 
gerçekten çok büyük işler başarmış Türkiye’de. Mevzuat geliştirilmiş ve bir dikey örgütleme modeliyle Türkiye’de sağlık 
hizmetleri modern hâle getirilmeye başlanmış. Daha sonra, Behçet Uz’un dönemi var 1946-1960 arası, 1960’la 1980 
arasında da bildiğimiz gibi sosyalizasyon dönemi var. 1960 ihtilalından sonra Profesör Doktor Nusret Fişek’e hazırlatılan 
bir sağlık sistemi var, buna “sosyalizasyon” diyoruz. 1980’le 2002 arasında da teorik sağlık çalışmaları yapılmış, sistem 
çalışmaları ama pek bunları pratiğe yansıdığını göremiyoruz. 2003’ten itibaren de hepinizin bildiği gibi Türkiye Sağlıkta 
Dönüşüm Programı’nı yürütüyoruz, sekiz senelik bir süreden bahsetmiş oluyorum bu dönem için.  

Programımızda insan odaklı olmak temeldir ve tamamen yeni bir Türkiye modeli oluşturduk. Her ülkenin kendi 
modelini oluşturması da esastır, kendi şartlarına ve kendi özelliklerine göre. Hiçbir ülkenin modelini bir başka ülkenin 
modeliyle oluşturmak mümkün değildir yani hani “Bir yerden alalım, kopyalayalım, iyi bir model olsun.” böyle bir şey 
mümkün değil. Ama kuşkusuz birçok ülkenin modelini de bu süreç içerisinde inceledik. Sürdürülebilir bir sistem 
oluşturduğumuza da inanıyoruz.  

Politika çemberi olarak sağlık politikasını değerlendirirsek bu aslında doktorların yaptığı işe biraz benziyor, 
belki birçok sistemde de bu birbirine benziyor. Önce sistemdeki problemleri teşhis ediyorsunuz, politikalarınızı geliştirip 
uygulamaya sokuyorsunuz, daha sonra süreç içerisinde de değerlendirmelerle yeni düzenlemeler yaparak, bazen de 
başladığınız bir işten geri dönerek yolunuza devam etmeniz gerekiyor. Bu politikaları oluştururken de mutlaka bunun etik 
bir zemine oturması lazım.  

 
Değerli milletvekilleri, değerli komisyon üyeleri; biz kendi sistemimizi oluştururken “herkes için sağlık” 

prensibini esas alan bir mantıkla bu işi geliştiriyoruz. Yani bizim sağlıktaki ahlaki anlayışımız, AK PARTİ hükûmetleri 
döneminde Türkiye Sağlıkta Dönüşüm Programı döneminde hep bu olmuştur. İnsanı odağa alıyoruz, bütün diğer 
sektörleri ve paydaşları bu çerçevede değerlendiriyoruz. Tabii ki yapılan işler bir taraftan finansmanla ilgili olanlar, 
organizasyonla ilgili olanlar, bütün bunlar etkili bir sistem oluşturmak için yapılıyor ve hedef olarak da sağlık 
göstergelerinin iyileştirilmesi gerekiyor, vatandaşın finansal riskten korunması ve vatandaşın memnun olması gerekiyor. 
Bu söylediklerim aşağı yukarı klasik olarak birçok araştırmacının, sağlık sistemi araştırmacısının ortaya koyduğu temel 
prensiplerdir.  

Ben, bu sunumumda, sekiz yıllık bir dönüşüm programından bahsettiğimize göre özellikle “performans 
hedefleri” dediğimiz son üç hedefin Türkiye’de nereye geldiğini sizlere takdim etmeye çalışacağım.  

Bildiğiniz gibi, Türkiye’de koruyucu ve temel sağlık hizmetleri tamamen ücretsizdir artık. Bu dönüşüm  programı 
içerisinde bütün koruyucu hizmetleri ücretsiz sunuyoruz, ayrıca birinci basamak dediğimiz aile hekimliği seviyesindeki 
bütün hizmetler de ücretsizdir, muayeneler, tetkikler, koruyucu aşılamalar, benzeri ebe hizmetleri, anne-çocuk sağlığı 
için verdiğimiz hizmetler. Bunun için herhangi bir sosyal güvenlik belgesi de istemiyoruz. Türkiye’de artık, birinci 
basamakta, aile hekimliği de dâhil olmak üzere, bütün hizmetler ücretsiz olarak sunulmaktadır herhangi bir  sosyal 
güvenlik belgesi aranmaksızın. Bu anlamda bütçeyi de ciddi ölçüde artırmış durumdayız. 13’üncü slaytımızda reel 
bütçenin 2002’ye kıyasladığımızda 2 kat arttığını göreceksiniz. Tabii, bu nominal olarak daha fazla artmış durumda ama 
2002’ye kıyasla reel bütçemiz 2010 yılında 2 kat artmış durumdadır. Koruyucu hizmetlere ve temel sağlık hizmetlerine 
ayırdığımız paradır bu ve bunun gerçekten de bu ölçüde artmış olması -daha da artırılması gerekiyor- önemlidir. 
Nitekim, 2011 yılında koruyucu ve temel sağlık hizmetleri için ayrılan bütçe 6,5 milyara ulaşmış olacaktır. Yani, 1995’teki 
18 milyon liradan, 2002’deki 928 milyon liradan nominal olarak baktığımızda 6 milyar 424 milyon liraya 2011’de 
yükselmiş olacağız. Bu slaytları biraz hızlı geçmek istiyorum.  
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Doğum öncesi bakım hizmetlerimizde ciddi bir artış var. Bu öteden beri bu artış var, dönemimizde de devam 

etti. Tabii belli bir noktadan sonra bu artışı gerçekleştirmenin iyice zorlaşacağını tahmin edebilirsiniz yani doygunluk 
seviyesine ulaştıkça, hani bir şeyi yüzde 50’ye ulaştırmak biraz daha kolaydır, 75’e ulaştırmak daha zordur, 90’a 
ulaştırmak daha zordur, 100’e ulaştırmaksa iyice zorlaşmış oluyor. 2011 yılında doğum öncesi bakım hizmetlerinde bu 
ihtiyacı olan kadınların yüzde 94’üne ulaşmış olmayı hedefliyoruz.  

Bir “misafir anne” projemiz var. Özellikle doğuda, karın yoğun olduğu bölgelerde 2008 yılından beri, anneleri 
ilçelere veya illere getiriyoruz kışın ulaşımda zorluk çekilebileceğini düşündüğümüz yerlerde, orada misafir ediyoruz ve 
doğumlarını burada yaptırıyoruz. 2008 yılından bu yana 12.275 yüksek riskli hamileyi bu şekilde şehirlere getirerek 
doğumlarını gerçekleştirdik. Hastanede yapılan doğum oranları 2008 itibarıyla yüzde 90’a çıkmış durumdadır. 2011 yılı 
hedefimiz yüzde 94’tür.  

Burada rakamları bu Türkiye Nüfus ve Sağlık Araştırmasından verdiğimiz için daha sonraki yılların sonuçlarını 
vermiyoruz. Çünkü bu araştırmayla sonuçları vermenin daha doğru olduğuna inanıyoruz.  

Bebek izleme oranları 2010 yılında yüzde 98’in üzerine çıkmış durumdadır. Bu son derece önemlidir. Daha 
sonraki göstergelerde de göreceksiniz, Sağlıkta Dönüşüm Programıyla anne ve bebek ölümlerinde çok ciddi düşüşler 
sağlayabildik. İşte bunu, bu kabil çalışmalarla elbette sağlamış durumdayız. Bugün doğum yapılan hastanelerimizin 
hemen hemen hepsi anne sütünün teşvik edildiği bebek dostu hastaneler durumuna geçmiştir.  

Yine mutlaka hepiniz biliyorsunuz, bebeklerimize 2005 yılından itibaren ücretsiz demir preparatı, ücretsiz d 
vitamini preparatı veriyoruz, hamilelerimize de bunu veriyoruz ve bu şekilde bu vitamin ve mineraller açısından 
bebeklerimizin ve annelerimizin eksiklik çekmesini önlemiş oluyoruz büyük ölçüde. Her iki program için de hedef 
nüfusumuzun yüzde 94’üne ulaştık. 2011’de hedefimiz yüzde 96’nın üzerine çıkmaktadır. Bu düşük maliyetli ancak 
yüksek etkinlikli bir müdahaledir. Demir eksikliği ve d vitamini eksikliği çocukların gelişimini, zihnî gelişim dâhil olmak 
üzere, önemli ölçüde bozabilmektedir. Türkiye’de bunlar artık büyük ölçüde azalmış durumda.  

Üreme sağlığı alan kişi sayısı… Bunların içerisinde doğumu planlamak açısından kullanılan malzemeler de 
dâhil olmak üzere, yine 2002’ye kıyasla aşağı yukarı 2,5 kat bir artış sağlamış durumdayız.  

Aşılama hizmetleri açısından Türkiye bir model ülke durumuna gelmiştir. Aşılama oranlarımız yüzde 97’lere 
çıkmış durumdadır. Bu tabloya dikkatinizi çekmek isterim, 1995 yılında Türkiye’de çocuklar altı antijene karşı 
aşılanmaktaydılar. 2002’de biz görevi devraldığımızda, dönüşüm programını başlattığımızda yedi antijene çıkmıştı bu, 
bir antijen eklenmişti, hepatit B antijeni. 2010 yılı itibarıyla on iki antijene çıkmış durumdayız. Bunun için hem 
Hükûmetimize hem Maliye Bakanlığına hem Komisyonunuza ben teşekkür borçluyum, çünkü bu ciddi bir masraf da 
gerektirdi. Aşılamaya geçmiştekinin çok daha üstünde bir para harcıyoruz. Bu son antijenler daha pahalı aşılar. Aslında 
biz bunları Türkiye’ye büyük ölçüde ucuza mal etmiş olmakla beraber sonuçta bunlar gerçekten bütün dünyada para 
eden aşılar. Ama buna rağmen on iki antijene çıkabilmiş durumdayız. Hepatit B’ye ilaveten, kabakulak, kızamıkçık, 
hemofilus, beşli konjuge aşı ve konjuge pnömokok aşılarını sokmuş durumdayız. Gerçi burada bir yanlışlık yapmışız 
beşli konjugeyi çıkarmak lazım, çünkü üstte de onlar var, on bir antijen dememiz gerekiyor şimdi fark ettim onu. 2011’de 
de bunlara iki antijen daha eklemeyi planlıyoruz. Kadınlarda rahîm ağzı kanseri yapan bir virüse karşı, ayrıca su 
çiçeğine karşı aşılamayı 2011 için planlamış durumdayız. Yalnız bunlar kesinleşmiş değil. 

Türkiye’de aşılama oranları yüzde 97’dir. Bu 23’üncü slaytta orta-üst gelir grubu ülkelerde aşılama oranlarının 
yüzde 92 olduğunu görüyorsunuz. Aslında Türkiye bu gruba girmektedir. Yani Türkiye’yi birçok parametreyle 
değerlendirirken orta-üst gelir grubu ülkelerle kıyaslamak gerekir ama aşılama noktasında biz üst gelir grubu ülkelerin 
de daha üstünde bir orana sahibiz. Tabii, bu çok mükemmel sonuçlar elde etmemizi sağladı. Örneğin kızamık aşısından 
yüzde 98’e ulaşan bir aşılamayla kızamık vaka sayımız sıfıra indi. 2008 yılından beri ülkemizde yerli kızamık vakası 
görmüyoruz ve kızamığın Avrupa’da elimine edildiğinin ilanı için de diğer ülkeleri bekliyoruz. Biz, çocuk felcinde 2000 
yılında Dünya Sağlık Örgütü artık Avrupa bölgesinde çocuk felci yoktur diye bunu ilan ederken, Türkiye’yi birkaç sene 
beklemişti. En son vaka Türkiye’de görülmüştü. Oysa biz kızamıkta, geldiğimiz yüksek aşılama oranlarıyla Avrupa’nın 
geri kalanını bekliyoruz. Türkiye bu hususta Avrupa’nın önüne geçmiş durumdadır. Dikkat edilirse kızamık vaka sayıları, 
Dünya Sağlık Örgütünün istatistiklerine göre Japonya’da yılda 11 bin, İsviçre’de 2 bin, İtalya’da 1.600, İngiltere’de 1.400 
gibi, Türkiye’de ise 3 vaka var ve hepsi de yurt dışı kaynaklı vakalardır, Türkiye’de kızamık görmüyoruz. 
Hatırlayacaksınız belki bu dönüşüm programının ilk yıllarında SSPE diye bir hastalıkla karşılaşıyorduk, daha önceki 
yıllarda aşılanmamış çocukların kızamık geçirmelerine bağlı olarak ilerleyici bir beyin hastalığına yakalanmaları söz 
konusuydu. Özellikle Güneydoğu Anadolu’da çok büyük bir faciaydı bu. Bugün artık kızamığı görmüyoruz, elbette 
SSPE’yi de görmeyeceğiz.  

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Başka bir nedeni var mı Sayın Bakan? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Ana sebebi odur efendim. Bu, çok konuşuldu Türk 

kamuoyunda bayat aşı kullanıldı diye kullanıldı konuşuldu ama bizim incelemelerimiz böyle olmadığını gösteriyor. 
Aşılama oranları o yıllarda çok düşmüş, belli bölgelerde aşılama oranlarının yüzde 50’lerin altına düştüğünü, 1998’li 
yıllardan önce yalnız onu da söylememiz lazım. Çünkü bu SSPE hastalığı beş ila on yıl içerisinde görülüyor, çocuk 
kızamık geçirdikten sonra görülüyor.  

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Dünya Sağlık Örgütünün kabul ettiği rakamlar mıdır? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Kızamığı mı söylüyorsunuz? 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Evet. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Elbette, ama işte söylediğim gibi kızamık… Biz şunu istedik 

Dünya Sağlık Örgütünden: Lütfen, Türkiye’de kızamığın elimine edildiğini ilan edin. Ama şunu söylüyorlar: “Biz, ülke ülke 
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eliminasyon ilan edemiyoruz, bölgeler olarak eliminasyonu ilan ediyoruz, evet sizde vaka yok, Avrupa’nın geri kalan 
kısmını bekleyeceksiniz.” 

Bu arada 112 ile taşınan hasta, yaralı sayımız… 112 sistemimizi çok geliştirdik tabii bu süre içerisinde 2002 
yılında yılda 350 bin kişi iken, 2010 yılında 2 milyon kişiyi ambülanslarımızla taşımış durumdayız ve bütün kırsala bu 
hizmeti veriyoruz. Kırsala bu hizmet 95’te hiç yoktu, 2002 yılında kırsalın sadece yüzde 20’sine ulaşılabiliyordu, bugün 
ise Türkiye’de bütün kırsala da bu hizmetleri veriyoruz ve taşıdığımız kişi sayısı yılda 2 milyon civarındadır ve yine 
uluslararası bir standart olarak ilk on dakikada vakaya ulaşma oranlarımızda şehirlerde yüzde 90’ın üstüne çıkmış 
durumdadır. Bu sistemimizle gerçekten iftihar ediyoruz ve bu hizmeti veren bütün sağlık görevlilerine de huzurunuzda 
teşekkür etmek istiyorum, çünkü cidden fedakârlık isteyen bir hizmettir.  

Tabii bu hizmeti verirken 112 istasyonu ve ambülans sayılarımızın nasıl artığını da bu tablodan görmek 
gerekiyor, çok ciddi bir artış gerçekleştirdik. Eğitimler de aynı şekilde, donanımlar da aynı şekildedir. Bu tabloları 
hatırlarsınız, bunları hepimiz biliyoruz, Türk sağlık sisteminde özellikle kırsaldan bu şekilde hasta taşınan zamanlar çok 
eski değil, bundan sekiz on sene önce Türkiye’deki tablo buydu.  

Şimdi doğuda ayrıca 132 adet kar paletli ambülansımız var. Bunların sayılarını biraz daha artıracağız. Bunlar 
kışın vatandaşlarımızı köylerinden şehirlere getiriyorlar. 

Yine hepinizin bildiği gibi hava ambülans hizmetine 2008 tarihinde başlamıştık, daha sonra filoya iki ambülans 
uçak kattık, toplam 20 hava aracıyla 7 binin üstünde hasta ve yaralı, 75 tane de organ nakli vakası taşımış durumdayız 
bu süre içerisinde. 2011 yılında 3 uçağı daha filomuza dâhil etmeyi planlıyoruz. Ayrıca, yurt dışından da hastalar 
getirdik, İsrail’deki olayı da hatırlayacaksınız, o zaman da yaralılarımızı getirmiştik. Tabii geçmişte haberler şu 
şekildeydi. “Almanya’da çalışan Türk işçisinin bebeğini kurtarmak için ambülans uçağı geldi.” Bu bizim için hayaldi ama 
bugün Türkiye Cumhuriyeti hamdolsun bunları sağlayabilecek duruma gelmiş noktadadır. 

Ayrıca, Türkiye'nin bir deprem bölgesi olması, deprem kuşağı ülkesi olması sebebiyle 81 ilimizde 3 bine yakın 
sağlık personelini, gönüllü sağlık personelini özel eğitimlerle yetiştirmiş durumdayız. UMKE ekibi dediğimiz bu Ulusal 
Medikal Kurtarma Ekipleri, Türkiye’de gerçekten büyük işler yaptılar ama özellikle yurt dışına çok büyük afetlere 
gittiklerinde de yüzümüzü hep ak ettiler. Endonezya’dan Pakistan’a, İran’dan Haiti’ye. Çok mükemmel yetişmiş 
arkadaşlar bunlar ve dünyanın bu anlamdaki Avrupa için söyleyebiliriz, dünya için de söyleyebiliriz, muhtemelen en 
büyük hazır medikal ekibi Türkiye’dedir. Belki Amerika’da benzeri ekipler var ama Avrupa’nın diğer ülkelerinde bu sayıda 
yetişmiş bir ekip yok.  

Bu arada 38 adet mobil acil sağlık müdahale ünitesi oluşturduk. Bunları bölgelere konuşlandırmış durumdayız. 
Bu üniteler sekiz odalı, 400 metrekare alan üzerine kurulu tam donanımlı hastane özelliğindedir. Soğuk ve sıcağa karşı 
da hem ısıtabilen hem de soğutulabilen çift cidarlı özel hastane üniteleri şeklindedirler. Kolay taşınabiliyorlar ve kolay 
kurulabiliyorlar. Bakanlıkta da afetler için altyapısı zengin olan, teknolojisi zengin olan bir merkez kurmuş durumdayız.  

Bu arada, birinci basamakta muayene sayılarımız ciddi ölçüde arttı ve hepinizin bildiği gibi, aile hekimliğini şu 
anda 63 milyon kişiyi kapsama almış biçimde sürdürüyoruz. 73 ilimizde artık aile hekimliği başlamış durumdadır. 13 
Aralık 2010 tarihi itibarıyla da tüm illerimizde uygulamaya geçmiş olacağız. Bu uygulamayla vatandaş ve sağlık çalışanı 
memnuniyetini önemli ölçüde arttığını söyleyebilirim. Özellikle birinci basamakta aile hekimliğine başlamadığımız 
yerlerde de sağlık ocaklarını ciddi ölçüde geliştirdik ama aile hekimliğine başladığımız yerlerde hizmet kalitesi ve 
memnuniyet bir derece daha yükselmiş oluyor.  

Bu grafik önemli bir grafiktir. Normalde hastaların veya bireylerin sağlık sistemine başvurusunda birinci 
basamak dediğimiz sağlık ocağı, aile hekimliği benzeri yerlere başvurmaları bütün dünyada arzu edilir. Türkiye’de 
1995’te bu oran şöyleydi: Birinci basamağa doğrudan müracaat edenler yüzde 39, hastanelere doğrudan ilk müracaatını 
yapanlar 61’di. 2002’de de oranlar birbirine benziyor; 40’a 60 şeklinde. 2010 yılında bu 47’ye 53 noktasındadır; 2011 yılı 
hedefimiz de 53’e 47 noktasındadır. Tabii bunun ideal olanı vatandaşların yüzde 70-75’inin doğrudan birinci basamağa 
müracaat etmesidir. Türkiye'nin şartlarında biz 2011 için de iyi bir hedef koyduğumuza inanıyoruz. Yani, dikkat ederseniz 
gittikçe hastane başvurularının yerini birinci basamak başvuruları almaktadır.  

Kanser erken teşhisi ve kanserden korunma için bütün şehirlerimizde özel merkezler kurduk. Bu merkezler 
ödeme gücü olmayan vatandaşlara tarama hizmetlerini tamamen ücretsiz vermektedir. Son yıllarda, son yirmi yılda 
Batılıların İngilizcede “sağlık promosyonu” dedikleri, “promosyon” kelimesi Türkçeye pek uymuyor, “promosyon” deyince 
biraz böyle çanak, çömlek dağıtmak falan anlaşılıyor, dolayısıyla Türkçeye bunu “sağlığın teşviki ve geliştirilmesi” diye 
çeviriyoruz; bireyin kendi sağlığını korumasını temin edecek, bunun için bireyin farkındalığını artıracak ve davranışını 
değiştirecek bütün çalışmaları tarif ediyor bize. Tabii bu hususta çok şeyler yapmak lazım. Özellikle Türkiye’de hastalık 
yükü biraz bu taraflarda çok çalışmayı gerektirir hâle geldi. Bunun için önemli çalışmalar yaptık. İlgi alanları olarak, 
birçok ilgi alanımız var ama, burada sol taraftaki sütunda gösterdiğimiz ilgi alanlarını öncelikli olarak ele almış 
durumdayız. Tütün kullanımının önlenmesi konusundaki çalışmaları zaten biliyorsunuz. Şimdi önümüzde fiziksel 
aktivitenin, yani hareketin artırılması ve şişmanlığın önlenmesi konusu var. Bunların hepsinin eylem planlarını yaptık, 
hepsini birden de vatandaşa götüremiyorsunuz çünkü belli bir kampanyayla bunu yapmanız lazım ve dolayısıyla 
vatandaşın davranış değişikliğini bütün konularda birden değiştirmeniz mümkün değil. Şu ana kadar iki alanda önemli 
ilerleme kaydettiğinize inanıyoruz. Birincisi tütün kullanımı, sigara kullanımı meselesidir. İkincisi de el temizliğidir. El 
temizliği konusunda da yakında yaptığımız bir araştırma, Türkiye’de vatandaşların yaptığımız kampanyalarla ve 
çalışmalarla yaklaşık olarak yüzde 62’sinin artık ellerini düzgün bir biçimde, doğru bir biçimde ve düzenli biçimde 
yıkadığını gösteriyor. Diğer konularda da sağlığın geliştirilmesi anlamında çalışmalarımıza devam edeceğiz. 

Önümüzde çok önemli bir problem var değerli komisyon üyeleri. Bu fazla kilolu olma durumudur. İstanbul 
Üniversitesi ve Marmara Üniversitesiyle birlikte yapılan çalışmalarda şunu gördük: 1997 yılında, 1998 yılında -buradaki 
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grafikteki mavi sütunlar 1998 yılını göstermektedir- dikkat ederseniz normal olanların oranı yüzde 55 iken, bugün normal 
diyebileceğimiz, kilo açısından normal diyebileceğimiz vatandaşlarımızın sayısı yüzde 27,5’a düşmüş durumdadır. Yani 
vatandaşlarımızın büyük çoğunluğu ya kiloludur ya da aşırı kiloludur, şişmandır, obezdir. Bu, çok önemli bir mesele. Bu, 
birçok gelişmiş ülkenin yaşadığı, bizim de artık yaşamaya başladığımız bir problemdir ve bunu bireylerin yaşama 
biçimini değiştirmeden değiştirmeniz mümkün değildir. Dolayısıyla, mutlaka bireylerin yaşama biçimini değiştirecek 
çalışmaları birlikte yürütmemiz lazım. Bunun için bir eylem programı hazırladık, bunu Sayın Başbakanın imzasıyla bütün 
kurumlara ve kuruluşlara gönderdik, bu eylem programını hep birlikte inşallah Türkiye’de yürüteceğiz. Önemli bir 
mücadeledir. Bu bir taraftan Türkiye’de şeker hastalığının da artmasına yol açmaktadır. Yine 1998’e kıyasla 2010 yılında 
20 yaş üzerinde diyabetli nüfusun neredeyse ikiye katlandığını görüyoruz. Şişmanlık ve hareketsizlik ile diyabet biraz da 
at başı gitmektedir. Onun için, bu programın çok önemli olduğuna inanıyoruz ve önümüzdeki yıllarda bu programı 
dikkatle takip edeceğiz.  

Tütünle mücadelede, biliyorsunuz Türkiye’de büyük bir mesafe aldık ve bu anlamda Dünya Sağlık Örgütü 
önce Avrupa Direktörlüğü daha sonra da Genel Direktörlüğü Türkiye’ye, Sağlık Bakanına ve Başbakanımıza tütünle 
mücadele ödülleri verdi. Hakikaten bütün vatandaşlarımızın, milletimizin desteğiyle bu mücadelede önemli bir başarı 
sağladık. Şu anda bazı zayıf taraflarımız var, bunu size söylemeliyim çünkü Mecliste bir maddeyle değişiklik yapmamız 
gerekecek. Biz, tahakkuk ettirilen cezaların, özellikle iş yerlerine tahakkuk ettirilen cezaların belediyeler tarafından 
toplanmasını öngörmüştük ama belediyeler maalesef bunu yeterince yerine getirmediler. İçişleri Bakanlığıyla birlikte 
belediyelere yazılar yazdık, belki bazı belediyelere bu anlamda vazifelerini yapmadıkları için bazı yaptırımlar 
uygulayacağız ama pratikte yaşadığımız şey yerel birtakım popülist yaklaşımlar sebebiyle belediyelerin bu cezaları tahsil 
etmediğidir. Dolayısıyla, bir maddeyle, kanunda bir madde değişikliğiyle belediyeler yerine bunu doğrudan valiliklerin, 
kaymakamlıkların veya başka kamu kuruluşlarının tahsil etmesinin doğru olduğuna inanıyoruz. 

Yine, sağlığın teşviki ve geliştirilmesi konusunda kalp-damar hastalıklarıyla ilgili bir program hazırladık. Bütün 
bu programları bilim adamlarıyla ve uzun çalışmalarla hazırlıyoruz. Aşağı yukarı bir programın hazırlanması iki seneyi 
alıyor. Solunum hastalıklarıyla ilgili böyle çok ciddi bir programı şu anda yürütüyoruz. Ruh sağlığıyla ilgili olarak toplum 
temelli bir ruh sağlığı programına geçiyoruz. Erken çalışmaları Bolu ve Manisa’da gerçekleştirdik. 2010 yılı sonuna 
kadar dokuz ile yaygınlaştırıyoruz, 2011 yılı hedefi de bu uygulamayı bütün yurda yaygınlaştırmaktır. Burada şöyle bir 
şey yapıyoruz: Artık hastaları hastanelerde, özellikle büyük ruh sağlığı hastanelerinde yatırmak yerine mümkün olduğu 
kadar evlerine en yakın merkezlerde ayaktan tedavi etmek ve rehabilite etmek. Bu, daha zor bir iş, başlangıç için daha 
da masraf gerektiren bir iş ama bunu inşallah Türkiye’de gerçekleştireceğiz.  

Hastanelerimizdeki muayene sayıları da arttı. Tabii bunların altında yatan birçok sebepler var. Yeni 
organizasyonlarımız var, yeni ödeme sistemlerimiz var, tam gün çalışmanın artışı var. Örneğin bölgesel sağlık 
planlamaları kapsamında Kasım 2010 itibarıyla 21 ilimizde Sağlık Bakanlığına bağlı bu merkezleri kurmuş durumdayız. 
Kalp-damar ameliyatlarının yapılabildiği ve acil müdahalelerin yapılabildiği hastaneleri.  

Organ nakli açısından çok ciddi mesafeler kat ettik. Bu grafiğe ve tabloya dikkatinizi çekmek isterim. 2002 
yılında toplam organ nakli sayısı Türkiye’de 729’dur, 2010 yılında bu sayı 3.172’ye çıkacak ama hâlâ çok yetersizdir çok 
ciddi artışlar olmasına rağmen. Burada bütün mesele beyin ölümü gerçekleşen vatandaşları tespit etmek, ki bu hususta 
ciddi bir yol aldığımıza inanıyorum ve bu beyin ölümü gerçekleşmiş vatandaşların ailelerinin de organları bağışlamasını 
sağlamak. Şu anda bu şekildeki vatandaşlardan organ bağış oranı üçte 1 civarındadır. Bunu yüzde 50’nin üstüne, yüzde 
75’in üstüne çıkarmamız lazım. Bunun için de çok özel çalışmalar yürütüyoruz. Ama şöyle tablodaki ayrıntılara 
bakarsanız mesela 1995 yılında 15 karaciğer nakli yapılırken 2010’da 638 karaciğer nakli yapmış durumdayız. 
Toplamda da 3.172 nakil gerçekleşmiş durumda. 

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Ne kadar? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bu şekilde giderse… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Mesela bu verdiğiniz rakam… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bunlar çok yetersiz, şu anda özellikle böbrek açısından nakil 

bekleyen 40 bine yakın insan var. Bu da şöyle gerçekleşti, onu da söylemeliyim: Eskiden diyaliz hizmetleri de biraz 
yetersiz kaldığı için böbrek hastaları çok uzun yaşayamazdı. Şimdi, bütün Türkiye’de, hatta köyünden alarak, 
mahallesinden alarak diyaliz hizmetlerini yaygın bir biçimde veriyoruz. Türkiye’de 45 bine yakın vatandaş çok düzenli 
diyaliz hizmeti alabiliyor. Böyle olunca, geçmişte bir kronik böbrek hastası ortalama dört, beş sene yaşarken şimdi on 
beş sene yaşıyor. Böylece bunlar üst üste birikerek belli bir noktaya taşındı. Tabii, bunları diyalize götürdüğümüz zaman 
bir anlamda vatandaşın işini çözüyoruz ama onların konforu ve yaşam kalitesi açısından bu iyi bir şey değil, çok da 
büyük bir masraf aslında. Mutlaka organ nakli konusundaki vatandaş bağış anlayışını daha da geliştirmemiz lazım. Ciddi 
bir mesafe aldık, sistem artık yerine tam oturdu. Çünkü organla nakil yapılacak kişiyi mutlaka buluşturmanız lazım, tabii 
yeni ambülans uçaklar bunu da sağlıyor. (A) ilinde çıkan bir organ var, vatandaş (B) ilinde uzakta bir yerde, onları 
buluşturmanız gerekiyor; bu uçakları şimdi bu maksatla da kullanıyoruz.  

2002 yılında Sağlık Bakanlığı hastanelerinde, kamu desek daha doğru olur, SSK da dâhil, 869 yoğun bakım 
yatağımız vardı, bugün 8.007 yoğun bakım yatağımız var. Bu, çok önemli bir şeydir. Biraz önce söyledim, organ nakli 
için de önemli ama sonuçta insanların ihtiyaç olduğunda bir yoğun bakım yatağı bulamamaları gerçekten büyük 
felakettir. Dönüşüm programı, bize, yoğun bakım yataklarını aşağı yukarı 9 kat artırma imkânı verdi. Hâlâ biraz daha da 
ihtiyacımız var, belki bu 8 binin 10 bine ulaşması lazım. Bunu da önümüzdeki bir iki yıl içerisinde tamamlayacağımıza 
inanıyoruz.  
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Yanık yatağı sayılarında da aynı durum var. Mesela Kartal’da mükemmel bir yanık tedavi hastanesi 

oluşturduk. Bütün illerimizde de yanık yatakları bu anlamda…Türkiye’de 35 yanık yatağı vardı ünite olarak, 335’e çıkmış 
durumdadır Sağlık Bakanlığında.  

Görüntüleme cihaz sayılarında çok ciddi artışlar var. Bilgisayarlı tomografide 3 kat, MR’da 14 kat, ultrasonda 3 
kat şeklinde artışlar var.  

Diyaliz açısından da yaklaşık 3 kat bir artış var. Şimdi bir milletvekilimizin israf kelimesini işittim. Aslında bütün 
bu sayılar şöyle efendim… 

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Burada biraz israf var Sayın Bakanım. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bence yok, şunun için değerli milletvekilim: Hâlâ OECD 

ülkeleriyle ve Avrupa ülkeleriyle kıyasladığımız zaman biz bu cihaz sayıları açısından alt sıralardaki bir ülkeyiz, en alt 
sıralardan kurtulduk, orta sıralara doğru geliyoruz. Artık bunlar teşhis açısından çok harcıalem şeyler oldu ve biz 
Türkiye’de çok da ucuza mal ediyoruz. Bakın, bugün Sosyal Güvenlik Kurumuna bir MR çekimi 70 liraya mal oluyor, bu 
35 eurodur. Aynı MR çekimi İspanya’da 350 eurodur, Amerika’da 1.000 dolardır, Avrupa’nın diğer ülkelerinde 200 
eurodan aşağı sosyal güvenlik sistemlerinde MR çekimi hiç kimse yaptıramıyor. Ha, nasıl yaptık? Bu kısa sunumda 
bunları anlatmak çok zor ama hizmet alımları gerçekleştirdik, başka birtakım yöntemler gerçekleştirdik. Türkiye, artık 
yüksek teknolojiyi ucuza kullanabilen bir ülke durumuna gelmiştir, tıp alanında, sağlık alanında. Eskiden biliyorsunuz…  

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Biraz sonra konuşmamda söyleyeceğim Sayın Bakan, asıl kastettiğim şu: 
Özel bir kurumun kapısından girdiğiniz zaman önce “şunları şunları çektirin, gelin.” deniyor. Yani, normal durumda bir 
doktorun ihtiyaç duymayacağı şeyleri biraz tedbir olsun, biraz da iş hacmi olsun diye Sayın Bakan. 

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bunları sosyal güvenlik sistemleriyle sağlamak mümkün, 
anladım Değerli  Milletvekilim, bunlar mümkün. Şimdi, paket çalışmalarda yani siz konulan bir teşhisin ve tedavinin 
ücretini Sosyal Güvenlik Kurumu olarak bir paket veriyorsunuz. Orada işte şu tahlil yapıldı, bu tetkik yapıldı, bunların o 
kuruma, bu tetkikleri yapan kuruma bir faydası falan yok. Sadece MR ve tomografi bunun dışında kaldı. Bunun sebebi 
de bir Danıştay idare mahkemesi kararıdır. Onlar da paketin içine konmuştu.  

Dolayısıyla, bu çeşit paket çalışmalarda, Batılıların “DRG” dediği bizim de “TİG” diye Türkçeye çevirdiğimiz 
Tanışla İlişkili Gruplandırmalar - sınıflandırmalar var. Sosyal güvenlik sistemleri artık bunları başarabiliyor. Siz 
diyorsunuz ki, falanca karaciğer hastalığının başından itibaren teşhisi ve tedavisi için ben bu kadar para öderim. Ne 
kadar tetkik yapılırsa yapılsın, istediği kadar tetkik yapsın, daha fazla para alamaz yani. Bu sistemler Türkiye'de şu anda 
büyük ölçüde gelişmiş durumda. 

Bu grafik de çok önemli, Türk sağlık sisteminin dönüşümü açısından. Hatırlayacaksınız, Türk sağlık sisteminin 
eski yapısında vatandaş ister bir SSK hastanesine gitsin ister bir devlet hastanesine gitsin, anasını babasını sırtına alıp 
bir muayenehaneye çıkarmak zorunda kalırdı genellikle, özellikle ciddi hastalıklar için. Bu Türkiye'de büyük ölçüde 
ortadan kalktı. Şu anda Sağlık Bakanlığında çalışan 30 bine yakın uzmanın yüzde 92’si tam gün çalışıyor. Biliyorsunuz 
bir kanun yaptık, bunu yüzde 100’e ulaştırmak için, maalesef Anayasa Mahkemesi ve daha sonra Danıştayın bir yorumu 
burada kanunun bazı maddelerinin yürütülmesini engellemiş oldu. Ancak bütün bunlara rağmen geldiğimiz noktanın bir 
özetidir, bugün Türkiye'de Sağlık Bakanlığında çalışan 30 bine yakın uzman hekimin sadece yüzde 8’i hastane dışında 
pratik yapmaktadır, bir başka özel hastanede ya da muayenehanede, yüzde 92 oranında bu problem çözüldü. Anayasa 
Mahkemesinin bazı maddelere iptal kararı verdiği tam gün yasasını yaptığımız zaman tam gün çalışma oranı yüzde 
88’di. Bazı maddeler bozulmuş olmasına rağmen, iptal edilmiş olmasına rağmen tam gün çalışma oranı yüzde 92’ye 
çıktı. Türkiye bence bu problemi bitirmiş durumdadır. Artık bundan geriye gidiş olmaz ne bizim Hükûmetimiz döneminde 
ne başka bir hükûmet döneminde. Buna vatandaş izin vermez yani yarın vatandaşı muayenehanelere geri götürecek bir 
sağlık sistemi, eğilimi olsun vatandaş buna asla müsaade etmez ve buna sebep olacakları da ağır biçimde cezalandırır, 
siyaseten cezalandırır. Bu büyük bir çileydi değerli arkadaşlarım. Türkiye bu çileden büyük ölçüde kurtulmuştur. Şimdi 
Anayasa Mahkemesinin gerekçeli kararını bekliyoruz. O karar çıkınca da yeni bir kanunla bu çileyi tamamen tarihe 
gömeceğiz. Çünkü hâlâ üniversite hastanelerinde sıkıntılar var.  

Ağız diş sağlığı merkezlerinde de çok büyük gelişmeler oldu. Mesela dolgu sayısı ve sabit protez sayıları, 
dolgu sayısına bakarsanız 2002’de yılda 371 bin dolgu yapılırken şimdi 4 milyonun üstünde dolgu yapılıyor.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Başkan, bu sunuş bitmez, daha yarısına gelmedi.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Yok ben uzatmam Sayın Milletvekilim, merak etmeyin.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Bakan, biz sabahtan başlıyoruz görüşmeye. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Hepsini anlatmayacağım. 
Bütün hastanelerimizde artık, hasta hakları birimleri var, bütün hastanelerimizde hekim seçme hakkı var, 

süreç içinde bunlar gelişti ve bütün vatandaşlarımıza yirmi dört saat cevap veren, yılda 1 milyon civarındaki başvuruyu 
değerlendirerek vatandaşın problemlerini çözen bir iletişim hattımız var.  

Personel sayımızda çok ciddi gelişmeler oldu. Toplamda 95 ile 2002 arasındaki Sağlık Bakanlıkları maalesef 
personel sayılarını çok fazla artırma imkânı bulamamışlardı. Bu Dönüşüm Programı sırasında bu sayılar büyük ölçüde 
arttı. Bu işimizi elbette kolaylaştırdı.  

Bu grafikte de hekim dağılımıyla ilgili değişikliği görüyorsunuz. Değerli milletvekilleri, Sağlık Bakanlığında 
çalışan uzman hekim başına düşen nüfuslar itibarıyla illere baktığımız zaman 2000’li yılların başında kendisinde en az 
uzman hekim bulunan ille en fazla uzman hekim bulunan il arasındaki fark 1’e 14’tü, burada kırmızıyla gösterilen çizgidir 
bu. Bu şu anda Kasım 2010’da 1/3 civarındadır. Gördüğünüz gibi, çizgi oldukça düz çizmektedir aslında. Tabii, bunun 
için çok ciddi çabalar gerekti, çok kararlı personel tayin ve nakil politikaları gerekliydi, bunu başardığımıza inanıyoruz.  
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Sağlık yatırımları açısından da isterseniz sağdaki grafik daha iyi bir bilgi veriyor. Toplam kapalı alan olarak bir 

değerlendirme yaptık. 1995-2002 arasında 1 milyon 100 bin metrekare kapalı alan yapılmış Türkiye'de sağlık binası 
olarak. 2003-2010 yılları arasında 4,4 milyon metrekare kapalı alan yapmışız yani aşağı yukarı 4 misli, önceki sekiz yılla 
kıyasladığımızda 4 misli daha sağlık yatırımı gerçekleştirmiş durumdayız ve bir taraftan da bizim “nitelikli hasta yatağı” 
dediğimiz banyolu, tuvaletli hasta yataklarının sayısını yıldan yıla artırıyoruz. 2010’da yüzde 30’a ulaşmış olduk. 2015 
hedefimiz Türkiye'deki bütün hasta yataklarını içerisinde banyo ve tuvaleti bulunan, diğer birtakım yaşamı kolaylaştıran 
özelliklere sahip yataklar hâline getirmektir. Bütün bunları il değerlendirmeleriyle geliştirdik. 

Kamu ilaç politikaları açısından, detaylara girmeden şöyle bir şey söyleyeyim size, 73’üncü grafikte: Değerli 
Komisyon üyeleri, ilaç kutu sayısı itibarıyla artışları birbiriyle mukayese ettik, 1995-2002; 2002-2010 yılları arasında, 
sekiz yıllık bir mukayesedir. İlaç kutu sayısı artışı yüzde 122 olmuştur bu son sekiz yıllık dönemde, bir önceki dönemde 
yüzde 24’tür ama kamu ilaç harcaması artış oranlarına baktığınızda tam tersi bir durum ortaya çıkıyor. İlk dönemde ilaç 
kutu sayısı yüzde 24 artmasına rağmen kamu ilaç harcaması yüzde 170 artmışken, dönemimizde sekiz yılda kutu sayısı 
yüzde 122 artmış, oysa kamu ilaç harcaması sadece yüzde 21 artmıştır. Bu, Türkiye'de ilaç politikalarının nasıl kamu 
alımları açısından makul biçimde, rasyonel biçimde yürütüldüğünü ve ilaç sektörüne karşı kamunun nasıl güçlü biçimde 
ayakta durduğunu gösteriyor. Bir taraftan vatandaş ilaca kavuşurken bir taraftan ilaca ödediğimiz para görece olarak 
ciddi ölçüde azalmış durumdadır.  

Sağlık harcamalarının aslında sosyal refahı çok büyük ölçüde etkilediğini biliyoruz. Onun için, biz tabii sürekli 
olarak Hükûmetimizden, ekonomi politikalarını yürüten bakanlarımızdan sağlığa daha çok para ayrılmasını istiyoruz. 
Dönemimizde bu kısmen gerçekleşmiştir ama bundan sonra daha fazlası olsun istiyoruz doğrusu. Söylediğim gibi, 
sağlık bakım maliyetine ayrılan paranın sosyal refahı katbekat sağladığını görüyoruz. Bu bütün dünyada böyledir yani 
sağlığa para harcamaya değer, ne kadar çok para harcarsanız, bunu da akılcı biçimde harcarsanız makro ve mikro 
ekonomi açısından size o kadar geri dönüşü olur, sosyal refah açısından o kadar geri  dönüşü olur.  

Bütün bu süre içerisinde kişi başına hekime müracaat sayısı yılda yediye ulaşmıştır, harcama olarak da yine 
bir önceki sekiz yıla kıyasla 3 kat daha fazla para harcamış durumdayız. 3 kat daha fazla para harcamışız, 4 kat daha 
fazla sağlık yatırımı gerçekleştirmişiz.  

Tabii, bütün bunları konuşurken sağlıkta harcamaların çok aşırı arttığı şeklinde de bir yaygın kanaat 
pompalanmaya çalışılıyor kamuoyunda. Burada şöyle bir grafik yaptık, rakamlar Maliye Bakanlığı ve DPT’den alınmış 
rakamlardır: Kamu sağlık harcamaları faiz dışı harcamalar olarak mavi renkle gösteriliyor burada. Sağlık harcamalarımız 
da sağdaki dikey sütunla gösterilerek kırmızıyla gösteriliyor. Dikkat edilirse, evet, sağlık harcamalarımız artmış, ciddi 
ölçüde artmış ama kamunun diğer harcamaları ne kadar artmışsa o kadar artmış. Sağlığın bu kadar harcama artışı 
yapmaya elbette hakkı var. Eğer bütçeniz artıyorsa, genişliyorsa, büyüyorsa bunu harcayacağınız önemli yerlerden 
birisinin sağlık olması beklenir, gerekir ve bu şekilde oldu. 

Evet, kişi başı harcamaların 553 dolara yükseldiğini 2007 yılında TÜİK hesap etmiş durumda. Daha sonraki 
miktarlar elimizde yok. Bu, satın alma gücü paritesi açısından da 814 dolara erişmiş durumda. Ortalama, bir Avrupa 
ülkesinde bu 3 bin-5 bin dolarlar civarındadır. Aslında sağlığa çok büyük para da harcamıyoruz ama şunu söyleyebiliriz: 
Verimli bir biçimde parayı tüketebiliyoruz.  

Evet, sunumumun sonuna geliyorum. Üç göstergeden bahsetmiştim: Sağlık göstergeleri, vatandaşın finansal 
riskten korunması ve memnuniyet. 

Doğumda beklenen yaşam süresi Türkiye'de yetmiş dört yıl olmuştu. Bu sadece sağlıkla ilgili değildir ama 
sağlık hizmetleri burada önemli bir etkileyicidir. Burada da orta-üst gelir grubu, bizim Türkiye olarak içinde 
bulunduğumuz gelir grubu ülkelerden daha yüksek bir yaşam süresine ulaştığımız görülüyor, yetmiş dört yıl.  

Bebek ölüm hızlarımız binde 10’un altına düşmüş durumda. Bununla iftihar ediyoruz Türkiye Cumhuriyeti 
olarak. Bu, Dünya Sağlık Örgütünün de dikkatini çekmiş durumdadır ve şöyle ki: OECD ülkelerinin otuz yılda aldığı 
mesafeyi Türkiye sekiz yılda almıştır. Bu anne ölümlerinde de böyle. Anne ölümleri aşağı yukarı yüz binde 16’ya 
düşmüş durumda Türkiye'de, 2003 yılındaki yüz binde 60’lardan. Burada da yine Türkiye hariç OECD ülkelerinin yirmi üç 
yılda aldığı mesafeyi Türkiye sekiz yılda almış durumdadır. Bütün bunlar bu ilerlemenin sebepleriyle, kaynaklarıyla 
birlikte Dünya Sağlık Örgütünün raporlarına girmiş durumdadır.  

Bu aralarda başka göstergeler var. Mesela Türkiye tifodan kurtulmuştur artık. 2002 yılında yılda 24 bin tifo 
vakası görülürken 2010 yılında 31 tifo vakası görmüş durumdayız. Sıtmayı elimine etmek noktasındayız. Bunun için 
başvurduk ve Dünya Sağlık Örgütü Türkiye'yi takibe aldı. Sıtma 1 Kasım 2010 tarihi itibarıyla artık sıfıra inmiş 
durumdadır Türkiye'de, tıpkı kızamıkta olduğu gibi. Verem savaşında, verem yaygınlığının Avrupa'nın geri kalan DSÖ 
Avrupa bölgesinin geri kalan kısmına göre daha iyi bir noktada olduğunu görüyoruz.  

Finansal riskten korumayla ilgili olarak birçok detay var, onlar size sunumumuzda var, onların hepsine 
girmeyeceğim. Ama tabii, bu uzun süre içerisinde hastanelerde rehin kalmaya son verip, 112 acil hizmetlerini tamamen 
ücretsiz hâle getirdikten sonra işte böylesine acil ve yoğun bakım tedavilerini bütün hastanelerde ücretsiz vermeye 
başladığımız, özel hastanelerde bile yanık, kanser, yenidoğan, organ nakilleri gibi, diyaliz, kalp damar cerrahisi işlemleri 
gibi hizmetlerin özel hastanelerde dahi ücretsiz hâle geldiği bir döneme gelmiş olduk.  

Son olarak da yeşil kartlı vatandaşlarımızın özel hastanelerin acil servis ve yoğun bakım hizmetlerinden 
ücretsiz faydalanmasını da sağlamış durumdayız. 

Türkiye'de ilaç ve tedavi masraflarını kendileri karşılayanların oranı yüzde 32’den 14’e düşmüş durumdadır ve 
OECD 2009’da bir raporunda Türkiye'deki bu ilerlemeyi “Türk sağlık sisteminin eşitlik ve mali koruma bakımlarından 
oldukça iyi işlediği görülmektedir.” şeklinde rapor etmiştir. TÜİK’in anketlerinde de genel olarak sağlık hizmetlerinden 
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memnun olanların oranı 2003’teki yüzde 39’lardan 2009’da, daha doğrusu son üç yıl içinde yüzde 65-66’lık bir platoya 
erişmiş durumdadır.  

Yine burada OECD sağlık sistemini incelerken iyi bir uygulama örneği olarak Türkiye'yi diğer ülkelere örnek 
göstermektedir. 

Peki, önümüzde neler var? 2011 yılında evde sağlık hizmetlerini başlatıyoruz. 2010’da bu hizmetleri 
başlatmıştık, 2011’de bütün Türkiye'ye, özellikle yatalak  durumda olan 100 bine yakın vatandaşta bu hizmetleri 
başlatmayı düşünüyoruz.  

Bu teşhisle ilgili gruplardan biraz önce bahsettim, geri ödemeler açısından.  
Merkezî hastane randevu sistemine başlayacağız 2011’de. Şu anda Türkiye'de dokuz şehirde bunu 

yürütüyoruz. Canlı operatörler telefon açtığınızda karşınıza çıkıyorlar ve size hastaneden uygun bir randevu veriyorlar.  
Köylerimizde mobil eczane uygulaması başlattık. Bunu Eczacılar Birliğiyle birlikte otuz üç şehirde başarıyla 

yürütüyoruz.  
Kamu Hastane Birlikleri Kanunu komisyonlarımızdan geçmişti, şu anda Meclis Genel Kurulunun önündedir.  
Hastane kampüsleri projelerimiz şu anda Kayseri’deki ihale tahmin ediyorum yıl sonuna doğru tamamlanacak, 

Ankara ve İstanbul’daki büyük kampüsler başta olmak üzere diğer kampüslerin ihalelerini de 2011’de tamamlamayı 
planlıyoruz.  

Ayrıca yöneticilerle ilgili bir yeni performans sistemi geliştirdik. Yöneticilere ödeme açısından ve onların 
yöneticiliklerinin devam etmesi açısından, hastanedeki hizmet kalitesi, muayene kabulüyle ilgili işlemler ve diğer mali 
durumları dikkate alan yepyeni bir sistem geliştirmiş durumdayız.  

Evet, son olarak da ödeneklerimizle ilgili iki tablo gösterip konuşmamı tamamlıyorum. 
Şimdi, toplam bütçemizde 2010’a kıyasla, kesintili başlangıç ödeneğine kıyasla yüzde 26’lık bir artış var 

sağlıkta bu sene. Yalnız yeşil kart bütçesi de bunun içinde. Aslında yeşil kart, bildiğiniz gibi bir sosyal güvenlik 
harcamasıdır ama öteden beri Sağlık Bakanlığının bütçesine bu konmaktadır. Nihayetinde de önümüzdeki bir iki yıl 
içerisinde Sosyal Güvenliğe devredilecektir bu bütçedir. Toplam bütçe açısından 13 milyar 942 milyon liradan 17 milyar 
521 milyona çıktığımız görülüyor. Özellikle aile hekimliği uygulamasının tüm yurda yaygınlaştırılmasıyla bu kalemde 
ciddi bir artış var. Sermaye transferleri açısından da yine ciddi bir artış var ama onun rakamları küçük. 

Şu da bizim aslında sağlık harcamaları açısından kamu, daha doğrusu Sağlık Bakanlığının harcadığı paralar 
açısından düzenlediğimiz bir tablodur. Sağlık Bakanlığı hizmet sunumu için ne kadar bir finansman kullanıyor? Yeşil 
kartı hariç tutarak kendi bütçemize baktığımız zaman bu 9 milyar 339’dan 12 milyar 546 milyona çıkıyor. Döner sermaye 
bütçelerimizde çok fazla farklılık yok çünkü aile hekimliğinden dolayı döner sermaye bütçesine verilen parayı bu sene 
aile hekimliğine büyük ölçüde kaydırmış durumdayız. Dolayısıyla, bütçeye gelen miktar çok yüksek. Oysa döner  
sermayede fazla bir artışımız yok, dikkat ederseniz yüzde 1’lik küçük bir artış var. Genel toplamda da Sağlık Bakanlığı 
hizmet sunumu için ayrılan finansman, tekrar ifade ediyorum, yeşil kartı hariç tutarak hesapladığımız zaman yüzde 15’lik 
bir artış gösteriyor. 22 milyar 339’dan 25 milyar 646’ya çıkmış oluyoruz. Yani burada bütçeyle bize gelen paralar, bir de 
Sosyal Güvenliğin ödediği paralar ya da hastanelerin kendi kazandıkları paralar, hepsini topladığımız zaman böyle bir 
rakam çıkıyor ortaya.  

TEKİN BİNGÖL (Ankara) – Birinci basamak sağlık hizmetlerinde ücret alınmıyor mu dediniz? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Evet, alınmıyor.  
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Yeni mi kalktı bu? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Birinci basamakta 2 lira muayene ücreti alınıyordu, kalktı, artık 

alınmıyor.  
TEKİN BİNGÖL (Ankara) – Ama devam eden birinci basamak sağlık hizmeti veren kuruluşlar almaya devam 

ediyorlar.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Aşağı yukarı altı ay oldu zannediyorum, hayır, alınmıyor artık.  
BAŞKAN -  Evet, teşekkür ederiz Sayın Bakanım.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Şöyle: Aile hekimliğinde katılım payı alınmıyor. Zaten 

Türkiye'nin hemen hemen hepsinde aile hekimliğine geçtik. Aile hekimliğinde zaten almıyorduk. Bu sağlık ocakları 
kısmında öyle.  

BAŞKAN -  Değerli arkadaşlar, söz vereceğim herkese, lütfen görüşlerini açıklasınlar.  
Televizyon temsilcisi arkadaşlarımıza da teşekkür ediyorum.  
Evet, değerli üyeler, şimdi bütçe ve kesin hesap üzerinde söz talep eden üyelerimize söz vereceğim.  
İlk olarak Sayın Kalaycı’ya söz veriyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bürokratları tanıyalım efendim.  
BAŞKAN - Sayın Bakanım, çalışma arkadaşlarınız kendilerini Komisyona tanıtırlarsa memnun oluruz.  
(Sağlık Bakanlığı bürokratları kendilerini Komisyona tanıttı) 
BAŞKAN -  Evet, teşekkür ediyorum.  
Sayın Kalaycı, buyurun efendim.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, kıymetli 

bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, sizin de sunumunuzu başında belirttiğiniz gibi, ilk Sağlık Bakanımız Doktor Adnan Adıvar’dan 

bu yana tüm bakanlarımız mutlaka çok önemli hizmetler gerçekleştirmiştir. Sizin Sağlık Bakanı olarak görev yaptığınız 
sekiz yıllık dönemde de sunumda da açıkladığınız üzere çok önemli gelişmeler sağlanmış, hizmetler gerçekleştirilmiştir. 
Bu vesileyle tüm bakanlarımıza ve sağlık çalışanlarına teşekkür ederek konuşmama başlıyorum. 
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2011 yılı bütçesine göre Sağlık Bakanlığına ayrılan ödenek yüzde 23,7 artırılmıştır. 3,3 milyar liralık bir artış 

yapılmıştır. Bu artışın 2 milyar lirası aile hekimliği ödeneğinin geçen yıla göre yüksek oranda artırılmasından ortaya 
çıkmıştır.  

Tabii, bütçeye oranlara baktığımız zaman 2011 yılında yüzde 5,62’ye kadar yükseldiğini görüyoruz Sağlık 
Bakanlığına ayrılan bütçenin. Ama bu tabii yeterli mi? Siz de söylediniz, tabii, sağlığa yapılacak harcama yeterli değil, ki 
Dünya Sağlık Örgütü de bütçenin yüzde 10’lar seviyesine çıkması gerektiği, gelişmekte olan ülkeler için yüzde 10’lar 
seviyesine çıkması gerektiği ifade edilmektedir. Bu anlamda, tabii, Bakanlığımızın bütçesinin daha da artırılması 
gerektiği ortadadır.  

Türkiye'nin sağlık alanında dünyada 42’nci sırada yer alması, hâlâ anne ve bebek ölümlerinin devam etmesi, 
erkeklerin yaşam süresinin 69, kadınların ise 74 olması koruyucu ve önleyici sağlık hizmetlerinin geliştirilmeye muhtaç 
olduğunu göstermektedir.  

Sağlık hizmetleri, AKP’nin acımasızca siyasallaştırdığı, kadrolaşmanın had safhaya ulaştığı alanlardan birisi 
olmuştur. Başhekimlik, klinik şefliği, daire başkanlığı, şube müdürlüğü, il sağlık müdürlüğü, şeflik gibi birçok göreve 
atama yeteneği ve tecrübesi ne olursa olsun AKP teşkilatlarının veya yandaş sendikanın tavassutuna bağlı olarak 
gerçekleşmektedir.  

Personel istihdamında sıkıntı çekilen yerler için çıkarılan sözleşme uygulaması ihtiyaç olmayan bölgelere de 
yaygınlaştırılmış, böylece aynı hastanede biri diğerinin 2 katı seviyesinde maaş alan doktor ve sağlık çalışanları 
oluşturulmuştur. Bu durum çalışanlar arasında hem ücret adaletsizliği hem de huzursuz bir çalışma ortamı oluşmasına 
yol açmıştır.  

Bugün sağlık kuruluşlarında taşeron işçi sayısı 120 binlere, sözleşmeli memur sayısı 90 binlere yükselmiştir. 
Temizlik işleriyle başlayan taşeronlaşma bugün ameliyathanelere kadar uzanmıştır. İş güvencesiz, düşük ücretle, ehil 
olmadıkları işlerde taşeron firma çalışanları istihdam edilmektedir. İşsizliğin olumsuzluğunu fırsata çevirenler tarafından 
oluşturulan bu sömürü düzeni sadece çalışana değil yürütülen sağlık hizmetine de zarar vermektedir. Bu nedenle sağlık 
hizmetlerinde taşeronlaşmadan vazgeçilmelidir. 

Yine sağlıkta vazgeçilmesi gereken bir diğer istihdam modeli sözleşmeli çalışmadır. Bu istihdam modeline 
2003 yılında başlanılmış, bugüne kadar 4954 sayılı Kanun’a tabi 657 4/B’ye tabi, döner sermayeden maaş alanlar 
olarak farklı modeller geliştirilmiştir. Bunların yanına düşük ücretle çalıştırmak için vekil ebe, hemşire ve 4/C modelleri 
de hizmete sokulmuştur. Bu da aynı işi yapan kişiler arasında oluşan maaş farklılıkları nedeniyle iş barışını bozmuştur. 
Şimdi de Kamu Hastane Birlikleri Kanun Tasarısı ile yeni bir sözleşmeli personel sistemi öngörülmektedir. Kamu 
Hastane Birlikleri Kanun Tasarısı’yla Bakanlığa bağlı ikinci ve üçüncü sağlık kurumlarının bir veya birden fazla kamu 
hastane birliği çatısı altında teşkilatlanması öngörülerek kamuda sağlık birimleri yönetim anlayışı köklü bir değişikliğe 
uğratılmak istenmektedir. Ne tasarının genel gerekçesinde ne de Komisyonda yaptığımız görüşmelerde böylesi bir 
düzenlemeye gidilmesine ilişkin hukuki ve inandırıcı gerekçeler ortaya konulamamıştır. Ayrıca ortaya konulan gerekçeler 
bir anlamda sağlık birimlerinin yönetiminde başarısız olunduğunun da ikrarı niteliğindedir. Gerekçe olarak ifade edilen 
konular tüm kamu hizmet alanları için ileri sürülebilecek türden, kamu yönetimi ve kamu istihdam alanının temel 
sorunlarıdır. Bu nedenle kamu yönetiminde yaşanan sorunların çözümü tüm kamu idareleri ve çalışanları kapsayacak 
kamu yönetimi reformu ile personel ve ücret reformunun bir an önce gerçekleştirilmesine bağlı bulunmaktadır. Aksi 
takdirde her kamu hizmeti alan için farklı yönetim ve farklı çalışma modeli uygulamak sorunların daha da artmasına, 
çalışma huzur ve ahenginin iyice bozulmasına, hizmetlerde aksamalara ve kıt kamu kaynaklarının israfına meydan 
verebilecektir. 

Sonuç itibarıyla, sorgulanması gereken AKP tarafından sahiplenildiği hâlde yaklaşık sekiz yıldır kamu yönetimi 
reformu ile personel ve ücret rejimine yönelik reformların hâlâ gerçekleştirilmemiş olmasıdır. Bu tasarıda 9.910 adet 
sözleşmeli personel pozisyonu ihdas edilmekte, birliklerde genel sekreter, tıbbi idari ve mali hizmetler başkanları, 
uzman, hastane yöneticisi, başhekim, müdür, başhekim yardımcısı, müdür yardımcısından oluşan pozisyonlarda 
sözleşmeli çalıştırma öngörülmektedir. Çalışanların hiçbir güvencesi olmaksızın sözleşmeli istihdama mahkûm edildiği 
bu sistemde hastane çalışanlarının çalışma hayatıyla ilgili tüm kararları sübjektif kriterlerle genel sekreter ve yönetim 
kurulu üyeleri gibi şahısların insafına bırakmak her türlü suiistimale açık, çalışanların hak ve menfaatlerinde telafisi 
imkânsız zararlara yol açacak uygulamaların oluşmasına sebebiyet verecektir.  

Hâlen sağlık birimlerinde 657 sayılı Kanun’a tabi kadrolu, 4/B statüsünde sözleşmeli, 4924 sayılı Kanun’a tabi 
sözleşmeli statüde personel çalıştırma nedeniyle aynı işi yapan sağlık çalışanları arasında ücret ve sosyal haklar 
yönünden ayrımcı, adaletsiz ve çalışma barışını bozan uygulama mevcut iken yeni bir sözleşmeli çalışma sistemi daha 
gelmektedir. Bu durum sistemin iyice içinden çıkılmaz hâle getirilmesine neden olacaktır. 

AKP’nin sözleşmeli çalıştırmada temel mantığı, insanları devlet kurumunda köle düzeninde çalıştırmaktır. Bu 
amaçla sözleşmeli personele tayin hakkı yasak edilmiş, hak aramalar engellenmiş, işten çıkarılmaları amirlerin 
keyfiyetine bırakılmıştır. 

2009 yılında Türk Sağlık-Sen’in yaptığı ankete göre sözleşmelilerin yüzde 87’sinin çalışmak için yaşadığı şehri 
terk ettiği, yüzde 84’ünün de işi nedeniyle ailesinden ayrı yaşadığı ortaya çıkmıştır. Sonuçlara göre, sözleşmelilerin 
yüzde 34’ü ailesini altı ayda bir görebilmekte, yüzde 31’i eşiyle ayrılmak üzere, yüzde 45’i işten çıkarılma korkusu 
yaşıyor. Görüldüğü üzere, sözleşmelilerin Anayasa’yla güvence altına alınan aile yaşamları, sosyal hayatları yok 
edilmektedir.  

Sağlık çalışanları arasında döner sermaye miktarı kimi hastanelerde 30 kata kadar çıkmaktadır. Gelirler 
arasındaki bu kadar fark dünyanın hiçbir yerinde yoktur. Sağlık Bakanı bununla övünerek, yüksek döner sermaye 
alanları örnek gösterip sağlık çalışanlarının maaşlarının yüksek olduğunu söyleyebilmektedir. Hâlbuki 6-7 bin lira ek 
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ödeme alan hekimlerin yanında 250-300 lira alan sağlık çalışanları var. Dahası hekim dışı sağlık personelinin aldığı 
döner sermaye ek ödemesi emekliliklerine yansımamakta ve sağlık çalışanları gelirlerinde meydana gelecek büyük 
kayıplar nedeniyle emekli dahi olamamaktadır. Tam Gün Yasası’nda yapılan değişiklikler sonucunda hekimlere döner 
ödemelerinin peşin ödenmesi ve emekliliğe yansıtılması hakkı getirilmiştir. Sadece hekimlere yönelik yapılan iyileştirme 
iş barışını ve personelin motivasyonunu bozmaktadır. Hekim dışı sağlık çalışanlarına da herhangi bir katkıya bağlı 
olmaksızın her ayın 15’inde ödenen döner sermaye sabit ödemesi yapılması ve ödenene, döner sermayenin 
hekimlerinde olduğu gibi aynı oran üzerinden emekli aylığına yansıtılması için kanuni düzenleme yapılması 
gerekmektedir. Bu eşitliğin sağlanması için, adaletsizliğin giderilmesi için bu düzenleme yapılmalıdır. 

Radyoloji çalışanlarının mesai saatleri artırılarak sağlıkları tehlikeye atılmaktadır. Bu itibarla radyoloji 
çalışanlarının çalışma saatleri objektif kriterlere göre yeniden düzenlenmelidir.  

Aile Hekimliği Yönetmeliği bazı sakıncaları ihtiva etmektedir. Yönetmelik’te aile hekimlerinin Bakanlıkça ve 
ilgili mevzuat ile verilen diğer görevleri yapacağının hüküm altına alınmasına rağmen söz konusu görevlerin nelerden 
ibaret olduğuna dair açıklayıcı bir hükme yer verilmemiştir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, buyurun efendim, ilave süre veriyorum. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Söz konusu hükümle torba niteliğinde, ucu açık, kapsamı bilinmeyen ve 

belirlenemeyen bir düzenleme yapılması yoluna gidilmektedir. Bu da aile hekimlerinin idareciler tarafından keyfî olarak 
görevlendirilmesine neden olmaktadır.  

Sayın Bakanım, bu tedavi katılım paylarıyla ilgili olarak, muayene ücretlerinde katılım paylarıyla ilgili olarak 
benim bilgim dâhilinde, Maliye Bakanlığı ve Sosyal Güvenlik Kurumunun 18 Eylül 2009 tarihli Resmî Gazete’de 
yayımlanan tebliğine göre birinci basamak sağlık kurumlarında 2 lira alınmaktadır. Yine diğer uygulamaya konulan katkı 
payları tedavilerde yüzde 1 katılım payı, muayene ücretlerindeki katılım payları gerçekten sağlık hizmetlerini ücretli hâle 
getirmişti. Yani Hükûmet, herkes istediği hastanede rahatça muayene olabilecek, sağlık hizmetine herkes kolayca 
ulaşabilecek diyordu ama görülüyor ki artık bu parayla yapılabiliyor. Sağlık hizmetine bu anlamda ulaşım zorlaştırıldı.  

Bizlere gelen şikâyetlerde özellikle emeklilerimiz diyor ki: “Maaş artışını hiç göremiyoruz.” Maaşlarından 
yapılan bu katılım paylarıyla ilgili kesintilerden şikâyet etmektedirler Sayın Bakanım. Bu katılım paylarının daha makul 
düzeylere indirilmesi, bir gelir amacı taşımaması gerektiğini düşünüyorum. 

Ben bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum. 
Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Kalaycı. 
Sayın Yıldız, buyurun efendim. 
SACİD YILDIZ (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, Komisyon üyeleri, sayın bürokratlar ve basın mensupları; şimdi Sayın 

Bakan tabii hem gözümüze hem kulağımıza hitap eden şekilde güzel bir şekilde sundu, her yıl olduğu gibi Bakanlık 
bütçesini. Oraya göre her şey güllük gülistanlık ve çok iyi gidiyor. 

Şimdi ben, bazı tabii eleştirilerde ve bazı konulara değineceğim. Belki parçalı olacak, bölük pörçük olacak 
ama mutlaka önemli konular olacağına inanıyorum. 

AKP Hükûmeti döneminde herkesin özel hastaneler, üniversite hastaneleri de dâhil olmak üzere her yere 
gideceği söylendi, başlangıçta da gidildi bu. Yurttaşların hoşuna giden bir uygulama idi. Ancak bu uygulama, üniversite 
ve Sağlık Bakanlığına bağlı eğitim ve araştırma hastanelerinin asıl fonksiyonlarını yok ederek sadece sağlık hizmeti 
veren yerler hâline getirmiştir. Bu da tedavi edici hekimliği öne çıkardı. Bu uygulama ile sağlık harcamaları yükseldi ve 
tıp fakültelerinde eğitim geriledi, sadece hizmet verilir hâle geldi tıp fakülteleri.  

Gene son günlerde aile hekimliğine değindi Sayın Bakan. Aile hekimliğinde de sistemi tanıtırken, Sayın Bakan 
“Herkesin bir aile hekimi olacak ve size evde ve ofiste yirmi dört saat hizmet verecek, bir telefonla ulaşabileceksiniz.” 
demişti. Ancak 3.500 kişiye bakan aile hekiminin bunları nasıl yerine getireceği çok zor, bu hekimlerin süper hekim 
olması lazım. 3.500 kişiye bir telefonla gidecek ve hâlâ kırsal kesimde de aile hekimliğinde sorunlar devam ediyor. Aile 
hekimlerine dediler ki “İşte kendiniz yer bulun, kendiniz alet bulun, yeri döşeyin.” Bir nevi taşeronlaşma oldu. Bizim 
arkadaşımız Genel Kurulda da dile getirmişti bunu.  

Şimdi, gene Sayın Bakan diyor ki: “Genel sağlık sigortası herkesin sigortalı olacağı ve sağlık hizmetini bu 
şekilde alacağı” belirtilmekte genel sağlık sigortasıyla. Ancak cümlenin arkasına “Primlerinizi öderseniz ve paranın yettiği 
kadar.” diye bilgi eklenmekte.  

Aynı zamanda bu Hükûmet döneminde, özellikle son iki üç yıldır eşgüdümsüz birtakım yasalar, yönetmelikler 
çıkarılıyor. Nasıl çıkarılıyor? Maliye Bakanlığı, Sağlık Bakanlığı, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı arasında bir 
eşgüdüm yok. Bakıyorsunuz Sağlık Bakanlığı bir yasa çıkarıyor veya Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bir şey 
çıkarıyor ama Sağlık Bakanlığına sormamış. İki gün sonra bu iptal ediliyor. Örneğin, hipertansiyon, antihipertansif 
ilaçların reçetelenmesi konusunda endokrinolog, nefrolog, kardiyolog yazar deniyor ama bir bakıyorlar ki, Türkiye’de o 
kadar hekim yok, uzman hekim yok. Bu, Sağlık Bakanlığına danışılmamış, daha sonra geri alınıyor. Bu çok sayıda 
eczacıları, özel hastaneleri mağdur eden eşgüdümsüz yasa, yönetmelikler var. 

Cümle buraya gelmişken ben sorayım: Nefrolog ve endokrinolog Türkiye’de çok az. Aşağı yukarı 300’ün 
üzerinde nefrolog var, endokrinolog da Türkiye’de çok az; aşağı yukarı 300’ün üzerinde nefrolog var, 300’ün biraz altında 
da endokrinolog var. Bunlara ihtiyaç da var. Bu konuda Sağlık Bakanlığı bunların artırılması için bir çalışmada bulunuyor 
mu acaba, onu da öğrenmek istiyorum. 
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Diğer bir konu, altyapısı düşünülmeden her ile kurulan üniversiteler nedeniyle bugün özellikle büyük şehirler 

dışındaki tıp fakültelerinde ciddi öğretim üyesi sıkıntısı yaşanmaktadır. Şu anda tıp fakültesi sayısı 77 oldu Türkiye’de. 
Bunun bir kısmı hâlen öğrenci almıyor belki ama kâğıt üzerinde 77 tane tıp fakültesi var. Bazı ana bilim dallarında 
yardımcı doçent kadrolarına başvuran olmadığından açılan kadrolar boş kalmaktadır. Oysaki bundan yedi sekiz yıl 
öncesine kadar tıp fakültelerinde öğretim üyesi olmak oldukça prestijli sayılmaktaydı. Şimdi Bakanlığın uygulamalarıyla, 
uygulanan sağlık politikaları ile Sağlık Bakanlığına bağlı hastaneler ve özel sağlık kurumları hekimlere daha cazip 
gelmektedir. Çünkü üniversite hastanelerinin zorunlu giderlerini bile karşılayamaz hâle getirilmesi, öğretim üyeliğinin artık 
bir yük gibi görülmeye başlanmasına neden olmuştur. Yani üniversiteler zayıflatılmıştır bu Hükûmet döneminde. Bu, 
şuradan da belli: Bir ay öncesine kadar –bugün soramadım- hiçbir üniversite hastanesinde robot yoktu cerrahide 
kullanılan ama Sağlık Bakanlığına bağlı eğitim hastanelerinde robot vardı. Üniversite hastaneleri eğitim veriyor, bunların 
orada araştırmada kullanılması lazım, asistan eğitiminde, öğrenci eğitiminde kullanılması lazım. Bu da önemli.  

Bu uygulanan SGK nedeniyle üniversiteler kan kaybetmeye başlamış, borçlarını zamanında ödeyemez 
duruma düşürülmüşlerdir ve öğretim üyelerine katkı paylarını veremez duruma düşürülmüşlerdir. 23 Temmuz 2010’daki 
Meclisin son çalışmasında, üniversite hastanelerinin iyileştirilmesine dönük… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Yıldız, ilave süre veriyorum efendim, lütfen tamamlayın. 
SACİD YILDIZ (Devamla) – Efendim biraz uzatabilirseniz, daha çok azını söyleyebildim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Efendim, Sayın Bülent Baratalı’nın söz hakkını verebilirsiniz. 
BAŞKAN – Söz hakkını ve süresini… 
SACİD YILDIZ (Devamla) – Teşekkür ederim. 
BAŞKAN - Sayın Yıldız, buyurun efendim.  
SACİD YILDIZ (Devamla) – Bu üniversiteler, başta biliyorsunuz Hacettepe Üniversitesi, İstanbul Üniversitesi 

zor duruma düşmüşlerdir. Bunlar SGK uygulamaları sonucunda zor duruma düşürülmüşlerdir. Bunların da bir çözüme 
kavuşması için 23 Temmuzda çıktı, 1 Ağustosta yürürlüğe giren yasayla ama bunun ayrıntıları da belli olmamıştır.  

Aynı zamanda Sağlık Bakanlığında, Sayın Bakan buna taşeronlaşma demiyor ama en fazla taşeronun 
çalıştığı bakanlık Sağlık Bakanlığı, 116 bin. Verdiğim soru önergesi ve soruya verdiği cevapta 116 bin kişinin çalıştığını 
söylemişti. Bu, güvencesiz çalışma demek, sigortasız, güvencesiz çalışma demek. Her yıl yeniden gözden geçiriliyor, 
bugün var, yarın yok. Hatta buna örnek olarak, Anamur’da bir engelli vatandaş gene taşeron çalıştırıyordu, işten çıkarıldı, 
Anamur’un AKP Gençlik Kolu Başkanı onun yerine alındı, gazetelerde de yer aldı bu. 

Şimdi, değerli arkadaşlar, aynı zamanda Bakanımızın, bu Tam Gün Yasası Anayasa Mahkemesinde bazı 
maddeleri iptal edilince bütün kanallara öfkeli bir şekilde çıktığı, Anayasa Mahkemesine neredeyse çok fazla eleştiri 
yaptığı… Oysaki biz hukuk devletiyiz, hukuka saygımızın olması lazım. Arkasından Danıştaya da çok fazla bir saldırı 
oldu. Sayın Bakan bir televizyon programındayken iletmiştim, kendisine soruldu. Bizim Genel Başkanımız Kemal 
Kılıçdaroğlu bu Tam Gün Yasası’na “Biz şey olarak karşı değiliz özünde ama bu çıkan Tam Gün Yasası’nda bazı 
eksiklikler olduğu için karşıyız.” dedi, “Hukuk içinde bunu çözelim.” dedi Kemal Kılıçdaroğlu. Sayın Bakanın aynı o 
televizyon programında konuşması şu. “Hukuk içinde kalalım diye ipe sapa gelmez laflar ediliyor.” dedi. Yani hukuk 
içinde kalmak ne zamandan beri ipe sapa gelmez laflar oluyor Sayın Bakanım? Yani hukuk içinde çözelim, hukuk içinde 
bu işleri hâlledelim.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Bu Hükûmet biliyorsunuz hukuku pranga gibi gören bir Hükûmet, onun için 
hep karşıdır. 

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Sayın Yıldız, hâlâ gerekçe yazamadı.  
SACİD YILDIZ (Devamla) – Hatırlarsınız, televizyon programında da bunu ben söylemiştim. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Gerekçe yazamadılar, gerekçe! Bu da çok önemli Sayın Yıldız.  
SACİD YILDIZ (Devamla) - Yazdı veya yazmadı, ama bir karar vermiş, Danıştay bir yorum getirmiş. Siz o 

sırada bütün kanallara çıktınız. Bir kanalda da size ben canlı katılmak istedim. Sonra sunucu not hâlinde size iletti. Aynı 
cümleniz bu: “Hukuk içinde kalalım diye ipe sapa gelmez laflar ediliyor.” dendi. Bu biraz doğru değil yani biliyorsunuz o 
şey var. 

Şimdi, gene 23 Temmuzda çıkan ve 1 Ağustosta Resmî Gazetede yayımlanan yasaya göre iş yeri hekimliğ i 
sertifikası da özelleştirildi. Yani her şey taşeronlaştırıldı. İş yeri hekimliği sertifikası vermek de gene özel firmalara, özel 
kuruluşlara verildi. Bu da Türk Tabipler Birliği gibi kuruluşları zayıflatıyor. Zaten Bakan, bir Samsun konuşmasında Sayın 
Bakan, Türk Tabipler Birliği, Türk Eczacılar Birliği hakkında tahammülsüzlüğünü ifade etmişti. “İki satırlık bir yasaya 
bakar. Biz iki satırlık bir yasa çıkarırsak Tabipler Birliğini de ortadan kaldırırız, Eczacılar Birliğini de diğerlerini de 
kaldırırız.” demişti. Yani hukuka tahammülsüzlük hem de sivil toplum kuruluşlarına da bir tahammülsüzlük söz konu. 
Bunu da ben dikkatlerinize sunmak istiyorum. 

Sağlıkta Dönüşüm Programı, daha evvel demiştim, tıp eğitiminde deformasyona ve güçsüzlüğe yol açtı. 
Bunun birinci nedeni, eğiticilerin atanma şekli, diğeriyse eğitim ve araştırma hastanelerinde uygulanan performans 
anlayışıdır. Bu Genel Kurulda bekleyen, Sayın Bakanın söylediği, Kamu Hastane Birliklerinde de bu performansa 
dayandırılmakta asıl şey. Performans ise araştırmayı, eğitimi göz ardı etmekte. Birinci neden, ne kadar çok hasta gelirse, 
ne kadar çok tetkik isterse, ne kadar çok ameliyat yaparsa o kadar fazla para alacak kişi. Zaten geçtiğimiz günlerde de 
gazetelerde de yazdı bu: “Sağlık ticarileşti.” diye. Başka dönemde bu olmadı. Daha geçtiğimiz haftalarda birkaç gün 
tespit edildi Hürriyet gazetesinde de sağlığın ticarileşmesi diye bir konu. Bu da yanlış uygulamaya yol açacak. Üstelik bu 
Kamu Hastane Birliklerinde de Tabipler Birliğinin bir temsilcisi yok, Ticaret Odasından bir temsilci var 7 kişilik yönetim 
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kurulunda. Biz alt komisyonda Tabipler Birliğinden de olsun dedik ama Tabipler Birliğinden de bir şey yok. Sadece 
performansa dayalı, kâr amaçla kuruluşlar olacak, tam ticarileşecek o zaman Kamu Hastane Birlikleri çıktığı zaman da.  

Bir diğer şey, organ nakli konusunda… Organ Nakli Haftası 3-9 Kasım. Niye 3 Kasım-9 Kasım? 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Yıldız, lütfen tamamlamak üzere süre veriyorum efendim. 
Buyurun. 
SACİD YILDIZ (Devamla) – 3 Kasım 1975’te Sayın Mehmet Haberal Hacettepe’de ilk böbrek naklini 

gerçekleştirdi. Daha sonra da Türkiye’de ilk kadavradan böbrek naklini de gerçekleştirdi. O nedenle 3-9 Kasım haftası 
Organ Nakli Haftası olarak kutlanılıyor. Sayın Haberal sadece bununla kalmadı, organ nakli konusuna yasa, 
yönetmeliklerin çıkarılmasında da önayak oldu. Ama bu arkadaşımız, bu Hocamız –ben Hacettepe’den tanırım- şimdi 
hapishanede. Gene organ nakline çok önem veren Malatya Üniversitesi Rektörü Fatih Hilmioğlu gene hapishanede. 
Buna da dikkatinizi çekiyorum. 

Vakit az kaldı dendiği için vakit verirse Sayın Başkan başka şey söyleyeceğim ama şunu atlamadan söylemek 
istiyorum. Türkiye Büyük Millet Meclisi Anayasa Komisyonunda kabul edilen Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayın 
Hizmetleri Hakkında Kanun Tasarısının 11'inci maddesi reçetesiz ilaçların topluma yönelik tanıtımının önünü açmaktadır. 
Yani ilaçlarda bir reklam gelmekte değerli arkadaşlar. Anayasa Komisyonunda bu kabul edildi. 11’inci maddede ilaçta 
reklam getirmekte. Bu reklam da ilacın maliyetine eklenecek elbette ki.  

Ayrıca bu reklamlar tüketimi de teşvik ettireceğinden gereksiz ve hatalı ilaç kullanımı da artış gösterecektir. 
Zaten yazılı ve görsel basında hatalı ilaç kullanımı sonucu ortaya çıkan üzücü haberlerle sık sık karşılaşmaktayız. Böyle 
bir ortamda reçetesiz ilacın reklamının yapılmasının daha üzücü sonuçlar doğuracağı tartışılmaz bir gerçektir. Tehlikenin 
farkında olan eczacılar, reklam sonucu artacak olan ilaç tüketimine de şiddetle karşı çıkmışlardır, kendi ilaç tüketimleri 
de artacak olmasına rağmen. Bu nedenle ilaç ve eczacılık alanı herhangi bir sektör gibi değerlendirilmemeli ve halkın 
sağlığına zarar vereceği bile bile ilaç herhangi bir meta olarak görülmemelidir. İlaç çünkü gerektiğinde kullanılan, elzem 
olan bir şeydir. İlaçta reklam tüketimi artırmaya dönük bir şeydir. Bu, son derece sakıncalı.  

Bu nedenle, ben şu soruları sormak istiyorum Sayın Bakanımıza: 
Tasarı ile önü açılan reçetesiz ilacın reklamının yapılması hangi ihtiyaçtan doğmuştur? Sağlık Bakanlığından 

bu konuda görüş alınmış mıdır? Alınmadıysa Sağlık Bakanlığının görüşü nedir? 
Tasarının 11 'inci maddesi mevcut yasal düzenlemelere, sağlıkla ilgili diğer düzenlemelere uygun mudur? 
Yasa tasarısı hazırlanırken, ilgili kurum ve kuruluşlara konu hakkındaki endişelerini defalarca belirten Türk 

Eczacıları Birliği Merkez Konseyi ve eczacı odalarının görüşleri neden dikkate alınmamıştır? 
Tasarı hazırlanırken, bilinçsiz ilaç tüketimi nedeniyle ortaya çıkabilecek olumsuz durumlar göz önünde 

bulundurulmuş mudur? Bununla ilgili ne gibi önlemler alınmıştır? Sağlık Bakanlığı ve Sağlık Bakanı olarak Sayın Bakan 
bu konuda neler düşünmektedir? 

Diğer bir iki önerim olacak. Sağlık Bakanımız obezite konusuna değindi, hakikaten önemli. Ama bu sağlık 
konusunda tuz tüketimi de en az diyabet ve obezite kadar önemli. Mesela Finlandiya ulusal olarak tuz tüketimini azalttı 
ve hipertansiyon azaldı. New York Belediyesi de bu tuz tüketimi konusuna savaş açtı. New York’ta da giderseniz 
restoranlarda tuz tüketimi az. Bu konuda, tuz tüketimi konusunda ne gibi şeyler düşünülüyor? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Yıldız tamamlayın. 
Buyurun efendim. 
SACİD YILDIZ (Devamla) – Organ naklindeki beyin ölümlerinin tespit edilmesi için biz de çok çaba 

gösteriyoruz. O konuda her türlü desteğe, yardıma da hazırız. Maalesef yurt dışında organ nakillerinde, özellikle böbrek 
naklinin –benim konum olduğu için biliyorum- yüzde 80’ni kadavradan olurken, bizde yüzde 25’i kadavradan. Niye 
Türkiye’de kadavradan nakil az? Çünkü beyin ölümü bildirilmiyor. Bunların, beyin ölümlerinin bildirilmesi için her türlü 
desteğin olması lazım. Bu konuda yasa, yönetmelikler, bazı iyileştirmeler olmasına rağmen hâlâ eksik yasa ve 
yönetmelikler. 

Şimdi, Tam Gün Yasası’yla ilgili, Sağlık Bakanlığında yüzde 8 kısmı statüde çalışıyor deniyor ama Sağlık 
Bakanlığında bir de bir zorlama var. Mesela bu sene çıkarılan bir şeyle, şef ve şef yardımcılığı sınavını kazanan 
hekimlerimizden bazıları bir yıl süreyle yani şef ve şef yardımcılığına bir mecburi hizmet gibi rotasyon getirildi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
SACİD YILDIZ (Devamla) – Toparlıyorum, son cümlelerimi söyleyeceğim. 
BAŞKAN – Lütfen… Lütfen… 
SACİD YILDIZ (Devamla) – Yani bunlara ya muayenehanenizi kapatın veya işte kapatmazsanız sizi bir yere 

gönderiyoruz dendi. Yani bir zorlamalar sonucunda bu yüzde 8’e indi. Yani zorlama olmaması lazım, bunun özendirici 
olması lazım. Sayın Bakan da hekim olduğu için bunları bilebilir.  

Daha başka şeyler var ama sabrınız için teşekkür ederim. 
Saygılarımı sunarım. 
BAŞKAN –  Teşekkür ederim Sayın Yıldız, sağ olun efendim.  
Sayın Zeydan, buyurun. 
RÜSTEM ZEYDAN (Hakkâri) – Daha sonra Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Peki. 
Sayın Kaplan, buyurun efendim. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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Sayın Bakan, Bakanlığın değerli temsilcileri; öncelikle çalışmalarınızdan ve katkılarınızdan dolayı teşekkür 

ediyorum. Bir bardağın dolu yanını da gören, boş yanını da gören bir muhalefet anlayışı içindeyiz. Bu nedenle sağlıkta 
yapılanları da görmezlikten gelemeyiz.  

Ancak biz sağlık konusuna diğer partilerden farklı bakan bir anlayışa sahip olduğumuz için eleştirilerimiz 
Hükûmete o minvalde olacak. Çünkü biz sağlık hizmetlerinin ticaretin, özel sektörün meta hâline getirilmesine karşıyız. 
Biz sağlık hizmetlerinin ücretsiz olması gerektiği konusunda bir temel genel görüşümüz var, tabii bunun nüansları, 
ölçütleri var. Ayrıca sağlıkta, demokrasinin de gereği çoğulcu ve katılımcı anlayıştan yanayız, örgütlü toplumdan yanayız 
ve bu açıdan da bu alanın bütün ilgili kurumları, Türk Tabipler Birliğinden Eczacılar Birliğine, Eczacılar Birliğinden sağlık 
sendikalarının hepsine, bunların hepsi son derece önemli gördüğümüz ve sürece katılması gerektiğini düşündüğümüz 
birimlerdir. Ancak önümüze gelen yasa tasarılarında örneğin, hastane birlikleri konusunda, Tam Gün Yasası’nda, temel 
yasalarda bu konularda ciddi bir iletişim görmüyoruz, diyalog kopukluğu görüyoruz. Bunun da sağlık açısından yararlı 
olmadığını düşünüyoruz. 

Aile hekimliği başladı. Önleyici hekimlik olarak şüphesiz önemli. Bu yeni, Türkiye’de nasıl randıman verir, 
bilemiyoruz. Ancak şunu ifade etmek istiyorum: Yani İngiltere, Almanya ve Amerika’da bu konuda ciddi sıkıntılar yaşandı. 
Bu sıkıntıların eksilerini Bakanlığın değerli uzmanları elbette ele alıp bakacaktır. Yani şunu şu açıdan ifade etmek 
istiyorum: Tabii ki aile hekimliği, önleyici hekimlik bunlar önemli. Gerçi 2 TL, Sayın Bakan söyledi, katkı payı alınmıyor, 
zaten mahkeme de iptal etti onu. Şunu söylemek istiyorum: Yani bu yakın zamanlarda da yaşandı. Bodrum da bir turizm 
merkezî, Çeşme bir turizm merkezî, birçok tatil kasabasını biliriz. Kışın 3 bindir, 4 bindir ama yazın nüfusu 40 bindir, 50 
bindir, Çeşme’nin 500 bindir yani artar. Rahmetli Örsan Öymen’in ölümü aklımıza gelir. Sonra Bodrum’da özel 
hastaneler. Sonra Çeşme aklımıza gelir. Bir jet-ski kazası yansıdı basına. Orada kaza sonucu tesadüfen bir uzman 
profesörün orada olması ve müdahalesi var ama orada da yetersizlik görülüyor. Şimdi, o aile hekimliğini uyguladığınız 
zaman, 500 bin aile hekiminden uzak tatil yaparken nasıl bakılacak, bunun çok ciddi… Çünkü kimlik numarasına 
bakılıyor, hekimini soruyorlar. Yani bu konuda çok pratik bir sistemin kamuoyuna anlatılması gerekiyor. Bu yakında, on 
günlük bayram tatilinde bir arkadaşım anlatmıştı ve ben hekime gidecektim, böyle bir sorunla karşılaştım deyince ben de 
şaşırdım dedi. “Çünkü aile hekimim benim İstanbul’daydı, ben tatildeydim.” dedi. Şimdi, bu anlamda bu konuda özel 
sektörün kâr hırsına ülkenin sağlığını emanet etmemek gerektiği konusunda duyarlı olmak gerekir diye düşünüyoruz.  

Yine SSGSS finansmanıyla ilgili konular var. Daha çok piyasaya açılma, sermaye, kaynak aktarma özel 
sektöre. Doğrusu bu halkın sağlığı söz konusu olunca, özel sektöre bu kadar alan açılmasının çok ciddi sonuçları, ağır 
sonuçları olabilir. Zaman zaman sağlık konusunda bazı gayretler oluyor. Örneğin -sağlık olsun diye- alkole zam yapılıyor. 
İlaçların da ucuzlatılması konusunda herhâlde vatandaşın sağlığını düşünürsünüz. Bir de cebini düşünürseniz,  şu katılım 
paylarına geleceğim yine. Sağlık ocağı aile hekimliğinde 2 TL -hadi kalktı- hastanelerde 8 lira. Bunu maaştan 
kesiyorsunuz, kaynağında… 3 TL eczane katkı payı. Özel sağlık kurumuna gidince 15 TL oluyor. Örneğin, bir 
komplikasyon gelişmiş bir şeker hastası aynı zamanda 3 ayrı hekime giderse başvurusu, cepten ödeme çarpı 3; 24 TL. 
Buna ilaç katkı payını dâhil ederseniz rakamlar artıyor. 

Yine sağlık harcamalarında da bir artış var. Biraz geçmiş verilerle karşılaştırmak istiyorum. 99 yılında gayrisa fi 
millî hasılaya oranı yüzde 4,8. Toplam sağlık harcamaları 2007’de yüzde 6’ya yükseliyor. 99 yılında 7,91 milyar dolar 
olan sağlık harcamaları var. 2007’de 26,52 milyar dolara tırmanıyor. Şimdi 99’da 3,77 milyar dolarlık cepten ödemeler 
var, 2007’de ise 8,53 milyar dolar oluyor. Şimdi SGK ilaç harcamaları 2001-2008 arası dolar cinsinden 4 kat artmış. 
2001’de 2 milyar dolar, 2008’de 8,3 milyar dolar olmuş. Kamu emekçilerinden sağlanan yüzde 30 tasarruf ve ilaç 
fiyatlarındaki gerilemeye rağmen artış oluyor. Bir de verimsizlik sorunu var.  

Şimdi bir de yeşil kart olayı var. Bu yeşil kart aslında referandum öncesi süresi doluyordu, hemen bir yasa 
getirildi, uzatıldı, seçimden sonraya ertelendi. Bu ciddi bir yara yeşil kart olayı. Bu yeşil kart olayını gerçekten açtığımız 
zaman şöyle bir rakam çıkıyor karşımıza: Türkiye’de prim ödeyenler aktif 14 milyon 987 bin, yeşil kartlı şu an 9 milyon 
449 bin. Tesadüf müdür yani Sayın Bakan, bunu soracağım, sormadan da edemiyorum. En çok yeşil kartlı Ağrı ilinde. 
Ağrılı bütün milletvekilleri AK Partili. Üstelik sizin önceki Genel Müdürünüzü de Ağrı’ya vali yaptınız, gitti şimdi, orada. 
Ağrı’dan sonra en çok yeşil kartlının olduğu il Van. Bakanınız var oradan da. Yine geliyoruz -Ergezen yok burada değil 
mi- Bitlis, yine yeşil kartlı oranı yüzde 50’nin üzerinde ve Şanlıurfa.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Van’dan hangi Bakan? 
HASİP KAPLAN (Devamla) – Bakan Çelik. 
Şimdi, Şanlıurfa’da da yüzde 50’nin üzerinde. Bu yani sekiz yıldır iktidarsınız, hakikaten bu yeşil kartı biraz 

eritemediniz mi? Yani burada bir terslik yok mu? Yani bu vatandaşın ekonomik durumunda, sağlık durumunda yani bir 
gelişme… İktidarsınız yani bunun ötesi yok. Yani bunun mutlaka bir çözümünün olması gerekiyor. Aslında söyleyecek 
çok şey var fakat sağlıktaki skandallara girmek istemiyorum.  

Şu et olayında şırıngayla yüzde 25-30 su bağlatıyorlar, artırıyorlar, ondan haberiniz var mı? Onun bir ismi 
varmış, “bradmix” diye, hatırlatayım. Sayın Bakan, bu çok önemli. Sayın Tarım Bakanı “Evet” diyor, bunu onaylıyor, 
doğrudur, şırıngayla… Bu vatandaşın sağlığını etkilemiyor mu? İthal etlerde de bu şırıngadan var mı? Örneğin, bozuk 
hamburgerler nereye gitti?  

Yine bu Avrupa Konseyinin domuz gribi aşılarıyla ilgili ne kadar aşı elinizde kaldı? Kuş gribinde, Allah var, 
hiçbir iktidar döneminde bu kadar tavuk katliamı olmadı. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaplan, ilave süre veriyorum, lütfen tamamlayın efendim. 
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HASİP KAPLAN (Devamla) – Bu organ nakli konusunda evet çabalar var, özel ambulanslarla. Bir de organ 

mafyasıyla ilgili çok ciddi sorunları var ülkemizin. Uluslararası alanda bununla ilgili mücadele konusunda bir çaba var mı? 
Yani bunun takibi açısından diyorum, bu Interpol kanalıyla özellikle.  

Zayıflama merkezlerinde son dönemlerde basına yansıyan çok ciddi ölüm haberleri çok dramatik olarak 
işleniyor. Bunların denetimi, bunların işleyişiyle ilgili ciddi çalışmalar var mı?  

Doğrusunu isterseniz, ben rakamlar çıkarmıştım sağlığa ayrılan harcamalarla ilgili. Tunceli, Hakkâri, Konya ve 
Kayseri. Tunceli’ye 2010’da yüzde 7 ayırmışsınız, Hakkâri’ye yüzde 7,6; Konya’ya 2010’da 13,8; Kayseri’ye 12,4. Bunu 
da hatırlatırım yani bilmeniz lazım. Zeydan burada. Sadece şey anlamında değil, yani Sayın Başbakan sık sık 
“Tunceli’ye çok yatırım yaptık.” diyor, rakam veriyor: Yüzde 60’ı askere ve polis harcamalarına; sosyal güvenliğe ayrılan 
payın yüzde 1,5 olduğunu biliyor musunuz? 

Yine Konya’ya ayrılan asker polis harcamalarında yüzde 15 bu oran yani öbür tarafta 60. Eğitime yüzde 40 
pay ayrılıyor. Yani ben bunu bir şeyin karşılaştırması olarak değil, bir denge, bir adalet olayı olarak baktığım için 
söylüyorum.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
20.45’e kadar oturuma ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 20.02 
DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 20.48 
BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 

BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 
SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

-----0----- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, 13’üncü Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum.  
Görüşmelerimize kaldığımız yerden devam edeceğiz.  
Şimdi ilk sözü Sayın Bağcı’ya veriyorum. 
Buyurun Sayın Bağcı. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Sayın Başkan, Değerli Bakanım, komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Değerli arkadaşlar, sağlık alanında son yıllarda yürütülen çalışmalar ve Sağlıkta Dönüşüm Programı’nın 

etkisiyle hizmet sunumu, hizmete erişim, temel sağlık göstergeleri sağlık hizmetlerine duyulan memnuniyet düzeyinde  
olumlu gelişmeler gerçekleşmiştir. Özellikle anne ölüm oranlarındaki düşüş, bebek ölüm hızlarındaki hızlı düşüş, nitelikli 
hasta yatağı sayısındaki artış, evde bakım, aile hekimliği uygulaması, ağız ve diş sağlığı merkezlerindeki artışlar, hekim 
seçme hakkı, organ nakli sayısındaki artış, diyaliz ünitelerindeki artış, yoğun bakım ünitelerindeki artış ve görüntüleme 
cihazlarındaki artış ülkemiz insanına sunulan sağlıktaki kalitenin artmasına ve dolayısıyla da sağlık alanındaki 
memnuniyetin ki TÜİK verilerine göre toplumun sağlık hizmeti alanında sağlık hizmetinden yararlanılan her 3 kişiden 2 
kişinin sağlık hizmeti sunumu konusundaki memnuniyetini ifade ettiğini görüyoruz. Bu tür gelişmeler Sayın Bakanım -
üzülerek müşahede ediyoruz ki- Avrupa Birliği İlerleme Raporu’na yansımamıştır. Bu konudaki sorun nereden 
kaynaklanıyor? Aksaklığın ana sebebi nedir? Avrupa Birliği Türkiye delegasyonunun Türkiye’deki sağlık alanındaki, ki 
sizin sunumunuzda da ifade ettiğiniz gibi pek çok AB ülkesinden daha iyi durumda olduğumuz göstergelerin Avrupa 
Birliği İlerleme Raporu’na ve fasıla yansımadığını görüyoruz. Mesela “Bulaşıcı hastalıklar konusunda çok sınırlı ilerleme 
kaydedilmiştir, ulusal halk sağlığı enstitüsü kurulmamıştır, Türkiye kök hücre koordinasyon merkezi henüz faaliyete 
geçmemiştir, akıl sağlığı  konusunda ilerleme kaydedilmemiştir, kanser konusunda çok sınırlı ilerleme kaydedilmiştir, 
ulusal kanser enstitüsü henüz kurulmamıştır.” gibi bir sayfalık halk sağlığı konusundaki değerlendirmenin ağırlıklı olarak 
paragraflarında bu tür olumsuz ifadelerin yer aldığını görerek üzüntü duydum açıkçası. Bu konuda belki Avrupa Birliği 
nezdinde ilerlemelerin daha sağlıklı sunulması veyahut da Avrupa Birliği Komisyonuna bilgi aktarımı konusunda 
ilişkilerin daha da güçlendirilmesi gerektiği kanaatini taşıyorum.  

Değerli arkadaşlar, değinmek istediğim bir diğer husus: Bin Yıl Kalkınma Hedefleri Raporu’nda çocuk 
ölümlerini azaltmak, anne sağlığını iyileştirmek, HIV, AIDS, sıtma salgın hastalıklarının yayılımını durdurmak 
amaçlanmaktadır ki bu son derece önemli amaçlar olarak karşımıza çıkmaktadır.  

Bir diğer konu değerli arkadaşlar değinmek istediğim, Sağlık Bakanlığının 2011 yılı programında, Devlet 
Planlama Teşkilatı tarafından yayınlanan programda Sağlık Bakanlığının düzenleme, planlama ve denetleme rolünün 
güçlendirileceği ifadesi yer almaktadır. Bu son derece önemli. Ki bildiğiniz gibi burada Hastane Birlikleri Yasası kuruldu 
bu alandaki bakanlığın düzenleme, planlama ve denetleme yetkisine katkı sağlamaya yönelik bir önemli bir yapısal 
düzenleme hedeflenmektedir. Sanıyorum bu alanda, ilaç alanında da Sağlık Bakanlığında yeni bir yapılanmaya 
gidileceği anlaşılmaktadır.  

Aile hekimliğinin yurt çapında uygulanır olması son derece önemlidir. Ancak bu alanda kapsamlı 
bilgilendirmeye ve yazılı ve görsel medya ve diğer araçların da kullanılarak toplumun bilgilendirilmesine ihtiyaç var. 
Sanıyorum aile hekimliği alanında son günlerde  yapılan araştırmalarda en büyük sıkıntının sınırları çizilmiş bölgelerin 
aile sağlığı merkezlerine uzaklığı ifadesi yer almaktadır. Aile hekimleri tarafından şikâyet edilen en önemli konulardan bir 
tanesi insanların henüz aile hekiminin ne olduğunu bilmedikleri konusunda aile hekimlerinden gelen birtakım bilgiler 
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yansımaktadır. Vatandaşların aile hekimlerinin iş kapsamını bilmedikleri ifadeleri yer almaktadır ve en önemlisi de 
insanların eski alışkanlıklarından vazgeçirmek. Sanıyorum zamanla bu tür problemlerin çözüleceği anlaşılmaktadır ama 
en azından bakanlığımızın aile hekimliği  konusundaki tanıtım çalışmalarını, kampanyalarını yazılı görsel basınla birlikte 
diğer araçlarda kullanmasında yarar var. 

Sözlerimi fazla uzatmak istemiyorum. 
Değerli arkadaşlar, dikkatinize getirmek istediğim bir husus, bugün sağlık çalışanlarına yönelik şiddet 

hadisesidir.  Birkaç ay önce eşim ve çocuklarımla haber izlerken bir ilimizde bir bayan hekimin hastanede uğradığı 
şiddet görüntüleriyle hakikaten irkildik, üzüldük biz de o acıyı hissettik. Hâlen hastanelerimizin birçoğunda bu tür 
sorunlarla karşılaşılmaktadır.  Mesela örneğin bir kişi başkasına ait bir karneye ilaç yazdırma talebini geri çeviren 
doktora şiddet uyguladığı, gene bir hastanemizde görevli bir doktorun hasta yakınlarınca darp edildiği, karısı erkek 
hemşire iğne yaptığı için nöbetçi kadın doktorun darp edildiği, annesinin ölüm haberini alan bir polisin doktoru 
tabancayla kovaladığı, hastane otoparkında doktorun bıçaklı saldırıya uğradığı gibi pek çok hadiseler bugün 
gazetelerimize yansımaktadır.  

Sanıyorum bu alanda bakanlığımızın… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) - Memnuniyet artmıştır. 
CAHİT BAĞCI (Devamla) – Hayır yani bunlar da hekimlerimizin karşılaştığı vakıalar. Herkes, insanlar sağlık 

alanında hizmet almak için bir taraftan doktora olan ihtiyacını bir ihtiyaç kapısı olarak çaresizliği neticesinde başvurduğu 
bir yere psikolojisinin altüst olması neticesinde sağlık çalışanlarının kaldığı aslında savunmasız bir durumu burada 
yansıtıyor, memnuniyetle hiçbir alakası yoktur. Dolayısıyla burada belki hastanelerimizdeki düzenlemelerin yeniden 
gözden geçirilmesinde yarar var çünkü aynı bir saldırıya veyahut da şiddete maruz kalan bir hekim veyahut da sağlık 
çalışanını bekleyen onlarca sırada hastanın var olduğunu ve o hastalara sağlıklı bir şekilde müdahale etmek durumunda 
olduğunu hatırlamamız gerekir. Bu açıdan sanıyorum bu alanda hukuki düzenlemelerle birlikte güvenlik tedbirleri, 
hastayla sağlık çalışanının hekimin baş başa kaldığı ortamın düzenlenmesi gibi, özellikle acil servislerdeki hekim -hasta 
ilişkilerindeki düzeni yeniden gözden geçirmekte yarar var. Bu alanda yapılmış ciddi çalışmalar da var, bilimsel 
makaleler de var, çeşitli öneriler var. Bu konuyu Sayın Bakanımızın ve bakanlığın çalışanlarının dikkatine sunuyorum. 

Sayın Bakanım, değerli arkadaşlarım; sözlerimi toparlarken teşekkürlerimi de ifade etmek istiyorum. Şu anda  
ilimizin dört ilçesinden ambulans helikopterlerle ihtiyaç hissedilmesi hâlinde hastalarımız gerekli görülen merkezlere 
nakledilmektedir. 2010 Türkiye’sinde son derece önemsediğimiz ve insana verdiğimiz değeri gösterme açısından bu 
ülkenin kaynaklarını bu ülke insanını vergilerinin doğru, yerinde ve gene insana yaraşır bir şekilde hizmete 
dönüştürülmesindeki bu durum nedeniyle bakanlığımızı, çalışanlarını tebrik ediyorum Sayın Bakanım.  

Bütçemiz hayırlı olsun. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bağcı. 
Sayın Köse, buyurun. 
ŞEVKET KÖSE (Adıyaman) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım; Sağlık Bakanlığı bütçesi üzerinde söz  almış 

bulunmaktayım, komisyon üyelerine, değerli bürokratlara ve basının değerli temsilcilerine saygılarımı  sunuyorum.  
Sözlerime başlamadan önce Sayın Bakana sunumdan dolayı teşekkür ediyorum, oldukça açıklayıcı bir sunum 

oldu. 
Sayın Bakan, sözlerime bu hafta kutladığımız Diş Hekimleri Haftası nedeniyle ve  kendim de diş hekimi olmam 

nedeniyle meslektaşlarımın sorunlarıyla başlamak istiyorum. Bu konuyu aslında nasip olursa perşembe günü Genel 
Kurulda geniş bir şekilde dile getireceğim ama en temel sorunlardan bahsederken de aslında bu sorunun ne olduğunu 
siz daha iyi bilmektesiniz. Yıllardır bu konuyu gündeme getirmekteyim. Hepimizin bildiği gibi kamuda  istihdam edilen diş 
hekimlerinin sayısı hastaların sayısına oranla yeterli değildir. Başka bir ifadeyle halkımızın ağız ve diş sağlığı  
konusunda tehlike söz konusudur. Bunun önüne geçebilmek için halkımızın ağız ve diş sağlığı  hizmetlerine 
ulaşmasının önündeki engeller kaldırılmalıdır. Hizmete ulaşmanın özelden hizmet alımından geçmektedir. Ne yazık ki 
kamu bugüne kadar bu konuda somut bir adım atmamıştır.  

Sayın Başkan, Sayın Bakanım; hizmet alımıyla ilgili 17 Eylül 2008’de Türk Diş Hekimleri Birliği tarafından 
verilen teklifle ilgili Sosyal Güvenlik Kurumuyla iki yıl süren çalışmalar sonuçlandırılmamıştır. Türk Diş Hekimleri 
Birliğinin 17 Eylül 2008 tarihinde Sosyal Güvenlik Kurumuna sunduğu somut teklif değerlendirilmelidir. Koruyucu 
hizmetleri önceleyen halkın ağız diş sağlığı hizmetlerine ulaşmasını kolaylaştıran hem hizmeti kullananların hem hizmeti 
sunanların hem de hizmeti finans eden kamunun yararlanacağı koruyucu diş hekimi mutlaka uygulanmalıdır.  

Hizmetlerini önceleyen, sürdürülebilir, denetlenebilir ve kamuya yıllık maksimum maliyeti belli olan ve düşük 
kapasiteyle çalışmak durumunda kalan ülkemizin öz kaynağı olan diş hekimi muayeneleri verimli olarak kullanılmalıdır. 

Özellikle kamu maliyesi dikkate alınarak hazırlanan ve kendi içinde son derece tutarlı hizmet alım projesi vakit 
kaybedilmeden uygulanmalıdır. 

 Hepimiz bilmekteyiz ki diş hekimliği hizmetleri bütün dünyada olduğu gibi, ülkemizde de ağırlıklı olarak 
serbest çalışan diş hekimlerinin muayeneleri üzerinden verilmektedir. Bu bağlamda diş hekimleri de bireysel olarak 
açtıkları muayeneleri için yaptıkları yatırımlarla ekonomimize artı bir değer katarken yarattıkları istihdamla da ülkemizin 
işsizlik sorununun çözümüne pozitif anlamda katkı sağlamaktadır. 

Hizmet alım görüşmeleri Sayın Bakanım, Başbakanın talimatıyla başlamış, neredeyse sonuçlanmak 
üzereyken 3 Eylül 2009 tarihinde gündemden çıkarılmıştır. Geldiğimiz noktada kamu, bundan sonra enerjisini hizmete 
ulaşımın önündeki engelleri kaldırmak için yani sorunu çözmek için mutlaka kullanmalıdır. 
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Ülkemizin öz kaynaklarıyla kurulmuş, muayeneler göz ardı edilerek onca kaynak ve iş gücü kaderine terk 

edilemez. Artık gerçekçi planlamalar yapılmak zorundadır. Hükûmet kamunun yasal ve anayasal bir parçası olan kamu 
kurumu niteliğindeki meslek kuruluşu olan Türk Diş Hekimleri Birliğinin kapısını mutlaka çalmalıdır diye düşünüyorum. 

Değerli arkadaşlar, şimdi Sayın Bakanımın sunum yaptığı kitapçığın 58’inci sayfasında kamu ağız ve diş 
sağlığı hizmetleri çizelgesine baktığımız zaman, 1995 yılından 2010 yılına kadar 12 kat bir artış olduğunu görmekteyiz. 
Yani bu belki de 1995’le 2010 yılını kıyasladığımızda gerçekten başarılı bir çalışma gibi görülmektedir ama 2009 yılında 
Sağlık Bakanlığında çalışan meslektaşlarımızın yaptığı işlem sayısı ile ülkemizdeki ihtiyaç duyulan işlem sayısını 
karşılaştırdığımızda çok büyük fark görmekteyiz. Örnek mi istiyorsunuz? Örneğin, Sağlık Bakanlığında 2009 yılında 
yapılan dolgu sayısı –yuvarlak rakamlarla söylüyorum- 4 milyon civarındadır ama ülkemizdeki ihtiyaç duyulan aynı 
tarihteki dolgu sayısı ise –dikkatle dinlemenizi istiyorum- 247 milyondur, arada 243 milyon fark var. Yine aynı şekilde, 
çekim konusunda 35 milyon diş çekilmesi gerekirken bu tarihte 6 milyon civarında, gene büyük bir rakam vardır. Başka 
bir örnek vermem gerekirse kanal tedavisi 8 milyon civarında ama ihtiyaç duyulan 524 bin ancak... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Köse, ek süre veriyorum, buyurun. 
ŞEVKET KÖSE (Devamla) – Sayın Başkanım, Türkiye’de 25 milyon diş hekiminin sorunu var ve hepimizin 

sorunu eğer müsaade ederseniz bir-iki dakika fazla rica edeceğim. 
Yani tabii ki Bakanlık olarak, iktidar olarak bir hizmet veriyorsunuz, başarılı olduğunuz konular vardır takdir 

ediyoruz ama bu hizmetlerin çok yetersiz olduğunu görmüş olduğunuz örneklerde de görebilirsiniz. 
Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar; özel diş hekimi muayenelerde hizmet alımı konusunda sizden bir ricada 

bulunacağım: Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı ve Maliye Bakanlığı ile birlikte bu konuyu Hükûmetin gündemine 
almanızı rica ediyorum. Sayın Başbakanın bu konuda talimatı zaten vardır. Bu konu 2011 yılında hâllolsun istiyorum. 
Hem hastalarımızın hem de hekimlerimizin lehine sonuçlansın istiyorum çünkü bu bir yerde 7’den 70’e sayın vekillerim, 
değerli arkadaşlar, değerli basın mensupları; herkesi ilgilendirmektedir. 

Sağlık Komisyonu üyesi olmam nedeniyle bu konuda yaşanan sıkıntılar sık sık bana aktarılmaktadır. Eminim 
ki diğer komisyon üyelerine de aynı biçimde şikâyetler gelmektedir. Son bir yılda en çok duyduğum sıkıntı tayinler ve 
mecburi hizmet konusudur. Bu konuda Sayın Bakanım bireysel olarak sizleri sık sık da rahatsız etmiş bulunmaktayım. 
Mecburi hizmete gönderilen aile hekimlerinin bir kısmı eşini ve çocuklarını yanına götüremiyor, ciddi sayıda bölünmüş 
aileler var. eş ve çocuklar bir arada yaşamak istiyorlar. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sadece diş hekimleri mi? 
ŞEVKET KÖSE (Devamla) – Bütün sağlık personeli.  
Hele okul çağında çocuklar varsa bu oran daha da artıyor, çocuklara uygun okul problemi nedeniyle anne ve 

çocuklar meslektaşlarımızı yalnız bırakıyor. Böyle olunca verimli çalışma zaten azalıyor. Hekimler ailelerle birlikte 
olabilmek için sık sık izin kullanmak zorunda kalıyorlar. Bunu siz de biliyorsunuz. Bir an önce bu hizmet bitsin de 
gideyim diye düşünüyor hekimlerimiz. Takvim çetelelerinin tutulduğunu bölgeyi ziyaret eden herkes bu durumu 
görmektedir. Bu durumda arkadaşlarımızın mesleki anlamda yararlı olmasını beklemek gerçekten bence doğru bir şey 
değildir çünkü bu arkadaşlarımızın aklında ailesine kavuşmak var ve parçalanan ailesini birleştirmek var. Örnek mi 
istiyorsunuz? Aksaray ilçemizde bir diş hekimi çalışıyor şu anda Sağlık Bakanlığında, eşi de diş hekimi tayin istiyor ama 
maalesef yapamıyor. Sebep? Çünkü Sayın Bakanlık yasa gereği haklı tayini ya Ağrı’ya çıkacak ya Karadeniz’e ama 
ailesi parçalanacaktır, yani tayin isteğinde bulunamıyor. 

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Nereye? Arzusu neresi? Adıyaman’sa hemen gönderelim. 
ŞEVKET KÖSE (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Bakanım ama sorun Türkiye bazında. 
Geçtiğimiz dönem yaşama geçirilen Tam Gün Yasası’yla birlikte aile hekimliği uygulaması devreye girince 

ülkemizde sağlık alanında büyük bir değişim baş göstermiş oldu.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen tamamlarsanız. 
ŞEVKET KÖSE (Devamla) – Tam gün konusunda hem yasanın gerekli kurul görüşmelerinde hem de 

sonrasında eleştirilerimiz, önerilerimizi ilettik. Bu konuda maalesef Hükûmete söz geçiremedik. Sorunlar baş 
göstermeye başlayınca şimdi bunlara çözüm aramakla uğraşıyoruz. Zamanında önerilerimizi dinlemiş olsaydınız belki 
bu durumlar yaşanmazdı. 

Her yeni sistemde olduğu gibi özellikle de aile hekimliği konusunda sorunlar yaşanmaktadır. 
Diğer bir sorun ise, doktor seçiminde yaşanmaktadır. Yurttaşlarımızdan kendilerine yakın yerlerdeki doktorları 

seçemeyenler bulunmaktadır. Aile hekimliği konusunda sorunların ve çözümlerle ilgili bir çalışma yararlı olacaktır.  
Şimdi size üç tane sorum var, müsaade ederseniz sözlerimi bitirmeden önce. Sayın Bakanım, diş hekimlerinin 

yaşadığı hizmet alımı sorunu konusunda diğer bakanlarla ya da Sayın Başbakanla bir görüşmeniz olacak m ı? Bu 
konuda Hükûmetimizin ve Bakanlığınızın ne gibi düşüncesi vardır? 2011 yılı içerisinde herhangi bir düzenleme 
yapılacak mı? 

İkinci sorum, sağlık çalışanlarının atamalarının planlanmasında yeni bir yöntem kullanılması düşünülüyor mu? 
Ailelerinin parçalanmasının önüne geçmek için bir çalışma yapılacak mıdır? Bu konuda doktorlar sizden bir müjde 
beklemektedir açıkçası. 

Son sorum, aile hekimliği konusunda Bakanlığınıza en sık gelen şikâyet nedir? Aile hekimliğini sorunlarının 
çözülmesi konusunda ne gibi çalışma yapmayı planlamaktasınız?  

Sözlerime son verirken Sağlık Bakanlığımızın 2011 bütçesinin kabul olmasını diler, ülkemize, vatanımıza, 
milletimize hayırlı olmasını diliyor, hepinize iyi akşamlar diliyorum. 
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Teşekkür ederim sabrınız için. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Köse. 
Bu soruları sordunuz ama biliyorsunuz Sayın Bakanım bitiminde cevap verecek, dolayısıyla soruların cevabını 

alacağınızı umuyoruz. 
Sayın Aydın, mikrofonunuzu açıyorum, buyurun. 
KEMALETTİN AYDIN (Gümüşhane) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakan, değerli Komisyon üyeleri ve saygıdeğer bürokrat arkadaşlar; dört ayı aşkın bir süredir Türkiye 

Büyük Millet Meclisinde grubu bulunan partilerimizin hepsinin ayrı ayrı vermiş olduğu önergeler doğrultusunda kurulmuş 
olan Kanser Araştırma Komisyon Başkanlığını yürüten Doçent Doktor Kemalettin Aydın olarak konuşuyorum, yirmi üç 
yıllık bir doktor olarak. 

Geçtiğimiz hafta bayramdan önce Komisyon üyelerimizle, dört siyasi partiden de oluşan Komisyon 
üyelerimizle beraber Kanser Araştırma Komisyonu olarak Amerika Birleşik Devletleri Washington’dan Amerikan 
Hastalıklar Merkezinde, Kanser Merkezinde ve Georgetown Üniversitesinin Pariyatif Bakım Merkezinde inceleme ve 
araştırma yapmak üzere gitmiş bulunduk. Orada dört grubu bulunan partiden arkadaşlarımızca da beraberce yaptığımız 
gözlemler sonucunda Amerikan Hastalıklar Merkezi, sadece Amerikan Hastalıklar Merkezinin yıllık bütçesinin 30 milyar 
dolar olan bir merkezde yaptığımız incelemeler sonucunda bugüne kadar Türkiye’den baktığımızda bilmiş olduğunuz ve 
bildiğimizi zannettiğimiz Amerikan verileriyle Türkiye verilerinin karşılaştırmasını yapma fırsatı bulduk hem de 
hastanelerimizi karşılaştırma fırsatı bulduk. 

Sonuçta şunu gördük ki, bunu basınla paylaştığımız için burada da paylaşmakta bir zarar görmüyorum: 
Amerika’daki epidemiyolojik verilerin trolansı ve istilansın değerlendirme çalışmalarının son derece düşük kapasitede ve 
düşük verimlilikte olduğunu Türkiye'nin ne kadar da bugüne kadarki ezberimizi bozmadığımız için olumsuz yorumlasak 
da gördüğümüz tabloda Türkiye verilerinin ve Türkiye’deki kayıt sistemiyle epidemiyolojik verilerin Amerikan verilerinden 
daha iyi derlenmiş, toparlanmış olduğunu, daha iyi bir sağlık altyapısının olduğunu, özellikle hastanelerini gezdiğinizde 
hastanelerin, Türkiye’deki hastanelerin belki de 10 kat, 20 kat daha düşük bakım seviyesinde olduğunu ve düşük 
kalitede olduğunu gözlemledik. Bunu gözlemlerken de -arkadaşlarımız da söz alıp da söyleyebilirler- bütün siyasi partiler 
olarak, Türkiye'nin sağlık merkezlerinden, hastanelerinden ve yönetim biçimlerinden gurur duyduk orada, bunu topluca 
da açıkladık zaten. O nedenle de bir hastane altyapısı ve verilerin epidemiyolojik verilerin değerlenmesi, toplanması ve 
sunulması konusundaki değerli çalışmalarından dolayı Sağlık Bakanlığımıza teşekkür etmeyi bir borç biliyorum. 

Diğer bir nokta da son aylarda ağırlıklı olarak hız kazanmış olan kanser bilgilendirmesi, kanser hastalığının 
bilgilendirmesi konusunda Sağlık Bakanlığımıza bağlı Kanser Savaş Daire Başkanlığımızın yürütmüş olduğu mücadeleyi 
de takdirle karşılıyoruz ve birçok sorunun son aylarda hızlıca çözüldüğünü, özellikle ağrı kesicilerin temini konusunda 
Sağlık Bakanlığımızın yürütmüş olduğu çalışmaları Kanser Komisyonu olarak takdirle karşıladığımızı kendileriyle 
paylaşmak istedim. 

Kısacası, belki de birçok Amerikan kitaplarıyla eğitimini sürdüren tıp doktorlarının dahi çok üst düzeyde 
olduğunu kabul ettiği Amerikan sağlık sisteminin bir çöküntü içerisinde olduğunu, Türkiye sağlık sisteminin, bu sistemin 
onlarca adım önünde olduğunu görmüş olmanın mutluluğunu sizlerle paylaşıp, bu mutluluğu bize yaşatan Hükûmetimize 
ve Sağlık Bakanlığımıza teşekkürü borç biliyorum. 

Sacid Bey de bizimle beraberdi, gerekirse Sacid Bey’e de söz verirseniz o da görüşlerini söyler. 
SACİD YILDIZ (İstanbul)  - Duyan da Amerika çöküyor zannedecek, duyan da Amerika sağlıkta çöküyor 

zannedecek, o kadar da değil.  
KEMALETTİN AYDIN (Devamla) - Amerikan sağlık sisteminin çöktüğünü bütün dünya biliyor. Amerikan sağlık 

sistemi Obama’yı da götürecek, onu  da bütün dünya biliyor, tartışılan bir şey değil. 
Kısacası Sayın Bakan, bundan sonraki süreçte de Türkiye'nin geleceğini ekonomik ve sağlık açısından ipotek 

altına alacağı korkusunu taşıdığınız kanser hastalıkları konusunda bundan sonraki komisyon raporumuzu sağlıklı bir 
şekilde dikkate alacağınızı ve Türkiye'nin kanser hastalıkları konusundaki yapılanmasına ön vereceğinizi umut ederek, 
bugüne kadarki olan çalışmalarınızı da tebrik ediyor, bundan sonraki çalışmalarınızda başarılar diliyor. Tüm heyete 
bütçenin hayırlı olmasını temenni ediyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Sayın Aydın, biz de teşekkür ederiz değerli açıklamalarınız için. 
Sayın Kutluata, mikrofonunuzu açıyorum, buyurun. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, Sağlık Bakanlığımızın 

değerli üst yöneticileri, değerli basın mensupları; hepinize iyi geceler diliyorum, iyi akşamlar diliyorum. Ben de kısa 
tutmaya çalışacağım gecenin bu vaktinde. 

Sayın Bakan, siz “Sağlıkta Dönüşüm Programı” diye yola çıktınız bildiğim kadarıyla, yani ilk açıklamalarınız 
buydu, Sağlıkta Dönüşüm Programı diye başladınız ve birtakım maddeler hâlinde hedeflerinizi sıraladınız. 
Yanılmıyorsam sekiz maddeydi, belirli maddelerdi, sonraki şeylerde de iki madde daha eklediğinizi söylemiştiniz. Şimdi 
bu değerlendirmelerin o çerçevede olması takip kolaylığı verir tabii. Şu hedef vardı onda şu oldu, diğerinde bu oldu gibi.  

Şimdi, bu sunumunuzda yok, geçen yıl da aşağı yukarı olmamıştı ama Sağlıkta Dönüşüm Programı adını 
kullanıyorsunuz. Bu seferki sunumunuzda da sonuçları itibarıyla dediniz ve sağlıktaki göstergelerin iyileşmesi, 
vatandaşın finansal riskten korunması ve vatandaş memnuniyeti diye de sonuçları ölçülebilen taraflarıyla ifade ettiniz 
konuyu. Yani başta takdim edilen, senelerce önce takdim edilen çerçeve içinde bu işi nasıl takip edebiliriz, öyle bir şeye 
ihtiyaç olduğunu düşünüyorum. 
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Ben konuşmamı üç noktaya toplamak istiyorum Sayın Bakan. Bir tanesi aile hekimliği -çok şey var ama bu 

saatte sınır koymak bir aile hekimliği- bir vatandaşın riskten korunması, mali riskten korunması meselesi ve özel 
hastanecilik.  

Şimdi, aile hekimliği konusu evet, bütün Türkiye’yi kapsayacak hâle geldi. Yayılması biraz hızlı oldu tabii 
hazırlıklar bitmedi ama netice itibarıyla yaygınlaştırıldı. Şimdi, hakikaten baştan sorulduğu gibi sağlık ocağından farkı ne 
olmuş oldu? Yani aile hekimi sayısının bir mahallede, bir semtte sağlık ocağı sayısından daha fazla olması mümkün. 
Bunu söylüyorsak bu bir anlayış ama sağlık ocağı dediğiniz zaman da insanlar iyi kötü teşkilatlı bir yere gidiyorlar, 
birtakım aletin edevatın olacağı. Şimdi burada ihtisası olmayan bir doktor, yanında bir hemşire ve insanlar buraya gidiyor 
sonuç itibarıyla. Neticede personel aynı personel olduğuna göre aile hekimliğiyle neyi kastediyorsak bunu daha teşkilatlı 
mekânlar olan ve birtakım alet edevat bakımından da daha donanımla sayılan yerlerde geliştirmememizin sebebi neydi, 
orası tam ortaya çıkmış değil.  

Şimdi, bir başka nokta, şu anda aile hekimliği görevini üstlenen insanlar ihtisas yapmayan doktorlarımız, 
pratisyen hekimlerimiz. Peki, bu kadar ciddi bir görev verildiğine göre bu hekimlik türü bir ihtisas alanı hâline gelecek 
mi? Bu insanların şu anda, onların tabii statü bakımından bir sıkıntıları vardı, o statü eksikliğinin bir anlamda istismar 
ediliyor şeklinde bir sonuç ortaya çıkmaması için ne düşünüyorsunuz? Bütün yükü şu anda bu hekimler karşıladı, yani 
bir mütehassis doktor olsa belki hangi tür hasta geleceği için mütehassıs hekimden daha uygun olduğu kabul edilebilir 
bu insanların ama bu insanların da bu sahadaki bilgilerinin geliştirilmiş olması lazım. Tıp fakültesinden mezun olduğu 
bilgiyle burada aile hekimliğiyle her türlü hastaya bakacak olan bu insanların hem şu andaki ihtisas mağduriyetleri nasıl 
giderilecek bir de yükü bunlar yüklendiğine göre pratik bir yol düşünüyor musunuz? Bundan sonrası için bir ihtisas alanı 
olarak... Ne bilim yani bir dahiliyecinin sahip olması gereken asgari bilgilere sahip olmak gibi en azından bir tasarınız, 
düşünceniz var mı, bunu öğrenmek istiyorum efendim. Bunun hem maddi açıdan hem de sosyal statü bakımından 
tatmininin gerekli olduğunu düşünüyorum gerçekten şu anda statü sıkıntısı olan bu insanların çeşitli sebeplerle ihtisas 
yapamamış insanların üzerine yıkıldığını görüyoruz bu yükün. Burada bakanlığın adil olması ve bunu geliştirmesi gerekir 
diye düşünüyorum. 

Bu vatandaşın finansal riskten korunmasından ne anlamamız gerektiğini açıkçası çıkaramadım. Buradan 
bunun yaptığı çağırış yeni ödeme talepleriyle karşılaşamayacağı değil mi efendim? 

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Cebinden harcamanın azalması. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Yani hesapta olmayan birtakım taleplerle karşılaşmayacağı meselesini 

burada anlıyoruz. Şimdi, burada hastanelerde bir katkı payı alındığına göre, işte A grubunda yüzde 70, B grubunda 60, 
C grubunda 50 gibi bir  katkı payı alındığına göre vatandaşın cebinden para çıkıyor. Aile hekimliğinde para çıkmıyor 
olması, birinci basamakta daha doğrusu para cebinden çıkmıyor olması, birinci basamak tedavi edici bir hizmet değil. 
Dolayısıyla birinci basamak, yani ciddi hastalığın tedavi yeri birinci basamak olmadığına göre esas para ondan sonraki 
kademelerde harcanacak, orada da vatandaş katkı payı ödediğine göre cebinden para çıkacak. Şimdi “Risk ortadan 
kalkıyor veya riskten korunuyor.” demekten kastımız burada zikzaklar olmayacak, bu oranlar muhafaza edilecek... Yani 
bu, bir genel tabir gibi geldi bana, böyle gelmesinin sebebi belki konunun aslını bilmememdendir ama bu finansal riskten 
korunması diye bir ifade burada biraz genel gitti gibi geliyor. Bunu aydınlatırsanız memnun olurum Sayın Bakan. 

Bu tetkiklerdeki israf konusuna sunumunuz sırasında geçen diyalogda ona itiraz ettiniz ama benim kastettiğim 
şu Sayın Bakan: Siz dediniz ki “Nelerin  parasının ödeneceği belli.” Dolayısıyla o tetkiklerin parası ödenecektir, fazla 
tetkik istemenin bir anlamı yoktur ama gittiğiniz sağlık kurumu sizden, vatandaştan ilave tetkik istediğine göre bunu 
Sosyal Güvenlik Kurumu ödemiyor, ben bunu yaptırmam deme şansı yok vatandaşın ve burada da gerçekten önce 
şunlar şunlar yapılsın diye bir ticari zihniyetin işlediğini bütün bakanlığımızın görevlilerinin bildiğini zannediyorum, biz 
bile vatandaş olarak bunu müşahede ediyoruz. O bakımdan burada bir israf olduğunu düşünüyorum. 

İkincisi, bu katılım payları meselesine gelince, tabii katılım payı alabilme meselesi de vatandaşın cebinden 
ilave para çıktığına göre, devlet de buna veya Sosyal Güvenlik Kurumu da buna para ödediğine göre burada ana 
paranın yükseltilmesi, hastanenin lüks görüntüleri vesaireyle yükseltilmesi gibi bir yere gitmek de mümkün. Burada hem 
kamunun harcadığı para hem vatandaşın cebinden çıkan sağlık harcamasının, sağlık hizmetlerinin, daha doğrusu tedavi 
hizmetlerinin yürütülmesinde önemli bir kâr payıyla sağlıkta olmaması gereken bir kâr payıyla yürüyeceğine dair bir 
kanaat var. Bu kanaati nasıl izale ederiz? Benim merak ettiğim noktalardan bir tanesi bu.  

Hastane kampüsleri meselesini ifade ettiniz Sayın Bakan. “İstanbul’da da ihaleleri yapılacak.” dediniz. Şimdi, 
bu yani siz iktidara geldikten itibaren, dönüşüm programını açıklamanızdan sonra benim küçük sağlık birimleri dediğim 
poliklinikler sağlık merkezleri vesaire sayısında muazzam bir artış oldu başta. Yani buradaki özelleştirmeye doktorlar 
kendi imkânları çerçevesinde, kendi mali imkânları organizasyonları çerçevesinde bir organizasyona gittiler. Sonra bir 
şekilde bu kurumlara ilgi azaldı. Bunların atıl hâle geldiğini ve bunu yapan insanların bir anlamda ortada kaldığını 
gördük. Sonra büyük hastanelerin, daha gelişmiş hastanelerin revaçta olduğunu gördük ama burada bir israf ortaya çıktı 
ve bu devletin “Bu istikamette gidiyoruz.” şeklindeki açıklamalarına daha baştan ayak uyduran insanlar bir mağduriyet 
yaşamış oldular fakat bu tartışmalar yürürken bir taraftan büyük hastaneler meselesinin yanında mesela Türkiye’de bir 
zincir hastane meselesi ortaya çıktı. Hiçbir zaman faydasını anlayamadım, yani zincir hastane, hastane sahibi için bir 
faydadır ama zincir hastanenin bizim sağlık hizmetlerimizin yürütülmesi bakımından, geliştirilmesi bakımından efendim, 
ilave sağlanacak faydalar bakımından hastanede zincir ne demektir, ne faydası vardır? Yani işte her ildeki kamu 
hastaneleri ona bakarsak birbirine benzeyen belirli yerlerdeki hastaneler zincir hastaneler. Sakarya’daki hastane de 
zincirin parçası, Kocaeli’ndeki de zincirin parçası. Bu zincirlerin esasen birbirine bir faydası yok. Bir tanesi dolu, ötekine 
git denmiyor ise. Dolayısıyla zincir hastane meselesi... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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BAŞKAN – Tamamlayınız. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Dolayısıyla böyle bir tartışma var. Tabii bu hastanelerin büyümesi ya da 

büyük sermayenin buraya yatırım yapıyor olması için de bu iş tartışılıyor ama sizin bir de -biraz önce ifade ettiniz- 
hastane kampüsleri meselesi var. Yani bu anlamda küçük hastanelerin, tıp merkezlerinin yapılıp arkadan bunlardan 
vazgeçilmesi, sonradan kampüslere doğru bir gidiş, bunlara yabancıların ilgisinin gerçekten sağlık hizmetlerinin bir kâr 
alanı olmaktan öteye, sağlık hizmetlerinin vatandaşın harcadığı ve devletin harcadığı parayla optimal verimlilikle 
yürütülmesini arzu ediyoruz. Bu anlamda bunların faydalarını, yani söyleyince heybetli ve haşmetli duruyor ama sonuçta 
hizmetin görülmesi bakımından bunlardan ne gibi faydalar bekliyoruz, ilave faydalar bekliyoruz, bunu öğrenmek isterim.  

Sacid Hocam burada mı? Sacid Hocam tuz meselesine, tabii kendi ehil bir hekim olarak buna dokundu. Ben 
de bir tespitimle katılmak istiyorum. Gerçekten bizim beslenme alışkanlıklarımızın birçok sağlık sorununun kaynağı 
olduğu anlaşılıyor. 

Tuz meselesi de kahvaltı alışkanlığımızın büyük oranda peynire ve zeytine dayalı olması, bunun da tuzla 
direkt -muhafazası bakımından- iç içe olmasının baştan beri büyük bir sorun getirdiğini biliyoruz. Bir taraftan yağlar, 
kızartmalar vesaire, bu açıdan siz bir an önce sohbette bir kampanya başlatacağınızı söylediniz. Eğer beslenme 
alışkanlıklarımızla ilgili bu gelişmeler, yani bu konulara, sigara konusu gibi el atılabilirse iyi olur diye düşünüyorum. 

Azalan hastalıklar meselesi sevindirici bir husus. Bir de artan hastalıklar var. Özellikle bu kanserin 
yaygınlaşması konusunda Türkiye’ye has hangi olumsuzlukların etkisi olduğu konusunda çalışmalarımız var mı? Bunları 
bu konuda öğrenmek isterim Sayın Bakan. Bir de tabii bunun beslenmeyle ilgisi, fakirleşmeyle ilgisi, kötü beslenmeyle 
ilgisi, efendim teknoloji kullanımıyla ilgisine varıncaya kadar biz burada kanser hastalığında dünyada da  yaygınlaşıyor 
ama Türkiye’ye has yaygınlaşma sebepleri konusunda konuya hâkim miyiz, onu öğrenmek isterim. 

Benim söyleyeceklerim bundan ibaret. 
Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum efendim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Kutluata. 
Sayın Özyürek, mikrofonunuzu açıyorum, buyurun. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar ve 

basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Tabii, gerçekten çok önemli bir bakanlığımızın bütçesini görüşüyoruz çünkü her şeyin başı insan ve insanın 

sağlığı, hayatı. Devletimiz adına, halkımız adına, milletimiz adına halkın sağlığından sorumlu bir bakanlığın bütçesini 
görüşüyoruz.  

Tabii, hekimlik gerçekten son derece saygıdeğer bir meslek, çok zor bir meslek. Her mesleğin zor tarafı vardır 
ama hata yapsanız da telafisi mümkündür bazı mesleklerde ama tıpta yapılan hataların telafisi mümkün değildir. O 
nedenle sağlık konusu, tıp konusu eğitiminden organizasyonuna kadar özel bir dikkat isteyen, özel bir önem verilmesi 
gereken bir konu. Böyle bir bakanlığın bütçesini görüşüyoruz.  

Sayın Bakan ayrıntılı bir sunuş yaptı. Belki, acaba biraz özetleyebilir miyiz deyince de alınmış da olabilirsiniz 
ama yani işin doğası bu. Bu saatlere kadar şey ediyoruz, yarın da bir başka bakanlığın bütçesine sabah erken gene 
başlıyoruz. Onun için hepimizin kısa konuşmasını Başkan istiyor. Hep beraber zamana karşı yarışıyoruz. 

Şimdi, Sayın Bakan, bir sunuşunuzda bir ifade dikkatimi çekti: “İnsanı odak alan bir program uyguluyoruz.” 
dediniz. Yani sağlıkta insanı odak almayan bir program var mıdır? Herhâlde yoktur. Neyi odak alacaklar? İlacı mı? Yok, 
yani, devlet, bakanlık, bir kamu hizmeti yapan kuruluş gelmişte de, geçmişte de, bugün de mutlaka insanı, hastayı odak 
alan bir program uygular. Onun için çok özel bir… Tabii anlattığınız programın başka özellikleri var, onu anlıyorum fakat 
inanıyorum ki cumhuriyetin kuruluşundan beri hep insan odaklı bir program uygulana gelmiştir.  

Şimdi, yatak kapasitelerinin arttığı, yatırımların yapıldığına dair açıklamalar yaptınız, ayrıntılı rakamlar 
konuşma metninizde var fakat bir dengesiz dağılım da herhâlde ülke genelinde söz konusu Sayın Bakan. Özellikle 
büyük şehirlerde bir yığılma var, buna karşılık diğer kentlerimizde bir yatak kapasitesi sıkıntısı var, o nedenle de büyük 
şehirlere doğru büyük bir hasta akını oluyor. Belki bu yatak kapasitesinde artış kadar veya yeni artışları da Anadolu’ya 
yaymakta fayda vardır diye düşünüyorum.  

Sigara yasağıyla ilgili para cezalarının bundan sonra belediyeler yerine valilikler  tarafından kesileceğine dair 
bir yasa değişikliğinin gündemde olduğunu söylüyorsunuz. Tabii, bu sigara yasağı geniş ölçüde benimsendi, yerleşti. 
Bunu sadece cezalara bağlamak doğru değil. Yani bir anlayış gittikçe yaygınlaşıyor, gelişiyor. O nedenle bu çok önemli 
bir olay değil, yani o cezalar da biraz  “Aman, içmeyin kardeşim, içerseniz de başınız belaya girer.” gibi bir uyarıdan 
ibarettir, yoksa o parayı verip sigara içmeye razı pek çok insan var.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – İş yerleri 5 milyar.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – İş yerlerini de, işte, belediye zabıtası nasıl atlıyorsa, o görevini 

yapmıyorsa, bu sefer polis de benzer uygulamalara geçer diye düşünüyorum. Yani sigara yasağı Meclisten çıktığı andan 
itibaren Türkiye’de bir ölçüde yerleşmeye başlamıştır. Benim gibi sigara tiryakisi olmayanlar için bu zaten çok güzel bir 
programdı ama sigara tiryakisi arkadaşlarımızı görüyoruz, buradan çıkıyorlar, Meclisin çıkış kapısına iniyorlar, 
sigaralarını içip tekrar buraya geliyorlar. Onlar için biraz eziyet olduğunu… 

Şimdi, dediniz ki: “Sağlık harcamalarının çok arttığına dair genel bir pompalama var, genel bir kanı var.” Faiz 
dışı harcamalarla bir paralellik gösterdiğine de konuşmanızda yer verdiniz. Yalnız, bu pompalama Hükûmet tarafından 
yapılıyor Sayın Bakan. Sık sık, Maliye Bakanlığı, tedbir alırken, işte “İlaç harcamaları çok yükseldi, sağlık harcamaları 
çok yükseldi, onun için genelgeler çıkarıyoruz.” filan diye genelgeler çıkarıyorlar ve o sırada da bu basında çok geniş 
şekilde yer alıyor. Haydi, tartışma da başlıyor, “Ya, harcamalar çok artmış, onun için bu genelgeler çıktı.” filan deniliyor. 
Yani bunlar belki o genelgelerin gerekli gereksiz çıkarılmasından veya çıkarılma gerekçelerinin biraz abartılmasından 
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kaynaklanıyor. Yoksa, vatandaş, sağlık harcaması arttı mı eksildi mi, onu bilmez; onun bildiği, hastaneye gittiği zaman 
güler yüz görüyor mu, derdine çare bulunuyor mu? Yoksa, harcamanın fazla olması umurunda da değildir. O bakımdan, 
o genelgeler çıkarken bir dikkat ederseniz… Basında çok abartılı yorumlar o genelgeler nedeniyle yapılıyor.  

Şimdi, Tam Gün Yasası’yla ilgili tartışmalara girecek değilim ama siz dediniz ki: “Anayasa Mahkemesinin 
iptaline rağmen, Danıştayın kararına rağmen bu sistem yürüyor.” “Esas itibarıyla büyük bir sorun yok.” dediniz ve 
hekimlerin yüzde 92’sinin de tam gün kapsamında çalıştığını ifade ettiniz. Yalnız, tam güne geçenlerin ücretlerinde bir 
artış söz konusuydu, şu ana kadar onların ücretlerinde zannediyorum herhangi bir artış olmadı. Acaba bu bütçeyle 
yapacak mısınız, yani 2011 yılında tam gün kapsamında çalışan hekimlerin ücretlerinde normal kamu personeline 
yapılanın ötesinde bir artış öngörüyor musunuz?  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Anayasa Mahkemesinin gerekçeli kararına bağlı.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Hayır, zam vermeye engel bir şey yok. Her şeyi Anayasa Mahkemesinin 

kararına bağlamayın. Ağanın eli tutulmaz, yani Hükûmet zam verdi diye biz Anayasa Mahkemesine gitmeyiz. Anayasa 
Mahkemesine de gitsek… Zaten Anayasa Mahkemesini de hallettiğiniz için, bundan sonra biz hiçbir şekilde Anayasa 
Mahkemesine gitmeyiz, hiç merak etmeyin.  

Şimdi, Sayın Bakan, Ankara İl Sağlık Müdürlüğü, yayınladığı bir genelgeyle, özel hastanelerde çalışan tüm 
personelin kameralarla takibini istemiş. Şimdi, bu hem sağlık yönünden sakıncalı hem de biraz onur kırıcı bir davranış. 
Her şey kamerayla takip ediliyor, insanlar sürekli gözetim altında yaşıyor. Zaten telefonlarımız dinleniyor, her yerde 
kameraların altında geçiyoruz. Bu, sağlık personelini, hekimlerini biraz potansiyel suçlu görmek gibi bir anlama geliyor. 
O nedenle bunun yanlış olduğunu ifade etmek istiyorum. 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Sınavlarda kameralı sistemi siz mi önerdiniz? 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Hayır, biz önermedik. Hayır, hayır… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Tutanaklarda var üstat.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Hayır, hayır, hayır… 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Yargı önerdi.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Halil Bey, artık lavabolara da koyun, lavabolara da koyun da… 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Zaten var.  
SACİD YILDIZ (İstanbul) – Yargı önerdi onu hâkim sınavlarında.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Şimdi, Sayın Bakan, tabii, sivil toplum örgütleri her meslek kuruluşunda 

var.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Özyürek, ek süre veriyorum. 
Buyurun lütfen.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Tamam. 
Ben de Maliye Bakanlığıyla yakından ilgili bir sivil toplum örgütünün on yıldan fazla başkanlığını yaptım. Tabii, 

iktidarlar bu sivil toplum örgütlerinden pek hoşlanmazlar.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Estağfurullah.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Çünkü sivil toplum örgütleri aslında halkın veya mensuplarının haklarını 

korurlar, taleplerini idareye yansıtırlar, idareler de “Ya, biz zaten gereğini yapıyoruz, bu talebe ne lüzum var?”  gibi bir 
anlayış geliştirirler.  

Şimdi, Türk Tabipler Birliğiyle bir türlü yıldızınız barışmadı benim izleyebildiğim kadarıyla. Başkanlar değişiyor 
ama ilişkileriniz yine değişmiyor ve biraz önce bir arkadaşım da ifade etti, yani “İki maddelik bir kanun çıkarır, bunu 
hallederiz.” demişsiniz ama bu kuruluşlar Anayasa güvencesi altında olan kuruluşlardır ve belki iki satır Anayasa 
değişikliği yapmanız lazım, yani sadece kanun değişikliği yaparak… Ama diyorsanız ki “Yapıyoruz.”, o da demokratik 
olmaz. Demokrasi tahammül rejimidir; sivil toplum örgütüne de tahammül edilecek, muhalefete de tahammül edilecek, 
herkes birbirine tahammül edecek, herkes hak ve yetkilerini sonuna kadar savunacak.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Muhalefet de iktidara tahammül edecek.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Ediyoruz yani, daha ne yapacağız? Daha ne yapacağız? Daha ne 

yapacağız? 
SACİD YILDIZ (İstanbul) – Yargı kararına da tahammül edilecek. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Bir eziyet altında çalışıyoruz, yine de bir şey demiyoruz. Daha ne 

istiyorsunuz? 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – O zaman mesele yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Halil Bey, bir gün helallik istersen, sana helallik vermem! Bunu 

böyle görüyorsan, sana helallik vermem! 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Şimdi, Sayın Bakan, tabii, çok önemli atılımlar yapıldığı doğrudur.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Özyürek, ben ikinci bir ilave süre vereyim size. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Hemen toparlayayım. 
Şimdi, bu şahıs başına, kişi başına sağlık harcamaları yönünden Türkiye OECD ülkeleri içinde sonuncu, millî 

gelirden sağlık harcamalarına ayrılan pay yönünden OECD ülkelerinde sondan 2’nci. Demek ki bu konuda daha fazla 
harcama yapmamız gerekiyor, bu konuda daha fazla yatırım yapmamız gerekiyor çünkü bu sağlık. Hem mevcut durumu 
idame ettirmek için de daha çok harcama yapmanız lazım. Yeni yeni aletler çıkıyor, yeni yeni teşhis aletleri çıkıyor, yeni 
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yeni ilaçlar çıkıyor. O bakımdan, dünya istatistiklerine baktığımızda, Türkiye’de sağlığa daha fazla pay ayırmamız 
gerektiğini ifade ediyorum, rakamlar da onu gösteriyor.  

Şimdi, sunumunuza, kitapçığa da baktım, güzel hazırlanmış, emeği geçen arkadaşları kutluyorum. Yalnız, 
orada, 43’üncü sayfada Sayın Başbakanın ve sizin ödül alırken resminiz var. Yani bugüne kadarki bakanların 
sunuşlarında biz hiçbir bakanın resmine tanık olmadık. Belki siz şöyle düşündünüz… 

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Çıkarırız. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Efendim? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Gerekirse çıkarırız. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Hayır, koymuşsunuz. Çıkarılması durumu değiştirmiyor tabii, benim eleştiri 

hakkımı ortadan kaldırmıyor.  
Şimdi, şunu ifade etmek istiyorum: Ödülün verilmesinin nedeni, Sigarayla Mücadele Ödülü. Şimdi, 

hatırlayacaksınız, sigarayla mücadele konusundaki kanunu Türkiye Büyük Millet Meclisinden oy birliğiyle geçirdik. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Özyürek, son bir dakika vereyim de. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Bütün partiler destek verdi, tiryaki olan bütün arkadaşlarım mecburen oy 

verdi ve oy birliğiyle çıkardık. Onun için, bu ödülün belki Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanına verilmesi çok daha 
uygun olurdu. Bir de gerçekten -kıskandığım için filan değil, yani sizi görüyoruz, Sayın Başbakanı da her gün 
televizyonlarda görüyoruz, burada da olmasında bir sakınca yok ama- hiçbir bakanın sunuşunda bir resim, fotoğraf -
bilmiyorum, arkadaşlar yanılıyorsam düzeltsinler- görmedik.  

Şimdi, Sayın Bakan, bir noktaya daha değinerek izninizle tamamlıyorum. Şimdi, Sayın Gül’ün resepsiyonunda 
Sayın Hayrünisa Gül’ün elini sıkmadığınız televizyon görüntülerine yansıdı. Sonra bir açıklamanız oldu. Bu “protokol 
sıkışıklığından” gibi bir açıklamaydı zannediyorum ama görüntü itibarıyla öyle bir sıkışıklık da görülmüyordu. Yani bu 
resepsiyon çok tartışıldı, Sayın Arınç da bizim resepsiyona gitmeyişimizi tartıştı. Hatta, benim kendisine cevabım 
üzerine de “Mustafa Özyürek ciddiye alınacak birisi değildir.” dedi. Burada artık tartışma büyümesin diye o tartışmaları 
gündeme getirmemiştim Sayın Arınç’la. Yani o tartışmayı bir kenara bırakıyorum fakat sizin ayrı bir konumunuz var, siz 
doktorsunuz, sağlık dünyasının, sağlık camiasının başısınız. Sizin bir kadının elini sıkmama gibi bir şeyiniz olursa bu 
sağlık personeline olumsuz yansır. Bunu da belirtmek istiyorum.  

Sağlık Bakanlığı bütçesinin Bakanlığımıza ve ülkemize hayırlı olmasını diliyorum. 
Saygılar sunuyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Özyürek. 
Sayın Öztürk, buyurun lütfen. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, kurumlarımızın ve basınımızın 

değerli temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Hükûmetin uygulamakta olduğu sağlık politikalarını konunun uzmanı milletvekili arkadaşlarımız 

değerlendirmektedir. Ben, Bakanlığın bütçesi ve Sayıştayın 2009 yılı Genel Uygunluk Bildirimi üzerinde bazı 
değerlendirmelerde bulunmak istiyorum. 

Değerli milletvekilleri, 2007-2009 yıllarındaki bütçe uygulama sonuçları, Bakanlığın başlangıç bütçe 
ödeneklerini ihtiyaçlarına uygun biçimde tahminde sıkıntı çektiğini göstermektedir. Bunu şu verilere dayanarak 
söylüyoruz: Size verilen her 100 birim ödeneğe karşılık 2007 yılında 158, 2008 yılında 111 ve 2009 yılında da 115 
birimlik harcama yapmışsınız. 2010 yılının ilk sekiz aylık harcama oranınız Merkezî Yönetim Bütçesi’nin aynı dönemdeki 
harcama oranına yakın görünmektedir. Bu durum 2010 yılında harcamalarınızın verilen ödenek sınırları içinde kalacağı 
anlamına gelebilir mi? Yani, bu konudaki yıllık harcama tahmininizi öğrenmek istiyorum.  2011 yılı için Merkezî Yönetim 
Bütçesi’nde 8,8 oranında artış öngörülürken Bakanlık bütçesinde 23,7 oranında artış belirlenmesi olumlu olarak 
değerlendirilmektedir. 

Değerli milletvekilleri, şimdi de 2009 yılında Bakanlığın yaptığı ödenek üstü harcamalara ilişkin Sayıştayın 
tespitlerini gündeme getirmek istiyorum. 

2009 yılında Bakanlık tarafından 2 milyar 68 milyon TL ödenek üstü harcama yapılmıştır. Bu tutar, 2009 yılı 
Merkezî Yönetim Bütçesi kapsamında yapılan toplam ödenek üstü harcamanın yüzde 21,1’ine karşıl ık gelmektedir. 
Bakanlığın 2009 yılında yaptığı 2 milyar 68 milyon TL tutarındaki ödenek üstü harcamanın yüzde 49’una karşılık gelen 1 
milyar 15 milyon TL’sinin yasal dayanağının olmadığı ifade edilmektedir Sayıştay tarafından. 2009 yılında Merkezî 
Yönetim Bütçesi kapsamında yasal dayanağı olmadan yapılan ödenek üstü harcamanın yüzde 85,9’unu sadece Sağlık 
Bakanlığı tek başına yapmıştır. Yasal dayanağı olmadan yapılan 1 milyar 15 milyon TL’nin  yüzde 99,8’i  olan 1 milyar 
13 milyon TL tedavi ve cenaze giderleri için yapılmıştır. Öyle görülüyor. Tedavi ve cenaze gideri için ödenek üstü 
harcama yapılması ilk bakışta doğalmış gibi görülebilir. 

Değerli milletvekilleri, elbette, tedavi ve cenaze giderleri için harcama yapılacaktır ancak bunun için ya 
başlangıçta bütçeye yeterli ödenek koymalıyız ya da yıl içinde başka tertiplerden ödenek aktararak bu harcamaları 
yapmalıyız. Aktarma yetkisini başka alanlar için kullanıp “Nasıl olsa Türkiye Büyük Millet Meclisi tedavi ve cenaze 
giderleri için yapılan ödenek üstü harcamalarımızı tamamlayıcı ödenek ile karşılar.” demek bütçe disiplini ile 
bağdaşmamaktadır. 

2009 Yılı Uygunluk Bildirimi’nde, Sayıştay, bu harcamalarla ilgili olarak, “5018 sayılı Kanun’un 20, 26, 31 ve 
70’inci maddeleri açık hükümleri karşısında tamamlayıcı ödenek verilmemesi gerekir. Konu Türkiye Büyük Millet 
Meclisinin bilgi ve takdirlerine arz olunur.” denilmektedir. Biz, önümüzdeki yıllarda aynı uygulamalarla karşılaşmamak ve 
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bütçe disiplinini sağlamak için, söz konusu ödenek üstü harcamaların, Sayıştay’ın önerisi doğrultusunda, tamamlayıcı 
ödenekle karşılanmamasını ve Sayıştayca sorguya alınmasını öneriyoruz. 

Değerli milletvekilleri, 2002 yılında Sosyal Güvenlik Kurumunun toplam sağlık giderleri içinde ilacın payı yüzde 
56,4 iken 2009 yılında bu pay yüzde 45,7’ye düşmüştür. Aynı dönemde tedavi giderlerinin payı ise 37,1’den 52,5’e 
çıkmıştır. Bu değişiklikte ilaç fiyatlarındaki düşüş mü, yoksa tedavi giderlerindeki artış mı etkili olmuştur? Söz konusu 
payların toplamının 100’e ulaşmamasının nedeni, ilaç ve tedavi giderleri dışındaki ödemelerden kaynaklanmaktadır.  

2002 ila 2009 yılları arasında tedavi giderleri içinde devlet hastanelerinin payı 4,3 kat artarken, üniversite 
hastanelerinin payı 4,1 kat, özel hastanelerin payı ise 11,8 kat artmıştır. Bu rakamlar sağlıkta dönüşümün ne yönde 
olduğunu açıkça ortaya koymaktadır. Devlet en temel sağlık hizmeti görevini yerine getirmekten AKP hükûmetleri ile 
vazgeçmiş ve sağlık hizmeti, yasal olmasa da, fiilen özelleştirilmiştir diyor, bütçelerin hayırlı olması dileğiyle, heyetinizi 
tekrar saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Sayın Öztürk, süre dikkatiniz için de teşekkür ediyoruz.  
Sayın Akçay, buyurun lütfen.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, Sağlık Bakanlığının değerli mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sağlık Bakanlığı bütçesinin 2011 yılında yüzde 5,62’ye yükselmesi, bir önceki ve diğer yıllara baktığımızda, 

sevindirici olmakla birlikte -özellikle 1960 yılına göre ilk defa fazla bir oran olmakla birlikte- yeterli olduğunu söylemek 
mümkün değil. 400 bine yakın çalışan ve 70 milyonu aşkın nüfusu olan ülkemizde sunulan hizmet bütçenin tek haneli 
rakamlardan kurtarılmasını gerektirmektedir ve ayrıca, Türkiye'nin bütçenin sağlığa ayırdığı payın birçok Afrika ve Asya 
ülkelerinin dahi gerilerinde kalması bir sorun olarak karşımızdadır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; öncelikle kısaca Sağlık Bakanlığında kadrolaşma sorununa temas etmek 
istiyorum. Sağlık Bakanlığında kadrolaşma, maalesef, çeşitli yöntemlerle sürdürülmektedir. Yıllarını kamu hizmetine 
veren binlerce sağlık çalışanı görevde yükselme sınavlarına girip terfi etmek için yıllarca beklerken, oluşturulan hülle 
sistemleriyle, iktidara yakın olanlar, bir günde atama yaptırabilmektedirler. Bu yöntemlerden bir tanesi de belediye 
başkan yardımcılığı kadrosu kullanılarak gerçekleştirilmektedir. Bu yöntemle, AKP yandaşları bir belediye başkan 
yardımcılığına atanmakta, burada kısa bir süre görev yaptıktan sonra -bu süre bir gün bile olabilmektedir- Sağlık 
Bakanlığına geçiş yapılmakta ve üst görevlere rahatça atanmaktadır. Bu yöntemler il sağlık müdür yardımcılığı, fakülte 
sekreterliği, daire başkanlığı gibi kadrolarda da gerçekleştirilmektedir.  

Sağlık Bakanlığının bir önemli sorunu da farklı istihdam uygulamalarıdır. Sağlık Bakanlığına bağlı sağlık 
kurum ve kuruluşlarında çok farklı istihdam modeli uygulanmaktadır. 657 sayılı Kanun’un 4/a maddesine göre devlet 
memuru, 4/b’ye göre sözleşmeli personel, 209 sayılı Kanun’un 5’inci maddesine tabi olan personel  -ki sayıları 4 bine 
yaklaşmaktadır- yine 4924 sayılı Kanun’a tabi sağlık personeli, vekil ebe-hemşire ve 4/C’liler ve en sonunda, aile 
hekimliğinde görev yapan sözleşmeli personelin durumu Sağlık Bakanlığını âdeta sağlıksız bir bakanlığa 
dönüştürmektedir ve bugün itibarıyla sözleşmeli olarak istihdam edilen personel sayısı 90 bine yaklaşmıştır. Sözleşmeli 
personel uygulamasıyla sağlıkta çalışma barışı bozulmuş ve aynı iş yerinde aynı işi yapan fakat farklı mali ve sosyal 
haklara sahip çalışanlar ortaya çıkmıştır. Eş durumu tayini gibi aile birliğini temelden koruyacak bir haktan bile çok kısıtlı 
bir şekilde faydalanabilen sözleşmeli personel bazı izin ve eğitim hakkından da yoksun kalmaktadır.  

Diğer önemli gördüğüm bir husus da sağlık harcamalarıyla ilgili. Sağlık harcamaları artmaktadır ve bu artış, 
tabii, nüfusa paralel ve sağlık hizmetlerinin artışından mı kaynaklanmakta veya bu konuda bir sıkıntı mı vardır, bunun iyi 
bir şekilde analiz edilmesi gerekir. Yalnız, bazı tespitleri de burada paylaşmayı faydalı görüyorum.  

Sağlık harcamalarının artış nedenlerinden birisini sevk zincirinin uygulanmaması olarak değerlendirebiliriz. 
Sağlık hizmetlerinin sunumunun kolaylaştırılması amacıyla sevk zinciri kaldırılmıştır. Hizmet sunumunda sağlanan bu 
kolaylık, aynı zamanda hastanelerin ayakta tedavi merkezine dönüşmesine neden oldu. Sağlık ocakları âdeta işlevsiz bir 
konuma düştü. Vatandaş, neredeyse, başı ağrıdığında, sağlık ocağı yerine, daha iyi hizmet alacağını düşündüğü için 
hastaneye başvurmayı tercih etmiştir. Özellikle hastanelerde ayaklı tedavi faturaları artmıştır. Bu sorun aynı zamanda 
hastanelerde de yığılmalara neden olmuştur ve bu da sağlık sistemini etkilemiştir.  

Burada en önemli nokta aile hekimliği uygulamasıdır. Temeli sevk sistemine dayanan aile hekimliği sistemi 
“Hem hastanelere yığılmalar önlenecek hem de herkesin doktoru olacak ve ailenizin doktorunda sizin tüm sağlık 
bilgileriniz yer alacak.” şeklinde sunuldu. Sosyal Güvenlik Kurumu da, aile hekimliği sistemiyle, sistemin uygulandığı 
otuz üç ilde zorunlu olacak sevk zinciri sayesinde faturaları azaltarak sağlık harcamalarında 3,5 milyar liraya ulaşan bir 
tasarruf yapmayı hedeflemişti. Sosyal Güvenlik Kurumu sevk zincirini ilk olarak 1 Kasım 2008’de Bayburt, Isparta, 
Gümüşhane ve Denizli’de başlattı. 2010 yılında tüm yurtta sevk zincirine geçilmesi planlanıyordu fakat Sağlık 
Bakanlığının önerisiyle sevk zinciri süresiz ertelendi. Sosyal Güvenlik Kurumu astronomik sağlık giderlerinin önüne 
geçebilmek için sevk zinciri uygulamasını zorunlu görüyor. Yine SGK’ya göre, hastanelerde yapılan tedavilerin yüzde 
60’ı sağlık ocaklarında yapılabilmektedir. Aile hekimliği sistemini de anlamsız kılan bu uygulamanın sağlık 
harcamalarının artmasında önemli bir etken olduğunu düşünüyoruz.  

Diğer bir husus da tedaviye yönelik sağlık hizmeti sunumundadır. Bir ülkede sağlık hizmetleri sunum politikası 
o ülkenin sağlık harcamalarını en fazla etkileyen faktörlerin başında gelmektedir. Türkiye, Sağlıkta Dönüşüm 
Programı’yla birlikte tedavi eksenli bir sağlık politikası benimsemiştir. Oysa, tedavi eksenli bir sağlık politikası yerine 
koruyucu ve önleyici bir sağlık politikası öncelikli hâle getirilseydi, bugün, vatandaşı tedavi etmek yerine, vatandaşın 
hasta olmasının önüne geçilmesi hedeflenirdi.  
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Diğer bir husus da ilaç tüketimi ve israfıdır. Bu da ülkemizin önemli sorunlarından birisidir. Sağlık 

harcamalarının artmasında önemli bir etken ilaç sektörüdür. Özellikle Sosyal Sigortalar Kurumu ilaç fabrikasının 
kapatılması ve toplu alımların terk edilmesinin ardından sektör tamamen ilaç firmalarının kontrolüne kalmıştır. Devletin 
üretim ve pazarlık gücünün ortadan kalkmasıyla birlikte ilaç harcamalarında da önemli bir artış görülmektedir.  

İlaç harcamalarının yükselmesindeki bir diğer önemli etken ise ilaç israfının bir türlü önlenemeyişidir. 
Milyonlarca dolarlık ilaç çöpe gitmektedir. Eczanelerdeki ilaçların ortalama yüzde 7’si kullanım süresi dolduğu için çöpe 
atılıyor, evlerde ise ilaçların yüzde 60’ının kutusu dahi açılmadan kullanım tarihî sona ermektedir ve Türkiye’de en faz la 
ilaç israfı antibiyotiklerde yaşanmaktadır.  

Değerli milletvekilleri, yine sağlık kurumlarındaki döner sermaye de sağlıktaki en önemli adaletsizliklerden 
birisi olarak ortada durmaktadır ve bu adaletsizliklerden en önemlisi de performansa dayalı döner sermaye sistemidir. 
Sağlık Bakanlığı tarafından uygulanan performansa dayalı döner sermaye sistemi çalışanlar arasında huzuru temin 
edememektedir. Hekimler ile hekim dışı sağlık çalışanları arasındaki döner sermayeler arasında uçurum oluşmuştur. 
Aynı işi yapan fakat farklı birimlerde çalışan personel arasında bile ciddi döner sermaye farklılıkları vardır. Adil ve 
hakkaniyete uygun bir gelir dağılımının oluşturulması için tabip dışı personelin döner sermaye tavan oranlarının unvan, 
yönetim kademelerindeki hiyerarşi ve çalışılan ortamın risk faktörüne göre yeniden kategorize edilmesinde fayda 
mülahaza ediyoruz.  

Sözlerime burada son vermeden evvel de yine sağlık sistemimizde hâlihazırdaki sağlık potansiyelimizle de 
ilgili olarak hemen dikkatimi çeken bir hususu da paylaşmak istiyorum: Bu 2010 Sağlıkta Dönüşüm Programı İlerleme 
Raporu’nda Avrupa ülkelerinde ve Türkiye’de 100 bin kişiye düşen hekim sayıları itibarıyla baktığınızda maalesef 
Türkiye'nin çok kötü bir durumda olduğunu da görüyoruz. Arnavutluk ve Bosna-Hersek’ten sonra sondan 3’üncü sırada 
153, 100 bin kişiye 153 hekimle çok alt sıralarda yer aldığını.  

Yine, 100 bin kişiye düşen aktif çalışan hemşire sayısı bakımından da sonuncu sırada yer aldığımızı 
hatırlatıyorum ve bunun sağlık hizmetleri bakımından olumsuz bir gösterge olduğunu, bunu çok daha iyi duruma 
getirmek için yeni politikaları devreye sokmamız gerektiğini düşünüyorum. 

Bu vesileyle Sağlık Bakanlığı bütçesinin hayırlı olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
Sayın Altun, buyurun lütfen. 
KEREM ALTUN (Van) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, çok Değerli Bakanım, çok değerli arkadaşlar, Sağlık Bakanlığımızın çok değerli bürokratları, 

değerli basın; ben de hepinize iyi akşamlar dileyerek saygılar sunuyorum. 
Biraz önce Sayın Bakanımız gerçekten heyecan verici, bizleri de sağlık adına umutlandırıcı bir  sunum 

yaptılar. Gerçekten heyecanlanmamak mümkün değil sağlık adına, sağlıkta yapılan çalışmalar adına.  
Ben bir hekim değilim değerli arkadaşlar, ancak hastanelere çok hasta götüren bir arkadaşınız olarak -sizler 

gibi- gözlemlerimi ve biraz da sonuçlar üzerinde duracağım ama bu sonuçlar özellikle Türkiye’de Sağlıkta Dönüşüm 
Programını Van özelinde değerlendirmek istiyorum. Bardağın dolu kısmına bakacağım çünkü boş kısmı anlatıldı. Ama 
ben inanıyorum ki dolu kısmı boş kısmından çok daha fazladır çünkü biraz da bir hakkı teslim  etmek gerekiyor. Sekiz 
yıldan beri geceli gündüzlü çalışan bir Sayın Bakan, Değerli Müsteşarı ve değerli çalışma arkadaşlarının hakkını teslim 
etmek adına bir milletvekili olarak bunu söylemek durumundayım çünkü ışıkları en geç sönen  bakanlıklarımızdan bir 
tanesidir, en fazla mesai yapan bakanlıklarımızdan bir tanesidir. Saat 9’da, 10’da Sayın Müsteşarın milletvekillerine 
randevu verdiğini çok iyi biliyorum. Bu kadar gayretle bu kadar çabayla bu kadar çalışmayla elbette iyi bir noktaya 
getirildi sağlıktaki dönüşüm çünkü ayinesi iştir kişilerin, kurumların. Bu anlamda ben Van özelinde bir değerlendirme 
yapmak istiyorum müsaadenizle. 

Değerli arkadaşlar, AK PARTİ hükûmetleri olarak insanımıza verilen sağlık hizmetlerinin devletin sağladığı bir 
lütuf değil bir hakkın teslimi olduğu inancıyla vatandaşlarımızın etkili, hakkaniyetli, kolayca ulaştığı, kaliteli sağlık hizmeti 
alabilmesi için Türkiye’de Sağlıkta Dönüşüm Programı’nın hazırlandığı ve uygulamaya konulduğunu Türkiye olarak şahit 
olduk. Örneklersek Van ilimizle ilgili 112 acil sağlık hizmetleri: Ambulanslar için ücret istenen, acil servislerden hastaların 
geri çevrildiği, hastanede yatış ücreti ödenmediği için rehin almaların yaşandığı günleri ülke olarak geride bıraktık. Artık 
özel hastanelerde bile acil ve yoğun bakım gerektiren hastalardan ücret talep edilmiyor. 2002 -bir mukayese olması 
açısından bu tarihi veriyorum- yılında Van kırsalında yaşayan hiçbir vatandaşımıza 112 acil sağlık hizmeti verilmezken 
bugün 29 kara ambulans, 10 adet kar  paletli ambulans ve hava ambulansıyla ilimizin her bir köşesine bu hizmet 
ulaştırılmaktadır. Helikopter ambulans ve uçak ambulanslarımızla Van’da bugüne kadar ihtiyacı olan 280 hasta gerekli 
sağlık merkezlerine nakledilmiştir. Bu arada iki tane küçük örnek vermek istiyorum -biraz önce aşağıda yemekte de bazı 
arkadaşlara  söylemiştim- geçenlerde bir doğum hastası vardı Van’da -ben de Van’daydım- bu doğum hastasının 
Ankara’ya ulaştırılması gerekiyordu, orada teknik imkânlar el vermiyordu. Anında Sağlık Bakanlığımızın gönderdiği bir 
ambulans uçakla bu hasta alınırken hasta sahibinin gözyaşı döktüğünü gördüm. Kendisine biraz da sitemle “Niye  bu 
kadar dağıldın sen?” Ben hastası için o kadar dağıldığını… “Ben hastam için dağılmadım, hastam için üzülmüyorum, şu 
nimete şükrediyorum.” dedi. Yani bir hasta için eğer anında Ankara’dan Van’a uçak ambulansı gönderilebiliyorsa bu, 
Türkiye’deki sağlıkta nereden nereye geldiğimizin güzel bir işaretedir. 

Değerli arkadaşlar, Van sağlık hizmetlerinden eskiden çok pay alamayan bir kentimizdi, onun için biraz da 
Van’dan bahsediyorum.  

Yine geçen hafta Van’dan bir hasta gelecekti, havaalanında ambulansla almamız gerekiyordu, 112 acil 
serviste bir ambulans için aradığımda “Hay hay” dediler. “Hangi hastaneye?” demişlerdi, ben de “Şu hastaneye” dedim. 
Ancak benden sonra o hastanenin acili aranıyor, “Biz havaalanından bir hasta getiriyoruz, eğer acilinizde yer yoksa  
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başka bir hastanede bu hasta için yer ayıracağız, yeriniz var mı yok mu?” diye soruyorlar. Onlar da “Yerimiz var, hazır.” 
dedikten sonra ambulans gidiyor, havaalanından hastasını alıp getirebiliyor.  

Değerli arkadaşlar, o bahsettiğim yıllarda Van’da mevcut üç ambulansla yılda binin altında vaka taşınırken 
bugün taşınan acil hasta sayısı yılda 19 binin üzerine çıkmıştır.  

Koruyucu ve temel sağlık hizmetlerinde  büyük bir seferberlik başlatıldı. İlimizde bu hizmetlere ayrılan bütçe 
yine 2002 yılında 963 bin TL iken 2009 yılında bu rakam 4,2 milyon TL’ye çıkarıldı.  

Aşılama oranları yüzde 54’ten, yüzde 91’e çıktı. Daha önce aşılama programında olmayan kızamıkçık, 
kabakulak, menenjit, zatürre aşıları ücretsiz aşı programına dâhil edildi. Beşli kombine aşı başlatıldı. Bugün dünyanın, 
çocuklarına en kapsamlı ve gelişmiş aşılarını uygulayan ilk 20 ülke içerisinde bulunuyoruz, bundan da büyük bir 
memnuniyet duyduğumuzu ifade etmek istiyorum.  

Sayın Bakan göreve geldiğinde atıl durumda olan, birçoğu personel yokluğu nedeniyle kapalı olan sağlıkevi  
ve sağlık ocağı faal hâle getirildi. Her hekime bir oda prensibiyle muayene oda sayısını ilimizde 53’ten 126’ya yükseltti. 
Bu sayede birinci basamak muayene sayısı 2002’de 354 bin iken 2009 sonunda bu sayı 1,8 milyona yükseldi. Sağlık 
ocaklarından aile hekimliğine Van ilimizde 18 Ekim 2010 tarihi itibarıyla geçtik. 275 aile hekimimizle 1 milyon nüfusa, 83 
aile sağlığı merkezî ve 13 toplum sağlığı merkezinde bugün hizmet verilmektedir. Artık istediğimizde kapısını 
çalabileceğimiz, istediğimizde telefonla konuşabileceğimiz üstelik hiçbir ücret ödemeyeceğimiz ailemize özel 
doktorlarımız olacak. Bu uygulamayla vatandaş ve sağlık çalışanı memnuniyetinin önemli ölçüde arttığını da gene 
memnuniyetle görüyoruz. Tedavi hizmetleri noktasında değerli arkadaşlar, kamu hastaneleri tek çatı altında toplandı 
malumunuz. Özel kuruluşlardan yararlanma imkânı getirildi. Kamu, özel demeden hastanelerin kapısı herkese açıldı.  

Hepimiz çok iyi biliyoruz eskiden devlet ve sigorta hastanelerinde bir muayene odası olur ve diğer hekimler 
özel muayenehanelerinde hasta beklerdi. Sistem böyle işliyordu. Bu değiştirildi. Hastanelerimizde her hekimimize özel 
bir muayene odası tahsis edildi. Bu sayede Van ilimizdeki hastanelerde 2002’de 617 bin muayene yapılmışken, 2009 
yılında 3,1 milyon muayene yapılmıştır. 2002 yılında Van’da 805 olan hasta yatağı sayısı 30’u nitelikli, içinde tuvaleti, 
banyosu ve en fazla iki hasta yatağı olan odalar şeklinde olmak üzere toplam 1.308 yatağa çıkarıldı.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Önceden 3 tane ambulans helikopter var dedin değil mi Van’da? 
KEREM ALTUN (Van) – Eskiden 3 ambulans  
İktidarımız döneminde satın alma veya hizmet alma yöntemiyle tüm devlet hastanelerimiz modern cihazlarla 

donatıldı. İlimizde 1 adet bilgisayarlı tomografi cihazıyla hizmet verilirken bugün bu sayı 3’tür. Yine 1 MR  ile hizmet 
verilirken bugün 2 MR cihazıyla bu hizmet karşılanmaktadır. Önceleri böbrek hastalarının ne çileler çektiğini hepimiz çok 
iyi biliyoruz. Bugün Türkiye'nin her tarafında diyaliz hastaları evinden alınıyor, evine bırakılıyor. Üstelik bu hizmet için 
hiçbir  hizmet ödemiyorlar. İlimizde 2002 yılında 41 diyaliz cihazı varken bugün bu sayı 55’e çıkarıldı.  

İnsan kaynakları… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Altun, size de iki dakika ek süre veriyorum, lütfen tamamlayın. 
KEREM ALTUN (Devamla) – İktidarımız döneminde tüm Doğu ve Güneydoğu Anadolu illerimizde olduğu gibi 

Van ilimize de önemli sayıda sağlık personeli ataması yapıldı. Atamalarda şeffaflık ve hakkaniyetin sağlandığını 
biliyoruz. Van’da 2002’de 105 uzman tabip varken bugün bu sayı 309’a, 705 olan hemşire ve ebe sayısı 1.230’a ve 162 
olan pratisyen tabip sayısı 349’a çıkarılmıştır.  

Sağlıkta dönüşüm programıyla uygulanan performansa bağlı ek ödeme ve diğer teşvikler ile konuya gösterilen 
hassasiyet sonucu ülke genelinde tam zamanlı çalışan hekim oranı yüzde 11’den yüzde 92’ye ulaştı. Bu oran Van’da 
yüzde 18’den yüzde 96’ya yükseldi. Böylece vatandaşlarımız hizmet alabilmek için muayenehanelere  yönelme 
mecburiyetinden büyük ölçüde kurtuldu.  

Değerli arkadaşlar, iktidarımız döneminde Van ilimiz için sağlık yatırımlarına bugünün fiyatlarıyla toplam 201 
milyon TL  inşaat, onarım, donanım, taşıt ve bedelleri harcanmıştır. İlimize yapılan hastanelerin içinde banyosu, tuvaleti 
ile en fazla iki hasta yatağı olan, televizyonu, telefonu, etejeri, buzdolabı, yemek masası ve yatabilen refakatçi koltuğu 
bulunan nitelikli odalar şeklinde inşa edildi. Bu hastaneler büyükşehirdeki modern hastanelerin hemen hemen aynısıdır.  
Tabii bu arada tamamlanmayan, bu iktidar döneminde tamamlanan işlerle yine Hükûmetimiz döneminde başladığımız 
ve tamamladığımız inşaatlar, yapımına devam edilen inşatlar, yapımı planlanan inşaatları burada sayacak kadar 
vaktimin olmadığını biliyorum.  

Bu sebeple Sağlık Bakanlığımızın özellikle bu denli güzel çalışmalarıyla milletimizin yüzünü güldüren özellikle 
sağlıkta çok büyük imkân sağlayan fırsatlardan faydalandığımız için ben tekrar Sağlık Bakanlığımızın bütün çalışanlarına 
başta Sayın Bakanım olmak üzere, Değerli Müsteşarı ve çalışan arkadaşlarına bu gayretlerinden dolayı, bu 
çalışmalarından dolayı  teşekkür ediyor,  saygılar sunuyorum, hayırlı akşamlar diliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Altun. 
Sayın Ayhan, buyurun efendim. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri, Sayın Bakan, değerli bürokrat ve basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sayın Bakan öncelikle iki hususta sizi tebrik etmek istiyorum: Bir tanesi, sadece sizin kurumunuz değil ama -

daha önce yirmi yılımı verdim- Devlet Planlama Teşkilatı  ve YÖK’ün ileriye doğru bir perspektif veren insan gücü 
planlaması, altı aydır yanımda tutuyordum haziranda gelmiş -aşağı yukarı, altı ay olmasa da- bunu da aslında bir geniş 
zamanda tartışmak lazım ama önümüzde dokümandır, ileriye bakış açısından bir perspektif herkese vermesi açısından 
önemlidir. Bu, yatırımlar açısından önemlidir, özel sektör açısından önemlidir, kamu açısından önemlidir, bunun için 
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tebrik ediyorum diğer kurumları da. Buna ilave sizi yine tebrik ediyorum, bazı  şeyler yanlış da olsa doğru da olsa 
yanlışta da ısrar ediyorsunuz yapıyorsunuz, doğruyu da ısrar edip yapıyorsunuz. Bunların neler olduğu konusunda fazla 
şimdi akşam tartışmaya girme hususunda şey yapmayacağım ama takdir ettiğimi de söylerim, takdir etmediğimi de… 
Mesela aşı konusu meydanda. Şimdi bizim burada et meselesini tartıştığımız gibi akşamın bu vaktinde aşı meselesini 
tartışmanın bir anlamı yok.  

Şimdi gerçekten sağlık, ülkelerin ulaşmak istedikleri gelişmişlik düzeyi ve kalkınma performansı içinde önemli 
bir yer tutuyor. Kişi başına düşen millî gelir, istihdam durumu, sanayileşme, eğitim düzeyi gibi birçok ekonomik ve sosyal 
göstergelerle açıklanan klasik anlamda kalkınma, günümüzde beşerî kalkınma unsurunu daha fazla önem atfedilerek 
eğitim ve sağlık göstergeleriyle özdeşleştiriliyor. Sağlık harcamaları günümüzde sadece cari bir harcama niteliğinde 
değil kalkınmadaki rolü nedeniyle aynı zamanda bir yatırım harcaması olarak da nitelendiriliyor. Bu sebeple günümüzde 
kullanılan kalkınmışlık göstergelerinde toplam sağlık harcamalarının topluma yansıması olan kişi başına doktor sayısı, 
bebek ölüm oranı, ilaç tüketimi gibi temel sağlık verileri de yer alıyor.  

Dünyada olduğu gibi Türkiye’de kalkınmanın temel belirleyicilerinden olan sağlık hizmetleri giderek artan bir 
önem taşıyor. Sağlık hizmetleri daha kaliteli ve daha yaygın bir şekilde yapılması beraberinde sağlık harcamalarını da 
kuşkusuz artırıyor artışı. Dolayısıyla sağlık sektörüne yapılan  harcamalar, harcamaların yapısı ve yıllar itibarıyla 
değişimi önem taşıyor. Bunların detaylı olarak incelenmesi gerekir fakat şu dar vakitte belki bunların detayına girmek 
mümkün olmayacak.  

Sağlık biraz ilgim olması, biraz da üzerinde çalışmam nedeniyle üzerinde kafa yorduğum bir hadise ama 
özellikle gelişmiş ülkelere baktığınız zaman harcamaların büyük bir ağırlığının tedavi hizmetlerine yöneldiğini görüyoruz. 
Şimdi siz köklü bir sistem değişikliğine gidiyorsunuz belki kamuoyu şunu anlamadı: Yani sosyalizasyondan aile 
hekimliğine geçişteki durumu anlamadı ama toplumun sizden memnun olduğu, belki daha önce SSK’da bile tedaviye 
giderken sıkıntı çekmekte iken şimdi gidebilmesi istediği yere. Böyle bir kolaylık da var, onu da söylemekte hiçbir behis 
yok bence, açıkça da söylemek lazım ama mesela aile hekimliği mevzuu -hatırladığımda- 3 ildeydi sanıyorum, Denizli  
buna dâhil oldu 4 oldu bildiğim kadarıyla. Denizli dâhil olduğunda seçimler öncesiydi. İlan ettiğinizde o kadar plansız, 
programsız olduğu ortaya çıktı ki aile hekimliğinin önleri, sağlık ocaklarının önleri doldu taştı. Tabii biz muhalefet olarak 
öyle veya böyle bunu dile getirdik. Biraz da konunun daha önce uygulamasını yurt dışında da gördüğüm için bundan 
vazgeçtiniz.  

Şimdi aile hekimliği şayet direkt hastaneye doğru gönderiyorsak kurduğumuz sistemin anlamını çözmemiz 
lazım Sayın Bakanım, bunu bize izah etmeniz lazım. Eğer vatandaş doğrudan hastaneye gidiyorsa acil durumların 
dışında da o zaman bunu farklı değerlendirmek lazım. Sistemin iyi çalışıp çalışmadığına bakmak lazım.  

Şimdi şunu takdir ediyorum: Cesaretle İstanbul’da bütün sistemi çalıştırmaya çalışıyorsunuz, aynı anda 
geçiyorsunuz, bu kolay bir hadise değil, bunu söylüyorum ama neticeyi çok doğru bir şekilde net bir şekilde vatandaşın 
çektiği ıstırapla beraber kamuoyunu aydınlatmak da sizin göreviniz. Yani bu sistemden öyle insanlar da çok memnun 
değil. Netice olarak siz sosyalizasyonu bırakıp aile hekimliğini tercih etmiş olabilirsiniz, bu sizin bir siyasi tercihiniz. 
Vatandaş size oy veriyor ve siz de bunu yapıyorsunuz ama bunu yaparken söylemeniz gereken şey bunun artılarıyla 
eksileriyle zaman zaman  doktorlarla sohbet ediyoruz, burada görev alan doktorlarla sohbet ediyoruz, bazen Türkiye’de 
yani hastaneye gitmeyi hobi hâline getirmiş bir kültür varlığı da olduğu söylenilebilir ama genel anlamıyla baktığınız 
zaman da vatandaşın sağlıktan  sıkıntı çektiğini de söyleyebiliriz. Yani bir insanın hizmetin olduğu yere kolay ulaşması, 
hizmete kolay ulaşması demek değildir, ha iyileşme yok mudur? Vardır, onu da açıkça ifade etmekte yarar var ama 
Denizli’de benim gördüğüm kadarıyla vatandaşların bu konuda direkt hastaneye gitmeleri sizin maliyetlerininiz 
azaltılması konusunda, başka yerlerde de birtakım ne yapacak? Artıracak, maliyetleri artırmış olacak.  

Şimdi konunun üzerine fazla detaylı gitmek istemiyorum ama önümüzde rakamlar var: 2011 yılında cari 
fiyatlarla Türkiye’de sabit sermaye yatırımlarını cari fiyatlarla yüzde 11 artırıyorsunuz yani sabit sermaye yatırımlarını. 
Sağlık sektörü yüzde 32 artıyor, 31,8. 2010 yılında ise sağlık yatırımları yüzde 9 artıyor, yani bazı düşük, 2009’un 
üzerine 2010 yüzde 9 artıyor, sağlık sektörünün yatırımları cari fiyatlarla 2011’de hedef olarak yüzde 32 artıyor. Şimdi 
toplam yatırımlar yüzde 26,7 artıyor yani bir mukayese bazına getirmek için söylüyorum. Ne derece doğru, ne derece 
yanlış, hedeflere uyulup uyulamayacağı, hedeflerin gerçekleşip gerçekleşemeyeceği…  

Diğer taraftan sabit fiyatlarla bakıyoruz:  Sağlık harcamaları 2010 yılında yüzde 4,1 artıyor, buna siz geçen yıl 
yüzde 30 artacak demiştiniz 2010 yılı için -Devlet Planlama Teşkilatının yayınında bu- 2011’de de yüzde 25,1 artacak. 
Bunlar gerçekçi midir? Şimdi bunların üzerinde durmak lazım. Cari fiyatlarla kamu  sabit sermaye yatırımları 2010’da 
yüzde -kamunun ki bu- 8,5 azalıyor. 2011’de yüzde 20,1 artış hedefi koyuyorsunuz. 2009’a göre toplam kamu sabit 
sermaye yatırımları içinde sağlığın payı henüz 2009 seviyesine 2011’de cari fiyatlarla dahi gelemiyor.  

Şimdi sabit fiyatlarla kamu sabit sermaye yatırmaları 2010’da yüzde 15,1 düşüyor, geçen yıl yüzde 10 artacak 
demiştiniz. 2011’de hedef, yüzde 13,5 artması ama o da hâlâ sabit fiyatlarla 2009 yılı gibi kriz yılının gerisinde. 

Şimdi -devam ediyoruz- sabit fiyatlarla sağlık 2010’da yüzde 15 artıyor dedik -tahmin bu- geçen yıl 2010 için 
yüzde 40 artacak demiştik bu özel için, bu söylediğim rakamlar. Şimdi 2011’de hedef yüzde 30 artış ama özel sektör 
sabit sermaye yatırımlarının toplamı globalde yüzde 10 artıyor.  

Şimdi diğer bir taraftan bu belki bir politika olabilir, bu belki bir değerlendirme olabilir, mahallî idarelere ilişkin 
baktığınız zaman toplam kamunun, ki toplam kamuda mahallî idareleri düştüğünüz zaman döner sermayelerde de bir 
miktar var ama ağırlık merkezî yönetim bütçesidir. Merkezî yönetim bütçesindeki sabit sermaye yatırımlarının baktığınız 
zaman 1/3’ü -yaklaşık bunun- kadar mahallî idarelerin yatırımları var. Mahallî idarelere gerçekten sağlık konusunda 
yatırım yapmayı teşvik ediyor muyuz? Bu bir politika, bir tercih mi? Veyahut bu yatırımlar… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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BAŞKAN – Sayın Ayhan, buyurun iki dakika ek süre veriyorum.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Özür dilerim, çok uzatmayacağım  Sayın Başkanım.   
Veya bunlar gerçekçi değil mi? Tabii bunların bir tahmin metodu vesaire var, bunların detayını tartışmak 

mümkün ama bunu bir değerlendirmek lazım. Diğer bir ifadeyle de sabit fiyatlarla baktığınız zaman -bu söylediğim 
2010’du- cari fiyatlarla 2010 yılında sabit sermaye yatırımlarına baktığınız zaman kamuda mahallî idare yatırımları 
toplam kamu sağlık  yatırımlarının yüzde 30’unu oluşturuyor yani bu önemli bir hadise. Bilinçli yapılan bir şey mi? Bilinçli 
yapılıyor ise bunun kamuoyuna, topluma net bir şekilde izah edilmesi lazım. 

Şimdi başka bir şey daha var: Sizden bizden, bu komisyondan bir tasarımız geçti. Tasarı Genel Kurulda 
bekliyor, sanıyorum -bilmiyorum- kamu hastaneleriyle ilgili, onların mahallî şekilde değerlendirilmesine yönelik bir 
tasarıydı. Bir de onu değerlendirmek lazım. Onunla paralel bir politika mıdır? Onu öğrenmek istiyorum. 

Bunun dışında biraz önce bu konuda sizinle daha önce bir tartışmamızda oldu siz bizi özel sektörcülükle şey 
yaptınız, ben kişisel olarak tam gün yasasını da bu konuyla uğraşmış bir insan olarak benimseyen de bir insanım. Daha 
önce 60’lardan 50’lere gelen bir diş hekiminin vizit sayısının günlük çok rasyonel olmadığını söylemiştim. Siz o zaman 
kızmıştınız, yanlış da anlamıştınız.  

Şimdi yine, biraz önce siz yemek yerken oturdum buradaki sizin bir görevli arkadaşa da sordum “Yanıl ıyor 
muyum?” diye. Kabaca baktığım zaman uzman hekimle yapılan muayene sayısına: 27 milyon 950 bin 2010 itibarıyla… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Ayhan, ben size bir dakika ek süre daha vereyim, buyurun. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Bin… 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Ama “Muayene sayısı milyon” diyor. 230 milyon, doğru, hekim sayısı 27 

bin 950.  
Şimdi kabaca 200-250 gün gibi hesaplamış olsanız bile çalışma gününü 1 doktora 42 vizit düşüyor.  Şimdi 

bunu ne yaparsanız yapın bunu iyileştirdiniz teşekkür ederim yani bunu söylemekten çekinmem ama bunun rasyonel bir 
sayı olduğunu söylemek… Siz hekimsizin, ben de yurt dışında da tahsilini yaptım, Sağlık Bakanlığında da çalıştım, 
danışman olarak çalıştım, mali konularda çalıştım, bunun çok rasyonel olduğunu söyleyebilmek doğru bir düşünce tarzı 
değildir yani tenkit etmek için söylemiyorum ama vakıa bunun daha da iyeleştirilmesidir. Ama siz şimdi kaç tane tıp 
fakültesi var yetmiş mi? 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Yetmiş yedi. 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Şimdi yetmiş yedi tane tıp fakültesinden yetiştirdiğiniz talebelerin hepsinin, 

sizin öncelikle reyting verdiğiniz 1’den 10’a kadar bir fakülte gibi öğrenci yetiştirmesini şu anda beklemeniz mümkün 
değil ama vatandaşların, sizlerin daha doktora giderken tercih nedeni olarak o yeni açılan okullar değil de, diğer 
okullardan mezun olan doktorların tercih edilmesi gerçekten o zaman bu işin niteliğini, kalitesini yükseltmediğimizi 
gösterir ama bunların hepsinin bir anda olması mümkün mü? O da değil. Ama bütün  bunları söylerken iyi şeyleri 
söylerken ne yapmamız lazım? Yetişemediğimiz şeyleri de çok net bir şekilde ifade etmemiz lazım. Sağlık gerçekten çok 
önemli dolayısıyla her şeyi ortaya koyarken biz de sağlıklı bir değerlendirme ortaya koyarsak sizleri tenkit ettiğimiz 
noktalarda sizleri yanlış yönde tenkit değil katkı sağlayıcı bir tenkit yapmış oluruz. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ayhan… 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Burada bir de sağlık harcamalarıyla ilgili çok kıstas var ama sizin koyduğunuz bir tablo var, ben arkadaşlarla 

da onu konuştum ama bu faiz  dışı kamu harcamaları ve kamu sağlık harcamalarının artış eğilimleriyle ilgili tablonuz 
gerçeği gösterme açısından doğru değil. O da bu ülkenin gerçeği, bu ülke de faiz ödüyor. Şimdi dolayısıyla oradaki 
makasın açılmasını göstermemek için onu başka türlü bir hesap yöntemiyle kapatmaya çalışmanın da doğru bir 
davranış biçimi olduğu kanaatinde değilim. Bunu bir art niyetle falan da  söylemiyorum. Değerlendirmelerin son derece 
sağlıklı yapılmasının hem sizin politikalarınızı uygulamada sizi doğru yönlendirmesi açısından hem de bizim 
eleştirilerimizi yaparken birtakım şeyleri yanlış eleştirmeme açısından ortaya koymamız gerekir. Bunları ifade etmek 
istedim ama sistemde gelişmeye rağmen birtakım aksaklıkların ortada olduğu meydanda, bunu da açıkça ortaya 
koymak lazım. Ben fazla uzatmak istemiyorum gecenin bu saatinde.  

Teşekkür ediyor, hepinize saygılar sunuyorum. Bütçenin de hem Bakanlığa hem memleketimize hayırlı 
olmasını diliyorum.  

Burada ifade etmek istediğim bir husus var, belki bir cümle: Hudut ve Sahiller Genel Müdürlüğünün o 
kaynaklarını da iyi kullanmak, rasyonel kullanmak lazım çünkü baktığınız zaman belki uluslararası nitelikte birçok şeye 
hukuki dayanağı olan bir kurum. Baktığınız zaman burada Lozan Anlaşması’ndan vesaireden aşağı doğru geldiğiniz 
zaman oradaki kaynakların da rasyonel kullanılması. O bölgede verimli bir şekilde ne yapılması lazım? Kullanılması 
lazım.  

Teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Ayhan.  
Sayın Baştopçu, buyurun lütfen.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ederim Başkanım.  
Değerli Başkanım, Çok Değerli Bakanım, değerli arkadaşlarım, Bakanlığımızın çok değerli bürokratları, Sayın 

Müsteşarım, basınımızın değerli temsilcileri; ben de gecenin bu vaktinde hepinizi saygıyla selamlıyorum. Çok önemli bir 
Bakanlığımızın bütçesini görüşüyoruz. Öncelikle bu konuşmam bir teşekkür konuşması. Tabii bu arada, muhalefetteki 
arkadaşlarımızın yapıcı eleştirileri ve takdirlerini biz de takdirle karşılıyoruz, sağ olun, var olun.  
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Her zaman olduğu Sayın Bakanımız çok anlamlı ve kapsamlı bir sunum yaptı. 122 sayfalık çok güzel 

hazırlanmış bir kitapçık, 47 tane grafik her şeyi ortaya koyuyor. Gayet tabii ki Sağlık Bakanlığımız “Biz her şeyi bitirdik.” 
demiyor, çalışmalarına devam ediyorlar. Bir ülkenin sağlıkla ilgili problemlerini çözmeye gece gündüz çalışarak gayret 
ettiklerini biliyoruz.  

Ben, Sayın Bakanıma ve Sayın Müsteşarıma ve takım arkadaşlarına öncelikle bu konuda teşekkür etmek 
istiyorum. Biz, Sağlık Bakanlığıyla ilgili olarak ne zaman bir konuda danışacak olsak sağ olsunlar en kısa süre içerisinde 
bize dönüyorlar, istediğimiz bilgileri kendilerinden alıyoruz. Bu, aynı zamanda bütün sağlık kuruluşlarımızda da geçerli 
bir durum. Ben, bir saat kadar önce Göztepe Araştırma Hastanesinde bir hastayla ilgili bilgi almak istedim. Oradaki 
hastayla ilgilenen -bir çocuktu, on yaşında bir çocuktu- doktor başta olmak üzere oradaki uzman doktor arkadaşlar 
telefona geldiler -ki ben kendimi tanıtmadım yani bir milletvekili olarak değil, sadece bir yakınımdır, öğrenmek istiyorum 
dedim- bana ayrıntılı bilgiler verdiler. Bu da tabii çok önemli bir gelişme.  

Ben, Sağlık Bakanlığının adının Sıhhat ve içtimaî Muavenet Vekâleti olduğu dönemlerden beri biliyorum çünkü 
rahmetli babam bir sağlık personeliydi ve o günlerden bugünlere geldiğimiz bu durumu baktığımız andan itibaren diyoruz  
ki gerçekten sağlıkta çok çok önemli şeyler oldu. Hele bu sağlıktaki dönüşüm politikanız, birtakım yerlerde inanın örnek 
olarak gösteriliyor. Zaman zaman fırsat bulduğumuzda hastanelerimize gidiyoruz, bayramda da yine hastalarımızı 
ziyaret ettik, hepsinin genelde söylediği şu: “Bu sistem kuruldu, bu şekilde bizlere hizmet üretiliyor, bu hizmeti 
üretenlerden Allah her şekilde razı olsun.” 

Bu da böyle bir yumuşak geçiş olsun diye bir fıkra anlatmak istiyorum. Temel uzun süre köyün kahvesine 
gelmeyince demişler ki gidelim bir ziyaret edelim, hastaymış. Yalnız Karadeniz’de tabii evler birbirlerine bayağı uzak 
oluyor. Eve yaklaşırken bakmışlar Temel tek katlı evde pencereden girip çıkıyor. Gittiklerinde sormuşlar “Ya, Temel, 
peki, sen niye pencereden girip çıkıyorsun?” “Vallahi, bana doktor çok sıkı sıkı tembih etti, sakın kapı dışarı çıkma.” 
dedi.  

Evet, bu bir teşekkür konuşmasıydı. Tekrar teşekkür ediyorum Sayın Bakanımıza, Müsteşarımıza, bütün 
buradaki değerli kardeşlerimize, sağlık personelimize. İyi ki onlar var çünkü onlar şu felsefeye inandılar: Olmaya devlet 
cihanda bir nefes sıhhat gibi.  

Hepinize saygılarımı sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Kızılcıklı, buyurun efendim.  
SEDAT KIZILCIKLI (Bursa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, komisyonumuzun çok değerli üyeleri, milletvekili arkadaşlarım, Bakanlığımızın çok değerli 

bürokratları, basın mensupları; öncelikle hepinize iyi akşamlar diliyorum, saygıyla selamlıyorum.  
Ben, 1990’lı yıllardan itibaren biraz siyaseti takip etmeye başladım. O günden beri hangi siyasi parti olursa 

olsun, hangi siyasi partinin çok değerli genel başkanı olursa olsun, 2001-2002 yılına kadar televizyona seçim 
dönemlerinde çıktığında, seçimler yaklaştığında özellikle sayın genel başkanlar arasındaki tartışma programlarında 
programı yöneten, bugünün moda tabiriyle moderatör derdi ki: “Sağlıkta ne yapacaksınız?” Bütün siyasi partilerimizin 
genel başkanları programlarına da yazarlardı, derlerdi ki “Biz sağlıkta dönüşüm yapacağız ve üç ayaklı bir programı 
düşünüyoruz. Bir, aile hekimliğine geçeceğiz. İki, hastaneleri birleştireceğiz. Üç, genel sağlık sigortası uygulamasına 
başlayacağız.” A’dan Z’ye bütün siyasi partilerin genel başkanlarına sorulduğunda sayın genel başkanların verdiği cevap  
buydu ve parti programlarında bu vardı, aile hekimliğine geçmek, hastaneleri birleştirmek ve genel sağlık sigortasını 
uygulatmak ama bugün… O yıllardan itibaren baktık, birçok iktidar değişti, birçok hükûmet değişti, maalesef onların 
hiçbirisi yapılamadı. Sebepleri vardır, çeşitli sebepleri vardır. Bunlar geçerlidir geçersizdir ama bu konuşulan reformlar, 
programlar ve sağlıkta dönüşüm 2002 yılında başlamıştır.  

Ben, geçtiğimiz günlerde Kanal D televizyonunda bundan birkaç ay önce ana haber bültenini izliyorum. Ana 
haber bülteninde İstanbullulara şöyle bir soru soruldu: “Efendim, ister misiniz sizin aile hekiminiz olsun, ister misiniz işte 
aile hekiminiz özel sizlerle ilgilensin.” Hanımefendiler, beyefendiler, yaşlısı genci “Mümkün değil, biz böyle bir şeyi hayal  
bile edemeyiz, böyle bir şey başlayamaz.” diye kendilerine uzatılan mikrofonlara bunu inanmadıklarını, bunun bir rüya 
olduğunu, bunun bir hayal olduğunu ve bunun yapılamaz olduğunu ifade ediyorlardı. Hâlbuki İstanbul’dan önce 
Türkiye’de yaklaşık 65-70 ilde bu uygulanıyordu, bunlardan birisi Bursa’ydı. Ben bu uygulamayı bildiğim için onlar bu 
şekilde konuşurken içimden diyordum ki inanın, inanın, artık iktidarda AK PARTİ Hükûmeti var ve aile hekimliği 
uygulaması birçok ilde var, İstanbul’a da yakında gelecek diyorduk ve Allah’a çok şükür, aile hekimliği uygulaması 
bugün 73 tane il, 13 Aralıkta da 81 ilin tamamını kapsayacak. Yani bir hayalin gerçekleştiğine İstanbul’daki kardeşimiz 
inanmıyordu ama İstanbul’dan önce 65-70 tane il bu hayalin gerçekleştiğini görmüştü. Şimdi de İstanbul ilimiz bunu 
görüyor. İnşallah 13 Aralıktan itibaren 81 ilin tamamı aile hekimliği uygulamasına başlayacak.  

Bir diğer konu hastanelerin birleşmesiydi. Yine, bakın, 35 milyon SSK’lının 165 tane SSK hastanesine 
mahkûm edildiği bir zihniyetten bahsediyoruz. 35 milyon SSK’lıya diyorsunuz ki 165 tane SSK hastanesinden başka 
hiçbir hastaneye gidemezsin, 165 tane SSK eczanesinden başka hiçbir eczaneden ilaç alamazsın. Bu hiç doğru bir 
uygulama değildi. Öbür taraftan, devlet hastanelerinde yer var, yatak var, ilaç var, eczanelerde, bütün özel eczanelerde 
ilaçlar var ama maalesef SSK’lı kardeşim hiçbir yere gidemiyordu. 

Şimdi hastaneler birleşti, ne oldu? SSK’lı da, BAĞ-KUR’lu da, Emekli Sandığı da istediği hastaneye gider hâle 
geldi, makro anlamda daha güzel politikalar uygulanır hâle geldi ve gerçekten büyük değişim, büyük dönüşüm 
uygulanmaya başladı.  

Bakın, şimdi, hastaneler bu hâle gelince öncelikle poliklinik sayıları arttı. Önceden doktor doktorlar odasında 
bekliyor, hasta aşağıda kuyrukta bekliyor, doktor bir tane oda bulacak da hastaya bakacak, ilaç yazacak,  hasta da evine 
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gidecek, tedavi edilecek. Şimdi, bu polikliniklerin artması suretiyle, her doktora bir poliklinik uygulanması suretiyle artık  
hastalar öyle kapıların önünde bekleyip, efendim, doktor gelsin, doktor bana bir baksın uygulamaları ortadan kalkt ı. 
Önceden doktorlar nöbetleşe hastalarına bakarlardı. Randevular verildi çok uzun zamanlara. Artık bunların hepsi 
değişmeye başladı.  

Özellikle koğuş sistemi kalktı. Bakıyorum eski hastanelerde hızla bu sistemden geçiliyor, yeni hastanelerde 
tamamen kaldırılıyor. 6 kişinin, 8 kişinin, 10 kişinin kaldığı koğuş sistemlerindeki hastanın tedavi imkânlarını bırakalım, 
hasta yakınlarının çektiği, refakatçilerin çektiği sıkıntıları hep beraber göz önümüze alalım. 6 kişi, 8 kişi, 10 kişi aynı 
odada, aynı yerde.   

ŞEVKET KÖSE (Adıyaman) – Hiç Numune Hastanesine gitmedin mi?  
SEDAT KIZILCIKLI (Devamla) - Şimdi bakıyorsunuz 2 kişilik odalarda ve tek kişilik odalarda yeni hastaneler 

planlanıyor, programlanıyor ve özellikle eski hastaneler de bu uygulamaya geçmek için büyük çaba sarf ediyor. Bunun 
örneklerini görüyoruz. Dolayısıyla refakatçi rahat, hasta rahat, hasta yakını rahat, doktor rahat. Allah’a çok şükür böyle 
bir uygulama da başladı.  

Değerli arkadaşlar, önceden sağlık hizmetine ulaşabilmeniz için yüz yirmi gün SSK primi ödemek 
zorundaydınız. Dört ay prim öderseniz size devlet diyordu ki “Gel, ben sana sağlık hizmeti vereyim ya da eşine 
çocuğuna sağlık hizmeti vereyim.” Çok şükür, şimdi otuz gün prim ödüyorsunuz, bu sağlık hizmetine ulaşıyorsunuz. 
Doksan gün öncesinden ücretsiz sağlık hizmetine ulaşır hâle geldik.  

Yeşil kartlılara bakıyorum, bu sene yaklaşık 5 katrilyon bütçe ayrılmış, yaklaşık 5 katrilyon. Düşünün, en fakir 
kesim, en muhtaç kesim, en ihtiyacı olan kesim yeşil kartlı kardeşlerimiz ama bunlar hastaneye gidiyor, ayakta tedavi 
ediliyor, ilaç dahi alamıyor. Şimdi SSK’lı gibi, BAĞ-KUR’lu gibi bütün hizmetlerden faydalanıyor, yatarak tedavi oluyor, 
ilacını alıyor ve devletimiz bu insana sahip çıkmak için 5 katrilyon bütçe ayırıyor, 5 katrilyon bütçe ayırıyor. Bu niye 
önemli biliyor musunuz? 2002’nin toplam yatırım bütçesi 5,5 katrilyondur arkadaşlar. 5,5 katrilyon bütün Türkiye’ye 
ayrılan yatırım bütçesi bugün sadece 5 katrilyon yeşil kartlılara ayrılmak suretiyle bu iş devam ediyor gidiyor.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Geçen yıl ne ayrılmıştı?  
SEDAT KIZILCIKLI (Devamla) - Benden önce konuşan bütün arkadaşlarım hava ambulanslarını anlattı. 

Gerçekten bugün 2 tane uçak, 18 tane helikopter ve inşallah 2011’de de 3 uçak daha alınacak. Düşünebiliyor musunuz 
Almanya’dan uçaklar inerdi Antalya’ya, biz böyle hayretler içerisinde kalırdık, biz bunlara ne zaman ulaşacağız? Biz 
bunları hayal bile edemezdik. Bugün benim ilçemde, benim ilimde birçok yerde hastaların hava ambulanslarıyla gelip 
alındığını, canların kurtarıldığını, en azından canlar kurtarılmasa bile hasta yakınları “Ben elimden geleni yaptım, devlet 
elinden geleni yaptı takdir Allah’ınmış.” dediğini duyuyoruz ama birçok hastanın hava ambulansları sayesinde 
kurtulduğunu hep beraber görüyoruz.  

Değerli arkadaşlarım, bakın, hastane sayısı -ben bize verilen kitapçıktan aldım- 2002’ye kadar 138’miş yani 95 
ile 2002 arası 138, 2002’yle 2010 arası 270. Yeni bina 116’ymış, şimdi olmuş 226. 2002’yle 2010 arası ilave edilmiş. 
Birinci basamak sağlık tesisi 647 yapılmış son yedi yıl içinde, bu dönem, sekiz yıl içinde 1.358 tane yapılmış.  

Önceden, bakın, muhasebeci bir kardeşiniz olarak konuşuyorum, eczanelerde şu ilanları hepimiz gördük de 
mi? SSK’lıya ilaç yoktur, BAĞ-KUR’luya ilaç yoktur. Niye? Çünkü devlet, eczanelere parasını ödemezdi, borcunu 
ödemezdi.  

ŞEVKET KÖSE (Adıyaman) – Şimdi de ödemiyor! 
SEDAT KIZILCIKLI (Devamla) – Bugün eczaneler zamanında parasını alıyor ve Allah’a çok şükür ilaçlar tıkır 

tıkır veriliyor, ödeniyor, bütün bu uygulamaların hepsi bu dönemde başlıyor.  
Bakın, ilaçta KDV oranı yüzde 8’e düşmüş. Önceden döviz artardı, sürekli döviz artardı, ilaçlara zam gelirdi. 

Baktık döviz fiyatları aşağı çekiliyor, ilaç fiyatları aşağı gitmiyor. Allah’a şükür, Bakanlığımız bütün uygulamaları yaptı ve 
ilaç fiyatları da aşağı inmeye başladı, 3 liraya aldığımız ilacı 1 liraya alır hâle geldik, üçte 1 oranında ilaç fiyatlarında 
indirimler var. Bütün bu hizmetler için gerçekten çok teşekkür ediyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Başkan, verin, verin…  
BAŞKAN – Lütfen tamamlayın Sayın Kızılcıklı.  
SEDAT KIZILCIKLI (Devamla) – Değerli arkadaşlar, bir konuya daha dikkatinizi çekiyorum.  
Sayın Bakanım, inşallah bu konuyu da çözelim. Hekim yetersizliği konusu. Daha önce biliyorum YÖK’le bir 

sürü görüşmeleriniz olmuş. Bu anlamdaki sıkıntılar vardı, üniversitelerimizin bu anlamdaki öğrenci almalarıyla ilgili 
çalışmalar vardı. İnşallah yeni dönemle birlikte… 

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Her şey iyi, hekim yok!   
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Öyle bir sorun yok!  
SEDAT KIZILCIKLI (Devamla) – İnşallah, okulda artık kontenjanların artması suretiyle doktorlarımızın 

sayısında artış olur ve bu şekilde Avrupa Birliği standartlarına ulaşırız. Nüfus başına düşen hekim sayısında artışın bu 
şekilde gerçekleşmesini temenni ediyoruz.  

Son olarak Bursa’ya gelmek istiyorum Sayın Bakanım çünkü Bursa’da gerçekten yapmamız gereken birçok iş 
var.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Yok canım, hepsi yapılmış!  
SEDAT KIZILCIKLI (Devamla) - Nilüfer’de Dörtçelik Ruh ve Sinir Hastalıkları Hastanesi bitmek üzere. 

Gerçekten çok teşekkür ediyoruz. Yine Kadın Doğum Hastanesi bitti, inşallah hizmete açılmayı bekliyor. Çok teşekkür 
ediyorum. Orhaneli Devlet Hastanesinin ihalesi yapıldı, inşaatı hızla yürüyor. Bunlar için gerçekten teşekkür ediyoruz 
ama Bursa’da uzun zamandır konuştuğumuz sağlık kampüsü var. Samanlı’da yapmayı düşünüyoruz. İnşallah bu sağlık 
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kampüsünü yapabilirsek belki onkoloji hastanesini de taşımak suretiyle devlet hastanesini rahatlatmak mümkün olacak 
çünkü gerçekten devlet hastanesinin yükü çok ağır. Son zamanlarda o da odalarını yeniliyor, rehabilite ediyor ve 2’şer 
kişilik, teker kişilik odalara dönmeye başladı hayırseverlerin desteğiyle. Bu anlamda o hastaneyi de rahatlatmamız 
lazım.  

Yine Mustafakemalpaşa Devlet Hastanesi var, Karacabey Devlet Hastanesi var, Mudanya Devlet Hastanesi 
var ve yine TOKİ’ye yolladığınız İnegöl Devlet Hastanesi var. Çok teşekkür ediyorum. Toplu Konut İdaresine gitti, 
gerçekten bu anlamda arkadaşlarımız çok yoğun çalıştı. Onun da bir an önce iade edilmesini bekliyoruz.  

2011 programına alabilir miyiz diye ricamız var. İnegöl Diş Hastanesini açmıştınız. Biz, buraya bir yer bulduk, 
orayı tefriş ettik fakat yer Uludağ Üniversitesinin kampüsünün içerisinde. Şimdi oraya da işletme fakültesi açılacak. Diş 
hastanesi kendi bütçesinden bunu yapabilir. Belediyemizden de arsa aldık. 2011 yılında istiyoruz ki programa alınsın. 
Kendi imkânlarımızla, arsa hazır, kendi imkanlarımızla binayı yapalım ve İnegöllülere hediye edelim istiyoruz.  

Bu çalışmalardan dolayı ben de… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – On dakika daha ver Sayın Başkan!  
SEDAT KIZILCIKLI (Devamla) – On dakika yetmez arkadaşlar. İnşallah, Sayın Aslanoğlu, on dakika içerisinde 

toparlayacağım.  
Ben de bütün hizmeti geçen, emeği geçen herkese teşekkür ediyorum. Bakanlığınıza ve bürokratlarınıza 

teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Çok güzeldi konuşmanız!  Yalnız “Hekim yok.” demek… 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Bir kelimeyle batırdın!  
SEDAT KIZILCIKLI (Bursa) – Hekim sayısında artış olsun istiyoruz Sayın Özyürek. Üniversitelerimiz, maalesef 

geçmiş dönem YÖK Başkanımız, bu kontenjanları hiç artırmadı. İnşallah, bunlar artırırlar yavaş yavaş.  
BAŞKAN – Müsaade edin efendim.  
Sayın Ayar, buyurun. 
EYÜP AYAR (Kocaeli) – Sayın Başkan, Çok Değerli Bakanım, değerli arkadaşlar; ben de hepinize hayırlı 

akşamlar diliyorum.  
Gerçekten Sağlık Bakanlığı ve sağlıkta yapılan çalışmalar iktidarımızın yüz akıdır. Bütün arkadaşlar, 

muhalefetin de birçok sözcüsü bu hakkı teslim etmiştir çünkü Türkiye’de geçmişte sağlık işleri gerçekten iyi gitmiyordu. 
Yüzlerce örnek verebiliriz ama ben birkaç örnek vereyim. SSK’dan emekli bir arkadaşım var, çalışırken de sendikacılık 
yapmıştı, Yakup Demir, Acıbadem’de kalp ameliyatı oldu ve hiç para vermedi. Şunu söylüyor: “Ben çalışırken deseydiler 
ki sen bir işçi olarak gidip Acıbadem’de kalp ameliyatı olacaksın ve para vermeyeceksin, kesinlikle inanmazdım.” diyor.   

Yakınlarım var Almanya’da, babam da hâlen Almanya’da, Avrupa’da yaşayan milyonlarca insanımız var, hep 
şunu söylerlerdi: “Yani Avrupa’nın birçok sıkıcı tarafları olsa bile sadece bu sağlık hizmetlerinden dolayı orada kalmaya 
değer.” derlerdi ama şimdi Türkiye’deki sağlık hizmetlerini gördükten sonra hepsi artık Türkiye’deki sağlık hizmetlerinin 
Avrupa’da verilen sağlık hizmetlerinden hiç de geri olmadığını rahatlıkla söyleyebiliyorlar.  

Tek çatı meselesi… İlimden, Kocaeli’nden çok iyi biliyorum ki oradaki insanların yaklaşık yüzde 80’i SSK’lıydı 
ama SSK hastaneleri yetersizdi. Gebze’deki 100 yataklı bir SSK hastanesi vardı, inanın günde ortalama 5 bin kişi gelir 
muayene olmak için. Zaten doktor sayısı da az. Muayene olmaları mümkün değil. Bir doktor iki-üç saat içerisinde 100-
150 hastaya bakmak mecburiyetinde kalır. Tabii ki bakamazdı. Sonra pazarda, sebze meyve pazarında -bunu bir yerde 
daha söylemiştim- bir de baktım, dolaşırken inanın “Gel vatandaş gel, yakından bak, seçerek al, öyle SSK doktoru gibi 
uzaktan bakma.” diyorlar çünkü SSK doktorları gerçekten o kısa sürede, bir dakika içerisinde hastaya bakacak imkânları 
da yok.  

Şimdi, tabii ki sağlıktaki tek çatı, aile hekimliği, sağlıktaki bütün bu özel hastanelerin, üniversite hastanelerinin 
devreye sokulması, aile hekimliği, bunlar uzun uzun anlatıldı. Ben, bunlara girecek değilim.   

İki konuyla ilgili, Sayın Bakanım, eğer bilgi verirseniz memnun olurum. Bir tanesi şu: Hâlen bizim bildiğimiz 
ölüm oranları içerisinde kalp ve damar hastalıkları birinci sırada, kanser hastalığının ikinci sıraya yerleştiği söyleniyor. 
Bu doğru mudur bilemiyorum ama benim daha önceki dönem Kocaeli Dilovası ilçesinde çevre kirliliği ve bunun 
neticesinde kanser oranlarının arttığı yolunda iddialar vardı. Bununla ilgili bir araştırma komisyonu kurmuştuk ve 
KETEM, Türkiye'nin her yerinde olduğu gibi, Kocaeli’nde de bu kanser hastalarını izliyor. Dilovası’yla ilgili rakamlar var 
mıdır, oradaki durum nedir, Türkiye ortalamasının üzerinde orada kanser hastalığı var mıdır, bir onu öğrenmek 
istiyorum.  

Bir de bugün birçok hastanede yoğun bakım olduğu hâlde, sayıları arttığı hâlde nedense ameliyat olacak veya 
ağır hastalar için bu konuda sıkıntılar çekiyoruz çünkü birçok hastanenin yoğun bakımının dolu olduğunu veya “Bizde 
yoğun bakım yok, öyle olan bir hastaneye git.” denildiği şeklinde bu konuda sıkıntılarımız var. Bu yoğun bakımlarla ilgili 
yani gerçekten bu ağır hastaların hepsine yoğun bakım gerekli mi, doktorlar birtakım çekindiği konular var mı, yoksa bu 
yoğun bakımla ilgili alacak olduğunuz tedbirler var mı, bunu öğrenmek istiyorum.  

Bir de tabii ki Sağlık Bakanlığımızın çalışmalarını yakından biliyoruz. Âdeta bir insanın check-up yaptırması, 
röntgeninin çekilmesi gibi bir yığın çalışmalarınız gerçekten netice veriyor. Kocaeli’nde de daha önceden de bütün 
bürokratlarınız önceden gelip günlerce çalışma yapıp ondan sonra geniş bir toplantıda bu tür çalışmalar 
değerlendiriliyordu. Bu çalışmalarınız devam ediyor mu, eğer ediyorsa Kocaeli’nde böyle bir toplantı daha yapılırsa -ki 
oradaki eksik gedikleri zaten biliyorsunuz ama- yerinde yapılan bu çalışmalar tabii ki çok verimli oluyor, diğer bakanlıklar 
için de örnek oluyor. Sizden sonra mesela aklımda kalan Millî Eğitim Bakanlığı, Çevre Bakanlığı da aynı çalışmaları 
gelip yaptılar. Bu tip çalışmalar, yerinde çalışmalar tabii ki verimi de artırıyor.  
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Ben, Sağlık Bakanlığımızın bütün çalışmalarından dolayı hem Bakanlığımızı hem bütün bürokratlarımızı tebrik 

ediyorum. Bütün yapılan anketlerde vatandaş memnuniyetlerinin, AK PARTİ icraatları içerisinde vatandaş memnuniyet 
sırasında sağlık hizmetleri birinci sırada geliyor. Bunun devam etmesini de temenni ediyorum. Tabii ki sağlık çok geniş 
bir konu, bütün işler halloldu, her şey bitti. Burada kimse bunu söylemiyor. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Niye, biz konuşmalardan öyle anladık!  
EYÜP AYAR (Devamla) - Ama geçmişe baktığımız zaman bugün çok iyi bir noktadayız, çok iyi bir yere geldik.  
Onun için, ben, tekrar Sağlık Bakanlığımızın bütçesinin hem Bakanlığımıza hem ülkemize hayırlar getirmesini 

temenni ediyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Ayar.  
Sayın Aslanoğlu, buyurun efendim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Başkan, komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, 

Sayın Müsteşar, Sayın Müsteşar Yardımcıları, değerli bürokratlar, değerli basın; hepinize iyi geceler diler, saygılar 
sunarım.  

Ben, tabii hekim değilim, işin o tarafına hiç girmeyeceğim. Müsaade ederseniz, ben, bir başka konuyu hiç 
kimse dile getirmedi ve bunu geçen bütçede de söyledim, olayın bir başka yönüne girmek istiyorum. Tabii, sağlık ve 
sağlık harcamaları pahalı bir harcama. Tabii, insan sağlığı hepimiz için son derece önemli. Bunda her bireyin, hepimizin 
çoluğu çocuğu, geleceği ve sağlıklı olması için hepimiz canımızı veriyoruz yani sağlık tabii. Bu nedenle, işin bir tarafında 
tedavi tarafı var, bir tarafında da tıbbı alet edevat ve sarf malzemesi tarafına gireceğim.  

Şimdi, arkadaşlar, hakikaten bu ülkede çok önemli rakamlar tutuyor bu sarf malzemesi, tıbbi alet edevat ve 
bunların zannediyorum ki özellikle tıbbi alet edevatların yüzde 80’lik kısmı ithalata dayalı. Diğer ülkede üretilen ne kadar 
tıbbı alet edevat var, ben bilmiyorum ama özellikle sarf malzemesinde ve yine aynı şekilde önemli bir kısmı ithal ediliyor.  

Sayın Bakan, Türkiye, artık sağlık konusunda mademki bunu ülke olarak hepimiz birinci derecede bir şey 
olarak kabulleniyoruz sağlığı ama o zaman bu ülke artık dışarıdan malzeme ithal eden, bu ülke artık dışarıdan alet 
edevat ithal eden bir ülke olmamalı. Bu konuda maalesef hiçbir şekilde teşvik edilmiyor. Sadece ithal edeyim, 
harcayalım mantığı var arkadaşlar. Ben buna karşıyım. Biz mademki sağlığa bu kadar para harcıyoruz, sağlığa 
harcadığımız bu kadar paranın ne kadarı alet edevat ve sarf malzemesi, bu rakamı arkadaşlarım verirse o zaman 
hepimizin de, bu konuda bizim alacak çok önlemimiz olacağını ben düşünüyorum, benim şahsi görüşüm. Bu nedenle bu 
sektör teşvik edilmeli, bu sektörde yerli üretimin teşviki için her türlü önlem alınmalıdır. Bu insanlara her çeşit teşvik 
verilmelidir, hatta bunun ihracatı yapılmalıdır.  

Ben biliyorum ki örneğin diyaliz hastaları için gelen malzeme iki yerden geliyor; bir Mısır’da var, bir de 
Almanya’da var. Bu tekel olmuş arkadaşlar. Mısır’da bir fabrikası var biliyorum –hekim değilim- bir de Almanya’da bir 
Alman firması.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Başkanım, beş dakika verdiniz bana.   
Yani biz bunları hakikaten yapamıyor muyuz? Yani know how alamıyor muyuz? Ben, bu konuda Bakanlığın 

çok büyük bir, bugün de dün de evvelsi gün de hiçbir gayret içinde olmadığını, bu konuda, özellikle yerli üretim 
konusunda çok büyük bir kafa yormadığı yolunda endişelerim var.  

Ben, bunu bir kez daha hepinizin dikkatinize sunuyorum. Bir kez daha hepinizin… Bu konuda çok önemli bir 
rakam arkadaşlar. Bu rakam hakikaten önemli bir rakam yani Bakanlığın hekimleri söylediği zaman sarf malzemesine ne 
kadar para harcıyoruz, alet edevata ne kadar para harcıyoruz, diyeceksiniz ki hakikaten çok önemli bir miktara ulaşıyor. 
Bu nedenle, ben, özellikle Sağlık Bakanlığının ve devletin diğer kurumlarının özellikle teşvik yönünde yani yerli üretimi 
teşvik yönünde bazı malzemelerin, bazı sarf malzemelerinin mutlaka burada imal edileceği yolunda teşvik edilmesi 
yönünde inancım var. Bunu dikkatinize sunuyorum.  

Sayın Bakan, tabii, biz, bölgede yani bir destinasyon merkezi yani bölgenin önemli bir merkeziyiz Türkiye 
olarak. Yani dünyanın her tarafında tedavi hizmetleri birinci derecede, birinci planda. Bazı ülkeler artık sağlık turizmini 
ilke edinmiş ve bazı ülkeler hakikaten sağlık turizminden önemli bedeller elde etmektedir. Yani bu çok önemli.  

Şimdi, ben, Türk hekimlerine çok güveniyorum, Türk hekimlerinin becerisine çok güveniyorum, Türk 
hekimlerinin dünyayla ölçüşecek boyutta artık bilgi ve beceresi olduğuna inanıyorum ancak Türk hekimlerinin bilgi 
becerisi hakikaten… Ama bizim eksiğimiz bakım, bizim eksiğimiz lisan bilmeyen bakım hizmetleri, Sayın Bakanım. 
Dünyanın büyük hastanelerine gidin, ben geçen hafta, bayramda Amerika’daydım, kızım rahatsızdı orada. Doktorların 
yüzde 50’si Hintli. Clinic Hastanesinden bahsediyorum. 40 bin kişi çalışıyor bu hastanede. Hemşirelerin önemli bir kısmı 
yine Tayvanlı, Çinli, o civardan gelmiş. Bir tek şey var… 

SEDAT KIZILCIKLI (Bursa) – Sayın Aslanoğlu, yurt dışından doktor gelsin diye bir kanun teklifi gelmişti 
hatırlarsanız. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Beyefendi, ben yurt dışından doktor getirin demiyorum. Biz doktor 
ihraç edelim diyorum Sedat Bey, doktor ihraç edelim diyorum.  

Şimdi, bir kere Arabistan’da bile tıp fakültelerinde İngilizce mecburen öğretiliyor arkadaşlar. Bu, Türkiye'nin 
sorunu. Ben her bütçede söylüyorum. Sağlık Bakanlığının sorunu değil. Biz çocuklarımızı katlediyoruz. Bunun altını 
çiziyorum. Liseyi bitirene kadar bir lisan, üniversiteyi bitirene iki lisan. Biz bu kadar beceriksiz miyiz arkadaşlar? Bugünkü 
Hükûmet meselesi değil. Yıllar yılı hep çocuklarımızı katletmişiz. Yine söylüyorum: Çok iyi lisan bilen tıp fakültesi 
mezunu bir doktorun dünya literatüründen alacağı bilgi beceriyle, hiç lisan bilmeyen bir doktorumuzun dünyadan alacağı 
bilgi beceri arasında -hocalarım burada- herhâlde fark vardır, değil mi efendim? (“Evet” sesleri) Ben ukalalık 
yapmayayım. 
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RECAİ BERBER (Manisa) – Ama ihtisas yapanların hepsinin lisanı var galiba. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim, ne münasebet? Bilimsel bir literatürü takip edecek 

bir şeyi ihtisas yapan arkadaşlarımın bildiğini zannetmiyorum. 
Şimdi, bunun için, Sayın Bakanım, bir yerinden başlayın. 
İki: Buradaki en önemli sorun bakım hizmeti. Bu insanların hepsinin pedagojik eğitimi var. Hastayla olan 

diyalogları, ilişkileri… Bir yemek dağıtıcısından tutun, temizlik yapan kadına kadar hepsi pedagojik eğitimden geçmiş. 
İngiltere’yle veya Amerika’yla, yani dünyanın önde gelen… Ve orada öyle masalar oluşturulmuş ki, on ayrı lisan konuşan 
masalar var. Türk masası, 10 kişi çalışıyor; Arap masası, 20 kişi çalışıyor; Çin masası, 20 kişi çalışıyor, dünyanın her 
tarafından ve Türkiye’ye göre de çok pahalı. Yatak pahalı değil Sayın Bakanım. 120 dolar falan yatak ücreti, iyi bir oda, 
tek oda. Pahalı diyorum. Onun için Türkiye’yle kıyas kabul etmez. Ameliyat ücretleri Türkiye’yle… Onun için Türkiye 
sağlık turizmi yönünden mutlaka bir potansiyel ülkedir ama biz bunu kullanamıyoruz. Bu artık bir devlet  politikası olmalı 
ama devlet politikası olurken de hemşiresinden, ebesinden, hasta bakıcısından, herkesin gerekli eğitimden geçirilmesi 
lazım. Ben bir kere bunu bir görev olarak da… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Toplayalım efendim. 
Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi Sayın Bakan deminden beri burada helikopterlerden, 

uçaklardan bahsettiler de. Şimdi Van’da varmış üç tane, Bursa’da, herhâlde, Sedat Bey, beş tane mi var sizde?  
HASAN ANGI (Konya) – Konya’da da var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, Malatya önemli bir merkez. Malatya organ nakli konusunda 

hakikaten Türkiye'nin gururudur Sayın Bakan. İnönü Üniversitesi canlıdan canlıya organ nakli konusunda hepimizin 
gururudur ve Türkiye'nin şu anda en yüksek organ nakli yapan canlıdan canlıya bir merkezidir. Biz ya Diyarbakır, 300 
kilometre, ya Kayseri, 350 kilometre, biz bir tane helikopter istiyoruz Sayın Bakanım. 

Hakikaten, bizim acil ihtiyacımız var Sayın Bakanım. Karaciğer nakli merkezimizin olması, hatta hatta…  
Sedat Bey, sizde deniz yok, bizde deniz var. Bir tane şey istiyorum, deniz ambulansları var ya, Karakaya Baraj 

Gölü’nde kışın kar yağıp özellikle Pütürge, diğer ilçelerimizden gelme olanağı olmayan, kardan dolayı yollar kapanıyor 
ama bizim denizimiz var. Bir de Sayın Bakan, Karakaya… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, devam edin, buyurun efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, Sayın Bakan yeşil karttan bahsettiler. Eczanelerin yeşil kart 

ödemeleri dört ayı buluyor. Ben Eczacılar Odası Başkanıyla görüşüyorum, dört ay. İki… 
RECAİ BERBER (Manisa) – SGK bir ayı geçmiyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Efendim, buyurun, açayım telefonu bu saatte… Yeşil karttan 

bahsediyorum, yeşil karttan.  
İki: Hastanede yatan yeşil kartlılar hastanede ilaç bulamadığı zaman ilaçları cebine  pay alıyorlar. O ilaç 

hastanede yoksa, yazılan ilaç, bu nedenle yataklı yeşil kart hastalarının da ilaçlarını dışarıdan alacak olanak sağlaması 
lazım. Yani ister hastaneden alsın, ister civarda bir eczaneden alsın Sayın Bakan. Bir kere, bunu da iletiyorum. 

Yine bu taşeron işçiler konusunda, arkadaşlar, bazı şeyler vardır, satılmaz. Taşeron hizmetleri konusunda 
eğitimsiz, hiçbir şey bilmiyor, hiçbir eğitim almamış. Sayın Bakan, size örnekler veririm. Bodyguardlar dâhil, adam döven 
bodyguardlar. Diplomalı olabilir, güvenlik sertifikası almış olması hiç önemli değil. Hastane özel bir yer. Herkesin 
psikolojik bir sorunu var orada yani hasta yakınının, hastanın. Yani düz bir güvenlik kartı var diye buna böyle bakarsanız 
ben o zaman hiçbir şey konuşmayayım arkadaş. Bunların bir hizmet eğitiminden geçmesi lazım. Bunu söylemek 
istiyorum Sayın Bakan. Yani ben başıma geldi diyorum. Bakırköy Devlet Hastanesinde beni döveceklerdi.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Başkanım, tamamlıyorum. 
BAŞKAN – Lütfen iki dakikada tamamlayınız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Tamam, beş dakika efendim. 
Şimdi, onun için taşeronlar konusunda Sayın Bakan, ne iş yapıyorsa, aşçıysa aşçı, yemek servisi, yemek 

servisi yapıyorsa, temizlik yapıyorsa, bunların bir psikolojik yani pedagojik eğitimden geçirilmesi lazım. Yani bir şekilde o  
hastanede hastaya karşı, bilmem neye karşı nasıl görev yapılacağının eğitiminden geçilmesi… 

Şimdi, tabii, hasta memnuniyeti tamam ama bir de acaba sağlık çalışanları memnun mu acaba? Bir de lütfen 
sağlık çalışanları bu çalışmalardan ne derece mutlu? Onların mutluluğu çok önemli. Tüm bakanlıktaki personel 
arkadaşlarım dâhil, tüm hastanelerdeki arkadaşlarımın da mutluluğu önemli yani sağlıktaki başarıyı onlar getirir. Bir de 
bunların memnuniyetini ölçer misiniz? 

Sayın Bakan, çölyak diye bir hastalık var. Çalışma Bakanlığı bütçesinde de söyledim. Maalesef, lütfen, siz 
hekimsiniz, Sosyal Güvenlik Kurumuna, çölyak tahlillerini niye ödemez, bunu bir sorun. İhtiyaç var. İhtiyaç mıdır, değil 
midir? Çölyak tahlili yapılmalı mıdır, yapılmamalı mıdır? Çünkü benim aldığım hekimlerden, kemik erimesi, bilmem ne, 
kemiklerin gelişiminde önemli bir tahlil olmasına rağmen Sosyal Güvenlik Kurumu çölyak tahlillerini ödemiyor. Sadece 
bilginize sunuyorum. 

Şimdi, Sayın Bakan, eskiden bu Plan ve Bütçe Komisyonunda ilk zamanlar, ben geçen dönem yoktum ama 
sık sık gelir giderdim buraya. Yukarıda KİT Komisyonundaydım. Belki Sayın Bakanım bilir, her bütçeden sonra buradaki 
arkadaşlarıma, bir şekilde bakanlık kendi olanaklarıyla bir şeyler ikram ederdi. (AK PARTİ sıralarından “Etti zaten.” 
sesleri) Doğru mu Sayın Bakanım? Şimdi bir gün sizden bir şey görmedik. 
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HASAN FEHMİ KİNAY (Kütahya) – Aşağıda yediğiniz baklava Sağlık Bakanlığındandı. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – En azından gecenin bu saatine kadar burada sizi ilgiyle dinleyen, 

size katkı vermek isteyenlerin hiç değilse bir tane tayinini yapın, bir kere tayinini yapın. Benim ne kardeşim ne bacım 
var. Ama bir tane tayinini yapın ya! Demin arkadaşlar, herhâlde Sayın Baştopçu dedi, arıyoruz. Valla bugüne kadar 
tayinini yaptık demedi kimse. Personel Genel Müdürüme asla laf etmem. Ama şimdi bazen de böyle karı-koca ayrıymış. 
Azcık da bakanlık yetkisiyle bunları idare edin ya. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ama sizin tayin için devreye girmemeniz lazım Sayın Aslanoğlu. Yanlış 
olur. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, bitirelim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Tayin için devreye girmemem lazım, öyle mi? Eğer senin bir gün 

bir tayinde devreye girdiğini görsem, eğer o tayini gidip haykırarak durdurmazsam namerdim, namuzsuzum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – En azından Sayın Bakanım, gecenin bu saatine kadar kalan 

arkadaşlara, bunlara bir… Yani herkese siz 550 kişiyi de aynı gözle görmeniz gayet doğal da, bir emek veren var, bir de 
emek vermeyenler var. Yani şimdi emek verenle emek vermeyeni ayırmayacaksın, ondan sonra da adı ne olacak? 

Hepinize başarılar diliyorum. Tüm Bakanlık personeline saygılar sunuyorum. 
Helikopteri verdin değil mi Sayın Bakanım? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Şu anda veremeyiz. Hasta için istediğin zaman göndeririz. 
BAŞKAN – Evet, sayın milletvekilleri, bütçe ve kesin hesap üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır.  
Müsaade ederseniz sorular için bir süre vermeyelim. Zaten konuşmalar içerisinde yer aldı. Yarın sabah tekrar 

erken başlayacağız.  
Şimdi sorulara ve eleştirilere cevap vermek ve değerlendirmesini yapmak üzere Sayın Bakana on beş dakika 

süre veriyoruz.  
Buyurun efendim. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Erzurum) – Değerli Başkanım, bütün Komisyon üyesi değerli milletvekili 

arkadaşlarıma teşekkür ediyorum. Her sefer olduğu gibi bu sefer de yine Komisyonumuzun değerli üyelerinden çok 
önemli geri bildirimler aldık. İltifatlar da aldık, tenkitler de aldık. Bu çok tabiidir. Yaptığımız her işin, daha doğrusu 
yaptığımız işlerin, bu dönüşümün sekiz yılın sonunda sağlıkla ilgili bütün problemleri çözdüğünü hiç iddia etmiyoruz. 
Dikkat ederseniz sunumumuzda da bir önceki sekiz yılla bu sekiz yılın mukayesesini yaptık. Buna da hakkımız var. Yani 
dördüncü yılımızda dört yılın mukayesesini yapıyorduk. Şimdi sekizinci yılımızda sekiz yılın yapıyoruz. Allah nasip 
ederse on ikinci yılımızda da önceki on iki yılın mukayesesini yapacağız. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – İnşallah gerek kalmaz. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Böylece nereden nereye geldiğimizi görmemiz lazım. Bu 

önemlidir. Bugün dünyanın en zengin ülkelerinde bile sağlık sorunları bu ülkelerin en önemli sorunları olarak iktidarların 
portföyünde bulunuyor. Bütün siyasetçilerin portföyünde bulunuyor. Dolayısıyla sağlık gibi insan beklentisinin sürekli 
yükseldiği bir alanda sorunsuzluk bekleyemeyiz. Ama ne yaptık? Neredeydik? Nereye getirdik? Önemli olan bunu 
görmek. 

Bizim inancımız şudur: Sağlıkta Dönüşüm Programı gerçekten Türkiye’de sağlık hizmetlerinin ciddi ölçüde 
iyileşmesini sağladı. Bundan sonra da bu iyileştirmeye devam etmeliyiz.  

“Bütçemiz arttı ancak yeterli değil.” demişti Sayın Mustafa Kalaycı. Doğrudur ancak parayı gerçekten daha iyi 
kullanıyoruz. Daha fazla da paraya ihtiyacımız var. Sürekli olarak  ekonomi yönetiminden bunu istiyoruz. Sunumumda 
da ifade ettim. Sağlığa ne kadar para harcasak gerçekten azdır çünkü ülkenin ekonomik kalkınması ve refahı açısından 
bu mutlaka geriye dönecektir.  

Aslında bu siyasallaştırma işi çok konuşuldu. Örnekler de verildi. Mesela belediye başkan yardımcılığından 
gelenler falan… Ben arkadaşlara hemen sayıları çıkarttırdım. 2007, 2008, 2009, 2010, dört senede 5 kişi belediye 
başkan yardımcılığından bizde hastane müdür yardımcılığına veya başka bir yere gelmiş. Bu sayılar çok cüzi 
rakamlardır. 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Yanlışsa bir tanesi de yanlış Sayın Bakanım. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Yok, öyle değil, öyle düşünmeyelim şimdi. Yani bunların 

yönetici olmaya layık olanlarını bu şekilde belediye başkan yardımcılıklarından aldığımız var ama bu sayılar çok cüzidir. 
Sistematik biçimde bunu yapan bir Hükûmet olsak, bir Bakanlık olsak bu sayılar 300 olurdu. Böyle bir şey kesinlikle yok. 
Aslında bütün bu soruların kestirme bir cevabı var, bu düşüncelerin veya iddiaların. Biz böylesine yandaşlara makam 
dağıtan bir bakanlık falan olsaydık bu başarıları yakalayamazdık. Sizin huzurunuzda kayıtlara da geçmesi açısından 
söylüyorum. Ben bütün arkadaşlarıma teşekkür ediyorum, Bakanlıkta çalışan ve taşrada çalışan arkadaşlarıma, 
merkezde ve taşrada, teşekkür ediyorum. Bir adanmış ekiple çalışıyorum ben. Aslında bu çok profesyonelce bir çalışma 
da değil açıkçası. Türkiye’de kamu yönetimine biz profesyonelleşmeyi bizim dönemimizde de getiremedik çünkü klasik 
bir anlayış var. Yani bir kariyer memurluktan gelinecek, orada oturacak, sürekli orada oturacak gibi anlayışlar var. 

Biz şimdi yeni teşkilat yasası hazırlıyoruz. Huzurunuza getireceğiz. Aslında kamu hastane birlikleri de böyle bir 
şey. Arzuladığımız şudur: Halk tarafından seçilen ve halka dört yılda bir hesap veren iktidarlar ve hükûmetler 
yöneticilerini istediği gibi seçmelidirler ve bu sözleşmelilik veya belli bir süre esasına bağlı olmalıdır. Tabii ki belli şartları 
taşıyan insanlar olmalıdır bunlar ve idareye karşı sorumlu oldukları gibi halka karşı sorumlu olan idare burada raha t 
davranabilmelidir. Türkiye’de böyle bir sistem kuramadık. Hem az para veriyoruz… 
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MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Zaten fiilen öyle oluyor. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Hayır, öyle olmuyor maalesef. Hem az para veriyoruz hem de 

bir yere oturan kişi oradan kolay kolay kalkmak istemiyor yani çok daha fazla para verip profesyonelleştiğimiz zaman -ki 
öyle olmalı- bu sistem böyle devam ederse iyice işimiz zorlaşır. Bir yere oturana şimdi 5 bin lira veriyorsak, 10 bin lira, 
20 bin lira verdiğiniz zaman yerinden asla kalkmak istemeyecektir. Bu yanlış bir yöntem. Böyle kalkınamayız.  

Onun için ben kendi bakanlık tecrübemi söylüyorum. Sekiz yıl, takdir edersiniz ki önemli bir tecrübedir. Biz 
adanmış arkadaşlarla çalışıyoruz. Şu benim beraberimde gördüğünüz arkadaşların hiçbirinin böyle, aman bürokratlığa 
yapışayım, oturayım diye bir niyeti olmamıştır. Öyle olsaydı başaramazdık zaten. Yani sekiz saat midir mesai? On sekiz 
saat bu arkadaşlar çalışıyorlar.  

Ama bu adanmışlıkla bu nereye kadar gider? Mutlaka kamu yönetiminin bütün bakanlıklarda, Sağlık 
Bakanlığında da bu adanmışlık mantığından profesyonel mantığa dönmesi lazım. Buna muhalefetin de yardımcı olması 
gerekiyor. Yani Türkiye’yi bugün vatandaş bize vazife vermiş, biz yönetiyoruz, yarın size de verebilir, siz yönetebilirsiniz. 
Profesyonelleşmenin esası, işi yapana, layık olan, ehliyetliye iyi para vermek ama onun da bir koltuğa yapışmasına mâni  
olmaktır. Yani eğer performansı yeterli değilse oradan rahatça gidebilmelidir. Bunu kim yapacak? Bunu seçilmişler 
yapmalıdır.  

Yani biz bu klasik oligarşik devlet anlayışının dışına çıkamazsak aslında bunları kalıca hâle zor getiririz. Bu 
benim temel devlet yaklaşımımdır, yönetim yaklaşımımdır. Kendi yönetimimde de hep bunu yaptım. Bir işi 
yapamayacak, beceremeyecek bir adama aman AK PARTİ’liler onu istemiş diye, benim il teşkilatım istemiş diye ben 
yönetime getirir miyim, falan sendika istemiş diye? Böyle bir şey benim yönetimimde olmamıştır, bundan sonra da 
olmayacaktır. Yani akılsız bir insan bunu yapar. Niçin yapacağım? Başarısız olmak için mi yapacağım? Kim işini 
becerecekse, kim bana iş yapacaksa yönetime de o gelir. Öyle yapmasak başarılı olamazdık. 

Şimdi, bu çeşitli sözleşmelilikler var kamuda. Bunları bir çatı altında toplamak için bir kanun yapıyoruz. Fakat 
sözleşmelilik mutlaka olmalıdır. Yine temel bir felsefemi söyleyeyim tecrübeme istinaden. Sürekli memuriyet bana göre 
doğru bir iş değil. Sözleşmeli memuriyet yöntemlerine geçmeliyiz, her seviyede. Kendi Bakanlığımda da ben bunu 
yapıyorum. Doğrudur. Sağlık Bakanlığında çalışan 90 bin sözleşmeli insan var. Doğru bir şey yaptığıma inanıyorum.  

Bu taşeron, taşeron işçisi diye söylenen kısma gelince, bunlar hizmet alımıdır. Biz firmalardan hizmet satın 
alıyoruz. Arkadaşlarımın söylediğine şu noktada katılıyorum. Çeşitli sertifikaların olması, mevzuatlarına göre, bunun için 
yetmiyor. Onun için biz Bakanlık olarak gerek özel güvenlikçiler gerek temizlikçiler gerek diğerleri, bunlar için özel eğitim  
programları şimdi ihalelere koymaya başladık. Mevcut çalışanları da özel olarak eğiteceğiz. Yani hastane temizlikçisi 
olmalı, hastane bilgi işlemcisi olmalı, hastane güvenlikçisi olmalı. Yoksa gerçekten, gelen vatandaşa hastane 
güvenlikçisi kibar davranmayı bilmeli. Zaman zaman bu sıkıntıları biz de yaşıyoruz ama genel felsefem şudur: Sürekli 
devlet memuruyla devlet hizmetlerinin verilmesini ben doğru karşılamıyorum. Tabii ki kamu hizmetleri, memurlar ya da 
kamu hizmetinde olanlar tarafından yürütülür, yürütülmelidir veya bu hizmet alımlarıyla yürütülecektir ama sonuç 
itibarıyla bunun bir süreklilik arz etmesi şart değil. Süreklilik verimliği ortadan kaldıran bir şeydir. Bunlar genel 
prensiplerimiz. 

Peki bu sözleşmeliler köle düzeninde mi? Bu hizmet alımlarıyla gelenler köle düzeninde mi?  
Değerli arkadaşlar, bugün bir hizmet alım firması bize hizmet verirken eğer bu ayın sigortasını yatırmamışsa 

işçisinin, ikinci ayın hak edişlerini biz ona ödemiyoruz. Bankaya yatırdığımız işçinin parasını doğrudan işçiye vermek 
zorundadır. Bununla ilişkili bütün tedbirleri almışız. Belki sistem başlangıçta kurulurken ufak tefek aksamalar oldu. Şu 
anda çalışan işçinin hakkını çalıştıranın yemesi asla mümkün değil. İhaleler bu şekilde tanzim ediliyor.  

Bunun dışında diğer sözleşmeliler için de, efendim, işte eş durumu tayinleri, mazeret tayinleri, bunların 
hepsinin önünü açtık ama Türkiye’de çektiğimiz sıkıntı şudur: Sürekli olarak insanlar eşlerinin yanına, ülkenin 
doğusundan batısına, kırsalından büyük şehirlere, efendim, beşinci, altıncı bölgelerden, ikinci, birinci bölgelere gitmek 
istiyorlar. Bunun bir sonu yok ki. Benim ihtiyacım olan yere sözleşmeli bir personel istihdam ediyor, sınavla, puanlarla. 
Kim orada çalışabilecekse, o gelip oraya girmelidir. Orayı bir kapı edinip de ondan sonra ben herkese ülkenin batısına, 
şehrine, büyük şehrine, metropol kentine, Ankara’ya getirerek vatandaşa hizmet veremem ki. Zaman zaman bazı 
arkadaşlarımız ifade ettiler. Dengeli olması lazım personelin. Başka nasıl dengeyi sağlayacağım? Malatya’da işe giren 
beni Ankara’ya getir diyor. Ardahan’da işe giren beni Aydın’a götür diyor. Adıyaman’da işe giren beni Bursa’ya götür 
diyor. Kusura bakmayın. Bununla biz ne ülke yönetebiliriz ne vatandaşa hizmet verebiliriz.  

ŞEVKET KÖSE (Adıyaman) – Rotasyon olamaz mı? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Rotasyon da kolay değil. Rotasyon aslında sistemleri tamamen 

allak bullak eden bir şeydir. O da bir seçenektir elbette. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sözleşmenin mantığı o zaten. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Şimdi, bu katılım payları meselesi.  
Değerli arkadaşlar, bakınız, biz bir sistem kurduk. Aile hekimliğinde katılım payı almıyoruz. Zaten sene başına 

kadar bütün şehirlerde aile hekimliğine geçeceğiz. Peki, aile hekimliğinde sevk zinciri olmalı mıdır? Klasik bilinen 
İngiltere-İrlanda modeli aile hekimliğinde sevk zinciri vardır ama örneğin İsveç’te yoktur. 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Ama siz koydunuz. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Müsaade edin. Onu pilot çalışma olarak koyduk ve sizin de 

bahsettiğiniz, Sosyal Güvenlik Kurumunun isteği üzerine koyduk ve yanlış olduğunu ben baştan biliyordum. Çalışmadı, 
vazgeçtik. Zaten pilot çalışmanın anlamı budur. Eğer çalışmıyorsa tabii ki vazgeçeceksiniz. 

Şöyle bir sıkıntımız var, bakınız, değerli arkadaşlar, burada şöyle bir şey var: Şimdi, bizim koyduğumuz bu 5+3 
lira katkı payları, hastaneye giden vatandaşlar için, bunlar gerçekten çok büyük rakamlar değildir ve yüze yakın kronik 
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hastalıkta bunu almıyoruz. Mesela bir arkadaşımız diyabetliler için… Alınmıyor, eğer alınıyorsa bir uygulama hatası 
vardır. Bir kişi diyabetli olarak rapor almışsa ondan katılım payı alınmaz. Kronik hastalığı, sürekli hastalığı olanlardan 
katılım payı almıyoruz.  

Onun dışında, nezle oldunuz, bugün benim olduğum gibi, eğer aile hekiminize giderseniz katılım payı 
ödemezsiniz ama hastaneye giderseniz katılım payı ödüyorsunuz 5 lira. Size bir de ilaç yazılmışsa 3 lira daha katılım 
payı ödüyorsunuz, 8 lira ödemiş oluyorsunuz. Efendim ben devlet hastanesine de gitmem, özel hastaneye gideceğim 
diyorsanız, eskiden muayenehaneye gidip 200-250 lira ödüyordunuz, öyle değil de, özel hastaneye de 12 lira+3 lira 
katılım payı ödüyorsunuz. Bu şöyle bir denge sağladı. Sadece ilaç yazdırmak için ya da basit hastalığı için doktora 
gidecek vatandaşımız şimdi aile hekimlerini daha ziyade tercih eder oldular.  

Burada da yine çok haklı bir uyarıda bulundunuz. Aile hekimliğini vatandaşlara çok daha iyi anlatmalıyız. Tabii, 
sistemin başındayız biraz. Şimdi büyük bir kampanya planlıyoruz. Aile hekimliği nedir? Ona nasıl ulaşırsınız? Nasıl 
değişirsiniz?  

Yine değerli arkadaşlarımız konuşmalarında dile getirdiler. Aile hekimliğinin ne farkı var eski sistemden, 
sosyalizasyondan? Aslında aile hekimliği sosyalizasyonu kuran Nüsret Fişek’in de söylediği gibi bildiğimiz klasik sağlık 
ocağı sisteminin daha geliştirilmiş bir hâlidir. Hepsi bundan ibarettir. Bütün dünyada böyle olmuştur. Türkiye’de de böyle 
olmaktadır. Biz nitekim aile hekimliğine geçmediğimiz illerde sosyalizasyonu da geliştirdik. Sağlık ocaklarını geliştirdik, 
alt yapıyı düzelttik, iyileştirdik. Şimdi aile hekimliğine geçtiğimiz zaman eskiden bir sağlık ocağı hekimine çok fazla iş 
verilirdi, çok büyük iş verilirdi yani bir taraftan çevre sağlığı işleri, öbür taraftan adli hizmetler, öbür taraftan bilmem neler, 
şimdi aile hekimliğine bireyle ilgili işleri veriyoruz, toplum sağlığı hekimliğine ise diğer işleri veriyoruz. Böylece hastasını, 
bireyi daha iyi tanıyan, vatandaşın da seçme hakkı olan yeni bir sisteme döndük.  

Ha, vatandaşlar bundan memnun mu? Bizim yaptığımız çalışmalara göre memnun. Ne kadar memnun 
olduklarını ileride hep beraber göreceğiz, seçimlerde göreceğiz, yine yapılan anket çalışmalarında göreceğiz. Ama en 
son yaptığımız, Avrupa’da Europed diye bir araştırma yöntemi var yirmi üç soruluk, buradan çıkan sonuçlar yüzde 83 
civarında vatandaşımızın aile hekimliğinden memnun olduğunu gösteriyor. Doktorlar ve diğer çalışanlar da büyük ölçüde 
yeni sistemden daha çok memnunlar. Tabii ki aksayan taraflar var, bunlar düzelecek. 

Mesela İstanbul’da 2002 yılında biz 1.500 civarında birinci basamak hekimiyle hizmet veriyorduk, şimdi 5 bine 
yakın birinci basamak hekimiyle hizmet veriyoruz aile hekimliğiyle beraber. Tabii ki bu memnuniyeti de büyük ölçüde bir 
taraftan artırıyor. 

Türkiye’de doktor sayısı mutlaka artırılmalıdır. Arkadaşlarımız mevcut hekim sayılarıyla bu hizmetlerin nasıl 
verildiğine dair örnekler verdiler, bunun zor olacağını söylediler. Çok haklısınız ama sistemin adını ne koyarsanız koyun 
elinizdeki sağlık personeliyle bu işleri yapıyorsunuz, doktorla bu işleri yapıyorsunuz. Aile hekimiyle yaparsanız klasik  
sağlık ocağı sistemine göre biraz avantaj sağlıyorsunuz ama hepsi bundan ibarettir ama değerli arkadaşlar, bakın, 
kimseyi kötülemek için söylemiyoruz ama üç dört sene öncesine kadar, bu son YÖK Başkanı değişikliğine kadar, biz 
YÖK Başkanıyla bu konuları görüşemiyorduk bile. Bir defa bir kesin kabul vardı, Türkiye’de doktor sayısı fazladır. 
Benden bir önceki Değerli Sağlık Bakanı Meclis kürsüsünden Türkiye’de doktor sayısının nasıl fazla olduğunu ısrarla 
anlatmaya çalıştı. Daha başka birçok arkadaşımız bunu yaptı çünkü bu bir ön kabuldü Türkiye’de. Tabip örgütlerinin ve 
üniversitelerin böyle herkese inandırdığı bir şey vardı.  

E şimdi siz gayet güzel tespit etmişsiniz. Biraz önce muhalefetten bir komisyon üyesi arkadaşımız gayet haklı 
şekilde dedi ki: “Nasıl oluyor? Biz Avrupa’da sondan 3’üncüyüz.” Olmaz. Sondan 3’üncü olursanız, ne yaparsanız yapın, 
hangi sistemi koyarsanız koyun sizin söylediğiniz gibi bir hekime 40 kişi düşecektir. Bir hekim aslında 40 kişiyle çok zor 
yapar işi. Bunun bir tek çözümü var yani, doktor sayısını artırmak. Elbette koruyucu hizmetlere daha fazla para 
ayırmamız lazım, emek vermemiz lazım ve bunu da yaptık biz ama ne yaparsanız yapın, İnsanlar sonuçta hasta olurlar. 
O hasta olanlara hizmet verecek personel sayınız, doktor sayınız yeterli olmalı. Şükür ki bunu Devlet Planlama Teşkilatı, 
YÖK anladı artık ve bu yönde adımlar atmaya başladık. Bundan beş sene önce, altı sene önce 4.500 öğrenci alınıyordu 
tıp fakültelerine, son sene 7.500 öğrenci alındı. Bizim hesaplarımıza göre bunun 13 bine çıkması lazım. Böylece ancak 
2023’te doktor sayımız yeterli olur. 

Bir de Türkiye sağlık ihracatı yapmalıdır, çok doğru, bu ifadelere de tamamen katılıyorum. Kısa vadede bunu 
yapabilmek için mutlaka yurt dışından sağlık çalışanı getirmeliyiz. Orta ve uzun vadede ise kendi sağlık çalışanımızı 
yetiştirmeliyiz. Çünkü kısa zamanda bir doktoru yetiştiremezsiniz. Bir uzman doktorun yetişmesi on iki sene alıyor. 
Bekleyeceğiz o zaman on iki sene. Kaldı ki on iki sene de yetmeyecektir yani bu sayılar peyderpey artabiliyor çünkü. 
Kısa vadede bizim mutlaka bu işi başka yönlere çekmeden yurt dışından sağlık personeli gelmesinin önünü hep birlikte 
açmamız lazım. Bunu sizin huzurunuza yakında getireceğiz. Umarım muhalefet bunu Türkiye’nin geleceği adına olumlu 
karşılayacaktır. Bunu bekleyeceğiz tabii.  

Şimdi, bu Anayasa Mahkemesi, Danıştay ve hukukla ilgili bazı şeyler söylendi. Değerli arkadaşlar, Anayasa 
Mahkemesi de yanlış yapar, Danıştay da yanlış yapar, onlar da insan yani, insanlardan oluşan bir yerdir.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Hükûmetler de… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Elbette yapabilir efendim.  
Bakın yalnız şöyle bir şey var Sayın Özyürek, bakınız efendim 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Siz hep hukuk kurumlarını suçluyorsunuz, kendinizi hiç suçlamıyorsunuz. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Hayır, ben hukuk kurumunun verdiği kararı suçluyorum ve bu 

hukuk kurumu, açıkça söylüyorum burada, bakın basın mensupları da kayıtlarına alsınlar: Kaç aydır Anayasa’yı ihlal 
eder bir biçimde gerekçe yazıp bize söyleyememektedir. Türkiye Büyük Millet Meclisinin hakkı değil midir Anayasa 
Mahkemesinin gerekçesini görüp de yeni bir düzenleme yapmak? 
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MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Değiştirdiniz ya Anayasa Mahkemesini Sayın Bakan. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Lütfen bu çeşit bir polemiğe girmeyelim Sayın Özyürek. Yani 

siz de çok iyi biliyorsunuz ki Anayasa’ya göre Anayasa Mahkemesi gerekçe yazmadan bir karar açıklayamaz. 
Anayasa’da yazıyor bu. Bu ne kadar zamandır ihlal ediliyor bu ülkede? Nasıl oluyor? Yani Anayasa Mahkemesi olunca 
hukuku ihlal edebilir mi demekmiş bu? Bugün vatandaşa sorsanız, tam gün olsun mu olmasın mı, vatandaşın yüzde 99’u 
tam gün olsun diyor. Bir ülkenin Anayasa’sı… Vatandaşının yüzde 99’unun zıddına bir kararı nasıl alırmış? Gerekçe 
yazamıyorlar, yazamayacaklar da, bakın, açık söylüyorum ben size. Çünkü devlet memuru olan, kamu görevlisi olan 
doktorlar serbest çalışabilir demek, devlet memuru olan, kamu görevlisi olan mühendisler, mimarlar, efendim hukukçular, 
savcılar, hâkimler, mali müşavirler de serbest çalışır demektir.  

ŞEVKET KÖSE (Adıyaman) – Gerekçe var Sayın Bakan, gerekçe… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Göreceğiz bakalım gerekçeyi. Hangi gerekçeyle Anayasa’yı, 

neresini… Olmaz ki böyle bir şey! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Bakan, Haşim Kılıç’a sormadınız mı “Niye yazmıyorsunuz?” 

diye? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Şimdi, sağlığın ticarileştiği üzerine Hürriyet gazetesinden falan 

örnekler verdi Değerli Hocam, Sacid Bey. Yani öyle Hürriyet gazetesiyle falan biz hareket edemeyiz yani. Hürriyet 
gazetesi belli bir yayın politikası olan bir grubun bir gazetesidir yani. Biz bununla mı karar vereceğiz yani?  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – “Belli” derken ne demek istiyorsunuz? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Canım çok açık konuşuyorum yani. 
Şimdi, değerli arkadaşlarım, burada şunu söylemek istiyorum: Sayın Cahit Bağcı, AB ilerleme raporuna 

sağlıktaki ilerlemelerin yansımadığından haklı olarak bahsetti. Şimdi, Avrupa Birliğiyle bunu konuşuyoruz. Bu anlamda 
Türkiye’ye birçok konuda yapıldığı gibi haksızlık yapılıyor. Dolayısıyla bu haksızlığa tabii ki “Neden bu haksızlığı 
yapıyorsunuz?” diyoruz, diyeceğiz yani.  

Şimdi, sağlık çalışanlarına karşı şiddet hususunda çok hassasız. Ciddi tedbirler aldık ve almaya devam 
edeceğiz. Bütün hastanelerimizde kamera sistemleri kurduk, bunlar caydırıcı oluyor ve yine güvenlikçi sayısını da ciddi 
ölçüde artırdık, artırmaya da devam edeceğiz. Ancak burada bir kültürü değiştirmemiz lazım arkadaşlar, sağlık 
çalışanlarına bütün vatandaş şiddet uygulamıyor. Kırmızı ışıkta niye durdun diye arkadan gelip size posta koyan, 
bulaşan adam kimse, sağlık çalışanına bulaşan da aynı adam. Bu kültürü değiştirmemiz lazım. Yani üzülerek ifade 
etmek lazım ki sayıları çok az da olsa bir maganda kültürüne sahip insanlar var. Bunlara karşı caydırıcı olması için 
güvenlik şeylerimizi artıracağız. Ama bu uyarının bir de önemli tarafı şudur: Basın zaman zaman çok acımasızca sağlık 
çalışanlarına yargısız infaz yapmaktadır. Bu toplumda birtakım yanlış şeylere yol açıyor, intibalara yol açıyor. Biz bunu 
basınla bir araya geldiğimizde de sürekli olarak konuşuyoruz. Bir yerde bir eksik varsa, yanlış varsa onun üzerine gidelim 
hep beraber ama yargısız infaz yapma çok yanlış bir şey. Bu da zaman zaman tahrik unsuru olabiliyor. Dolayısıyla bu 
hususta basınımızı da dikkate davet etmeyi bir ihtiyaç olarak görüyorum. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sadece belli basını değil ama tüm basını. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Elbette canım, hiç kuşku yok yani. 
Şimdi, “Aile hekimleri Bakanlıkça verilen görevleri yapar.” demek, aslında her işi yapar anlamına gelmiyor 

tabii. Bu, bütün kamu çalışanlarıyla ilgili bir hükümdür. Acil durumlar, afet durumları gibi durumlarda onlara bazı görevler 
veriyoruz. Hekim dışı sağlık personeli hekimlere kıyasla tabii ki daha az bir ek ödeme alıyorlar, bu doğrudur. Ama 
hekimlerin geçmişte muayenehanelerinde kazandıkları paralar dikkate alınırsa, aslında burada bu farkın azaldığı bile 
söylenebilir, bir gelir kaybının bile olduğu bile söylenebilir. Şu anda hastanelerimizde sağlık hizmetleri sınıfına ek ödeme 
ortalaması 643 lira ödüyoruz, diğer birinci basamakta 450 ortalama olarak. Biliyorsunuz, 2010 yılı için denge tazminatı 
diğer memurlara 370 lira ödeniyor. Eğer herhangi bir döner sermaye işletmesi bu 370 lirayı ödeyemiyorsa otomatikman 
bu ödeniyor onlara. Bir tarafını başaramadık henüz işin: Bu 370 lira denge tazminatı aylık ödenmiyor da eğer onun 
altında kalınmışsa yıl sonunda ödeniyor. Maliyecileri bu hususta ikna etmeye çalışıyoruz ki nadiren de olsa bu miktarların 
altına düşülürse bunlar aylık ödensin.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) - Cuma günü Maliye bütçesi var. Arkadaşlar önerge versinler, öyle 
yapalım. 

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Sayın Hocamız Sacid Bey nefroloji ve endokrinoloji konusuna 
temas etti.  

SACİD YILDIZ (İstanbul) – GATA personeli yeterli özlük haklarını alamamaktan… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Hangi personel dediniz? 
SACİD YILDIZ (İstanbul) – GATA. Orada sıkıntı ve şikâyetler var. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Olabilir, haklısınız. 
Nefroloji ve endokrinoloji uzmanlarının sayılarını artırmak için bu işle ilgili Tıpta Uzmanlık Kuruluyla 

görüşüyoruz. Gerçekten bu sayıların çok artması lazım. Şu anda mesela endokrin için örnek vereyim: Sağlık 
Bakanlığında 86 kişi, üniversitede 130 kişi çalışıyor. Sayı az tabii, 249 kişi, bu sayıyı artıracağız.  

Yalnız bu üniversiteler konusunda bir şeyi konuşmamız gerekiyor: Hükûmet üniversitelere karşı, üniversite 
hastanelerine karşı iyi niyetini temmuz ayındaki kanun maddesini yaparak göstermiştir. Şimdi, zannediyorum 380 milyon 
lira civarında bir seyyanen yardım yapılacak üniversite hastanelerine. Bunun yarıdan fazla kısmı için karar verildi 
zannediyorum. Ödemeler başladı.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Objektif mi oldu? 144 milyon Hacettepe’ye… 
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SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Tabii. Şöyle oldu efendim: Borçluluk oranlarına göre yapıldı 

ama üniversite hastanelerinin de kendilerini toparlaması lazım. Doğru dürüst bir yönetime, işletme yönetimine dönmesi 
lazım. Bunun için de kalan miktarı belli şartlara bağlıyor Maliye. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Konya 50 milyon… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Yani bir yapısal düzelme olması gerekiyor ki üniversite 

hastanesinde, kalan miktarlar ödensin. 
SACİD YILDIZ (İstanbul) – SGK uygulamalarıyla bu hâle geldi, o elini kolunu bağladı. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – SGK’yla bunu ilişkilendirmek SGK’ya büyük haksızlık olur. 

SGK bugün… Üniversite hastanelerinin, bütün hastanelerin paraları kamu tarafından tıkır tıkır ödenmektedir. Burada 
sorun işletme verimsizliğidir. Bu verimsizliği üniversite hastaneleri fark etmiştir. Bundan sonra bunun giderilmesi için 
çalışmalara elbette devam edeceğiz.  

Şimdi, bir de bu performans eğitimi bitirdi falan diyoruz, böyle bir şey olamaz. Bakınız, Sağlık Bakanlığı 
hastanelerinde eğitim elemanlarına yani klinik şef, şef yardımcısı ve baş asistanlara ödemelerde ek ödemelerin üç ana 
bileşeni vardır: Birincisi kişinin kendi hizmeti, ek ödemenin aşağı yukarı üçte 1’i buradan geliyor. İkincisi hocaların o 
klinikte yapılan işten aldıkları paylar, toplam işten aldıkları pay, üçte 1’i de buradan geliyor. Üçte 1’i de eğitim ve 
araştırma hizmetlerinden geliyor. Onun için bir hoca eğitim ve araştırmayı ne kadar iyi yaptırmışsa, kliniğini ne kadar iyi 
yönetmişse, kendisi hizmete ne kadar iştirak etmişse o kadar ek ödeme almaktadır ve bu sistem çok iyi işleyen bir 
sistemdir. Mutlaka düzeltilecek tarafları da olabilir ama asıl eğitimi ve araştırmayı üniversitelerde özellikle düzel tecek 
olan, ocağın sonunda başlayacak özel muayene, özel ameliyat yanlışlığının ortadan kalkacak olmasıdır. Bir de hocaların 
öğle üzeri üniversiteyi bırakıp gideceklerinin ortadan kalkmasıdır. Anayasa Mahkemesi her ne kadar bazı maddeleri iptal 
ettiyse de Tam Gün Yasası’nda bunlara dokunmadı. Yani şubat ayının başından itibaren üniversite hocaları, 
muayenehaneleri olsa bile ancak akşam beşten sonra gidebileceklerdir. Üniversitenin içinde de şu özel muayene, özel 
ameliyat rezaleti ortadan kalkacaktır. Ondan sonra asıl eğitim başlayacak. Ben üniversite hocasıyım. Yani bir üniversite 
hocası sabah, öğleden itibaren başlayacak özel muayene, özel ameliyat; nasıl eğitim yaptırır, nasıl öğrencisine bakar, 
nasıl asistanına bakar, nasıl araştırma yapar. Bunları hep birlikte Meclisimizde ortadan kaldırdık.  

Bu reçetesiz ilaçların tanıtımı konusu, RTÜK Yasası’nda 94’ten beri reçetesiz ilaç tanıtımı serbest aslında. 
Şimdi AB uyum yasaları çerçevesinde yeni bir düzenleme yapılıyor, bir ifade değişikliği yapılıyor. Ama şöyle efendim: 
Geri ödemesi yapılan hiçbir ilacın tanıtımına izin verilmeyecektir yani yasa böyle bir şey getirmiyor. Reçetesiz ilaç diye 
bir kavram var, tezgâh üstü satılan. Bütün Avrupa’da bu var. Bunlar basit ilaçlardır işte, basit bir ağrı kesici ilaçlar, 
aspirin, benzeri birtakım ilaçlardır.  

SACİD YILDIZ (İstanbul) – Ama onların da yan etkileri var, bu reklam doğru değil. Sizin düşünceniz, reklam 
doğru mu Sayın Bakan? 

SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Şöyle yani, bunu tam bir reklam şeklinde değil de bir tanıtım 
şeklinde değerlendirmek lazım.  

SACİD YILDIZ (İstanbul) – Samimi düşünceniz… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bununla ilgili diğer mevzuat yerinde duruyor Sacit Bey, onlar 

yerinde duruyor.  
Şimdi keşke burada olsaydı Sayın Kaplan. Ben Tunceli, Hakkâri, Kayseri ve Konya harcamalarını nüfuslarına 

göre çıkarttırdım, 2003-2010 yılı arası. Kişi başına düşen sağlık yatırımı Tunceli’de 332 lira, Hakkâri’de 429 lira, 
Kayseri’de 118 lira, Konya’da 188 lira olmuş.  

ŞEVKET KÖSE (Adıyaman) – Yeşil kartlılar mı? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Hayır, yatırım harcamaları bunlar, kişi başına yatırım 

harcamaları. Bunu da normal görmek lazım. Çünkü Hakkâri ile Tunceli’ye bu yatırımlar geçmişte hiç yapılmamıştı. Şimdi 
onları yaptık, bir açığı ortadan kaldırdık. Şimdi de Kayseri’ye ve Konya’ya büyük kampüsler yapıyoruz, sıra oraya geldi.  

Şu domuz gribi aşıları konusu var, aslında yazılı soru önergelerinde buna cevap verdik büyük ölçüde. Buraya 
girmiyorum. 

Şimdi, kanserin Türkiye’de artışına has özel nedenler var mı? Türkiye’de kanser insidansımız yüz binde 
224’tür. Bu rakamlara artık oldukça güveniyoruz. Bu rakamlar dünya ülkelerinin çoğundan düşüktür. Avrupa’da 350-400 
civarındadır yüz binde. Ancak Türkiye’de özellikle akciğer kanseri erkeklerde çok fazla ve bunu da sigaranın yaptığını 
biliyoruz. Ümit ediyoruz ki sigarayla ilgili çalışmalarımız bunları azaltacaktır.  

Bu Ankara İl Sağlık Müdürlüğüyle ilgili bir husus vardı, hani şu kamera meselesi. Buna Ankara İl Sağlık 
Müdürlüğü böyle bir yazıyla kamera kayıtlarının bir ay süreyle muhafaza edilmesini istemişti. Biz bunu fark ettik ve 
valilikle konuştuk. Uygulamaya geçmeden bu iptal edildi.  

Şu meşhur bir şey var. SSK fabrikası kapatıldı, ilaç fabrikası. Sayın Akçay bahsetmişti bundan. Şimdi bir 
fabrika kapatıldı. Bu kapatılan fabrikanın sahip olduğu ruhsat 25 adetti, kapatıldığı dönemde yıllık cirosu 16 milyon Türk 
lirasıydı ve piyasada muadil ilaçların da değeri bu civardaydı. Dolayısıyla bunlar çok küçük rakamlar. Türkiye’nin 16 
milyarlık ilaç harcamasının içinde 16 milyondan bahsediyoruz. Bu üretim yerinin GMP dediğimiz iyi uygulamalara uyması 
imkânsızdı, çok kötü bir yerdi maalesef. Toplam pazarın binde 1’ini oluşturuyordu ilaçlar ve fabrika özel bir firmadan 
borçları karşılığı SSK’ya geçmiş, teknolojik olarak miyadını doldurmuş bir fabrikaydı. Yani üstünde durmaya değer bir 
şey olmadığını anlatmak için söylüyorum.  

Sayın Harun Öztürk 2009 yılı kesin hesaplarıyla ilgili bir şey söylemişti. Şimdi bu görülen ödenek üstü 
harcama yeşil kartlı hastalarla kamu personelinin sağlık hizmetlerinin 2010 yılında genel sağlık sigortası kapsamına 
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alınacağından, takip edilen yıla borç devretmemesi amacıyla Maliye Bakanlığının talimatları doğrultusunda yapılmış bir 
iştir. Teknik bir mesele. Belki bunu bilahare de yine tartışabiliriz.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Bu yıl için, 2010 için dikkatli davranmak lazım. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Evet. 
Bu Dilovası mevkisinde Türkiye ortalamasının üzerinde bir kanser oranı var mı? Kocaeli ilimizde kanser 

insidansı yüz binde 149, Türkiye’de yüz binde 224. Ama Dilovası’nda sanayi nedenli bir hava kirliliği vardı. Bu belki 
kansere yol açmasa bile birçok akciğer hastalıklarına yol açıyordu. Atık kontrolü ve hava kirliliğine yol açan faktörlerin 
denetimi sağlandı. Önemli bir problemdi ve bu denetim sağlandı. Bundan sonra bu problemi yaşamayacağımıza 
inanıyoruz.  

Şimdi, Diyarbakır’dan Malatya’ya helikopter ambulansla uçuş süresi elli beş dakika. Yakıt ikmali yapmadan 
Malatya ili ve ilçelerine hizmet verebilmektedir.  

Şimdi, tabii, Değerli Milletvekilim, belki bundan birkaç sene sonra bu helikopter ambulans sayısını 18’den 
36’ya çıkarırız, o zaman Malatya’ya da bir tane koymak mümkün olur ama bugün imkânlar ve uçuş süreleri rasyonel 
açıdan bunu böyle gerektiriyor. Malatya’ya hizmet yine o Diyarbakır bölge olarak verilmeye devam edilecektir.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bursa’dan bir tanesini veremez misiniz Sayın Bakan. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bursa’da var mı arkadaşlar? 
Bursa’da, Bursa bölgesine hizmet veriyor tabii.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ama iki tane… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – İki olamaz efendim, tek.  
Malatya ilindeki eczanelerin bizim kayıtlarımızda iki aylık alacakları bulunmaktadır.  
Şimdi, bir de bu tıbbı cihaz ve sarf giderlerinin toplam içindeki yeri ne? Sağlık Bakanlığı için şu anda elimizde 

bilgiler var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ama özel hastanesi de var bunun. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Tabii, öbürlerini de bununla kıyas edebiliriz. Sağlık 

Bakanlığında bütçe ve şeyle birlikte 20 milyar liranın üzerinde bir harcamamız var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sarf malzemesi… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Hayır, toplam harcamayı önce söylüyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ama tıbbi alet falan yok mu içinde? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Şimdi söyleyeceğim efendim. Yani 2010’da 22,3 milyar, 

2011’de 25,6 milyar Sağlık Bakanlığının harcaması var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Kıyaslayın efendim Türkiye için… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bunların içinde tıbbi sarf gideri ve cihaz harcaması 2 milyar 

112 milyon liradır. Yüzde 10 civarında bir şeydir.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Öbürleri? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Diğerlerinde de buna benzerdir. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Yüzde 90’ı ne? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Daha çok personel gideridir. Bütün dünyada olduğu gibi 

Türkiye’de de sağlık harcamalarının büyük çoğunluğu -yüzde 65’i- personel gideridir ve daha mükemmel hizmet 
vermeye doğru giderken personel sayımızı artırmamız gerekiyor, personel giderleri belki yüzde 70’e çıkacaktır. Bu 
normaldir, böyle de olması beklenir.  

Şimdi, bizim harcadığımız ilaca kıyasla…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sağlık Bakanlığı yüzde kaçı sistemin? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Sağlık Bakanlığı sisteminin aşağı yukarı yüzde… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Üniversite hastaneleri? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Üniversite hastaneleri, özel hastanelere ödemeler 10 milyara 

yakındır, Sağlık Bakanlığı da 25 milyar. 3 milyar civarında bir şey olacak, yani toplamın yüzde 10’i gibi şey. Ama çok 
haklısınız, Türkiye’de mutlaka kendi tıbbi cihaz ve sarfımızı kendimiz üretmeliyiz. 

Şimdi, çok güzel başlangıçlar var Sayın Aslanoğlu. Mesela, harika şeyler yapılıyor Türkiye’de. İstanbul’da kalp 
kateterleri, bu balon, anjiyoplasti vesaire ve yurt dışına da ihracat başladı. Hükûmetimizin genel anlamda ARGE’yi ciddi 
ölçüde teşvik ettiğini biliyorsunuz. Sağlık ARGE’sini böyle düşünmek lazım. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bitiriyorum efendim.  
BAŞKAN – Buyurunuz Sayın Bakan.  
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Şimdi, burada önemli bir nokta şu yalnız: Yani biz neden cep 

telefonu üretemiyorsak, cep telefonunu Finlandiya’dan satın alıyorsak, tıbbi sarf ve cihazı da dışarıdan satın almamızın 
sebebi budur. Ama çok haklısınız, tıbbi sarf ve cihaz stratejik açıdan cep telefonundan daha önemli bir alandır. Bu 
konunun ARGE’sine mutlaka daha fazla önem vermeliyiz, yüzde yüz haklısınız.  

Şimdi, kamu ilaç harcamalarıyla ilgili bir husus konuşulmuştu. Müsaade ederseniz bununla bitireyim.  
Bu önemli bir grafiktir değerli arkadaşlar. İlaç kutu sayısı olarak önceki sekiz yılla bizim dönemimizdeki sekiz 

yılı kıyaslıyoruz. Kutu sayısında ne kadar artış olmuş, harcanan parada ne kadar artış olmuş? Kırmızılar kutu 
sayısındaki artışı gösteriyor, maviler paradaki artışı gösteriyor. Kutu sayısında bizden önceki dönemde yüzde 24 artış 
olmuş -alttaki tabloda da rakamlar var- harcanan parada ise yüzde 122 artış olmuş. Bizim dönemimizde kutu sayısında 
yüzde 170 artış olmuş, harcanan parada sadece yüzde 21 artış olmuş. 
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EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – 95-2010, ikisine de baktığımda 3 katı. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Nasıl? 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Genel trende baktığımızda ikisinde de 3 katı. 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Hayır, ters orantılı. Bakın, kırmızılara bakın, kırmızılar kutu 

sayısı artışıdır. 95-2002 arasında kırmızılar kutu sayısı artışıdır. 95-2002’de… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Bakanım, kutular küçülmedi mi? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Hayır, hayır. 
Şimdi, bu şunu gösteriyor değerli arkadaşlar, bunu sizin hepiniz takip ettiniz: Biz dünyanın ilaç devlerine karşı 

ciddi bir mücadele verdik. Bakın, bu Hükûmetin iki alanda… Başta Sayın Başbakanımız olmak üzere, ekonomi 
yönetiminin ve tabii ki bu arada da Sağlık Bakanı olarak benim yaptığımız iki önemli büyük iş var: Birisi, sigara lobilerine 
karşı çok büyük bir başarı sağladık. Sigara lobileri dünyada çok güçlü lobilerdir. Türkiye’de yılda 20 milyar lira sigara 
satışı yapılıyor, oyuncak değil bu yani. İlaç da böyle bakın, 20 milyar lira da ilaç satışı var. Her iki lobiye, lobi demeyel im 
de her iki sektöre karşı da dimdik ayakta durduk şu ülke insanı adına ve gerekeni yaptık. Vatandaşımız ilaca ulaşıyor 
ama biz ilaca fazla para ödemiyoruz. Yaptığımız iş bundan ibarettir. 

Sabrınız için ve katkılarınız için teşekkür ederim. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ŞEVKET KÖSE (Adıyaman) – Sayın Bakan, sorum vardı. Diş hekimlerinin hizmet alımı… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Onu Sosyal Güvenlik Kurumuyla konuşmaya devam edeceğiz, 

siz de biz de. 
Diğer sorulara da yazılı olarak cevap verelim efendim. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Helikopteri veriyor musunuz? 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Yalnız, Bursa’da tek helikopter var ve Bursa’ya ait değil, 

bölgeye ait.  
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri… 
SAĞLIK BAKANI RECEP AKDAĞ (Devamla) – Bursa’daki Samanlı Kampüsü ihale aşamasında şu anda, en 

büyük işimiz. 
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, kurum bütçeleri üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  
Şimdi, sırayla bütçe ve kesin hesapları okutacağım. 
Son sözü Sayın Bilgiç talep etti daha önce, ona veriyorum. 
Buyurun. 
SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, kıymetli bürokratlarımız, değerli basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 
Kendi ilim olan Isparta aile hekimliğiyle ilgili olarak iki üç sefer gündeme geldiği için o konuyla ilgili bir 

açıklama yapma ihtiyacı hissettim.  
Tabii ki sevk zinciri mecburiyeti getirildiği zaman da Sayın Bakanımızla, Bakanlıkla bu konuyu istişare 

ettiğimizde, işin başından itibaren Sağlık Bakanlığı bu işe karşıydı. Sosyal Güvenlik Kurumunun ısrarı üzerine yapılmış 
olan bu uygulamadan kısa süre içerisinde de vazgeçildi.  

Ben sadece şunu vurgulamak istiyorum sayısal veri olarak: Doktora ve hastaneye ulaşımın kolaylaşmasından 
dolayı Isparta için 2002’de 1 milyon olan poliklinik sayısı 2,5 milyona çıkmıştır. Ancak buna karşılık yüzde 40 olan birinci 
basamak ve yüzde 60 olan ikinci basamağa müracaatlar tamamen tersine dönmüştür. Şu an yüzde 60 birinci basamağa 
müracaat edilmektedir, yüzde 40 da ikinci basamağa müracaat edilmektedir. Bu da bu uygulamanın ne kadar doğru bir 
uygulama olduğunu ve ne kadar başarılı bir uygulama olduğunu net olarak ortaya koymaktadır ve vatandaşımızın 
memnuniyeti de en üst seviyededir.  

Bu manada ben Sağlık Bakanlığına, başta Sayın Bakanımız olmak üzere bütün arkadaşlarımıza tekrar 
teşekkürlerimi sunmak istiyorum Isparta adına ve bütçemizin de hayırlı olmasını diliyorum.  

BAŞKAN – Sayın Ayhan, lütfen kısa… 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum.  
Ben soracağım, uzatmayacağım, yazılı da alabilirim Sayın Bakanım. 
Döneminizde 2002’den bu tarafa sendika değiştiren Sağlık Bakanlığına bağlı kaç personel vardır? 

Hastanelerin başhekimleri ve şeflerinin sendikalara dağılımını biliyor musunuz? 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sağlık Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Sağlık Bakanlığı 2011 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Hudut ve Sahiller Genel Müdürlüğü 2011 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, gündemimizde bulunan Sağlık Bakanlığı, Hudut ve Sahiller Genel Müdürlüğü 

bütçeleri oylanmış, kabul edilmiştir. Hayırlı uğurlu olsun. 
Yarın saat 10.00’da toplanmak üzere oturumu kapatıyorum. 
        Kapanma Saati: 23.58 
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